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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Σκοπός της πτυχιακής εργασίας αυτής, είναι να αναδείξει τον ρόλο 
της τοπικής ανάπτυξης με βάση την εφαρμογή νόμων, όπως είναι και 
ο αναπτυξιακός νόμος 3299/04 καθώς και την αμφίδρομη σχέση της 
με την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Κατ’ αρχήν θα επιχειρήσουμε μια 
αποσαφήνιση της έννοιας τοπική ανάπτυξη, πως χρησιμοποιείται και 
ποιο ρόλο διαδραματίζει στην σύγχρονη κοινωνία.

Στη συνέχεια εξετάζουμε συγκεκριμένα τον αναπτυξιακό νόμο 
3299/04, τι προβλέπει καθώς και μια σύντομη αναφορά στους 
προηγούμενων ετών αναπτυξιακούς νόμους και ιδιαίτερα μια 
σύγκριση του Ν .3299/04 με τον Ν.2601/98.Επίσης στο τελευταίο 
μέρος του θα παρουσιάσουμε το πώς είδαν τα κόμματα της Βουλής 
το νέο αυτό Αναπτυξιακό Νόμο και αποσπάσματα από τις 
τοποθετήσεις τους για το συγκεκριμένο αυτό θέμα.

Στο δεύτερο μέρος επιχειρούμε μια εμπειρική προσέγγιση των 
επιπτώσεων του Ν. 3299 στο νόμο Μεσσηνίας.

Το πρώτο μέρος της εργασίας «Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 
3299/04 ΚΑΙ ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ» 
(θεωρητικό) αναπτύσσεται ως εξής: Στο πρώτο κεφάλαιο με τίτλο 
«Αποσαφήνιση της έννοιας «Τοπική Ανάπτυξη»» 
διαπραγματευόμαστε την έννοια της τοπικής ανάπτυξης, τα ιστορικά 
της χαρακτηριστικά και την σχέση της με την Τοπική Αυτοδιοίκηση 
και τη νομοθεσία. Στο δεύτερο κεφάλαιο με τίτλο «Ο Αναπτυξιακός 
Νόμος 3299/04» αναλύεται ο συγκεκριμένος νόμος και οι 
επιπτώσεις του στην τοπική κοινωνία.

Στο δεύτερο μέρος «Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ» 
αποτελείται από τα κεφάλαια:
1.Εισαγωγή, 2.Αποτελέσματα έρευνας 3.Συμπεράσματα. 
Αναφερόμαστε στο διάρθρωση της έρευνας, την παρουσίαση, την 
ανάλυσή της και στο τι προκύπτει από την έρευνα αυτή.
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Για την περιγραφή και ανάλυση του πρώτου και δεύτερου μέρους 
θα χρησιμοποιήσουμε την ελληνική βιβλιογραφία, το διαδίκτυο. Για 
την παρουσίαση και την ανάλυση των μερών κρίναμε απαραίτητη 
την προσωπική επαφή με στελέχη και μέλη φορέων που έχουν άμεση 
σχέση με την εφαρμογή των αναπτυξιακών νόμων του Νομού 
Μεσσηνίας για τη συλλογή, παρουσίαση και κατανόηση των 
απαραίτητων για την εργασία στοιχεία.

Κατά την συλλογή των απαραίτητων στοιχείων αντιμετωπίσαμε 
μία βασική δυσκολία που έγκειται στη μικρή ελληνική 
βιβλιογραφία για την τοπική ανάπτυξη και την δυσκολία εύρεση της. 
Από την άλλη μεριά μπορούμε να πούμε πως γενικότερα ο όρος 
αλλά και η έννοια της «τοπική ανάπτυξη» είναι σχετικά πρόσφατος, 
ως εκ τούτου δυσκολία συναντήσαμε στη βασική οριοθέτηση του, 
τόσο εκ μέρους των φορέων όσο και στη μικρή ελληνική 
βιβλιογραφία, όπως παραπάνω αναφέρθηκε.
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ΜΕΡΟΣ A’

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

Αποσαφήνισή της έννοιας «Τοπική Ανάπτυξη»

Είναι αυτονόητο πως για να κατανοήσουμε την έννοια της 
Τοπικής Ανάπτυξης θα πρέπει να μιλήσουμε για μια «τοπική 
κοινωνία», οριοθετημένη σαν μια εντοπισμένη γεωγραφική 
οντότητα, η οποία διακρίνεται όχι τόσο ως διοικητική ή ως 
οικονομική οντότητα, αλλά ως μια οντότητα, τα μέλη της οποίας 
πρέπει να συνδέονται με κάποιο τρόπο μεταξύ τους. Προέχει, 
δηλαδή, το στοιχείο της «κοινωνικής συνοχής»1.

Ξεκινώντας από το παραπάνω μπορούμε να καταλάβουμε πως 
ένας από τους κυριότερους στόχους της Τοπικής Ανάπτυξης είναι να 
κρατήσει τον πληθυσμό στον τόπο του, δηλαδή να υπάρχει 
μονιμότητα των κατοίκων μιας περιοχής. Όμως για να υπάρξει αυτή 
η μονιμότητα των κατοίκων που σαν συνέπεια της θα έχει και την 
ανάπτυξη του συγκεκριμένου τόπου θα πρέπει να δοθούν κίνητρα 
κυρίως οικονομικά, που θα βοηθήσουν στις επενδύσεις. Σ ’ αυτό 
ακριβώς στοχεύουν όλοι οι αναπτυξιακοί νόμοι που εφαρμόστηκαν 
μέχρι σήμερα. Να δώσουν δηλαδή οικονομικές διευκολύνσεις για να 
υπάρξουν επενδύσεις.

Άρα όταν μιλάμε για Τοπική Ανάπτυξη, εννοούμε κυρίως την 
ανάπτυξη με οικονομικά κριτήρια.

1.1. ΠΩΣ ΚΑΙ ΓΙΑΤΙ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΑΙ Ο ΟΡΟΣ «ΤΟΠΙΚΗ
ΑΝΑΠΤΥΞΗ»
Αν η ανάπτυξη ορίζεται ως η «μακροχρόνια διαδικασία 

κοινωνικοοικονομικού, πολιτικού και πολιτισμικού 
μετασχηματισμού της κοινωνίας προς μια ανθρωπινότερη και 
ποιοτικά ανώτερη ζωή στην κάθε της έκφραση», τότε η συνεχής 
αναζήτηση τρόπων μεθόδων και μέσων για την πραγμάτωσή της, 
συνιστά θεμελιακή και ουσιαστική αναγκαιότητα.

Στα τέλη της δεκαετίας του 19702 οι τοπικές πρωτοβουλίες 
μαζί με τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις τοπικής εμβέλειας συνέβαλαν

1 Παπακωνσταντινίδης Λ. (2001) «Τουρισμός-Αγροτουρισμός και Τοπική Αυτοδιοίκηση» σελ.1
2 Παπακωνσταντινίδης Λ. (2002) «Ευαισθητοποιημένη Τοπική Κοινωνία» σελ.241
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στο να διαφανεί ένας στόχος Αναπτυξιακής Πολιτικής και 
Στρατηγικής, εντελώς διαφορετικός, εντελώς αντίθετος εκείνου της 
κλασικής, της νεοκλασικής και της νεοφιλελεύθερης σκέψης: Ο 
στόχος της Τοπικής Ανάπτυξης. Για πρώτη φορά, ίσως, στο δυτικό 
τρόπο σκέψης ένας στόχος αναπτυξιακής πολιτικής δεν ήταν το 
χρηματικό -  οικονομικό κέρδος, ή έστω δεν ήταν μόνο το κέρδος.

Μα, ολόκληρο το καπιταλιστικό σύστημα στηρίζεται στο 
κέρδος, άρα;

Είναι φανερό πως η Τοπική Ανάπτυξη συνιστά έκφραση της 
πολιτική απασχόλησης και με αυτή τη λογική την αποδέχεται το 
καπιταλιστικό σύστημα.

1.2. ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ, ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ
ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

Βασικό καθήκον και μέλημα της κεντρικής εξουσίας και ακόμα 
περισσότερο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αποτελεί η τοπική 
ανάπτυξη.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση παραδοσιακά είναι η θέσμιση της 
τοπικής κοινωνίας της πόλης και του χωριού. Η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση είναι το ενδιάμεσο «σκαλοπάτι», το οποίο μεσολαβεί 
μεταξύ των πολιτών και της κεντρικής εξουσίας. Είναι μέσω αυτής, 
που κυρίως εφαρμόζονται όλα τα μέτρα και οι αποφάσεις της 
κεντρικής εξουσίας, τα οποία αφορούν και την τοπική ανάπτυξη.

Πιο συγκεκριμένα, η κεντρική εξουσία στην Ελλάδα για να 
βοηθήσει στην τοπική ανάπτυξη θέσπισε τους αναπτυξιακούς νόμους 
ξεκινώντας το1977 με το Ν .1116. Το 1982 ψηφίστηκε ο Ν.1262 ο 
οποίος ίσχυε εώς το 1990 όπου αντικαταστάθηκε με τον Ν .1892. Το 
1994 ο Ν.1892 τροποποιήθηκε με τον Ν.2234. Το 1998 ψηφίστηκε ο 
Ν.2601 τον οποίο αναφέραμε και παραπάνω. Τέλος έχουμε το 2004 
τον Ν.3299 και την τροποποίησή του το 2006 με τον Ν.3522.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

2.1.1. Τι προβλέπει ο Νόμος 3299/04

Σκοπός και είδη παρεχόμενων ενισχύσεων
Με σκοπό την ενδυνάμωση της ισόρροπης ανάπτυξης, την αύξηση της 
απασχόλησης, την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, την 
ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, την προώθηση της τεχνολογικής αλλαγής 
και της καινοτομίας, την προστασία του περιβάλλοντος, την εξοικονόμηση 
ενέργειας και την επίτευξη της περιφερειακής σύγκλισης παρέχονται σε 
επενδυτικά σχέδια τα ακόλουθα είδη ενισχύσεων:
1. Στα υπαγόμενα στις διατάξεις του παρόντος νόμου επενδυτικά σχέδια 
παρέχονται τα ακόλουθα είδη ενισχύσεων:
(α) Επιχορήγηση που συνίσταται στη δωρεάν παροχή από το Δημόσιο 
χρηματικού ποσού για την κάλυψη τμήματος της ενισχυόμενης δαπάνης του 
επενδυτικού σχεδίου.
(β) Επιδότηση χρη ιιατοδοτικής μίσθωσης που συνίσταται στην κάλυψη από 
το Δημόσιο τμήματος των καταβαλλόμενων δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης 
που συνάπτεται για την απόκτηση καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού 
εξοπλισμού.
(γ) Φορολογική απαλλαγή ύψους μέχρι ενός ποσοστού ή του συνόλου της 
αξίας της ενισχυόμενης δαπάνης του επενδυτικού σχεδίου ή και της αξίας της 
χρηματοδοτικής μίσθωσης καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού 
του οποίου αποκτάται η χρήση. Η ενίσχυση αυτή συνίσταται στην απαλλαγή 
από την καταβολή φόρου εισοδήματος μη διανεμόμενων κερδών από το σύνολο 
των δραστηριοτήτων της επιχείρησης της πρώτης δεκαετίας από την 
πραγματοποίηση του επενδυτικού σχεδίου, με το σχηματισμό ισόποσου 
αφορολόγητου αποθεματικού.
(δ) Επιδότηση του κόστους της δηιιιουργούιιενης από το επενδυτικό σγέδιο 
απασχόλησης που συνίσταται στην κάλυψη από το Δημόσιο, για μια διετία, 
τμήματος του μισθολογικού κόστους των δημιουργούμενων, εντός της πρώτης 
τριετίας από την ολοκλήρωσή του επενδυτικού σχεδίου, θέσεων απασχόλησης.

2. Τα ανωτέρω είδη ενισχύσεων, παρέχονται εναλλακτικά ως εξής:
(α) Επιχορήγηση ή και επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης 
(β) Φορολογική απαλλαγή
(γ) Επιδότηση του κόστους της δη μιουργούμενης απασχόλησης. 3

3. Στα ειδικά καθεστώτα που προβλέπονται στο άρθρο 9 μπορεί να γίνει 
συνδυασμός περισσοτέρων ενισχύσεων.
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Ως επενδυτικά σχέδια στα πλαίσια του παρόντος νόμου θεωρούνται οι 
επενδύσεις, τα επιχειρηματικά σχέδια και τα προγράμματα χρηματοδοτικής 
μίσθωσης.

Άρθρο 2
Διαίρεση της Επικράτειας - Περιοχές εφαρμογής των ενισχύσεων

1. Για την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος νόμου, η Επικράτεια 
κατανέμεται σε τέσσερις (4) περιοχές ως εξής:
ΠΕΡΙΟΧΗ Δ’: Περιλαμβάνει τους Νομούς Ξάνθης, Ροδόπης και 'Εβρου, τις 
Βιομηχανικές Επιχειρηματικές Περιοχές (Β.Ε.ΠΕ) όπως καθορίζονται στο 
άρθρο 1 του Ν.2545/1997 (ΦΕΚ 254/Α/1997), της Διοικητικής Περιφέρειας 
Ηπείρου, τα νησιά της Ελληνικής Επικράτειας με πληθυσμό μέχρι 3.100 
κατοίκους, σύμφωνα με την απογραφή του 1991, τα νησιά της Διοικητικής 
Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, τη νήσο Θάσο, το Νομό Δωδεκανήσου, πλην της 
περιοχής που καθορίζεται από την υπουργική απόφαση του γενικού 
πολεοδομικού σχεδίου της πόλης της Ρόδου, και την παραμεθόρια ζώνη του 
ηπειρωτικού τμήματος της Επικράτειας σε απόσταση 20 χλμ. από τα σύνορα, 
στην οποία εντάσσονται και οι δήμοι ή οι κοινότητες των οποίων τα διοικητικά 
όρια τέμνονται από τη ζώνη αυτή.
Η περιοχή Δ' διαιρείται στις υποπεριοχές Δ1, Δ2 και Δ3 ως εξής:
Δ1: Περιλαμβάνει την παραμεθόριο ζώνη του ηπειρωτικού τμήματος της 
Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας σε απόσταση 20 χλμ από τα σύνορα, στην 
οποία εντάσσονται και οι δήμοι ή οι κοινότητες των οποίων τα διοικητικά όρια 
τέμνονται από την ζώνη αυτή, το Νομό Δωδεκανήσου πλην της περιοχής που 
καθορίζεται από την Υπουργική απόφαση του γενικού πολεοδομικού σχεδίου 
της πόλης Ρόδου, τα νησιά της Διοικητικής Περιφέρειας Κεντρικής 
Μακεδονίας, Θεσσαλίας, Ιονίων Νήσων, Στερεάς Ελλάδος, Αττικής, Νοτίου 
Αιγαίου και Κρήτης με πληθυσμό μέχρι 3.100 κατοίκους σύμφωνα με την 
απογραφή του 1991.
Δ2: Περιλαμβάνει την παραμεθόριο ζώνη του ηπειρωτικού τμήματος της 
Ανατολικής Μακεδονίας και Ηπείρου σε απόσταση 20 χλμ από τα σύνορα στην 
οποία εντάσσονται και οι δήμοι και οι Κοινότητες των οποίων τα διοικητικά 
όρια τέμνονται από τη ζώνη αυτή, τις Β.Ε.ΠΕ της Διοικητικής Περιφέρειας 
Ηπείρου, τα νησιά της Διοικητικής Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, τη νήσο 
Θάσο, και τα νησιά της Ανατολικής Μακεδονίας, Ηπείρου, Δυτικής Ελλάδας, 
και Πελοπόννησου με πληθυσμό μέχρι 3.100 κατοίκους σύμφωνα με την 
απογραφή του 1991
Δ3: Περιλαμβάνει τους Νομούς Ξάνθης, Ροδόπης καιΈβρου.
ΠΕΡΙΟΧΗ Γ’: Περιλαμβάνει τη Ζώνη Λαυρεωτικής του Νομού Αττικής, όπως 
αυτή καθορίστηκε με την 37349/5.11.1991 (ΦΕΚ Β'950) κοινή απόφαση των 
Υπουργών Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων, Εθνικής 
Οικονομίας και Εσωτερικών καθώς και τις περιφέρειες, τους νομούς ή τα
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τμήματα νομών της Επικράτειας που δεν εντάσσονται στις περιοχές Δ', Β' και 
Α\
ΠΕΡΙΟΧΗ Β': Περιλαμβάνει τις Βιομηχανικές Επιχειρηματικές Περιοχές 
(Β.Ε.ΠΕ)., την Επαρχία Λαγκαδά και το τμήμα δυτικά του ποταμού Αξιού του 
Νομού Θεσσαλονίκης και την επαρχία Τροιζηνίας του Νομού Αττικής. 
ΠΕΡΙΟΧΗ Α1 : Περιλαμβάνει τους Νομούς Αττικής και Θεσσαλονίκης, πλην 
των τμημάτων τους που εντάσσονται στις λοιπές περιοχές.

2. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών η ισχύς της οποίας 
διαρκεί δύο (2) έτη από την έκδοσή της, καθορίζονται τα κράτη της αλλοδαπής 
και οι συγκεκριμένες περιοχές αυτών, για τις οποίες έχει εφαρμογή η διάταξη 
της παρ. 3 του άρθρου 3, με την οποία προβλέπεται η ενίσχυση της 
επιχορήγησης σε ορισμένα επενδυτικά σχέδια που πραγματοποιούνται στα 
κράτη αυτά.
Με όμοιες αποφάσεις είναι δυνατόν να καθορίζονται, κατά παρέκκλιση των 
λοιπών διατάξεων του παρόντος:
(α) Ο χρόνος υποβολής των αιτήσεων υπαγωγής.
(β) Τα κριτήρια βαθμολόγησης.
(γ) Η διαδικασία και τα όργανα ελέγχου των επενδυτικών σχεδίων.
(δ) Ο τρόπος καταβολής των ενισχύσεων.
(ε) Η προθεσμία ολοκλήρωσης.

Άρθρο 3
Υπαγόμενα επενδυτικά σχέδια

1. Στο καθεστώς των ενισχύσεων του νόμου αυτού υπάγονται τα ακόλουθα 
επενδυτικά σχέδια, όπως αυτά προσδιορίζονται για κάθε τομέα οικονομικής 
δραστηριότητας, τα οποία κατανέμονται σε πέντε (5) κατηγορίες προκειμένου 
να οριστούν οι παρεχόμενες ενισχύσεις.

(α) Επενδυτικά σχέδια στον πρωτογενή τομέα:
(ΐ) Επενδυτικά σχέδια εξόρυξης και θραύσης βιομηχανικών ορυκτών και
αδρανών υλικών - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1.
(ϋ) Επενδυτικά σχέδια σε μηχανικά μέσα σποράς, καλλιέργειας και 
συγκομιδής αγροτικών προϊόντων τα οποία πραγματοποιούνται από αγροτικούς 
ή αγροτοβιομηχανικούς συνεταιρισμούς, καθώς και ομάδες παραγωγών ή 
ενώσεις ομάδων παραγωγών, οι οποίες έχουν συσταθεί σύμφωνα με την 
Κοινοτική νομοθεσία, όπως αυτά ορίζονται με την κοινή Υπουργική απόφαση 
της παρ. 2(α) του παρόντος άρθρου - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1.
(iii) Επενδυτικά σχέδια τυποποίησης, συσκευασίας ή συντήρησης 
γεωργικών ή κτηνοτροφικών προϊόντων ή προϊόντων αλιείας και ιχθυοτροφίας 
μη προερχόμενα από μεταποιητική δραστηριότητα, όπως αυτά ορίζονται με την
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κοινή Υπουργική απόφαση της παρ. 2(α) του παρόντος άρθρου - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
1.
(iv) Επενδυτικά σχέδια γεωργικών επιχειρήσεων θερμοκηπιακού τύπου 
και βιολογικής γεωργίας, κτηνοτροφικών επιχειρήσεων εσταυλισμένου ή 
ημιεσταυλισμένου τύπου και αλιευτικών επιχειρήσεων (υδατοκαλλιέργειες) 
σύγχρονης τεχνολογίας, όπως αυτά ορίζονται με την κοινή Υπουργική απόφαση 
της παρ. 2(α) του παρόντος άρθρου - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1.

(β) Επενδυτικά σχέδια στο δευτερογενή τομέα:
(ΐ) Επενδυτικά σχέδια εξόρυξης, επεξεργασίας και εν γένει αξιοποίησης 
βιομηχανικών ορυκτών. Επενδυτικά σχέδια λατόμευσης και αξιοποίησης 
μαρμάρων υπό την προϋπόθεση ότι περιλαμβάνουν εξοπλισμό κοπής και 
επεξεργασίας - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1.
(ii) Μεταλλευτικά επενδυτικά σχέδια - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1.
(iii) Επενδυτικά σχέδια στον τομέα της μεταποίησης όπως ορίζεται στην 
Στατιστική Ταξινόμηση των Κλάδων Οικονομικής Δραστηριότητας 
(ΣΤΑΚΟΔ) - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1.
(iv) Επενδυτικά σχέδια παραγωγής ενέργειας σε μορφή θερμού νερού ή 
ατμού - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1.
(ν) Επενδυτικά σχέδια παραγωγής βιοκαυσίμων ή στερεών καυσίμων 
από βιομάζα, επενδυτικά σχέδια παραγωγής βιομάζας από φυτά, με σκοπό τη 
χρήση της ως πρώτης ύλης για την παραγωγή ενέργειας - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1.
(vi) Επενδυτικά σχέδια παραγωγής ηλεκτρισμού από ήπιες μορφές 
ενέργειας και ειδικότερα την αιολική, την ηλιακή, την υδροηλεκτρική, τη 
γεωθερμική και τη βιομάζα, ανεξαρτήτως εγκατεστημένης ισχύος επενδυτικά 
σχέδια συμπαραγωγής ηλεκτρισμού και θερμότητας - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(vii) Επενδυτικά σχέδια για την αφαλάτωση θαλασσινού ή υφάλμυρου 
νερού για την παραγωγή πόσιμου ύδατος - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1.
(vili) Επενδυτικά σχέδια για τη μετεγκατάσταση βυρσοδεψείων από τους 
Νομούς Αττικής, Θεσσαλονίκης και Χανίων εντός Βιομηχανικών και 
Επιχειρηματικών Περιοχών (Β.Ε.ΓΊΕ.), στις οποίες υφίστανται οι κατάλληλες 
υποδομές και προβλέπεται η εγκατάστασή τους - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(ix) Επενδυτικά σχέδια για την παραγωγή ή και τυποποίηση προϊόντων 
γεωγραφικής ένδειξης (Π.Γ.Ε.) ή και προϊόντων προστατευόμενης ονομασίας 
προέλευσης (Π.Ο.Π.) εφόσον γίνονται από επιχειρήσεις που στεγάζονται σε 
παραδοσιακά ή διατηρητέα λιθόκτιστα κτίρια ή και κτιριακά συγκροτήματα 
βιομηχανικού χαρακτήρα - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1.

(γ) Επενδυτικά σχέδια στον τομέα του τουρισμού:
(i) Ίδρυση ή επέκταση ξενοδοχειακών μονάδων κατηγορίας τουλάχιστον
τριών αστέρων (3*), πρώην Β' τάξης - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 2.
(ϋ) Εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής λειτουργουσών 
ξενοδοχειακών μονάδων κατηγορίας τουλάχιστον δύο αστέρων (2*), πρώην Γ'
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τάξης ή ξενοδοχειακών μονάδων που έχουν διακόψει προσωρινά τη λειτουργία 
τους μέχρι πέντε έτη κατ' ανώτατο όριο, χωρίς στο διάστημα αυτό να έχει γίνει 
αλλαγή στη χρήση του κτιρίου και υπό τον όρο ότι κατά το χρόνο της 
προσωρινής διακοπής της λειτουργίας τους ήταν τουλάχιστον κατηγορίας δύο 
αστέρων (2*), πρώην Ρ  τάξης - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(iii) Εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής λειτουργουσών 
ξενοδοχειακών μονάδων κατώτερης κατηγορίας των δύο αστέρων (2*), πρώην 
Γ  τάξης, σε κτίρια που χαρακτηρίζονται διατηρητέα ή παραδοσιακά, εφόσον με 
τον εκσυγχρονισμό τους αναβαθμίζονται τουλάχιστον σε κατηγορία δύο 
αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης. Επίσης εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής 
ξενοδοχειακών μονάδων που έχουν διακόψει προσωρινά τη λειτουργία τους για 
πέντε έτη κατ' ανώτατο όριο, χωρίς στο διάστημα αυτό να έχει γίνει αλλαγή στη 
χρήση του κτιρίου και υπό τον όρο ότι με τον εκσυγχρονισμό τους 
αναβαθμίζονται τουλάχιστον σε κατηγορία δύο αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης - 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(iv) Εκσυγχρονισμός ξενοδοχειακών μονάδων που αφορά τη δημιουργία 
συμπληρωματικών εγκαταστάσεων με την προσθήκη νέων κοινόχρηστων 
χώρων, νέων χρήσεων επί κοινοχρήστων χώρων, πισίνων και αθλητικών 
εγκαταστάσεων σε ξενοδοχειακές μονάδες τουλάχιστον κατηγορίας δύο 
αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης, με σκοπό την παροχή πρόσθετων υπηρεσιών- 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(ν) Μετατροπή παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων σε ξενοδοχειακές 
μονάδες τουλάχιστον κατηγορίας δύο αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης - 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(vi) Εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής λειτουργουσών τουριστικών 
οργανωμένων κατασκηνώσεων (campings) τουλάχιστον Γ' τάξης - 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(vii) Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός συνεδριακών κέντρων -  
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(vili) Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός χιονοδρομικών κέντρων -  
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(ix) Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός αξιοποίησης ιαματικών πηγών -  
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(χ) Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός τουριστικών λιμένων σκαφών 
αναψυχής (μαρίνες) για επενδυτικά σχέδια που γίνονται με πρωτοβουλία 
οποιουδήποτε φυσικού ή νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου σύμφωνα με τις 
διατάξεις του άρθρου 31 του Ν. 2160/1993 (ΦΕΚ 118 Α') - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(xi) Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός γηπέδων γκολφ -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
4.
(xii) Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός κέντρων θαλασσοθεραπείας - 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(xiii) Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός κέντρων τουρισμού υγείας - 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
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(xiv) Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός κέντρων προπονητικού-αθλητικού 
τουρισμού -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(χν) Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός θεματικών πάρκων που αποτελούν 
οργανωμένες μορφές τουρισμού οι οποίες διαφοροποιούν ή διευρύνουν το 
τουριστικό προϊόν και παρέχουν ολοκληρωμένης μορφής υποδομές και 
υπηρεσίες συμπεριλαμβανομένων κατ'ελάχιστο ν των υπηρεσιών στέγασης 
σίτισης, στέγασης ψυχαγωγίας και κοινωνικής μέριμνας -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1.
(xvi) Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός αυτοκινητοδρομίων απαραίτητων 
για την τουριστική ανάπτυξη της χώρας ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1.

(δ) Επενδυτικά σγέδια στον τριτογενή τομέα
(ΐ) Επενδυτικά σχέδια συνεργαζόμενών εμπορικών και μεταφορικών
επιχειρήσεων, υπό ενιαίο φορέα, για την δημιουργία εμπορευματικών σταθμών, 
εμπορευματικών κέντρων και διαμετακομιστικών κέντρων, όπως αυτά θα 
οριστούν με την κοινή υπουργική απόφαση της παρ. 2(β) του παρόντος άρθρου
-  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(ii) Επενδυτικά σχέδια των μεταφορικών ή και εμπορικών επιχειρήσεων, 
υπο ενιαίο φορέα, για τη δημιουργία υποδομών αποθήκευσης, συσκευασίας και 
τυποποίησης καθώς και κλειστών χώρων στάθμευσης φορτηγών οχημάτων, 
όπως αυτά θα οριστούν με την κοινή υπουργική απόφαση της παρ. 2(β) του 
παρόντος άρθρου -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(iii) Επενδυτικά σχέδια για την παροχή υπηρεσιών εφοδιαστικής αλυσίδας
-  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(iv) Επενδυτικά σχέδια για τη δημιουργία ευρυζωνικών δικτυακών 
υποδομών και συναφούς εξοπλισμού που εξασφαλίζει την πρόσβαση σε πολίτες 
ή επιχειρήσεις, σε επίπεδο ΟΤΑ, Περιφερειών κλπ. ή άλλης γεωγραφικής 
περιοχής με επιχειρηματικό ενδιαφέρον -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(ν) Επενδυτικά σχέδια παροχής καινοτομικών ηλεκτρονικών 
επικοινωνιακών και ευρυζωνικών υπηρεσιών ευρείας κλίμακας τα οποία 
βασίζονται στην ευρυζωνική υποδομή -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(vi) Επενδυτικά σχέδια ανάπτυξης λογισμικού -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(vii) Επενδυτικά σχέδια για τη δημιουργία εργαστηρίων εφαρμοσμένης 
βιομηχανικής, ενεργειακής, μεταλλευτικής, γεωργικής, κτηνοτροφικής, δασικής 
και ιχθυοκαλλιεργητικής έρευνας. Επίσης, επενδυτικά σχέδια ανάπτυξης 
τεχνολογιών και βιομηχανικών σχεδίων -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(vili) Επενδυτικά σχέδια για την παροχή υπηρεσιών εξαιρετικά προηγμένης 
τεχνολογίας. -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(ix) Επενδυτικά σχέδια για τη δημιουργία εργαστηρίων παροχής 
υπηρεσιών ποιότητας ή και υψηλής τεχνολογίας, πιστοποιήσεων, δοκιμών 
ελέγχου και διακριβώσεων. -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(χ) Επενδυτικά σχέδια για την ανέγερση και εκμετάλλευση βιοτεχνικών 
κέντρων και κτιρίων στις ειδικές βιοτεχνικές και βιομηχανικές ζώνες που 
καθορίζονται στο πλαίσιο του πολεοδομικού και χωροταξικού σχεδιασμού,
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καθώς και χώρων κοινωνικών και πολιτιστικών λειτουργιών, κεντρικών αγορών 
και σφαγείων που γίνονται από επιχειρήσεις Ο.Τ.Α. α’ ή β’ βαθμού ή 
συνεταιρισμούς. Επίσης επενδυτικά σχέδια των ως άνω φορέων για τη 
μετασκευή και διαμόρφωση παλαιών βιομηχανοστασίων και λοιπών 
εγκαταστάσεων για χώρους κοινωνικών και πολιτιστικών λειτουργιών, 
εκθεσιακών κέντρων, κεντρικών αγορών και σφαγείων -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1.
(xi) Επενδυτικά σχέδια επιχειρήσεων υγρών καυσίμων, αερίων καυσίμων 
και υγραερίων, για τη δημιουργία εγκαταστάσεων αποθήκευσης ή για την 
προμήθεια εξοπλισμού μεταφοράς υγρών καυσίμων αερίων καυσίμων και 
υγραερίων σε νησιά -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1.
(xii) Επενδυτικά σχέδια των επιχειρήσεων εκμετάλλευσης μέσων 
μεταφοράς ανθρώπων και εμπορευμάτων σε απομονωμένες, δυσπρόσιτες και 
απομακρυσμένες χερσαίες, νησιωτικές και παραλίμνιες περιοχές. Με κοινή 
απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Εμπορικής 
Ναυτιλίας ορίζονται οι περιοχές αυτές. -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(xiii) Επενδυτικά σχέδια για τη δημιουργία κέντρων αποθεραπείας και 
αποκατάστασης, όπως αυτά καθορίζονται με το άρθρο 10 του Ν. 2072/1992 και 
επενδυτικά σχέδια για την παροχή στέγης αυτόνομης διαβίωσης, σε άτομα με 
ειδικές ανάγκες, σύμφωνα με το άρθρο 30 του ίδιου νόμου -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1.
(xiv) Επενδυτικά σχέδια για την ίδρυση δημόσιας χρήσης κλειστών 
σταθμών ιδιωτικής χρήσεως επιβατηγών αυτοκινήτων χωρητικότητας 
τουλάχιστον σαράντα (40) θέσεων, επιπλέον εκείνων που επιβάλλει ο Γενικός 
Οικοδομικός Κανονισμός (Γ.Ο.Κ) για την κάλυψη των μόνιμων αναγκών που 
προκύπτουν από τις χρήσεις του κτιρίου, εφόσον γίνονται από επιχειρήσεις 
εκμετάλλευσης δημοσίας χρήσεως, υπέργειων, υπόγειων ή και πλωτών σταθμών 
αυτοκινήτων. Επίσης, επενδυτικά σχέδια για την ίδρυση δημόσιας χρήσης 
εστεγασμένων ή και ημιεστεγασμένων σταθμών φορτηγών, λεωφορείων και 
άλλων εν γένει βαρέων οχημάτων τουλάχιστον 30 θέσεων- ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 3. 
(χν) Επενδυτικά σχέδια που γίνονται από Ιερές μονές καθώς και την Ιερά 
Κοινότητα του Αγίου Όρους για την ανέγερση ή και εκσυγχρονισμό ξενώνων ή 
για τη μετατροπή κτιρίων τους σε ξενώνες, καθώς και για την ανέγερση, 
επέκταση, εκσυγχρονισμό ή μετατροπή κτιρίων τους σε χώρους κοινωνικών και 
πολιτιστικών λειτουργιών, εργαστηρίων και χειροτεχνίας -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1.

(ε) Ειδικά επενδυτικά σγέδια των επιχειρήσεων που ασκούν τις 
δραστηριότητες των περιπτώσεων (α) έως (γ) του παρόντος:
(i) Επενδυτικά σχέδια προστασίας του περιβάλλοντος, περιορισμού της 
ρύπανσης του εδάφους, του υπεδάφους, των υδάτων και της ατμόσφαιρας, 
αποκατάστασης του φυσικού περιβάλλοντος και ανακύκλησης του ύδατος και 
αφαλάτωσης θαλασσινού ή υφάλμυρου νερού -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(ii) Επενδυτικά σχέδια για αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, 
υποκατάσταση υγρών καυσίμων ή ηλεκτρικής ενέργειας με αέρια καύσιμα, 
επεξεργασμένα απορριπτόμενα υλικά από εγχώριες βιομηχανίες, ανανεώσιμες

14



πηγές ενέργειας, ανάκτηση απορριπτόμενης θερμότητας, καθώς και 
συμπαραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και θερμότητας- ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(iii) Επενδυτικά σχέδια για εξοικονόμηση ενέργειας, υπό την προϋπόθεση 
ότι το επενδυτικό σχέδιο δεν αφορά τον παραγωγικό εξοπλισμό, αλλά τον 
εξοπλισμό και τις εγκαταστάσεις κίνησης λειτουργίας της μονάδας και από 
αυτήν προκύπτει μείωση τουλάχιστον 10% της καταναλισκόμενης ενέργειας -  
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(iv) Επενδυτικά σχέδια παραγωγής νέων προϊόντων ή και υπηρεσιών ή 
προϊόντων εξαιρετικά προηγμένης τεχνολογίας -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(ν) Επενδυτικά σχέδια για ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμό
εργαστηρίων εφαρμοσμένης βιομηχανικής ή μεταλλευτικής ή ενεργειακής 
έρευνας. -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(vi) Επενδυτικά σχέδια εισαγωγής και προσαρμογής περιβαλλοντικά 
φιλικής τεχνολογίας στην παραγωγική διαδικασία -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(vii) Επενδυτικά σχέδια παραγωγής καινοτομικών προϊόντων ή υπηρεσιών 
εισαγωγής καινοτομιών στην παραγωγική διαδικασία και εμπορευματοποίησης 
πρωτοτύπων προϊόντων και υπηρεσιών- ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(vili) Επενδυτικά σχέδια που στοχεύουν στην αναβάθμιση της ποιότητας 
των παραγόμενων προϊόντων ή και υπηρεσιών -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(ix) Επενδυτικά σχέδια για αγορά και εγκατάσταση νέων σύγχρονων 
συστημάτων αυτοματοποίησης διαδικασιών και μηχανοργάνωσης αποθηκών 
συμπεριλαμβανομένου και του αναγκαίου λογισμικού για την δημιουργία 
επέκταση ή και ανάπτυξη στον χώρο του βιομηχανοστασίου στο πλαίσιο του 
εκσυγχρονισμού της εφοδιαστικής αλυσίδας -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(χ) Επενδυτικά σχέδια ίδρυσης ή επέκτασης βιομηχανικών ή βιοτεχνικών 
μονάδων για την εναλλακτική διαχείριση συσκευασιών και άλλων προϊόντων 
που έχουν αναλωθεί στην Ελλάδα, για παραγωγή πρώτων υλών και λοιπών 
υλικών από αυτά -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.
(xi) Επενδυτικά σχέδια υλοποίησης ολοκληρωμένου πολυετούς (2-5 ετών) 
επιχειρηματικού σχεδίου φορέων (για τους οποίους έχει παρέλθει πενταετία από 
τη σύστασή τους) των μεταποιητικών και μεταλλευτικών επιχειρήσεων 
ελάχιστου συνολικού κόστους 3.000.000 ΕΥΡΩ, και επιχειρήσεων ανάπτυξης 
λογισμικού ελάχιστου συνολικού κόστους 1.500.000 ΕΥΡΩ που περιλαμβάνουν 
τον τεχνολογικό, διοικητικό, οργανωτικό και επιχειρησιακό εκσυγχρονισμό και 
ανάπτυξη, καθώς και τις αναγκαίες ενέργειες κατάρτισης των εργαζομένων, με 
ένα η περισσότερους από του επόμενους στόχους:
• Ενίσχυση της ανταγωνιστικής τους θέσης στη διεθνή αγορά,
• Παραγωγή και προώθηση Επώνυμων Προϊόντων ή και Υπηρεσιών.
• Καθετοποίηση παραγωγής, ανάπτυξη ολοκληρωμένων συστημάτων 
προϊόντων, υπηρεσιών ή συμπληρωματικών προϊόντων και υπηρεσιών.
• Παραγωγή προϊόντων ή και παροχή υπηρεσιών σημαντικά ή τελείως 
διαφοροποιημένων των υφιστάμενων βασικών προϊόντων ή υπηρεσιών της 
επιχείρησης.

15



• Μεταφορά παραγωγικών - ερευνητικών δραστηριοτήτων από το 
εξωτερικό στην Ελληνική Επικράτεια.
• Παραγωγή προϊόντων ή και παροχή υπηρεσιών από την σύμπραξη μη 
ομοειδών επιχειρήσεων (κατά προτίμηση από διαφορετικούς κλάδους) με στόχο 
την παραγωγή σημαντικά ή τελείως διαφοροποιημένων των υφιστάμενων 
προϊόντων ή υπηρεσιών των επιχειρήσεων αυτών. -  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 5.

Με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών ή και του κατά 
περίπτωση αρμόδιου Υπουργού, ορίζονται προδιαγραφές, όροι και 
προϋποθέσεις για εξειδίκευση των επενδυτικών σχεδίων, των περιπτώσεων (α) 
έως (ε).

2. (α) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων καθορίζονται τα επενδυτικά σχέδια που 
αφορούν στην παραγωγή, μεταποίηση και εμπορία των γεωργικών προϊόντων τα 
οποία εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του Παραρτήματος I της Συνθήκης της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας.
Με όμοια απόφαση επιτρέπεται να καθορίζονται προδιαγραφές, πρόσθετοι όροι, 
περιορισμοί και προϋποθέσεις για την εφαρμογή των ενισχύσεων στα 
επενδυτικά σχέδια της πιο πάνω περίπτωσης, σύμφωνα με την Κοινοτική 
νομοθεσία για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας, της αλιείας και 
της υδατοκαλλιέργειας.
(β) Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών ή και του κατά 
περίπτωση αρμοδίου Υπουργού καθορίζονται τα επενδυτικά σχέδια για την 
δημιουργία ευρυζωνικών δικτυακών υποδομών και καινοτομικών ηλεκτρονικών 
επικοινωνιακών και ευρυζωνικών υπηρεσιών, καθώς και τα επενδυτικά σχέδια 
μεταφορικών επιχειρήσεων εκμετάλλευσης μέσων μεταφοράς ανθρώπων και 
εμπορευμάτων, λαμβανομένης υπόψη της κοινοτικής νομοθεσίας. 3

3. Στην ενίσχυση της επιχορήγησης του νόμου αυτού υπάγονται επιχειρηματικές 
δραστηριότητες, που ασκούνται στην αλλοδαπή, από νομικά πρόσωπα που 
εμπίπτουν στην κατηγορία των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, όπως αυτές 
ορίζονται στον Κανονισμό (ΕΚ) αριθμ.70/2001 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της 
12.1.2001 (EL 2001 L 10/33) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, και υπό την 
προϋπόθεση ότι τηρούν βιβλία αντίστοιχα των κατηγοριών Β' και Γ' του 
ισχύοντος στην Ελλάδα Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (Κ.Β.Σ.), για τα 
ακόλουθα επενδυτικά σχέδια:
(α) Επενδυτικά σχέδια σε όλους του κλάδους της μεταποίησης, μόνο για 
ίδρυση παραγωγικών μονάδων. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομίας και 
Οικονομικών, μπορεί να εξαιρούνται της ενίσχυσης ορισμένοι κλάδοι ή 
υποκλάδοι της μεταποίησης.
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(β) Επενδυτικά σχέδια γεωργικών επιχειρήσεων θερμοκηπιακού τύπου, 
κτηνοτροφικών επιχειρήσεων εσταβλισμένου ή ημιεσταβλισμένου τύπου και 
αλιευτικών επιχειρήσεων (υδατοκαλλιέργειες) σύγχρονης τεχνολογίας.

4. Δεν υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος νόμου:
(α) Επενδυτικά σχέδια στους κλάδους:
(ΐ) Χαλυβουργίας, όπως ορίζεται στο Παράρτημα Β του πολυτομεακού
πλαισίου για τις περιφερειακές ενισχύσεις προς μεγάλα επενδυτικά σχέδια 
(Ανακοίνωση C (2002) 315, EL 2002 C 70/04).
(ii) Συνθετικών Ινών, όπως ορίζεται στο Παράρτημα Δ του πολυτομεακού 
πλαισίου για τις περιφερειακές ενισχύσεις προς μεγάλα επενδυτικά σχέδια.
(iii) Ναυπηγικό και ναυπηγοεπισκευαστικό, όπως ορίζεται στο πλαίσιο για 
τις κρατικές ενισχύσεις στην ναυπηγική βιομηχανία (2003/ C 317/06).
(β) Επενδυτικά σχέδια δημόσιων επιχειρήσεων και οργανισμών. Η 
απαγόρευση δεν αφορά τις θυγατρικές τους εταιρίες, καθώς και τις εταιρίες των 
Ο.Τ.Α. α' και β' βαθμού.
(γ) Επιχειρήσεις που λειτουργούν με τη μορφή της κοινωνίας, της εταιρίας 
του αστικού δικαίου ή της κοινοπραξίας.
(δ) Επιχειρήσεις που δεν τηρούν βιβλία Β' ή Γ' κατηγορίας του Κ.Β.Σ.

5. Ενισχυόμενες δαπάνες
(α) Τα επενδυτικά σχέδια που εντάσσονται στις διατάξεις του παρόντος 
ενισχύονται για τις ακόλουθες δαπάνες.
(i) Την κατασκευή, την επέκταση, τον εκσυγχρονισμό κτιριακών, 
ειδικών και βοηθητικών εγκαταστάσεων, καθώς και τις δαπάνες διαμόρφωσης 
περιβάλλοντος χώρου.
(ii) Την αγορά αποπερατωθεισών ή ημιτελών βιομηχανικών ή 
βιοτεχνικών κτιριακών εγκαταστάσεων που παραμένουν σε αδράνεια και δεν 
χρησιμοποιούνται τουλάχιστον για δύο (2) έτη πριν την υποβολή της αίτησης 
υπαγωγής στις διατάξεις του παρόντος, υπο την προϋπόθεση ότι δεν ανήκουν σε 
προβληματική επιχείριση, όπως ορίζεται στις κοινοτικές κατευθυντήριες 
γραμμές όσον αφορά τις κρατικές ενισχύσεις για τη διάσωση και την 
αναδιάρθρωση προβληματικών επιχειρήσεων (Ανακοίνωση 1999/ C 288/02) και 
δεν έχουν λάβει προηγούμενη κρατική ενίσχυση.
(iii) Την αγορά βιοτεχνικών χώρων σε τυποποιημένα βιοτεχνικά κτίρια 
των βιομηχανικών επιχειρηματικών περιοχών (ΒΙ.ΠΕ., Β.Ι.ΠΑ. και ΒΙΟ.ΠΑ.) 
και των τεχνοπόλεων ή τεχνολογικών πάρκων, υπό την προϋπόθεση ότι δεν 
ανήκουν σε προβληματική επιχείρηση, όπως ορίζεται στις κοινοτικές 
κατευθυντήριες γραμμές όσον αφορά τις κρατικές ενισχύσεις για τη διάσωση 
και την αναδιάρθρωση προβληματικών επιχειρήσεων (Ανακοίνωση 1999/ C 
288/02) και δεν έχουν λάβει προηγούμενη κρατική ενίσχυση.
(iv) Την αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων 
μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού. Τα μισθώματα της χρηματοδοτικής
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μίσθωσης καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού του 
οποίου αποκτάται η χρήση.
(ν) Την αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων
συστημάτων αυτοματοποίησης διαδικασιών, συστημάτων δημιουργίας 
ηλεκτρονικών αγορών και μηχανοργάνωσης, συμπεριλαμβανομένων των 
δαπανών αγοράς του αναγκαίου λογισμικού καθώς και δαπανών εξοπλισμού για 
τη διασφάλιση του ηλεκτρονικού περιεχομένου.
(vi) Τις δαπάνες μελετών που αποσκοπούν στην εισαγωγή, ανάπτυξη 
και εφαρμογή σύγχρονης τεχνολογίας, τεχνογνωσίας, σύγχρονων μεθόδων και 
βιομηχανικών σχεδίων των παραγόμενων προϊόντων.
(vii) Τις δαπάνες για αποσυναρμολόγηση, μεταφορά και 
επανασυναρμολόγηση του υφιστάμενου εξοπλισμού, προκειμένου για 
επιχειρήσεις που μετεγκαθίστανται για περιβαλλοντικούς λόγους, εφόσον 
μετεγκαθίστανται σε ΒΙ.ΠΕ. Ε.Τ.Β.Α., λοιπές Β.Ε.ΠΕ. (ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ. και 
ΒΙ.ΠΑ.).
(vili) Την αγορά καινούργιων μεταφορικών μέσων διακίνησης υλικών
και προϊόντων εντός του χώρου της εντασσόμενης μονάδας. Την αγορά 
καινούργιων μεταφορικών μέσων μαζικής μεταφοράς προσωπικού. Την αγορά 
και εγκατάσταση καινούργιου σύγχρονου εξοπλισμού και την κατασκευή 
εγκαταστάσεων για τη διακίνηση υλικών και προϊόντων.
(ix) Την αγορά καινούργιων αυτοκινήτων-ψυγείων μόνο εφόσον
αποτελούν αναπόσπαστο στοιχείο της μονάδας
(χ) Την κατασκευή νέων εργατικών κατοικιών, βρεφονηπιακών
σταθμών, κτιρίων ή εγκαταστάσεων, καθώς και την αγορά και εγκατάσταση 
εξοπλισμού, προοριζομένων για τη στέγαση, την αναψυχή ή τη συνεστίαση των 
εργαζομένων της επιχείρησης, καθώς και αιθουσών κατάρτισης προσωπικού, 
εφόσον αυτά γίνονται στην περιοχή που είναι εγκατεστημένη η επιχείρηση.
(xi) Τις δαπάνες κατασκευής του βασικού δικτύου μεταφοράς του 
θερμού νερού ή ατμού μέχρι τον καταναλωτή, προκειμένου μόνο για τις 
επενδύσεις παραγωγής ενέργειας σε μορφή θερμού νερού ή ατμού.
(xii) Τις δαπάνες σύνδεσης με το δίκτυο της ΔΕΗ προκειμένου για 
επενδύσεις παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 
ή συμπαραγωγής.
(xiii) Τις δαπάνες κύριων προπαρασκευαστικών εργασιών της 
εκμετάλλευσης που αφορούν δρόμους, στοές, φρέατα και κεκλιμένα 
προσπέλασης και περιχάραξης, προκειμένου για μεταλλευτικές επενδύσεις και 
επενδύσεις εξόρυξης, επεξεργασίας και αξιοποίησης βιομηχανικών ορυκτών.
(xiv) Τις δαπάνες αγοράς και εγκατάστασης εξοπλισμού και μέσων 
μεταφοράς υγρών καυσίμων και υγραερίων στα νησιά.
(χν) Την αγορά και εγκατάσταση εξοπλισμού μεταφορικών μέσων πλην
του εξοπλισμού που προορίζεται για την υποδομή και την κίνησή τους, εφόσον 
είναι απαραίτητα για την εξυπηρέτηση της μεταφοράς ανθρώπων και 
εμπορευμάτων σε απομονωμένες, δυσπρόσιτες και απομακρυσμένες περιοχές.
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(xvi) Τις δαπάνες μελετών, αγορές καινούργιου σύγχρονου εξοπλισμού, 
εγκατάστασης και λειτουργίας των αναγκαίων υποδομών και διαδικασιών, 
καθώς και τα έξοδα πιστοποίησης των προϊόντων και των διαδικασιών 
διασφάλισης της ποιότητας, σύμφωνα με τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά πρότυπα από 
οργανισμούς διαπιστευμένους από τον αρμόδιο εθνικό φορέα.
(xvii) Τις δαπάνες εισαγωγής και προσαρμογής περιβαλλοντικά φιλικής 
τεχνολογίας στην παραγωγική διαδικασία.
(xviii) Τις δαπάνες που αφορούν τα τέλη που καταβάλλονται για τη διεθνή 
κατοχύρωση της εφεύρεσης από φυσικά ή νομικά πρόσωπα, τα τέλη για την 
ετήσια ανανέωση της διεθνούς κατοχύρωσης της εφεύρεσης για μια πενταετία, 
εφόσον έχει αρχίσει να πραγματοποιείται επένδυση για τη βιομηχανική 
εκμετάλλευσή της, ύψους τουλάχιστον δεκαπλάσιου εκείνου των τελών.
(xix) Τις δαπάνες για ίδρυση ή επέκταση βιομηχανικών ή βιοτεχνικών 
μονάδων για την εναλλακτική διαχείριση συσκευασιών και άλλων προϊόντων 
που έχουν αναλωθεί στην Ελλάδα, για παραγωγή πρώτων υλών και λοιπών 
υλικών από αυτά .
( χ χ )  Δαπάνες που συνδέονται με την μεταφορά τεχνολογίας , άδειες
εκμετάλλευσης ή τεχνικές γνώσεις .
(xxi) Τις δαπάνες μελετών και τις αμοιβές συμβούλων για την υλοποίηση 
του επενδυτικού σχεδίου, σύμφωνα με τους περιορισμούς της ΕΕ. Ειδικότερα, 
την εκπόνηση κάθε μορφής μελετών σχετιζόμενων με την υλοποίηση του 
επενδυτικού σχεδίου και αναφερόμενων στο εσωτερικό και εξωτερικό 
περιβάλλον της επιχείρησης. Επιλέξιμες είναι μελέτες όπως οργάνωση 
διοίκησης, αναδιοργάνωση των επιμέρους λειτουργιών της επιχείρησης, 
ανασχεδιασμός επιχειρηματικών διαδικασιών, τυποποίησης διαδικασιών, 
ερευνών αγοράς, εκπόνησης μελετών προώθησης προϊόντων ή υπηρεσιών 
καθώς και συγκριτικών μελετών επιδόσεων. Οι ανωτέρω υπηρεσίες υπόκεινται 
στους περιορισμούς της παρακάτω περίπτωσης (γ).
(xxii) Αγοράς ηλεκτρονικών υπολογιστών, του αναγκαίου λογισμικού και 
περαιτέρω ανάπτυξής του μέχρι 60% του συνολικού κόστους του επενδυτικού 
σχεδίου, που αφορά ανάπτυξη λογισμικού.
(xxiii) Δαπάνες κατασκευής δικτυακών υποδομών πρόσβασης καθώς και 
ειδικών βοηθητικών εγκαταστάσεων και εξοπλισμού ηλεκτρονικών 
επικοινωνιών που αποσκοπεί στη λειτουργία του δικτύου και στην υποστήριξη 
της διασύνδεσής του με υφιστάμενα δίκτυα.
(β) Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών ή και κατά 
περίπτωση με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και 
Ανάπτυξης ορίζονται οι ενισχυόμενες δαπάνες ανά κατηγορία επένδυσης, 
σύμφωνα με την κοινοτική νομοθεσία. Με όμοια απόφαση δύνανται να 
ορίζονται και πρόσθετες κατηγορίες, όροι ή περιορισμοί ενισχυόμενων δαπανών 
ανά είδος επενδυτικού σχεδίου.
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(γ) Οι δαπάνες πρέπει να αφορούν πάγια στοιχεία. Επίσης μπορούν να 
ενισχύονται δαπάνες για άυλες επενδύσεις για αμοιβές μελετών συμβούλων σε 
ποσοστό που δεν υπερβαίνει το 8% του κόστους του επενδυτικού σχεδίου. 
Λειτουργικές δαπάνες δεν ενισχύονται.
Οι άυλες επενδύσεις θα πρέπει να αποτελούν αποσβεστέα στοιχεία του 
ενεργητικού που θα χρησιμοποιούνται αποκλειστικά και μόνο στην 
ενισχυόμενη επένδυση και θα αποκτούνται από τρίτους με τους όρους που 
ισχύουν στην αγορά.
Οι ενισχύσεις για αμοιβές μελετών συμβούλων παρέχονται μόνο στις μικρές και 
μεσαίες επιχειρήσεις και δεν αφορούν συνήθεις λειτουργικές δαπάνες αυτών.»

6. Δεν υπάγονται στις ενισχύσεις του παρόντος νόμου:
(α) Η αγορά επιβατικών αυτοκινήτων μέχρι έξι (6) θέσεων.
(β) Η αγορά επίπλων και σκευών γραφείου.
(γ) Η αγορά οικοπέδων, γηπέδων και αγροτεμαχίων. Επίσης, σε περιπτώσεις 
αγοράς κτιριακών εγκαταστάσεων δεν μπορεί να ενισχυθεί το τμήμα της 
δαπάνης που αφορά στην αξία του οικοπέδου επί του οποίου αυτές έχουν 
ανεγερθεί.
(δ) Η ανέγερση ή η επέκταση κτιριακών εγκαταστάσεων σε οικόπεδο που δεν 

ανήκει στο φορέα της επένδυσης.
Κατ' εξαίρεση μπορούν να ενισχυθούν:
(ί) Η ανέγερση κτιριακών εγκαταστάσεων επί οικοπέδου που δεν
ανήκει στο φορέα της επένδυσης, εφόσον έχει παραχωρηθεί προς τούτο η χρήση 
του για χρονικό διάστημα τουλάχιστον δεκαπέντε (15) ετών από το Δημόσιο, 
τον Ελληνικό Οργανισμό Τουρισμού, την Ελληνικά Τουριστικά Ακίνητα ΑΕ, 
τις BUTE ΕΤΒΑ, συμπεριλαμβανομένων και αυτών που έχουν καθεστώς 
ελεύθερης ζώνης, λοιπές ΒΕΠΕ (ΒΙΠΕ, ΒΙΠΑ και ΒΙΟΠΑ), την Ελληνική 
Ολυμπιακή Επιτροπή, την Ολυμπιακά Ακίνητα ΑΕ, τους Οργανισμούς Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης a και β' βαθμού, σωματεία ή ιδρύματα, καθώς και από 
τεχνολογικά πάρκα προκειμένου για ανέγερση ή επέκταση κτιρίων εντός 
τεχνολογικών πάρκων.
Επίσης η ανέγερση κτιριακών εγκαταστάσεων επί οικοπέδου που δεν ανήκει 
στον φορέα της επένδυσης αλλά έχει εκμισθωθεί από το Δημόσιο, νομικά ή 
φυσικά πρόσωπα για χρονική διάρκεια δεκαπέντε (15) ετών, η μίσθωση έχει 
μεταγραφεί και ο εκμισθωτής έχει παραιτηθεί από το δικαίωμα ιδιόχρησης.
Η διάρκεια της παραχώρησης ή μίσθωσης υπολογίζεται από την ημερομηνία 
έκδοσης της απόφασης υπαγωγής της επένδυσης που προβλέπεται στην 
παράγραφο 11 του άρθρου 7.
(ii) Η πραγματοποίηση επενδύσεων θερμοκηπίων, επί γηπέδου του 
οποίου η χρήση έχει παραχωρηθεί ή εκμισθωθεί προς τούτο στο φορέα της 
επένδυσης για χρονικό διάστημα τουλάχιστον δέκα (10) ετών
(iii) Η πραγματοποίηση επενδύσεων χιονοδρομικών κέντρων, 
παραγωγής ηλεκτρισμού από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και γηπέδων γκολφ,
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επί ακινήτου του οποίου η χρήση έχει παραχωρηθεί ή εκμισθωθεί προς τούτο 
στο φορέα της επένδυσης για χρονικό διάστημα τουλάχιστον είκοσι (20) ετών, 
(ΐν) Η πραγματοποίηση επενδύσεων υδατοκαλλιεργειών σε αιγιαλό.
Οι μισθώσεις που προβλέπονται στη διάταξη αυτή καταρτίζονται και με 
ιδιωτικό έγγραφο. Το γνήσιο της υπογραφής του εγγράφου βεβαιώνεται από τη 
δημόσια οικονομική υπηρεσία στην οποία και κατατίθεται. Μετά την κατάθεσή 
του το έγγραφο με το οποίο καταρτίζεται η μίσθωση μεταγράφεται στο γραφείο 
μεταγραφών της περιφέρειας του ακινήτου. Από τη μεταγραφή η μίσθωση έχει 
την ισχύ που ορίζεται στο άρθρο 618 του Αστικού Κώδικα.
(ε) Ο εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής ξενοδοχειακών μονάδων 
τουλάχιστον κατηγορίας δύο αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης, πριν παρέλθει 
πενταετία από την έναρξη λειτουργίας της μονάδας ή από την ημερομηνία 
έκδοσης της απόφασης ολοκλήρωσης επένδυσης εκσυγχρονισμού της μονάδας, 
που έχει υπαχθεί στις διατάξεις του παρόντος ή των νόμων 2601/1998, 
1892/1990 και 1262/1982. Στην πενταετία από την έναρξη λειτουργίας της 
μονάδας, της παραγράφου αυτής, περιλαμβάνεται και το διάστημα κατά το 
οποίο η μονάδα λειτουργούσε ως επιχείρηση εκμετάλλευσης ενοικιαζόμενων 
δωματίων ή διαμερισμάτων, προκειμένου για ξενοδοχειακές μονάδες που 
προέκυψαν από υποχρεωτική μετατροπή μονάδας ενοικιαζόμενων δωματίων ή 
διαμερισμάτων. Κατ' εξαίρεση ο ανωτέρω εκσυγχρονισμός ενισχύεται για 
τμήματα της ξενοδοχειακής μονάδας που δεν περιλαμβάνονταν στην 
προηγούμενη ενίσχυση.
(στ) Ο εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής τουριστικών οργανωμένων 
κατασκηνώσεων (campings) τουλάχιστον Γ' τάξης, πριν παρέλθει πενταετία από 
την έναρξη λειτουργίας της μονάδας ή από την ημερομηνία έκδοσης της 
απόφασης ολοκλήρωσης επένδυσης εκσυγχρονισμού της μονάδας, που έχει 
υπαχθεί στις διατάξεις του παρόντος ή των νόμων 2601/1998, 1892/1990 και 
1262/1982. Κατ' εξαίρεση για τις οργανωμένες τουριστικές κατασκηνώσεις 
(campings) για τα οποία έχει υπαχθεί επένδυση εκσυγχρονισμού τους στις 
διατάξεις των νόμων 1262/1982 ,1892/1990 και Ν.2601/98, για τα οποία 
υποβάλλεται αίτηση υπαγωγής στις διατάξεις του παρόντος, για ολοκληρωμένης 
μορφής εκσυγχρονισμό τους πριν παρέλθει πενταετία από την ολοκλήρωση του 
ήδη εγκριθέντος εκσυγχρονισμού,, ο αιτούμενος εκσυγχρονισμός μπορεί να 
ενισχυθεί εφόσον αφορά σε διαφορετικά του προηγούμενου, τμήματα του 
κατασκηνωτικού κέντρου ή και στα εκσυγχρονισθέντα, εφόσον η σκοπιμότητα 
πραγματοποίησης περαιτέρω έργων εκσυγχρονισμού τους κρίνεται πλήρως 
αιτιολογημένη, μετά από γνώμη της αρμόδιας Γνωμοδοτικής Επιτροπής.
(ζ) Η ανέγερση, η επέκταση και ο εκσυγχρονισμός αυτοεξυπηρετούμενών 
καταλυμάτων, ενοικιαζόμενων δωματίων και ενοικιαζόμενων επιπλωμένων 
διαμερισμάτων ανεξάρτητα από την τάξη.
(η) Η εισφορά στο εταιρικό κεφάλαιο της αξίας μηχανημάτων και λοιπών 
παγίων στοιχείων.
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(θ) Επενδύσεις οι οποίες αποσκοπούν σε απλή αντικατάσταση υφιστάμενου 
μηχανολογικού εξοπλισμού, χωρίς να συνεπάγονται την επέκταση, την αλλαγή 
στο προϊόν ή την μέθοδο παραγωγής μίας υφιστάμενης εγκατάστασης.

Άρθρο 4
Παρεχόμενες ενισχύσεις

1. Για τα επενδυτικά σχέδια των κατηγοριών της παραγράφου 1 του άρθρου 3 
παρέχονται κατά περιοχή οι ακόλουθες ενισχύσεις:
(α) Επιχορήγηση ή και επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης κατά τα ποσοστά 
του πίνακα:

Κατηγορία
επένδυσης

Περιοχή
Α

Περιοχή
Β

Περιοχή
Γ

Περιοχή
Δ1

Περιοχή
Δ2

Περιοχή
Δ3

Κατηγορία
1

0% 0% 40% 30% 35% 40%

Κατηγορία
2

18% 13% 40% 30% 35% 35%

Κατηγορία
3

30% 25% 40% 35% 35% 40%

Κατηγορία
4

35% 35% 40% 35% 35% 40%

Κατηγορία
5

40% 35% 40% 40% 35% 35%

Στα παραπάνω ποσοστά, εκτός των επενδύσεων των περιοχών όπου εξαντλείται 
το όριο του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων και εκτός των επενδύσεων της 
κατηγορίας 5, προστίθεται επιπλέον ποσοστό 5% συνολικά, εφόσον συντρέχει 
μία ή και περισσότερες από τις παρακάτω περιπτώσεις:
Εγκατάσταση των επιχειρήσεων εντός Βιομηχανικών Επιχειρηματικών 
Περιοχών (Β.Ε.ΠΕ)
Ίδρυση ξενοδοχειακής μονάδας κατηγορίας 4 ή 5 αστέρων (Α ή ΑΑ τάξης) 
Μετατροπή παραδοσιακού ή διατηρητέου σε ξενοδοχειακή μονάδα 
Εκσυγχρονισμό ξενοδοχείου με αναβάθμισή του σε κατηγορία 4 ή 5 αστέρων 
Εκσυγχρονισμό ξενοδοχείου χαρακτηρισμένου παραδοσιακού ή διατηρητέου. 
Εγκατάσταση των τουριστικών επιχειρήσεων σε Περιοχές Ολοκληρωμένης 
Τουριστικής Ανάπτυξης (Π.Ο.Τ.Α.)
Φορέας νεοϊδρυόμενος θεωρείται η επιχείρηση όταν δεν έχει παρέλθει έτος από 
την σύστασή της ή την έναρξη επιτηδεύματος μέχρι το χρόνο υποβολής 
αίτησης υπαγωγής της. Δεν θεωρούνται νεοϊδρυόμενοι φορείς εταιρίες που 
προήλθαν από μετατροπή άλλης εταιρίας ή ατομικής επιχείρησης ή από 
συγχώνευση εταιρειών ή και ατομικών επιχειρήσεων ή εκείνες που
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απορρόφησαν άλλη εταιρία ή ατομική επιχείρηση ή κλάδο άλλης, καθώς και 
εκείνες που απορροφήθηκαν από άλλη εταιρία.

Ή εναλλακτικά:

Κατηγορία
επένδυσης

Περιοχή
A

Περιοχή
Β

Περιοχή
Γ

Περιοχή
Δ1

Περιοχή
Δ2

Περιοχή
Δ3

Κατηγορία
1

0% 50% 100% 100% 100% 100%

Κατηγορία
2

0% 50% 100% 100% 100% 100%

Κατηγορία
3

100% 100% 100% 100% 100% 100%

Κατηγορία
4

100% 100% 100% 100% 100% 100%

Κατηγορία
5

100% 100% 100% 100% 100% 100%

Ή εναλλακτικά:
(γ) Επιχορήγηση του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης κατά τα 
ποσοστά του πίνακα:
Κατηγορία
επένδυσης

Περιοχή
A

Περιοχή
Β

Περιοχή
Γ

Περιοχή
Δ1

Περιοχή
Δ2

Περιοχή
Δ3

Κατηγορία
1

0,0% 18,4% 35,1% 40,0% 45,5% 48,1%

Κατηγορία
2

0,0% 18,4% 33,2% 40,0% 45,5% 45,5%

Κατηγορία
3

40,0% 40,0% 40,0% 40,0% 40,0% 40,0%

Κατηγορία
4

35,0% 35,0% 40,0% 40,0% 45,5% 48,1%

Κατηγορία
5

35,0% 35,0% 35,0% 35,0% 35,0% 35,0%

2. Δεν επιτρέπεται οι παρεχόμενες ενισχύσεις επί του κόστους του επενδυτικού 
σχεδίου, αναγόμενες σε Καθαρό Ισοδύναμο Επιχορήγησης, να υπερβούν τα 
ποσοστά του εγκεκριμένου από την Ε.Ε. Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. 3

3. Στις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις όπως αυτές ορίζονται εκάστοτε από την 
Κοινοτική νομοθεσία παρέχεται επιπλέον ποσοστό ενίσχυσης έως 15%, εκτός 
των επιχειρήσεων του τομέα των μεταφορών. Με κοινή απόφαση των 
Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης καθορίζεται το 
συγκεκριμένο ποσοστό ανά νομό, βάσει του κριτηρίου του κατά κεφαλή
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Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος (ΑΕΠ) σε Μονάδες Ισοδύναμης 
Αγοραστικής Δύναμης με βάση τα τελευταία διαθέσιμα, έτους 2001, στοιχεία 
της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδος ως εξής:

Για τους παραμεθόριους νομούς Δράμας, Δωδεκανήσου, Έβρου, 
Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων, Καστοριάς, Κιλκίς, Λέσβου, Ξάνθης, Πέλλας, 
Ροδόπης, Σάμου, Σερρών, Φλώρινας, Χίου, καθώς και για τους νομούς με κατά 
κεφαλή ΑΕΠ μικρότερο ή ίσο του εξήντα πέντε τοις εκατό (65%) του μέσου 
όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του ιδίου έτους 2001, παρέχεται επιπλέον 
επιχορήγηση ή και επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης ή επιδότηση του 
κόστους της δη μιουργούμενης απασχόλησης, ίση με το δεκαπέντε τοις εκατό 
(15%) επί του κόστους της ενισχυόμενης επένδυσης.

Για νομούς με κατά κεφαλή ΑΕΠ μεγαλύτερο του εξήντα πέντε τοις 
εκατό (65%) του μέσου όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του ιδίου έτους 2001, 
παρέχεται επιπλέον επιχορήγηση ή και επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης ή 
επιδότηση του κόστους της δη μιουργούμενης απασχόλησης, ίση με το πέντε 
τοις εκατό (5%) επί του κόστους της ενισχυόμενης επένδυσης.

4. Σε κάθε περίπτωση τα παρεχόμενα ποσοστά επιχορήγησης και επιδότησης 
χρηματοδοτικής μίσθωσης καθώς και της επιδότησης του κόστους της 
δημιουργούμενης από το επενδυτικό σχέδιο απασχόλησης δεν δύναται να 
υπερβούν το 55%.
Τα παρεχόμενα ποσοστά επιχορήγησης για αμοιβές μελετών συμβούλων δεν 
μπορούν να υπερβούν κατ'ανώτατο το 50% αυτών.

5. Για επενδυτικά σχέδια που υπερβαίνουν τα πενήντα εκατομμύρια 
(50.000.000) ευρώ το ανώτατο χορηγούμενο ποσό ενίσχυσης προσδιορίζεται ως 
εξής:
(α) για το τμήμα μέχρι πενήντα εκατομμύρια (50.000.000) ευρώ παρέχεται το 
100% του κατά περίπτωση ανώτατου ορίου περιφερειακής ενίσχυσης,
(β) για το τμήμα από πενήντα εκατομμύρια (50.000.000) ευρώ έως εκατό 
εκατομμύρια (100.000.000) ευρώ παρέχεται το 50% του κατά περίπτωση 
ανώτατου ορίου περιφερειακής ενίσχυσης,
(γ) για το τμήμα που υπερβαίνει τα εκατό εκατομμύρια (100.000.000) ευρώ 
παρέχεται το 34% του κατά περίπτωση ανώτατου ορίου περιφερειακής 
ενίσχυσης.
Αν για την υπαγωγή επενδύσεων στις διατάξεις του παρόντος απαιτείται 
προηγούμενη έγκριση της Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η διαδικασία 
έκδοσης της απόφασης υπαγωγής αρχίζει ύστερα από τη λήψη της έγκρισης 
αυτής.

6. Στον τομέα αυτοκινητοβιομηχανίας όπως αυτός ορίζεται στο παράρτημα Γ 
του πολυτομεακού πλαισίου προς τα μεγάλα επενδυτικά σχέδια, το ανώτερο 
ποσό ενίσχυσης, σε επενδύσεις με ενισχυόμενο κόστος άνω των 50.000.000 € ή
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σε επενδύσεις των οποίων η ενίσχυση υπερβαίνει τα 5.000.000 € σε ακαθάριστο 
ισοδύναμο επιχορήγησης, θα ισούται με το 30% του ανώτατουτου ορίου της 
περιφερειακής ενίσχυσης που προβλέπεται από τον εγκεκριμένο από την ΕΕ 
Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων.

7. Για τα επενδυτικά σχέδια των περιπτώσεων α' και β' της παρ. 3 του άρθρου 
3, που πραγματοποιούνται στην αλλοδαπή, παρέχεται μόνο η ενίσχυση της 
επιχορήγησης το ποσοστό της οποίας ορίζεται με απόφαση του Υπουργού 
Οικονομίας και Οικονομικών σύμφωνα με την Κοινοτική Νομοθεσία.

Άρθρο 5
Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για τη χορήγηση των ενισχύσεων

1. (α) Στις ενισχύσεις του παρόντος νόμου υπάγονται επενδυτικά σχέδια τα 
οποία υπερβαίνουν το ελάχιστο ύψος κατά περίπτωση ως κατωτέρω:
Για μεγάλες επιχειρήσεις, 500.000 ευρώ 
Για μεσαίες επιχειρήσεις, 250.000 ευρώ 
Για μικρές επιχειρήσεις, 150.000 ευρώ 
Για πολύ μικρές επιχειρήσεις, 100.000 ευρώ
Το μέγεθος των επιχειρήσεων καθορίζεται βάσει του Κανονισμού (ΕΚ) 
αριθμ.70/2001 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της 12.1.2001 (EL 2001 L 10/33) 
όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.
Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών μπορεί να 
αναπροσαρμόζεται το ελάχιστο όριο της παραγράφου αυτής, καθώς και να 
ορίζεται διαφορετικό ελάχιστο ύψος ενισχυόμενων επενδύσεων για ορισμένους 
κλάδους οικονομικών δραστηριοτήτων ή για περιοχές που παρουσιάζουν 
προβλήματα αναπτύξεως και απασχολήσεως.
(β) Ειδικότερα στην ενίσχυση της φορολογικής απαλλαγής υπάγονται 
επενδυτικά σχέδια εκσυγχρονισμού βιοτεχνικών μονάδων που 
πραγματοποιούνται από πολύ μικρές επιχειρήσεις, τα οποία υπερβαίνουν το 
ελάχιστο ύψος των 30.000 ευρώ.
(γ) Οι παρεχόμενες σε κάθε φορέα ενισχύσεις δεν μπορούν να υπερβούν 
σωρευτικά για μια πενταετία το όριο των είκοσι εκατομμυρίων (20.000.000) 
ευρώ για επενδύσεις που αφορούν την ίδια παραγωγική διαδικασία.

2. Νομική μορφή των υπαγόμενων επιχειρήσεων
Οι επιχειρήσεις των οποίων επενδυτικά σχέδια ύψους άνω των 200.000 ευρώ, 
υπάγονται στο καθεστώς ενίσχυσης του παρόντος νόμου, υποχρεούνται το 
αργότερο μέχρι την εκταμίευση της πρώτης δόσης της ενίσχυσης, να 
λειτουργούν με μορφή εμπορικής εταιρίας ή συνεταιρισμού.
Ιερές μονές και η Ιερά Κοινότητα του Αγίου Όρους για την πραγματοποίηση 
των επενδύσεων δεν υποχρεούνται σε σύσταση εταιρίας.
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3. Ίδια συμμετοχή του επενδυτή.
Α.(α)Το ποσοστό της ίδιας συμμετοχής του επενδυτή στις επενδύσεις που 
εντάσσονται στο καθεστώς ενίσχυσης της επιχορήγησης ή και επιδότησης 
χρηματοδοτικής μίσθωσης δεν μπορεί να είναι κατώτερο του 25% των 
ενισχυόμενων δαπανών.
(β) Το ποσοστό της ίδιας συμμετοχής στην επένδυση που έχει εγκριθεί με την 
απόφαση υπαγωγής, δεν είναι δυνατόν να μειωθεί μετά την έκδοση απόφασης 
αυτής.
(γ) Η ίδια συμμετοχή του επενδυτή στις επενδύσεις που εντάσσονται στο 
καθεστώς της ενίσχυσης της επιχορήγησης ή και επιδότησης χρηματοδοτικής 
μίσθωσης αποτελεί ίδιο κεφάλαιο για τις ατομικές επιχειρήσεις και τις ιερές 
μονές και εταιρικό κεφάλαιο για τις λοιπές. Προκειμένου περί συνεταιρισμών, 
ως ίδια συμμετοχή νοείται για μεν τους νεοϊδρυόμενους το καταβεβλημένο 
κεφάλαιό τους, για δε τους υφιστάμενους το ποσό της αύξησης του κεφαλαίου 
τους ή το αποθεματικό που σχηματίζεται για το σκοπό αυτό. Για τις λοιπές 
περιπτώσεις ως ίδια συμμετοχή του επενδυτή νοείται για μεν τις νεοϊδρυόμενες 
εταιρίες το καταβεβλημένο κεφάλαιό τους, για δε τις υφιστάμενες το ποσό της 
αύξησης του εταιρικού κεφαλαίου τους που προκύπτει από νέες σε μετρητά 
εισφορές των εταίρων ή κατά περίπτωση τα φορολογηθέντα αποθεματικά, όπως 
αυτά προβλέπονται από την κείμενη νομοθεσία, εκτός του τακτικού, χωρίς να 
απαιτείται αύξηση του μετοχικού ή εταιρικού κεφαλαίου και υπό τον όρο ότι τα 
αποθεματικά αυτά δεν θα μπορούν να διανεμηθούν πριν την παρέλευση 
πενταετίας από την ολοκλήρωση και έναρξη παραγωγικής λειτουργίας της 
επένδυσης. Τα αποθεματικά αυτά εμφανίζονται σε ιδιαίτερο λογαριασμό στα 
λογιστικά βιβλία της επιχείρησης. Σε περίπτωση διανομής τους πριν την 
παρέλευση πενταετίας επιβάλλονται οι κυρώσεις που προβλέπονται στο άρθρο 
10. Τα φορολογηθέντα (έκτακτα) αποθεματικά επιχείρησης αποτελούν ίδια 
συμμετοχή στην επένδυση, εφόσον κατά το στάδιο αξιολόγησης της επένδυσης 
ελέγχεται και διαπιστώνεται η επάρκεια της ρευστότητας της επιχείρησης μετά 
την αφαίρεση των ποσών των διαθεσίμων της που πρόκειται να αποτελόσουν 
την ίδια συμμετοχή.

Για τις επενδύσεις της υποπερίπτωσης (xi) της περίπτωσης (ε) της 
παραγράφου 1 του άρθρου 3 για τον υπολογισμό της ίδιας συμμετοχής 
λαμβάνεται υπόψη μόνο το σκέλος της επένδυσης που αφορά σε επενδύσεις 
παγίων.
(δ) Η αύξηση του εταιρικού ή συνεταιριστικού κεφαλαίου υφιστάμενων 
εταιριών ή συνεταιρισμών πρέπει να γίνεται μετά την υποβολή της αίτησης 
υπαγωγής στις διατάξεις του παρόντος.
Η αύξηση του κεφαλαίου των Α.Ε. ή Ε.Π.Ε. μπορεί να γίνεται και πριν την 
υποβολή της αίτησης υπαγωγής υπό την προϋπόθεση ότι πραγματοποιήθηκε 
μέσα στους τελευταίους δώδεκα (12) μήνες πριν την υποβολή της αίτησης 
υπαγωγής με αποκλειστικό, βάσει της σχετικής απόφασης της γενικής 
συνέλευσης των μετόχων ή των εταίρων αντίστοιχα, σκοπό τη χρησιμοποίηση
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του νέου κεφαλαίου ως ίδια συμμετοχή, στη συγκεκριμένη επένδυση και ότι, 
μέχρι το χρόνο υποβολής της αίτησης υπαγωγής της επένδυσης ή του σχεδίου το 
κεφάλαιο αυτό αποδεδειγμένα υφίσταται με τη μορφή διαθεσίμων της εταιρίας 
και δεν έχει αναλωθεί.
Β. Στις επενδύσεις που εντάσσονται στο καθεστώς της φορολογικής 
απαλλαγής ή της επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης, 
τουλάχιστον το 25% του κόστους πρέπει να καλύπτεται από χρηματοδοτική 
συμβολή του φορέα της επένδυσης που συνίσταται σε ίδια κεφάλαια ή δάνειο, 
υπό την προϋπόθεση ότι το τμήμα αυτό δεν συνοδεύεται από καμία κρατική 
ενίσχυση.

4. Αναμόρφωση ενισχυόμενου κόστους επένδυσης .
Με την απόφαση πιστοποίησης της ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής 
λειτουργίας είναι δυνατόν, μετά από αίτηση του επενδυτή να αναμορφωθεί το 
ενισχυόμενο κόστος αυτής, το οποίο σε περίπτωση αύξησης δεν δύναται να 
υπερβεί το 15% αυτού που έχει εγκριθεί. Για τον καθορισμό του ποσού της 
αναμόρφωσης του κόστους της επένδυσης, λαμβάνονται υπόψη οι ανατιμήσεις 
και διαφοροποιήσεις που τυχόν προέκυψαν στα επί μέρους στοιχεία κόστους 
της επένδυσης κατά τη διάρκεια της υλοποίησης.

5. Προθεσμία ολοκλήρωσης -  Δυνατότητα παράτασης προθεσμίας 
ολοκλήρωσης επένδυσης.
Η προβλεπόμενη στην απόφαση υπαγωγής προθεσμία ολοκλήρωσης της 
επένδυσης, μπορεί να παρατείνεται για δύο (2) έτη κατ' ανώτατο όριο, υπό τις 
προϋποθέσεις ότι (α) η υποβολή του αιτήματος γίνεται το αργότερο εντός 
αποκλειστικής προθεσμίας έξι (6) μηνών από τη λήξη της προθεσμίας 
ολοκλήρωσης που καθορίστηκε αρχικά στην απόφαση υπαγωγής και (β) έχει 
πραγματοποιηθεί το πενήντα τοις εκατό (50%) του εγκριθέντος έργου.
Αν διακοπούν ή καθυστερήσουν οι εργασίες για λόγους ανωτέρας βίας, η 
προθεσμία ολοκλήρωσης της επένδυσης μπορεί να παρατείνεται για επιπλέον 
χρονικό διάστημα ίσο με εκείνο της διακοπής ή της καθυστέρησης. Στις 
περιπτώσεις που η ανωτέρα βία ανακύπτει κατά τη διάρκεια της προθεσμίας 
ολοκλήρωσης που καθορίστηκε αρχικά με την απόφαση υπαγωγής, το σχετικό 
αίτημα πρέπει να υποβληθεί μόνο εντός της προθεσμίας ολοκλήρωσης που 
καθορίστηκε αρχικά στην απόφαση υπαγωγής χωρίς να απαιτείται η 
πραγματοποίηση του 50% του εγκριθέντος έργου.
Αν χωρίς να συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας η επένδυση ολοκληρωθεί εντός 
έξι μηνών από τη λήξη της αρχικής ή κατα παράταση προθεσμίας, η 
ολοκλήρωση και έναρξη παραγωγικής λειτουργίας επιτρέπεται να πιστοποιηθεί 
εφόσον κατατεθεί σχετική αίτηση για πιστοποίηση κατά τις διατάξεις της 
περίπτωσης β παραγράφου 1 του άρθρου 8 και ενισχύονται μόνο οι δαπάνες που 
πραγματοποιήθηκαν εμπρόθεσμα.
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6. Έναρξη υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων.
(α) Η έναρξη των επενδυτικών σχεδίων του παρόντος, επιτρέπεται να γίνεται 
μετά την υποβολή στην αρμόδια υπηρεσία της αίτησης υπαγωγής στις διατάξεις 
του παρόντος και των απαιτούμενων δικαιολογητικών.
(β) Επενδυτικές δαπάνες που προηγούνται της ημερομηνίας υποβολής της 
αίτησης υπαγωγής δεν συνυπολογίζονται στο επιχορηγούμενο κόστος ούτε στην 
ίδια συμμετοχή του επενδυτή.
(γ) Η έναρξη πραγματοποίησης της επένδυσης πριν τη δημοσίευση της 
απόφασης υπαγωγής στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, γίνεται με 
αποκλειστική ευθύνη του επενδυτή και δεν δεσμεύει την κρίση της 
Γνωμοδοτικής Επιτροπής ούτε την απόφαση της Διοίκησης σχετικά με την 
υπαγωγή ή μη αυτής στις διατάξεις του παρόντος.
(δ) Κατ' εξαίρεση, σε περίπτωση υποβολής αίτησης υπαγωγής από φορείς, 
μονάδες των οποίων έχουν πληγεί από πυρκαγιές, πλημμύρες ή άλλα φυσικά 
φαινόμενα, για επενδύσεις τους που σχετίζονται με την αποκατάσταση των 
μονάδων που επλήγησαν, τα επενδυτικά έργα, συμβάσεις χρηματοδοτικής 
μίσθωσης και λοιπές εργασίες, που πραγματοποιήθηκαν κατά το διάστημα από 
το χρόνο που συνέβη η πυρκαγιά ή το φυσικό φαινόμενο που προκάλεσε τη 
ζημιά μέχρι την ημερομηνία υποβολής της αίτησης υπαγωγής, λαμβάνονται 
υπόψη για τον υπολογισμό των ενισχύσεων, υπό την προϋπόθεση ότι 
πραγματοποιήθηκαν μέσα σε διάστημα δώδεκα (12) μηνών κατ' ανώτατο όριο 
πριν από την υποβολή της αίτησης αυτής και ότι η αίτηση υπεβλήθη εντός έτους 
από το ζημιογόνο γεγονός.

7. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για το επενδυτικό δάνειο.
Αν στο προτεινόμενο για ενίσχυση επενδυτικό σχέδιο προβλέπεται και η 
χρησιμοποίηση δανείου, αυτό πρέπει:
(ί) να είναι τετραετούς τουλάχιστον διάρκειας,
(ii) να έχει τη μορφή τραπεζικού δανείου ή ομολογιακού δανείου 
εκδιδόμενου σε δημόσια ή μη εγγραφή ή δανείου από άλλους χρηματοδοτικούς 
οργανισμούς, αποκλεισμένης της μορφής αλληλόχρεου λογαριασμού,
(iii) να λαμβάνεται για την πραγματοποίηση του επενδυτικού σχεδίου, όπως 
αυτό θα προκύπτει ρητά από τη σχετική δανειακή σύμβαση και
(iv) να έχει εγκριθεί από τη χρηματοδοτούσα τράπεζα ή το χρηματοδοτικό 
οργανισμό, κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης υπαγωγής στις ενισχύσεις του 
παρόντος. Το σχετικό έγγραφο της έγκρισής του πρέπει να αναφέρει τους όρους 
χορήγησης του δανείου και συγκεκριμένα το ύψος του, τη διάρκειά του, το 
επιτόκιο, την περίοδο χάριτος και τις εξασφαλίσεις για την παροχή του και να 
περιλαμβάνεται στον υποβαλλόμενο με την αίτηση υπαγωγής φάκελο.
Το επενδυτικό δάνειο μπορεί να λαμβάνεται και σε συνάλλαγμα.
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8. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι της επιδότησης χρηματοδοτικής 
μίσθωσης εξοπλισμού.
(α) Η επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης για πρόγραμμα απόκτησης της 
χρήσης καινούργιου σύγχρονου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού 
παρέχεται υπό την προϋπόθεση ότι μετά τη λήξη της μίσθωσης ο εξοπλισμός θα 
περιέρχεται στην κυριότητα της επιχείρησης. Ο όρος αυτός πρέπει να 
περιλαμβάνεται στη σχετική σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης.
(β) Η διάρκεια της χρηματοδοτικής μίσθωσης δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 
πέντε (5) έτη.

9. Προϋποθέσεις περιορισμοί και όροι παροχής ενισχύσεων βάσει της 
δη μιουργούμενης απασχόλησης.
(α) Η επιδότηση αφορά τις συνδεόμενες με την πραγματοποίηση της επένδυσης 
θέσεις απασχόλησης. Θέσεις απασχόλησης συνδεόμενες με την επένδυση 
θεωρούνται οι νέες θέσεις απασχόλησης που δημιουργούνται μέσα στην πρώτη 
τριετία από την ολοκλήρωση και έναρξη παραγωγικής λειτουργίας της 
επένδυσης για την εξυπηρέτησή της, καθώς και οι θέσεις εργασίας που 
δημιουργούνται κατά το ίδιο χρονικό διάστημα λόγω της αύξησης του 
συντελεστή αξιοποίησης του δυναμικού παραγωγής που οφείλεται στην εν 
λόγω επένδυση.
Η δη μιουργούμενη απασχόληση αντιπροσωπεύει καθαρή αύξηση των θέσεων 
πλήρους ή μερικής απασχόλησης επιπλέον των υφιστάμενων κατά το χρόνο 
ολοκλήρωσης.
(β) Η ενίσχυση καταβάλλεται επί του μισθολογικού κόστους για το σύνολο των 
συνδεόμενων με την επένδυση θέσεων απασχόλησης και παρέχεται για τα δύο 
πρώτα έτη από την δημιουργία της κάθε θέσης απασχόλησης. Το μισθολογικό 
κόστος περιλαμβάνει το μισθό πρίν από την αφαίρεση φόρων καθώς και τις 
υποχρεωτικές εισφορές κοινωνικής ασφάλισης.

10. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για την εφαρμογή των ενισχύσεων σε 
επενδύσεις που αφορούν στην παραγωγή προϊόντων εξαιρετικά προηγμένης 
τεχνολογίας, καθώς και σε επενδύσεις ή προγράμματα επιχειρήσεων παροχής 
υπηρεσιών εξαιρετικά προηγμένης τεχνολογίας, της υποπερίπτωσης (viii) της 
περίπτωσης (δ) και της υποπερίπτωσης (ίν) της περίπτωσης ε' της παραγράφου 
1 του άρθρου 3.
(α) Για το χαρακτηρισμό των προϊόντων ή υπηρεσιών ως εξαιρετικά 
προηγμένης τεχνολογίας γνωμοδοτεί, με βάση το προτεινόμενο επενδυτικό 
σχέδιο, η Ειδική Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων της Γενικής Γραμματείας 
Ανάπτυξης (Γ.Γ.Α.) του Υπουργείου Ανάπτυξης, μέσα σε ένα (1) μήνα από την 
ημερομηνία διαβίβασης του φακέλου της επένδυσης ή του προγράμματος στην 
αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Ανάπτυξης.
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών καί 
Ανάπτυξης καθορίζονται τα κριτήρια και οι διαδικασίες εξέτασης για το
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χαρακτηρισμό των προϊόντων ή υπηρεσιών ως εξαιρετικά προηγμένης 
τεχνολογίας.
(β) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών καί 
Ανάπτυξης καθορίζονται οι προδιαγραφές που πρέπει να πληρούν οι επενδύσεις 
για την παροχή υπηρεσιών εξαιρετικά προηγμένης τεχνολογίας.
Με τη γνωμοδότηση της προηγούμενης περίπτωσης α' η Ειδική Επιτροπή 
Εμπειρογνωμόνων γνωμοδοτεί και για την πλήρωση ή μη των ως άνω 
προδιαγραφών στις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών εξαιρετικά προηγμένης 
τεχνολογίας, προκειμένου να είναι δυνατή για αυτές η εφαρμογή των 
ενισχύσεων του παρόντος νόμου.

11. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για την εφαρμογή των ενισχύσεων σε 
επενδυτικά σχέδια που αφορούν στην παραγωγή των νέων προϊόντων ή 
υπηρεσιών της υποπερίπτωσης (ίν) της περίπτωσης ε' της παραγράφου 1 του 
άρθρου 3.
(α) Ως νέα προϊόντα θεωρούνται αυτά που, κατά την υποβολή της αίτησης 
υπαγωγής στις ενισχύσεις του παρόντος, δεν παράγονται από άλλες 
παραγωγικές μονάδες της χώρας αυτούσια ή παραλλαγμένα.
(β) Για το χαρακτηρισμό των προϊόντων ως νέων γνωμοδοτεί, με βάση το 
προτεινόμενο επενδυτικό σχέδιο , η Ειδική Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων της 
Γ.Γ.Α. του Υπουργείου Ανάπτυξης, μέσα σε ένα (1) μήνα από την ημερομηνία 
διαβίβασης του φακέλου της επένδυσης στην αρμόδια υπηρεσία του 
Υπουργείου Ανάπτυξης Με την κοινή απόφαση της περίπτωσης β' της 
παραγράφου 10 καθορίζονται τα κριτήρια και οι διαδικασίες εξέτασης από τη 
Γ.Γ.Α. του χαρακτηρισμό των προϊόντων ως νέων.

12. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για την εφαρμογή των ενισχύσεων σε 
επενδυτικά σχέδια ανάπτυξης λογισμικού της υποπερίπτωσης (vi) της 
περίπτωσης δ' και της υποπερίπτωσης (xi) της περίπτωσης ε ' της παρ. 1 του 
άρθρου 3.
(α) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και 
Ανάπτυξης ορίζονται οι προδιαγραφές που πρέπει να πληρούν οι επιχειρήσεις 
αυτές, καθώς και τα απαραίτητα στοιχεία που πρέπει να συνοδεύουν το φάκελο 
που υποβάλλεται από αυτές για την εφαρμογή των ενισχύσεων του παρόντος . 
(β) Ο χαρακτηρισμός τους ως επενδύσεων ανάπτυξης λογισμικού γίνεται με 
γνωμοδότηση της Ειδικής Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων της Γ.Γ.Α. του 
Υπουργείου Ανάπτυξης, μέσα σε ένα (1) μήνα από την ημερομηνία διαβίβασης 
του φακέλου της επένδυσης στην αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου 
Ανάπτυξης

13. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για την εφαρμογή των ενισχύσεων σε: 
(ί) επενδύσεις για τη δημιουργία εργαστηρίων εφαρμοσμένης βιομηχανικής 
ενεργειακής, μεταλλευτικής, γεωργικής, κτηνοτροφικής και
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ιχθυοκαλλιεργητικής έρευνας και (ii) επενδύσεις ανάπτυξης τεχνολογιών και 
βιομηχανικών σχεδίων της υποπερίπτωσης (vii) της περίπτωσης δ' της 
παραγράφου 1 του άρθρου 3.
Για το χαρακτηρισμό εκδίδεται γνωμοδότηση της Ειδικής Επιτροπής 
Εμπειρογνωμόνων της Γ.Γ.Α. του Υπουργείου Ανάπτυξης, μέσα σε ένα (1) 
μήνα από την ημερομηνία διαβίβασης του φακέλου της επένδυσης ή 
προγράμματος στην αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Ανάπτυξης

14. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για την εφαρμογή των ενισχύσεων, στις 
επενδύσεις περιβαλλοντικού και ενεργειακού χαρακτήρα των υποπεριπτώσεων 
(i), (ii) και (iii) της περίπτωσης ε' της παραγράφου 1 του άρθρου 3.
(α) Προκειμένου για επενδύσεις που αφορούν σε προστασία του περιβάλλοντος, 
περιορισμό της ρύπανσης του εδάφους, του υπεδάφους, των υδάτων και της 
ατμόσφαιρας, αποκατάστασης του φυσικού περιβάλλοντος και ανακύκλυσης 
του ύδατος, για το χαρακτηρισμό τους αποφαίνεται το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων εντός ενός (1) μηνός από 
την ημερομηνία διαβίβασης του φακέλου στην αρμόδια υπηρεσία του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημόσιων Εργων, εφόσον τούτο 
κρίνεται αναγκαίο από την αρμόδια υπηρεσία αξιολόγησης της επένδυσης ή του 
προγράμματος.
(β) Προκειμένου για επενδύσεις που αφορούν σε εξοικονόμηση ενέργειας, η 
εφαρμογή των ενισχύσεων γίνεται υπό την προϋπόθεση ότι η επένδυση ή το 
πρόγραμμα χρηματοδοτικής μίσθωσης δεν αφορά στον παραγωγικό εξοπλισμό, 
αλλά στον εξοπλισμό και τις εγκαταστάσεις κίνησης - λειτουργίας της μονάδας 
και ότι από την επένδυση ή το πρόγραμμα προκύπτει μείωση τουλάχιστον δέκα 
τοις εκατό (10%) της καταναλισκόμενης ενέργειας.
(γ) Προκειμένου για τις επενδύσεις ή προγράμματα των υποπεριπτώσεων (ii) 
και (iii) της περίπτωσης ε' της παραγράφου 1 του άρθρου 3, για το 
χαρακτηρισμό τους γνωμοδοτεί η Γ ενική Γ ραμματεία Ενέργειας του 
Υπουργείου Ανάπτυξης, εντός ενός (1) μηνός από την ημερομηνία διαβίβασης 
του φακέλου στην αρμόδια υπηρεσία της Γενικής Γραμματείας Ενέργειας.

15. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για την εφαρμογή των ενισχύσεων, στις 
επενδύσεις που αφορούν στην παραγωγή καινοτομικών προϊόντων, και 
εμπορευματοποίησης προτύπων προϊόντων καθώς και στην εισαγωγή 
καινοτομιών στην παραγωγική διαδικασία της υποπερίπτωσης (vii) της 
περίπτωσης ε' της παραγράφου 1 του άρθρου 3.
α) Για τις ανάγκες του παρόντος, ως καινοτομία ορίζεται η εφαρμοσμένη χρήση 
της γνώσης για τη δημιουργία νέων ή βελτιωμένων προϊόντων και διαδικασιών 
και υπηρεσιών που χρήζουν άμεσης παραγωγικής και εμπορικής αποδοχής. 
Αποδεκτά πεδία καινοτομίας ορίζονται αυτά που αφορούν προϊόντα, 
υπηρεσίες, παραγωγική διαδικασία και ανάπτυξη τεχνολογίας.
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(β) Στην περίπτωση επιχειρηματικών σχεδίων καινοτομίας αξιολογείται η 
πρωτοτυπία, η εστίαση και αποσαφήνιση του βέλτιστου πεδίου εφαρμογής ή 
συγκεκριμένης εφαρμογής της καινοτομικής ιδέας, ο βαθμός βελτίωσης των 
τεχνικών και των οικονομικών μεγεθών του στοχευόμενου προϊόντος και 
παραγωγικής διαδικασίας και υπηρεσίας, η ύπαρξη και χρήση ή η εξασφάλιση 
χρήσης μεμονωμένων ή συνδυασμών υπαρχόντων πατεντών και διπλωμάτων 
ευρεσιτεχνίας η ύπαρξη και αξιοποίηση αξιόπιστων αποτελεσμάτων έρευνας και 
ανάπτυξης, η πρωτοτυπία συνδυασμού τεχνογνωσίας από διαφορετικές περιοχές 
και κλάδους, και ο βαθμός εξασφάλισης πώλησης των προϊόντων και 
υπηρεσιών ή ο βαθμός εξασφάλισης χρήσης των διαδικασιών. Η ύπαρξη 
πιστοποιητικού από τον Οργανισμό Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (Ο.Β.Ι.) για 
πρωτοτυπία και δίπλωμα ευρεσιτεχνίας αποτελεί θετικό αλλά όχι καθοριστικό ή 
απαραίτητο παράγοντα για την αξιολόγηση και υπαγωγή της προτεινόμενης 
επένδυσης στην κατηγορία καινοτομία.
(γ) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και 
Ανάπτυξης καθορίζονται και συμπληρώνονται τα κριτήρια και οι διαδικασίες 
εξέτασης από την Ειδική Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων της Γ.Γ.Α. για το 
χαρακτηρισμό προϊόντων, παραγωγικών διαδικασιών και υπηρεσιών ως 
καινοτομικά.
Ο χαρακτηρισμός των επενδύσεων αυτών γίνεται με σχετική γνωμοδότηση της 
Ειδικής Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων της Ε.Γ.Α. του Υπουργείου Ανάπτυξης, 
μέσα σε ένα (1) μήνα από την ημερομηνία διαβίβασης του φακέλου της 
επένδυσης στην αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Ανάπτυξης.
Με την κοινή απόφαση της περίπτωσης β' της παραγράφου 10 καθορίζονται τα 
κριτήρια και οι διαδικασίες εξέτασης από τη Γ.Γ.Α. του χαρακτηρισμού των 
προϊόντων ως καινοτομικών και των επενδύσεων ως καινοτομιών στην 
παραγωγική διαδικασία.

16. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για την ένταξη επενδύσεων για ίδρυση 
ή επέκταση ξενοδοχειακών μονάδων, που προβλέπονται στην περίπτωση γ' της 
παραγράφου 1 του άρθρου 3.
(α) Επενδύσεις για ίδρυση ή επέκταση ξενοδοχειακών μονάδων μπορούν να 
ενισχυθούν μόνον εφόσον πραγματοποιούνται:
(ί) Στις Περιοχές Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης (Π.Ο.Τ.Α.),
όπως ορίζονται με τον Ν. 2545/1997 (ΦΕΚ 254/Α).
(ϋ) Στα τμήματα των ενισχυόμενων περιοχών της Επικράτειας που δεν 
περιλαμβάνονται στην κοινή απόφαση της επόμενης περίπτωσης β'. Για να είναι 
δυνατή η ενίσχυση για ίδρυση ή επέκταση ξενοδοχειακών μονάδων στα 
τμήματα αυτά της Επικράτειας πρέπει: (α) η επένδυση να πραγματοποιείται σε 
ζώνη τουρισμού - αναψυχής χαρακτηριζόμενη έτσι σύμφωνα με τα κριτήρια της 
χωροταξικής ή πολεοδομικής πολιτικής και (β) να εξασφαλίζεται η απαιτούμενη 
κατάλληλη υποδομή για την εύρυθμη και αποδοτική λειτουργία της 
ξενοδοχειακής μονάδας. Η συνδρομή των προϋποθέσεων αυτών διαπιστώνεται
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κατά περίπτωση με ειδική γνωμάτευση του Ε.Ο.Τ., η οποία εκδίδεται από τον εν 
λόγω Οργανισμό και προσκομίζεται στην αρμόδια Υπηρεσία Ιδιωτικών 
Επενδύσεων κατά την υποβολή της αίτησης υπαγωγής.
(β) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας-Οικονομικών, Τουριστικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων, που 
εκδίδεται κάθε δύο (2) χρόνια και δεν μπορεί να τροποποιηθεί μέσα στο χρονικό 
αυτό διάστημα των δύο (2) χρόνων, μπορεί να καθορίζονται τμήματα της 
Επικράτειας που παρουσιάζουν υπερσυγκέντρωση τουριστικής δραστηριότητας, 
στα οποία δεν έχουν εφαρμογή οι ενισχύσεις της επιχορήγησης, της επιδότησης 
χρηματοδοτικής μίσθωσης και της επιδότησης του μισθολογικού κόστους του 
παρόντος για ίδρυση ή επέκταση ξενοδοχειακών μονάδων.

17. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για την εφαρμογή των ενισχύσεων σε 
επενδύσεις, επισκευής, αποκατάστασης και μετατροπής παραδοσιακών ή 
διατηρητέων κτιρίων σε ξενοδοχειακές μονάδες της περίπτωσης γ' της 
παραγράφου 1 του άρθρου 3.
Για να είναι δυνατή η ενίσχυσή τους, πρέπει τα κτίρια αυτά, είτε βρίσκονται σε 
χαρακτηρισμένο διατηρητέο ή παραδοσιακό οικισμό είτε όχι, να έχουν 
χαρακτηριστεί ως διατηρητέα από το Υπουργείο Πολιτισμού ή από το 
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Δημοσίων Έργων ή ως παραδοσιακά από το 
Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων ή τον Ε.Ο.Τ..

18. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για την εφαρμογή των ενισχύσεων σε 
επενδύσεις για ολοκληρωμένης μορφής εκσυγχρονισμό ξενοδοχειακών 
μονάδων ή τουριστικών οργανωμένων κατασκηνώσεων της περίπτωσης γ' της 
παραγράφου 1 του άρθρου 3.
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και 
Τουριστικής Ανάπτυξης καθορίζονται, το είδος και η έκταση των έργων που 
πρέπει να περιλαμβάνονται στον εκσυγχρονισμό της ξενοδοχειακής μονάδας ή 
των τουριστικών οργανωμένων κατασκηνώσεων (campings), για να θεωρείται 
αυτός ως ολοκληρωμένης μορφής και να είναι δυνατή η εφαρμογή των 
ενισχύσεων του παρόντος.

19. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για την εφαρμογή των ενισχύσεων σε 
επενδύσεις συνεδριακών κέντρων, χιονοδρομικών κέντρων, κέντρων θαλασσο
θεραπείας, κέντρων τουρισμού υγείας, κέντρων προπονητικού-αθλητικού 
τουρισμού, εγκαταστάσεων αξιοποίησης ιαματικών πηγών και θεματικών 
πάρκων, της περίπτωσης γ ' της παραγράφου 1 του άρθρου 3.
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Τουριστικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων 
καθορίζονται οι προδιαγραφές που πρέπει να πληρούν οι ως άνω μονάδες. Οι 
αιτήσεις των φορέων για ένταξη, στις ενισχύσεις του παρόντος, των επενδύσεων 
ή και προγραμμάτων χρηματοδοτικής μίσθωσης εξοπλισμού των παραπάνω
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μονάδων συνοδεύονται υποχρεωτικά από έγκριση του Ε.Ο.Τ. για την πλήρωση 
των κατά περίπτωση προδιαγραφών.

20. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για την εφαρμογή των ενισχύσεων σε 
επενδύσεις λιμένων σκαφών αναψυχής (μαρίνες) και γηπέδων γκολφ, της 
περίπτωσης γ ' της παραγράφου 1 του άρθρου 3.
Οι αιτήσεις των φορέων για ένταξη, στις ενισχύσεις του παρόντος, των 
επενδύσεων λιμένων σκαφών αναψυχής και γηπέδων γκολφ, συνοδεύονται 
υποχρεωτικά από έγκριση της Γενικής Διεύθυνσης Στήριξης Λιμένων 
Αναψυχής του Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης αντίστοιχα για τη 
δημιουργία ή την επέκταση ή τον εκσυγχρονισμό τους.

21. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για την εφαρμογή των ενισχύσεων σε 
επενδύσεις κέντρων αποθεραπείας και αποκατάστασης, καθώς και μονάδων 
παροχής στέγης αυτόνομης διαβίωσης σε άτομα με ειδικές ανάγκες, της 
υποπερίπτωσης (xiii) της περίπτωσης δ'της παραγράφου 1 του άρθρου 3.
Οι αιτήσεις των φορέων για ένταξη, στις ενισχύσεις του παρόντος, επενδύσεων 
των παραπάνω επιχειρήσεων συνοδεύονται υποχρεωτικά από την κατά 
περίπτωση απαιτούμενη έγκριση του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας, 
σύμφωνα με τα οριζόμενα στα άρθρα 10 και 30 του Ν. 2072/1992 (ΦΕΚ 125 Α') 
αντίστοιχα.

22. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για την εφαρμογή των ενισχύσεων σε 
επενδύσεις ίδρυσης δημόσιας χρήσης σταθμών αυτοκινήτων της υποπερίπτωσης 
(xiv) περίπτωσης δ' της παραγράφου 1 του άρθρου 3.
(α) Οι επενδύσεις των επιχειρήσεων αυτών πρέπει να αφορούν στη δημιουργία 
δημόσιας χρήσης εστεγασμένων σταθμών αυτοκινήτων.
(β) Πρέπει να διασφαλίζεται η καταλληλότητα του συγκεκριμένου χώρου και 
της περιοχής εγκατάστασης του σταθμού αυτοκινήτων σε σχέση με τις ανάγκες 
στάθμευσης.
(γ) Η δημιουργία και λειτουργία του σταθμού αυτοκινήτων στο συγκεκριμένο 
χώρο πρέπει να συμβιβάζεται με τις λοιπές υφιστάμενες ή και 
προγραμματισμένες λειτουργίες της περιοχής εγκατάστασης.
(δ) Το επενδυτικό σχέδιο για την ίδρυση δημόσιας χρήσης σταθμών 
αυτοκινήτων να λειτουργεί ανεξάρτητα και αυτοτελώς και να μην εξυπηρετεί 
παρακείμενη επιχείρηση της οποίας η λειτουργία δημιουργεί συγκέντρωση 
μεγάλου αριθμού ατόμων και η οποία ανήκει στον αυτό φορέα στο σύνολό της 
ή κατά ένα μέρος της.
(ε) Η συνδρομή των προϋποθέσεων των περιπτώσεων (β) και (γ) πιο πάνω 
πιστοποιείται απο τους Οργανισμούς Αθήνας ή Θεσσαλονίκης για τις περιοχές 
αρμοδιότητάς τους ή των Περιφερειακών Υπηρεσιών του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων (τέως Π.Υ.Δ.Ε.), για τις 
υπόλοιπες περιοχές της Επικράτειας. Η έγκριση αυτή, καθώς και η σχετική
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άδεια του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών και των κατά περίπτωση 
Διευθύνσεων Συγκοινωνιών των οικείων νομαρχιών συνοδεύει υποχρεωτικά τις 
αιτήσεις των φορέων για ένταξη στις ενισχύσεις του παρόντος, των επενδυτικών 
σχεδίων ίδρυσης τέτοιων σταθμών.

23. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για την εφαρμογή των ενισχύσεων του 
παρόντος σε επενδύσεις παραγωγής ηλεκτρισμού από ήπιες μορφές ενέργειας, ή 
επιχειρήσεων συμπαραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και θερμότητας, της 
υποπερίπτωσης (vi) της περίπτωσης β' της παραγράφου 1 του άρθρου 3.
Οι αιτήσεις των φορέων για ένταξη, στις ενισχύσεις του παρόντος, επενδύσεων 
ή και προγραμμάτων χρηματοδοτικής μίσθωσης εξοπλισμού για παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας ή συμπαραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και θερμότητας 
συνοδεύονται υποχρεωτικά από την άδεια εγκατάστασης του Υπουργείου 
Ανάπτυξης.

24. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για την εφαρμογή των ενισχύσεων σε 
μεταλλευτικές επενδύσεις και επενδύσεις εξόρυξης και θραύσης αδρανών 
υλικών της υποπερίπτωσης (i) της περίπτωσης α' της παραγράφου 1 του 
άρθρου 3.
Για τις επενδύσεις της παραπάνω περίπτωσης, η αρμόδια διεύθυνση της οικείας 
νομαρχιακής αυτοδιοίκησης ελέγχει την ισχύ ή μη της άδειας εκμετάλλευσης 
της άδειας εγκατάστασης και λειτουργίας των εγκαταστάσεων εντός (1) μηνός 
από την διαβίβαση του φακέλου της επένδυσης η και του προγράμματος.

25. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για την εφαρμογή των ενισχύσεων σε 
επενδύσεις εξόρυξης επεξεργασίας και εν γένει αξιοποίησης βιομηχανικών 
ορυκτών και μεταλλευτικές επενδύσεις , της υποπερίπτωσης (i) της περίπτωσης 
(α) και των υποπεριπτώσεων (i) και (ιι) της περίπτωσης (β) της παρ. 1 του 
άρθρου 3.
Για τις επενδύσεις των παραπάνω περιπτώσεων γνωμοδοτεί η Γενική 
Γραμματεία Ενέργειας του Υπουργείου Ανάπτυξης για την ισχύ ή μη των 
δικαιωμάτων μεταλλειοκτησίας, της άδειας εκμετάλλευσης και της άδειας 
λειτουργίας των εγκαταστάσεων, εντός ενός (1) μηνός από τη διαβίβαση του 
φακέλου της επένδυσης ή και του προγράμματος.

26. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για την εφαρμογή της ενίσχυσης 
της φορολογικής απαλλαγής.
(α) Το αφορολόγητο αποθεματικό της απαλλαγής υπολογίζεται με βάση τα 
καθαρά κέρδη, που δηλώνονται με βάση την εμπρόθεσμη δήλωση φορολογίας 
εισοδήματος, προκύπτουν από τα τηρούμενα βιβλία και εμφανίζονται στον 
ισολογισμό και τα οποία προέρχονται από το σύνολο των δραστηριοτήτων του 
φορέα είτε αυτές περιλαμβάνονται στις υπαγόμενες στο παρόντα Νόμο 
δραστηριότητες είτε όχι και ανεξάρτητα από την περιοχή στην οποία αυτές
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ασκούνται, μετά την αφαίρεση των κερδών που απαλλάσσονται της φορολογίας 
εισοδήματος, των κρατήσεων για το σχηματισμό τακτικού αποθεματικού και 
των κερδών της χρήσης που διανέμονται πραγματικά ή αναλαμβάνονται από 
τους εταίρους ή τον επιχειρηματία. Προκειμένου για ΑΕ και ΕΠΕ για τον 
υπολογισμό του κατά τα παραπάνω τακτικού αποθεματικού και των 
διανεμόμενων ποσών γίνεται αναγωγή των ποσών αυτών με την προσθήκη του 
αναλογούντος φόρου. Για τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β' κατηγορίας του 
Κ.Β.Σ., η φορολογική απαλλαγή πραγματοποιείται από τα καθαρά κέρδη που 
δηλώνονται με την αρχική δήλωση, αφού αφαιρεθούν οι απολήψεις.
(β) Σχηματίζεται από τα κέρδη της διαχειριστικής περιόδου μέσα στην οποία 
έγινε η επένδυση. Αν δεν πραγματοποιηθούν κέρδη κατά τη διαχειριστική αυτή 
περίοδο ή αν αυτά που πραγματοποιήθηκαν δεν επαρκούν, το αφορολόγητο 
αποθεματικό σχηματίζεται από τα κέρδη των αμέσως επόμενων διαχειριστικών 
περιόδων μέχρι να καλυφθεί το ποσοστό της αξίας της ενισχυόμενης επένδυσης 
ή της αξίας κτήσης του εξοπλισμού που αποκτάται με χρηματοδοτική μίσθωση 
και οι οποίες δεν μπορούν να υπερβούν τις (10) διαχειριστικές περιόδους.
(γ) Προκειμένου για επενδύσεις, που η υλοποίηση τους διαρκεί πέραν της μίας 
(1) διαχειριστικής περιόδου, παρέχεται η δυνατότητα σχηματισμού 
αφορολόγητου αποθεματικού από τα κέρδη της κάθε διαχειριστικής περιόδου, 
για τις δαπάνες των επενδύσεων που γίνονται μέσα σε αυτή και υπο την 
προϋπόθεση ότι η επένδυση ολοκληρώνεται εντός πενταετίας από τον χρόνο 
έναρξής της. Όταν ο εξοπλισμός αποκτάται με χρηματοδοτική μίσθωση, το 
αφορολόγητο αποθεματικό υπολογίζεται επι του τμήματος της αξίας κτήσης του 
εξοπλισμού, το οποίο εμπεριέχεται στα μισθώματα που καταβλήθηκαν στην 
οικεία διαχειριστική περίοδο και με την προϋπόθεση ότι η επένδυση ή το 
πρόγραμμα ολοκληρώνεται εντός πενταετίας από το χρόνο έναρξής της και 
μετά τη λήξη της σύμβασης ο εξοπλισμός θα περιέρχεται στην κυριότητα της 
επιχείρησης.
(δ) Το αφορολόγητο αποθεματικό της απαλλαγής εμφανίζεται σε ξεχωριστούς 
λογαριασμούς στα λογιστικά βιβλία της επιχείρησης.
(ε) Οι φορείς που εφαρμόζουν την ενίσχυση της φορολογικής απαλλαγής 
υποχρεούνται στην τήρηση πρόσθετων βιβλίων, τα οποία ορίζονται απο το Π.Δ. 
186/1982 (ΦΕΚ 84/Α').

27. Στο καθεστώς ενισχύσεων του παρόντος για την πραγματοποίηση 
επενδύσεων του άρθρου 3 παράγραφος 3 στην αλλοδαπή υπάγονται μόνον οι 
μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, όπως αυτές ορίζονται στον Κανονισμό (ΕΚ) 
αριθμ.70/2001 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της 12.1.2001 (EL 2001 L 10/33). 
Δεν υπάγονται στο ανωτέρω καθεστώς επιχειρήσεις η παραγωγική 
δραστηριότητα των οποίων επηρεάζει αρνητικά αντίστοιχη δραστηριότητα που 
ασκείται στην Ελλάδα με συνέπεια τη μείωση της απασχόλησης και τη μείωση 
των εξαγωγών, καθώς και επιχειρήσεις οι οποίες έχουν διακόψει ή μειώσει την 
επιχειρηματική τους δραστηριότητα στην Ελλάδα κατά τα αναφερόμενα στην
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επόμενη παράγραφο, στο χρονικό διάστημα της τελευταίας τριετίας πριν την 
υποβολή της αίτησης υπαγωγής.
Οι φορείς επενδύσεων στην αλλοδαπή, οι οποίοι υπάγονται στο καθεστώς 
ενισχύσεων του παρόντος, δεν επιτρέπεται να διακόπτουν ή να μειώνουν με 
οποιονδήποτε τρόπο την τυχόν άλλη επιχειρηματική δραστηριότητα που 
ασκείται από τους ίδιους ή μέσω συνδεδεμένων με αυτούς επιχειρήσεων στην 
Ελλάδα.
α) Ως μείωση της επιχειρηματικής δραστηριότητας νοείται και η μείωση των 
θέσεων εργασίας.
β) Ως συνδεδεμένη επιχείρηση νοείται κάθε επιχείρηση η οποία μπορεί να 
ασκήσει κυρίαρχη επιρροή σε άλλη επιχείρηση ή υπόκειται στην κυρίαρχη 
επιρροή μιας άλλης επιχείρησης λόγω ιδιοκτησίας, χρηματοδοτικής συμμετοχής 
ή των κανόνων που διέπουν τη λειτουργία της. Η κυρίαρχη επιρροή τεκμαίρεται 
όταν μία επιχείρηση έναντι μιας άλλης επιχείρησης, άμεσα ή έμμεσα:
(ΐ) κατέχει την πλειοψηφία του καλυφθέντος κεφαλαίου της
επιχείρησης ή
(ii) διαθέτει την πλειοψηφία των ψήφων που συνδέονται με τα μερίδια 
τα οποία εκδίδει η επιχείρηση ή
(iii) μπορεί να διορίζει περισσότερα από τα μισά μέλη του οργάνου 
διοίκησης, διεύθυνσης ή εποπτείας της επιχείρησης.
Κατάλογος συνδεδεμένων επιχειρήσεων, που τυχόν υπάρχουν, επισυνάπτεται 
στην αίτηση υπαγωγής.
Από την υπαγωγή και για μία πενταετία από την έκδοση της απόφασης 
πιστοποίησης της ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας, αν 
διαπιστωθεί παράβαση των παραπάνω υποχρεώσεων ή απόκρυψη τέτοιων 
παραβάσεων, ανακαλείται η απόφαση υπαγωγής και επιστρέφεται το σύνολο ή 
μέρος της τυχόν καταβληθείσας επιχορήγησης μετά από γνώμη της αρμόδιας 
Γνωμοδοτικής Επιτροπής.

28. Με Προεδρικό Διάταγμα ορίζονται όροι ή προϋποθέσεις ή περιορισμοί ή 
παρεκκλίσεις από τις διατάξεις του παρόντος Νόμου στην παροχή ενισχύσεων, 
που επιβάλλονται κάθε φορά από την Ευρωπαϊκή Ένωση για την παροχή 
εθνικών ενισχύσεων σε συγκεκριμένους τομείς ή κατηγορίες επενδύσεων.
Με όμοιο Προεδρικό Διάταγμα μπορεί να καθορίζονται τυχόν διαφορετικές ή 
και πρόσθετες διαδικασίες και δικαιολογητικά για την υποβολή και εξέταση 
επενδύσεων και γενικά για την εφαρμογή των ενισχύσεων του παρόντος ή να 
αποκλείονται των ενισχύσεων, συγκεκριμένοι τομείς ή κλάδοι ή κατηγορίες 
δραστηριοτήτων ή επενδύσεων ή και προγραμμάτων χρηματοδοτικής μίσθωσης 
εξοπλισμού ή επιχειρηματικών σχεδίων, λόγω καθιέρωσης ή θέσπισης 
ανάλογων όρων και απαγορεύσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση.
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Αρθρο 6
Κριτήρια υπαγωγής στο καθεστώς των ενισχύσεων

1. Η υπαγωγή στο καθεστώς ενισχύσεων γίνεται με τα ακόλουθα κριτήρια: 
(α) Κριτήρια αξιολόγησης επενδυτικού φορέα;
(ΐ) Τα χαρακτηριστικά του φορέα και ειδικότερα η εμπειρία του, η
κλίμακα και τα αποτελέσματα των δραστηριοτήτων του στο παρελθόν, η 
φερεγγυότητα και οικονομική του επιφάνεια. Εξετάζονται, επίσης, ο 
δυναμισμός και η επιτυχία στις προγενέστερες και υφιστάμενες δραστηριότητες 
των εταίρων που ελέγχουν την πλειοψηφία των συμφερόντων της. Στην 
περίπτωση νεοϊδρυόμενου φορέα εξετάζονται ο δυναμισμός και η επιτυχία στις 
προγενέστερες και υφιστάμενες δραστηριότητες των εταίρων που ελέγχουν την 
πλειοψηφία των συμφερόντων του.
(ii) Η δυνατότητα διάθεσης των ιδίων κεφαλαίων για την κάλυψη των 
χρηματοδοτικών αναγκών της επιχείρησης και συγκεκριμένα την κάλυψη της 
ιδίας συμμετοχής στην επένδυση και του αναγκαίου κεφαλαίου κίνησης.
(β) Κριτήρια οικονομοτεχνικής αξιολόγησης επενδυτικών προτάσεων και 
βιωσιμότητας της επένδυσης;
(ί) Η πληρότητα του επιχειρηματικού σχεδιασμού και ο
ολοκληρωμένος χαρακτήρας της επένδυσης και η οργάνωση της επιχείρησης 
που την πραγματοποιεί.
(Ü) Η προοπτική δυναμικής ανάπτυξης του κλάδου στον οποίο
πραγματοποιείται η επένδυση
(iii) Οι προοπτικές κερδοφόρας δραστηριότητας της επιχείρησης που 
θα δημιουργηθεί ή της ήδη υφιστάμενης, στο βαθμό που επηρεάζεται από την 
προτεινόμενη επένδυση.

(γ) Κριτήρια συμβολής της επένδυσης στους στόχους του αναπτυξιακού 
Νόμου
(ΐ) Η αύξηση της απασχόλησης και ιδίως η δημιουργία νέων μόνιμων
θέσεων εξαρτημένης εργασίας για μακρό χρονικό διάστημα.
(ii) Η περιοχή εγκατάστασης της επένδυσης και τα ειδικότερα 
χαρακτηριστικά του νομού εγκατάστασης.
(iii) Η συμβολή της επένδυσης στην προστασία του περιβάλλοντος και 
εξοικονόμηση ενέργειας, όπου ειδικότερα εξετάζονται:
Η συμβολή στον περιορισμό της ρύπανσης του εδάφους, του υπεδάφους, των 
υδάτων και της ατμόσφαιρας, στην αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος 
και την ανακύκλυση του ύδατος,
Η εισαγωγή περιβαλλοντικά φιλικής τεχνολογίας
Η αξιοποίηση των ήπιων μορφών ενέργειας, η υποκατάσταση υγρών καυσίμων 
ή ηλεκτρικής ενέργειας με αέρια καύσιμα ή επεξεργασμένα απορριπτόμενα 
υλικά.
Η εξοικονόμηση ενέργειας.
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(iv) Η ανταγωνιστικότητα των προϊόντων και υπηρεσιών σε διεθνές
επίπεδο και ειδικότερα ο εξαγωγικός προσανατολισμός της επιχείρησης ή η 
υποκατάσταση εισαγωγών.
(ν) Η ποιότητα των παραγόμενων προϊόντων και των παρεχόμενων
υπηρεσιών.
(vi) Η συμβολή της επένδυσης στην κοινωνική και οικονομική
ανάπτυξη της χώρας.

(δ) Ειδικά κριτήρια ανά τομέα δραστηριότητας
(i) Ειδικά κριτήρια αξιολόγησης επενδύσεων στον πρωτογενή τομέα: 
Η κατάταξη της πρωτογενούς δραστηριότητας ως υψηλής, μέσης ή χαμηλής 
προτεραιότητας σύμφωνα με την γεωργική πολιτική της χώρας.
Η μετεγκατάσταση λειτουργουσών μονάδων εφόσον επιβάλλεται για 
περιβαλλοντικούς λόγους.
(ii) Ειδικά κριτήρια αξιολόγησης επενδύσεων στον δευτερογενή 
τομέα:
Ο χαρακτηρισμός των προϊόντων ως νέων ή ως προϊόντων εξαιρετικά 
προηγμένης τεχνολογίας.
Η εισαγωγή καινοτομιών στην παραγωγική διαδικασία ή ο χαρακτηρισμός των 
προϊόντων ως καινοτομικών.
Η μετεγκατάσταση λειτουργουσών μονάδων από την περιοχή A λ Επίσης, η 
μετεγκατάσταση από άλλες περιοχές εφόσον γίνεται για περιβαλλοντικούς 
λόγους.
Ο βαθμός συμμετοχής των πρώτων και βοηθητικών υλών στο βιομηχανικό 
κόστος παραγωγής ανά μονάδα προϊόντος.
(iii) Ειδικά κριτήρια αξιολόγησης επενδύσεων στον τομέα του 
τουρισμού:
Δημιουργία εγκαταστάσεων ειδικών μορφών τουρισμού.
Μετατροπή παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων ή οικιών σε ξενοδοχειακές 
μονάδες.
Η δυνατότητα λειτουργίας της μονάδας πέραν της τουριστικής περιόδου της 
ευρύτερης περιοχής.
Αναβάθμιση σε ανώτερη κατηγορία αστέρων (*) προκειμένου για επενδύσεις 
εκσυγχρονισμού ξενοδοχειακών μονάδων καθώς και σε ανώτερη τάξη 
προκειμένου για τουριστικές οργανωμένες κατασκηνώσεις.
(iv) Ειδικά κριτήρια αξιολόγησης επενδύσεων στον τομέα παροχής 
υπηρεσιών.
Ο χαρακτηρισμός των υπηρεσιών ως εξαιρετικά προηγμένης τεχνολογίας. 
Ανάπτυξη λογισμικού, ανάπτυξη τεχνολογιών και βιομηχανικών σχεδίων και 
εργαστήρια εργαστήρια εφαρμοσμένης έρευνας.
Η εισαγωγή καινοτομιών στην παραγωγική διαδικασία.
Κέντρα αποθεραπείας και αποκατάστασης και στέγες αυτόνομης διαβίωσης για 
άτομα με ειδικές ανάγκες.
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(ε) Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών καθορίζονται τα 
στοιχεία αξιολόγησης, η λειτουργία, η βαθμολόγηση, ο αριθμός και ο τρόπος 
εφαρμογής των κριτηρίων της παραγράφου αυτής ανα τομέα δραστηριότητας, 
καθώς και κάθε λεπτομέρεια για την εφαρμογή της. Με όμοια απόφαση 
καθορίζεται και το κοινό και για τις τέσσερις κατηγορίες των περιπτώσεων a 
έως και δ' πιο πάνω ελάχιστο ποσοστό του συνόλου των βαθμών των κοινών 
και ειδικών κριτηρίων κάθε τομέα πάνω από το οποίο κάθε επένδυση ή 
πρόγραμμα εγκρίνεται αμέσως κατά την εξέταση και βαθμολόγησή του, εφόσον 
το διατιθέμενο κονδύλι επιχορηγήσεων και επιδοτήσεων χρηματοδοτικής 
μίσθωσης επαρκεί, αν είναι κατώτερο το επενδυτικό σχέδιο απορρίπτεται.

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και 
Ανάπτυξης επιτρέπεται να καθοριστούν επιπρόσθετα ειδικά κριτήρια για τα 
επιχειρηματικά σχέδια της υποπερίπτωσης (xi) της περίπτωσης ε' και για τις 
ειδικές επενδύσεις των υποπεριπτώσεων (vi), (vii), (viii), (ix) και (x) της 
περίπτωσης ε' καθώς και της υποπερίπτωσης (ix) της περίπτωσης δ' της 
παραγράφου 1 του άρθρου 3, που εξετάζονται από το Υπουργείο Ανάπτυξης. 
Με την ίδια απόφαση καθορίζονται τα στοιχεία αξιολόγησης, η λειτουργία, η 
βαθμολόγηση, ο ανάλογος τρόπος εφαρμογής όλων των κριτηρίων, καθώς και 
κάθε άλλη λεπτομέρεια εφαρμογής, για τις ως άνω επενδύσεις.

3. Για την υπαγωγή στην ενίσχυση επιχορήγησης επενδυτικών σχεδίων που 
πραγματοποιούνται στην αλλοδαπή σύμφωνα με την παράγραφο 3 του άρθρου
3, λαμβάνονται υπόψη μόνο τα κριτήρια των περιπτώσεων a και β' της 
παραγράφου 1 και επιπλέον εφόσον η επένδυση συμβάλλει, στο μεγαλύτερο 
δυνατό βαθμό, στη διεύρυνση των παραγωγικών δραστηριοτήτων 
παραμεθόριων περιοχών της χώρας στην οποία πραγματοποιείται η επένδυση 
και τη συγκράτηση πληθυσμών των περιοχών αυτών στον τόπο διαμονής τους. 
Άρθρο 7
Αρμοδιότητες και διαδικασίες εφαρμογής των ενισχύσεων

1. Υποβολή αιτήσεων υπαγωγής στις διατάξεις του παρόντος 
(α) Αιτήσεις επενδύσεων πλην αυτών που αφορούν την ενίσχυση της 
φορολογικής απαλλαγής για τις οποίες δεν απαιτείται υποβολή αίτησης, ή 
επιχειρηματικών σχεδίων διάσωσης και αναδιάρθρωσης, υποβάλλονται καθόλη 
τη διάρκεια του έτους ως εξής:
(i) Στην Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου
Οικονομίας και Οικονομικών υποβάλλονται οι αιτήσεις υπαγωγής επενδύσεων, 
ύψους άνω των τεσσάρων εκατομμυρίων (4.000.000) ευρώ, που 
πραγματοποιούνται στα όρια της Διοικητικής Περιφέρειας Κεντρικής 
Μακεδονίας, καθώς και οι επενδύσεις ύψους άνω των δύο εκατομμυρίων 
(2.000.000) ευρώ που πραγματοποιούνται στην υπόλοιπη Επικράτεια. Επίσης 
υποβάλλονται, ανεξαρτήτως ύψους, επενδύσεις των υποπεριπτώσεων (vii),
(viii), (ix), (x), (xi), (xii), (xiii), (xiv), (xv),(xvi) της περίπτωσης (γ) της
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παραγράφου 1 του άρθρου 3, των υποπεριπτώσεων (iv), (ν), (vi), (vii) και (viii) 
της περίπτωσης (β) της ίδιας παραγράφου, των υποπεριπτώσεων (i), (ii), (iii),
(iv), (ν) και (xii) της περίπτωσης (δ), καθώς και των υποπεριπτώσεων (ii) και 
(iii) της περίπτωσης (ε) της ίδιας παραγράφου, καθώς και εκείνες που 
πραγματοποιούνται μέσα στα όρια περισσότερων της μιας περιφερειών της 
Επικράτειας.
Στην Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Οικονομίας και 
Οικονομικών υποβάλλονται επίσης οι επενδύσεις στην αλλοδαπή σύμφωνα με 
την παράγραφο 4 του άρθρου 3 καθώς και τα επιχειρηματικά σχέδια διάσωσης 
και αναδιάρθρωσης της παρ. 2 του άρθρου 9 ανεξαρτήτως ύψους.
Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών μπορεί να ορίζονται 
και πρόσθετες κατηγορίες επενδυτικών σχεδίων των οποίων οι αιτήσεις 
υπαγωγής υποβάλλονται στην Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του 
Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών ανεξαρτήτως ύψους.
(ii) Στις Διευθύνσεις Σχεδιασμού και Ανάπτυξης των Περιφερειών 
υποβάλλονται αιτήσεις υπαγωγής επενδύσεων ύψους μέχρι δύο εκατομμυρίων 
(2.000.000,00) ευρώ, που πραγματοποιούνται μέσα στα όρια κάθε Διοικητικής 
Περιφέρειας ή προκειμένου για την Διοικητική Περιφέρεια Κεντρικής 
Μακεδονίας ύψους μέχρι τέσσερα εκατομμύρια (4.000.000,00) ευρώ. Ειδικά οι 
αιτήσεις υπαγωγής επενδύσεων ύψους μέχρι δύο εκατομμυρίων (2.000.000,00) 
ευρώ, που πραγματοποιούνται στο Νομό Δωδεκανήσου, υποβάλλονται στο
Γραφείο Περιφερειακής Ανάπτυξης Δωδεκανήσου της Διοικητικής Περιφέρειας 
Νοτίου Αιγαίου.
(iii) Στο Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων Α.Ε. (ΕΛ.Κ.Ε.) υποβάλλονται οι 
αιτήσεις υπαγωγής επενδύσεων ύψους άνω των δεκαπέντε εκατομμυρίων 
(15.000.000,00) ευρώ, καθώς και οι επενδύσεις ή επιχειρηματικά σχέδια τριών 
εκατομμυρίων (3.000.000,00) ευρώ και άνω, εφόσον το 50% τουλάχιστον της 
ίδιας συμμετοχής προέρχεται από κεφάλαια εξωτερικού.
(iv) Στη Γ ενική Γ ραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης 
υποβάλλονται οι αιτήσεις υπαγωγής των επενδύσεων της υποπερίπτωσης (xi) 
της περίπτωσης ε' της παραγράφου 1 του άρθρου 3, ύψους μέχρι τριών 
εκατομμυρίων (3.000.000,00) ευρώ, ή ύψους άνω των τριών εκατομμυρίων 
(3.000.000,00) ευρώ εφόσον η ίδια συμμετοχή δεν προέρχεται από κεφάλαια 
εξωτερικού ή προέρχεται και από κεφάλαια εξωτερικού σε ποσοστό μικρότερο 
του 50%.
Επίσης στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης 
υποβάλλονται οι αιτήσεις υπαγωγής των επενδύσεων των υποπεριπτώσεων (vi), 
(vii), (viii) (ix) και (x) της περίπτωσης (ε) καθώς και της υποπερίπτωσης (ix) 
της περίπτωσης δ' της παρ. 1 του άρθρου 3, ύψους τριών εκατομμυρίων 
(3.000.000,00) ευρώ ή ύψους άνω των τριών εκατομμυρίων (3.000.000) ευρώ 
εφόσον η ίδια συμμετοχή δεν προέρχεται από κεφάλαια εξωτερικού ή 
προέρχεται και από κεφάλαια εξωτερικού σε ποσοστό μικρότερο του 50%.
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(β) Τα όρια των παραπάνω υποπεριπτώσεων (i), (ii), (iii) και (iv) μπορεί να 
αναπροσαρμόζονται με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών.

2. (α) Δεν είναι δυνατή η υποβολή, από τον ίδιο φορέα, αίτησης υπαγωγής σε 
περισσότερες της μιας υπηρεσίας ή φορείς για επενδύσεις κατά βάση ίδιες, που 
εμφανίζουν όμως διαφοροποιήσεις είτε στο κόστος είτε στα επί μέρους 
προτεινόμενα επενδυτικά έργα ή για επενδύσεις που αφορούν στην ίδια 
παραγωγική μονάδα.
Εαν υποβληθούν πολλαπλές αιτήσεις υπαγωγής, σύμφωνα με τα παραπάνω, 
καθώς και σε περίπτωση υποβολής αίτησης για υπαγωγή επένδυσης είτε στο 
σύνολό της είτε κατά ένα τμήμα της που έχει ήδη υπαχθεί στις ενισχύσεις του 
παρόντος ή του Ν.2601/98, όλες οι αιτήσεις δεν εξετάζονται και δεν 
επιστρέφεται το καταβληθέν γι' αυτές χρηματικό ποσό που προβλέπεται στην 
περ.β' της παράγραφο 3.
(β) Εταιρία της οποίας επιχειρηματικό σχέδιο έχει υπαχθεί στις διατάξεις του 
παρόντος Νόμου ή του Ν.2601/98 ή του N. 1892/ 1990, δεν μπορεί κατά τη 
χρονική διάρκεια υλοποίησής του να υποβάλει σε οποιαδήποτε υπηρεσία ή 
φορέα αίτηση υπαγωγής επένδυσης η οποία να αφορά στα προϊόντα στα οποία 
αφορά το υλοποιούμενο επιχειρηματικό σχέδιο. Σε περίπτωση υποβολής τέτοιας 
αίτησης, αυτή δεν εξετάζεται, μη επιστρεφομένου του καταβληθέντος γι' αυτήν 
χρηματικού ποσού που προβλέπεται στην πιο κάτω περίπτωση β'της 
παραγράφου 3. 3

3. Την αίτηση υπαγωγής της παράγραφου 1 συνοδεύουν υποχρεωτικά τα 
ακόλουθα δικαιολογητικά:
(α) Οικονομοτεχνική μελέτη. Στην περίπτωση που η οικομοτεχνική μελέτη 
συνοδεύει αίτηση υπαγωγής στις διατάξεις του παρόντος, συνολικού κόστους 
άνω των διακοσίων πενήντα χιλιάδων (250.000,00) ευρώ, υπογράφεται από 
οικονομολόγο μέλος του Οικονομικού Επιμελητηρίου της Ελλάδος (Ο.Ε.Ε.) ή 
αντίστοιχου Οργανισμού κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης και 
μηχανικό, εξειδικευμένο στο κύριο αντικείμενο της επένδυσης, μέλος του 
Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος και κατά περίπτωση, όπου απαιτείται από το 
εντικείμενο της επένδυσης, από γεωτεχνικό, μέλος του Γεωτεχνικού 
Επιμελητηρίου Ελλάδος. Αιτήσεις υπαγωγής που δεν πληρούν την προϋπόθεση 
αυτή δεν εξετάζονται και τίθενται στο αρχείο.
(β) Αποδεικτικό καταβολής χρηματικού ποσού, το ύψος του οποίου 
καθορίζεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και 
Ανάπτυξης. Για τον καθορισμό του ποσού αυτού λαμβάνεται υπόψη το 
συνολικό κόστος της υποβαλλόμενης για έγκριση επένδυσης. Το παραπάνω 
χρηματικό ποσό καταβάλλεται στη Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία (Δ.Ο.Υ.).
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4. (α) Ο Υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών με την επιφύλαξη των 
παρακάτω περιπτώσεων (β) και (γ) καθορίζει με απόφασή του επιπλέον 
δικαιολογητικά και προσδιορίζει τα τεχνικοοικονομικά στοιχεία που 
συνοδεύουν την αίτηση υπαγωγής.
(β) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και 
Ανάπτυξης καθορίζονται τα τεχνικοοικονομικά στοιχεία και δικαιολογητικά που 
συνοδεύουν την αίτηση υπαγωγής των επιχειρηματικών σχεδίων της 
υποπερίπτωσης (xi) της περίπτωσης ε' της παραγράφου 1 του άρθρου 3.
(γ) Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης καθορίζονται τα 
τεχνικοοικονομικά στοιχεία και δικαιολογητικά που συνοδεύουν την αίτηση 
υπαγωγής των επενδύσεων των υποπεριπτώσεων (vi), (vii), (vili), (ix) και (x) 
της περίπτωσης (ε) καθώς και της υποπερίπτωσης (ix) της περίπτωσης δ' της 
παραγράφου 1 του άρθρου 3.

5. Αιτήσεις που δεν συνοδεύονται από όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και 
στοιχεία, σύμφωνα με τις παραγράφους 3 και 4, δεν συνιστούν αίτηση 
υπαγωγής στις διατάξεις του παρόντος, δεν εξετάζονται και τίθενται στο αρχείο 
της αρμόδιας υπηρεσίας, μη επιστρεφόμενου του καταβληθέντος για αυτές 
χρηματικού ποσού που προβλέπεται στην παραγράφου 3 του παρόντος άρθρου. 
Το ίδιο ισχύει και σε περιπτώσεις αιτήσεων υπαγωγής που περιλαμβάνουν τα 
κατά τα ανωτέρω απαιτούμενα δικαιολογητικά και στοιχεία, πλην όμως κατά 
τον έλεγχο και την εξέταση του φακέλου διαπιστώνεται, μετά από γνώμη της 
αρμόδιας γνωμοδοτικής επιτροπής, ότι η οικονομοτεχνική μελέτη εμφανίζει 
σοβαρές ελλείψεις, οι οποίες καθιστούν αδύνατη την αξιολόγηση της 
υποβληθείσας επένδυσης. Μετά την υποβολή της αίτησης υπαγωγής οι αρμόδιες 
για την εξέτασή της υπηρεσίες ή φορείς δύνανται, εφόσον τούτο κρίνεται 
αναγκαίο, να αποστέλλουν με απόδειξη στο φορέα της επένδυσης ή τον 
αντίκλητό του, έγγραφο με το οποίο ζητείται η προσκόμιση τυχόν πρόσθετων 
στοιχείων και πληροφοριών, καθώς και η παροχή περαιτέρω διευκρινήσεων, 
προς υποβοήθηση του έργου της αξιολόγησης της αίτησης υπαγωγής. Με τα 
έγγραφα αυτά μπορεί να τάσσεται προθεσμία μέχρι δεκαπέντε (15) ημερών, από 
τη με απόδειξη επίδοση αυτών, εντός της οποίας ο φορέας υποχρεούται να 
απαντήσει.

6. Οι αιτήσεις υπαγωγής εξετάζονται από τις αρμόδιες υπηρεσίες και φορείς 
στους οποίους υποβάλλονται ή, προκειμένου για αιτήσεις που υποβάλλονται 
στο ΕΛ.Κ.Ε., από την αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Οικονομίας και 
Οικονομικών ή της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας του Υπουργείου 
Ανάπτυξης, ανάλογα. Για τις αιτήσεις που υποβάλλονται στο ΕΛ.Κ.Ε., ο 
οργανισμός αυτός συντάσσει αιτιολογημένη έκθεση σκοπιμότητας, η οποία 
διαβιβάζεται είτε στην Γ ενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του 
Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών είτε στην αρμόδια υπηρεσία της
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Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης κατά 
περίπτωση.

7. (α) Η διαδικασία εξέτασης κάθε αίτησης για υπαγωγή επένδυσης 
ολοκληρώνεται, από την αρμόδια υπηρεσία και την αρμόδια γνωμοδοτική 
επιτροπή, το αργότερο εντός δύο (2) μηνών από την ημερομηνία υποβολής της 
αίτησης, η δε απόφαση υπαγωγής εκδίδεται το αργότερο εντός μηνός από τη 
γνωμοδότηση της επιτροπής, εντός του οποίου δημοσιεύεται και η περίληψή της 
στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Για την εισαγωγή των αιτήσεων υπαγωγής 
στην αρμόδια γνωμοδοτική επιτροπή τηρείται η απόλυτη σειρά προτεραιότητας 
με βάση την ημερομηνία που έχουν υποβληθεί οι αιτήσεις αυτές.
(β) Οι διαδικασίες εξέτασης και υπαγωγής κάθε επιχειρηματικού σχεδίου 
διάσωσης και αναδιάρθρωσης από την αρμόδια υπηρεσία και την αρμόδια 
γνωμοδοτική επιτροπή ολοκληρώνονται το αργότερο εντός τριών (3) μηνών από 
την ημερομηνία υποβολής της αίτησης, η δε απόφαση υπαγωγής εκδίδεται το 
αργότερο εντός ενός (1) μηνός από τη γνωμοδότηση της επιτροπής, εντός του 
οποίου δημοσιεύεται και η περίληψή της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
Για την εισαγωγή των αιτήσεων υπαγωγής στην αρμόδια γνωμοδοτική επιτροπή 
τηρείται η απόλυτη σειρά προτεραιότητας με την οποία αυτές έχουν υποβληθεί.

8. Η αξιολόγηση .των επενδύσεων θα γίνεται από τις κατά περίπτωση αρμόδιες 
υπηρεσίες. Αξιολογήσεις επενδύσεων μπορεί να ανατίθενται και σε φυσικά ή 
νομικά πρόσωπα και ειδικότερα σε υπαλλήλους άλλων υπηρεσιών του 
δημοσίου, ή και εξωτερικούς αξιολογητές, ή και εμπειρογνώμονες σε ειδικά 
θέματα. Οι ανωτέρω εκτός της αρμόδιας υπηρεσίας αξιολογητές, υποβάλλουν 
την έκθεση αξιολόγησής τους στην αρμόδια υπηρεσία η οποία μετά από μελέτη 
και έλεγχο αυτής και του φακέλου, συντάσσει εισηγητικό σημείωμα 
αξιολόγησης προς την αρμόδια γνωμοδοτική επιτροπή.
Με ευθύνη της αρμόδιας υπηρεσίας ελέγχεται η πληρότητα της έκθεσης 
αξιολόγησης, των εκτός της αρμόδιας υπηρεσίας αξιολογητών και γίνεται η 
παραλαβή που αποτελεί και την πιστοποίηση για την καταβολή της σχετικής 
αμοιβής.
Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών και αποφάσεις του 
Υπουργού Ανάπτυξης καθορίζονται κατά την αρμοδιότητά τους η διαδικασία 
σύνταξης πίνακα αξιολογητών, οι διαδικασίες και οι όροι ανάθεσης, ο αριθμός 
των επενδυτικών σχεδίων που ανατίθενται κατ' έτος ανά αξιολογητή, οι 
προθεσμίες ολοκλήρωσης της αξιολόγησης, η διαδικασία και ο τρόπος 
αξιολόγησης ανάλογα με την κατηγορία επένδυσης, καθώς και κάθε άλλη 
αναγκαία λεπτομέρεια.
Η αξιολόγηση των επιχειρηματικών σχεδίων διάσωσης και αναδιάρθρωσης του 
άρθρου 9 ανατίθεται σε ειδικό εξωτερικό αξιολογητή με μεγάλη εμπειρία σε 
εκκαθαρίσεις, εξαγορές και συγχωνεύσεις, ο οποίος υποβάλλει ολοκληρωμένη 
μελέτη αξιολόγησης στην αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Οικονομίας και
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Οικονομικών, προκειμένου αυτή να εισηγηθεί στην αρμόδια Γνωμοδοτική 
Επιτροπή της παραγράφου 15. Η υπηρεσία για την κατάρτιση της εισήγησής της 
αυτής δύναται να ζητά από την κύρια δανειοδοτούσα τράπεζα ή και άλλη 
τράπεζα γνωμοδότηση επί της βιωσιμότητας του σχεδίου διάσωσης και 
αναδιάρθρωσης. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και 
Οικονομικών, Ανάπτυξης και Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας 
καθορίζονται η διαδικασία ανάθεσης, τα κριτήρια επιλογής, ο ανώτατος αριθμός 
επιχειρηματικών σχεδίων διάσωσης και αναδιάρθρωσης, που μπορεί να 
ανατίθενται κατ' έτος σε κάθε αξιολογητή, τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις 
των εξωτερικών αξιολογητών, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια.

9. (α) Κάθε επένδυση εφόσον πληροί τις προϋποθέσεις ένταξης εξετάζεται ως 
προς τα κριτήρια των περιπτώσεων α / β', γ ' και δ' της παρ. 1 του άρθρου 6. 
Ειδικότερα η επένδυση απορρίπτεται και δεν αξιολογείται σε επόμενο στάδιο 
στις περιπτώσεις που κρίνεται ότι δεν καλύπτεται η ίδια συμμετοχή 
(υποπερίπτωση (ϋ) της περίπτωσης α,  καθώς και το κατώτατο όριο 
βαθμολογίας ως προς τα κριτήρια των υποπεριπτώσεων (i) της περίπτωσης α 
στην περίπτωση υφιστάμενου φορέα και (iii) της περίπτωσης β της 
παραγράφου 1 του άρθρου 6.
Εφόσον η επένδυση κριθεί σύμφωνα με τα παραπάνω ότι πληροί τις ελάχιστες 
προϋποθέσεις, βαθμολογείται στο σύνολο των κριτηρίων των περιπτώσεων (α), 
β, γ’ και δ' της παραγράφου 1 του άρθρου 6 και εφόσον συγκεντρώνει 
τουλάχιστον την κοινή ελάχιστη βαθμολογία που ορίζεται στην απόφαση της 
περ. 2 του άρθρου 6 και το διατιθέμενο ποσό επαρκεί εντάσσεται προς υπαγωγή 
στις διατάξεις του παρόντος.
(β) Οι επενδύσεις οι οποίες σύμφωνα με την υποπερίπτωση (ίν) της 
περίπτωσης α' της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου, υποβάλλονται στη 
Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης εξετάζονται ως 
προς τα κριτήρια των περιπτώσεων (α, β', γ ' και δ' της παραγράφου 1 του 
άρθρου 6 και ως προς τα τυχόν επιπρόσθετα κριτήρια της παρ. 2(α) του αυτού 
άρθρου.
Η επένδυση απορρίπτεται και δεν αξιολογείται σε επόμενο στάδιο στις 
περιπτώσεις που κρίνεται ότι δεν καλύπτεται η ίδια συμμετοχή ή το κατώτατο 
όριο βαθμολογίας ως προς τα κριτήρια των υποπεριπτώσεων (ί) της περίπτωσης 
(α) προκειμένου για παλαιό φορέα και (iii) της περίπτωσης β' της παραγράφου 
1 του άρθρου 6.
Εφόσον η επένδυση κριθεί σύμφωνα με τα παραπάνω ότι πληροί τις ελάχιστες 
προϋποθέσεις, βαθμολογείται στο σύνολο των κριτηρίων των περιπτώσεων α', 
β', γ ' και δ' της παραγράγουί του άρθρου 6 και εφόσον συγκεντρώνει 
τουλάχιστον την κοινή ελάχιστη βαθμολογία που ορίζεται στην απόφαση της 
περίπτωσης 2 του άρθρου 6 και το διατιθέμενο ποσό επαρκεί, εντάσσεται προς 
υπαγωγή στις διατάξεις του παρόντος.
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(γ) Κάθε επιχειρηματικό σχέδιο διάσωσης και αναδιάρθρωσης της 
παράγραφου 2 του άρθρου 9 εξετάζεται σύμφωνα με τα κριτήρια που 
καθορίζονται στην παράγραφο 3 του άρθρου και υπάγεται στις διατάξεις του 
παρόντος κατά τα οριζόμενα στην εν λόγω απόφαση και εφόσον το διατιθέμενο 
για το συγκεκριμένο έτος ποσό επιχορηγήσεων και λοιπών ενισχύσεων των 
επιχειρηματικών σχεδίων διάσωσης και αναδιάρθρωσης επαρκεί.
(δ) Σε περίπτωση που κατά τη διαδικασία εξέτασης και υπαγωγής των 
επενδύσεων, το κατά περίπτωση διατιθέμενο για το συγκεκριμένο έτος ποσό 
ενισχύσεων εξαντληθεί, τυχόν αιτήσεις υπαγωγής, για τις οποίες μέχρι την 
εξάντληση του ποσού των ενισχύσεων δεν ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες 
εξέτασης και υπαγωγής από τις αρμόδιες υπηρεσίες και γνωμοδοτικές 
επιτροπές, εξετάζονται για υπαγωγή τους στις διατάξεις του παρόντος κατά το 
επόμενο έτος με βάση τα ποσά ενισχύσεων που καθορίζονται για το έτος αυτό, 
πριν την εξέταση των αιτήσεων υπαγωγής που θα υποβληθούν μετά την 1η 
Ιανουάριου του έτους αυτού.

10. Κάθε επένδυση που γίνεται στην αλλοδαπή σύμφωνα με την παρ. 3 του 
άρθρου 3, εξετάζεται ως προς τα κριτήρια των περιπτώσεων α και β' 
παράγραφο 1 του άρθρου 6. Η υπαγωγή της επένδυσης γίνεται εφόσον αυτή 
πληροί τις προϋποθέσεις ένταξης σύμφωνα με τα ίδια κριτήρια και επιπλέον 
εκτιμάται ότι συμβάλλει στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό στη διεύρυνση των 
παραγωγικών δραστηριοτήτων παραμεθόριων περιοχών των χωρών στις οποίες 
πραγματοποιείται η επένδυση και τη συγκράτηση πληθυσμών των περιοχών 
αυτών στον τόπο διαμονής τους και με την προϋπόθεση ότι το διατιθέμενο για 
το συγκεκριμένο έτος ποσό για τις επιχορηγήσεις αυτών των επενδύσεων 
επαρκεί, εγκρίνεται για υπαγωγή στις διατάξεις του παρόντος.
Επίσης, κατά τη διαδικασία αξιολόγησης των επενδυτικών προτάσεων 
ιδιωτικών επιχειρήσεων λαμβάνονται υπόψη οι στόχοι και οι προτεραιότητες 
του αντίστοιχου Προγράμματος Διμερούς Οικονομικής Συνεργασίας.
Σε περίπτωση που, κατά τη διαδικασία εξέτασης και υπαγωγής των επενδύσεων 
αυτών, το διατιθέμενο για το συγκεκριμένο έτος ποσό επιχορηγήσεων γι' αυτές 
εξαντληθεί, τυχόν αιτήσεις υπαγωγής για τις οποίες μέχρι την εξάντληση του 
ποσού των επιχορηγήσεων δεν ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες εξέτασης και 
υπαγωγής από την αρμόδια υπηρεσία και γνωμοδοτική επιτροπή, εξετάζονται 
για υπαγωγή τους στις διατάξεις του παρόντος κατά το επόμενο έτος με βάση το 
ποσό ενισχύσεων που καθορίζεται για την κατηγορία αυτή επενδύσεων για το 
έτος αυτό, πριν από την εξέταση των αιτήσεων υπαγωγής που θα υποβληθούν 
μετά την 1η Ιανουάριου του έτους αυτού.

11. Οι αποφάσεις υπαγωγής των επενδυτικών σχεδίων στα καθεστώτα 
ενισχύσεων του παρόντος εκδίδονται:
(α) Από τον Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών, για τα επενδυτικά σχέδια 
που υποβάλλονται στην Γ ενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του
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Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών σύμφωνα με την υποπερίπτωση (ΐ) 
της περίπτωσης a της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου, καθώς και για τις 
επενδύσεις που υποβάλλονται μέσω του ΕΛ.Κ.Ε. και εξετάζονται από την 
Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Οικονομίας και 
Οικονομικών.
(β) Από τον Υπουργό Ανάπτυξης, για τα επενδυτικά σχέδια των 
υποπεριπτώσεων (vi), (vii), (viii), (ix), (x) και (xi) της περίπτωσης ε καθώς και 
της υποπερίπτωσης (ix) της περίπτωσης δ' της παραγράφου 1 του άρθρου 3.
(γ) Από τους Γενικούς Γραμματείς των Περιφερειών, για τα επενδυτικά 
σχέδια που πραγματοποιούνται στα όρια κάθε Διοικητικής Περιφέρειας και 
υποβάλλονται στην αντίστοιχη Υπηρεσία Ιδιωτικών Επενδύσεων της 
Περιφέρειας σύμφωνα με την υποπερίπτωση (ii) της περίπτωσης α' της πιο 
πάνω παραγράφου 1.
Οι αποφάσεις τροποποίησης, ολοκλήρωσης και πιστοποίησης έναρξης 
παραγωγικής λειτουργίας, ανάκλησης υπαγωγής και επιστροφής ενισχύσεων 
που έχουν καταβληθεί, καθώς και μεταβίβασης επιχειρήσεων ή μετοχών ή 
εταιρικών μεριδίων εκδίδονται με ανάλογη αρμοδιότητα.

12. Οι αποφάσεις υπαγωγής, καθώς και οι λοιπές αποφάσεις που καθορίζονται 
στην παρ. 11 εκδίδονται μετά από γνώμη της κατά περίπτωση αρμόδιας 
γνωμοδοτικής επιτροπής.
Περίληψη της απόφασης υπαγωγής, που περιέχει τα στοιχεία του φορέα της 
επένδυσης, το αντικείμενο, το κόστος της επένδυσης, το ποσοστό και το ποσό 
των ενισχύσεων, καθώς και τον αριθμό των δη μιουργούμενων θέσεων 
απασχόλησης, δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Δεν απαιτείται 
δημοσίευση περίληψης αποφάσεων που αφορούν σε παράταση του χρόνου 
ολοκλήρωσης ή σε τροποποιήσεις αποφάσεων που δεν μεταβάλλουν το ποσό 
και ποσοστό των ενισχύσεων και τον αριθμό των νέων θέσεων εργασίας. 
Μεταβολή με οποιονδήποτε τρόπο των όρων της απόφασης μπορεί να γίνει μετά 
από αίτηση του φορέα της επένδυσης.

13. Ετήσιος προγραμματισμός του ύψους των εγκρινόμενων βάσει του 
παρόντος επιχορηγήσεων και επιδοτήσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης και 
επιδότησης του κόστους απασχόλησης.
(α) Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών που εκδίδεται 
κάθε Ιανουάριο και με την επιφύλαξη της επόμενης περίπτωσης β' και των 
παραγράφων 1 και 3 του άρθρου 9, καθορίζεται το συνολικό ποσό των 
επιχορηγήσεων, επιδοτήσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης και του κόστους της 
δημιουργούμενης απασχόλησης, από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους που 
εγκρίνεται ετησίως Επίσης, με την ίδια απόφαση γίνεται η κατανομή του ως 
άνω ποσού μεταξύ των αρμοδίων φορέων υπαγωγής της παραπάνω παραγράφου 
11. Με την ίδια επίσης απόφαση καθορίζεται και το συνολικό ποσό των 
ενισχύσεων των επιχειρηματικών σχεδίων διάσωσης και αναδιάρθρωσης του
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άρθρου 9. Ο Υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών είναι δυνατό με όμοιες 
αποφάσεις να αναπροσαρμόζει κατά τη διάρκεια του έτους το παραπάνω ποσό. 
Με όμοια απόφαση καθορίζεται το συνολικό ποσό επιχορηγήσεων που 
εγκρίνεται ετησίως για κάθε κράτος προκειμένου για τις επενδύσεις της 
παραγράφου 3 του άρθρου 3.
(β) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και 
Ανάπτυξης, που εκδίδεται κάθε Ιανουάριο, καθορίζεται το συνολικό ποσό 
επιχορηγήσεων που εγκρίνονται ετησίως για τις επενδύσεις των 
υποπεριπτώσεων (vi), (vii), (vili), (ix),(x) και (xi) της περίπτωσης (ε) καθώς και 
της υποπερίπτωσης (ix) της περίπτωσης δ' της παραγράφου 1 του άρθρου 3. Με 
όμοιες αποφάσεις είναι δυνατό να αναπροσαρμόζεται κατά τη διάρκεια του 
έτους το παραπάνω ποσό.

14. Αιτήσεις για υπαγωγή επενδύσεων στις ενισχύσεις του παρόντος, καθώς και 
αιτήματα για τροποποίηση όρων αποφάσεων υπαγωγής, που έχουν απορριφθεί, 
δεν επανεξετάζονται.

15. Γνωμοδοτικές Επιτροπές
(α) Γνωμοδοτική Επιτροπή Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών:

Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών συστήνεται στο 
Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών Κεντρική Γνωμοδοτική Επιτροπή, η 
οποία γνωμοδοτεί για αιτήσεις υπαγωγής στον παρόντα Νόμο επενδύσεων που 
σύμφωνα με το παρόν άρθρο υποβάλλονται στο Υπουργείο Οικονομίας και 
Οικονομικών ή το ΕΛ.Κ.Ε. και εξετάζονται από το Υπουργείο Οικονομίας και 
Οικονομικών.
Μέλη της Κεντρικής Γνωμοδοτικής Επιτροπής είναι ο Γενικός Γραμματέας 
Επενδύσεων και Ανάπτυξης του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών ως 
Πρόεδρος, ο Προϊστάμενος της αρμόδιας γενικής διεύθυνσης του Υπουργείου 
Οικονομίας και Οικονομικών, οι Προϊστάμενοι των αρμοδίων υπηρεσιών του 
Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, καθώς και εκπρόσωποι των 
συναρμόδιων Υπουργείων και λοιπών φορέων ειδικών σε θέματα επενδύσεων. 
Στις συνεδριάσεις της επιτροπής παρίσταται ως μέλος άνευ ψήφου και Νομικός 
Σύμβουλος του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών ή Πάρεδρος του ιδίου 
Υπουργείου που ορίζεται από τον Προϊστάμενο Γραφείου Νομικού Συμβούλου 
του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών.
Όταν η Κεντρική Γνωμοδοτική Επιτροπή εξετάζει επενδυτικές προτάσεις για 
υπαγωγή στο Ε.Σ.Ο.Α.Β., στη σύνθεσή της μετέχει ο Γενικός Γραμματέας 
Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, 
δύο υπηρεσιακοί παράγοντες του Υπουργείου Εξωτερικών των δύο ανώτατων 
βαθμών της ιεραρχίας, καθώς και ένας εκπρόσωπος του Συνδέσμου 
Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος.
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(β) Γνωμοδοτικές Επιτροπές Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας Υπουργείου 
Ανάπτυξης:
(ϊ) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και 
Ανάπτυξης, συστήνεται στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου 
Ανάπτυξης Ειδική Γνωμοδοτική Επιτροπή επιχειρηματικών σχεδίων, η οποία 
γνωμοδοτεί για τις αιτήσεις υπαγωγής στον παρόντα Νόμο επιχειρηματικών 
σχεδίων της υποπερίπτωσης (xi) της περίπτωσης ε' της παρ. 1 του άρθρου 3, 
που υποβάλλονται στη Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας ή στο ΕΛ.Κ.Ε. και 
εξετάζονται από τη Γενική Γραμματεία. Βιομηχανίας.
Μέλη της Επιτροπής είναι ο Γενικός Γραμματέας Βιομηχανίας ως Πρόεδρος, ο 
Γ ενικός Γ ραμματέας Επενδύσεων και Ανάπτυξης του Υπουργείου Οικονομίας 
και Οικονομικών, ο προϊστάμενος της αρμόδιας Γενικής Διεύθυνσης ή 
Διεύθυνσης του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, ο προϊστάμενος της 
αρμόδιας Γ ενικής Διεύθυνσης ή Διεύθυνσης της Γ ενικής Γ ραμματείας 
Βιομηχανίας, εκπρόσωπος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, δύο (2) εμπειρογνώμονες αναγνωρισμένου κύρους σε θέματα 
βιομηχανικών επενδύσεων, ένας (1) εκπρόσωπος του Σ.Ε.Β., ένας (1) 
εκπρόσωπος της Γ.Σ.Ε.Ε. και ένας (1) εκπρόσωπος της Ένωσης Ελληνικών 
Τραπεζών.
(ii) Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, συστήνεται στη Γ ενική 
Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης Γνωμοδοτική Επιτροπή 
Επενδύσεων, η οποία γνωμοδοτεί για αιτήσεις υπαγωγής στον παρόντα Νόμο 
των επενδύσεων των υποπεριπτώσεων (vi), (vii), (vili), (ix) και (x) της 
περίπτωσης ε' καθώς και της υποπερίπτωσης (ix) της περίπτωσης δ' της 
παραγράφου 1 του άρθρου 3, που υποβάλλονται στη Γ.Γ. Βιομηχανίας ή στο 
ΕΛ.Κ.Ε. και εξετάζονται από τη Γ ενική Γ ραμματεία Βιομηχανίας.
Μέλη της Επιτροπής είναι ο Γενικός Γραμματέας Βιομηχανίας ως Πρόεδρος, 
δύο (2) προϊστάμενοι Γενικών Διευθύνσεων ή αρμόδιων Διευθύνσεων της 
Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας, εκπρόσωπος του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, δύο (2) εμπειρογνώμονες αναγνωρισμένου κύρους σε 
ζητήματα βιομηχανικών επενδύσεων, ένας (1) εκπρόσωπος του Σ.Ε.Β. και ένας 
(1) της Γ.Σ.Ε.Ε..
Ειδικά, για τις επενδύσεις της υποπερίπτωσης (vii) της περίπτωσης ε' της 
παραγράφου 1 του άρθρου 3 στην Επιτροπή συμμετέχουν και ο Γενικός 
Γραμματέας Έρευνας και Τεχνολογίας και ένας (1) προϊστάμενος Γενικής 
Διεύθυνσης ή αρμόδιας Διεύθυνσης της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και 
Τεχνολογίας του Υπουργείου Ανάπτυξης.

(γ) Περιφερειακές Γνωμοδοτικές Επιτροπές:
Με απόφαση του Γ ενικού Γ ραμματέα κάθε Περιφέρειας συστήνεται στην έδρα 
κάθε Διοικητικής Περιφέρειας, καθώς και στην πρωτεύουσα του Νομού 
Δωδεκανήσου Περιφερειακή Γνωμοδοτική Επιτροπή Επενδύσεων, η οποία 
γνωμοδοτεί για τις αιτήσεις υπαγωγής επενδύσεων ή και προγραμμάτων
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χρηματοδοτικής μίσθωσης εξοπλισμού, που σύμφωνα με το παρόν άρθρο 
υποβάλλονται σε κάθε Περιφέρεια ή στο Νομό Δωδεκανήσου και εξετάζονται 
από τις αντίστοιχες αρμόδιες υπηρεσίες εφαρμογής του παρόντος Νόμου.
Μέλη της κάθε Επιτροπής είναι ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας ως 
Πρόεδρος, προϊστάμενοι των αρμόδιων υπηρεσιών ιδιωτικών επενδύσεων της 
Περιφέρειας, εκπρόσωπος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων εκπρόσωποι τραπεζών και λοιπών φορέων ειδικοί σε θέματα 
επενδύσεων.

(δ) Οι καθοριζόμενες πιο πάνω γνωμοδοτικές επιτροπές γνωμοδοτούν επίσης 
για αιτήματα τροποποίησης αποφάσεων υπαγωγής, ολοκλήρωσης και 
πιστοποίησης έναρξης παραγωγικής λειτουργίας, μεταβίβασης επιχειρήσεων ή 
μετοχών ή εταιρικών μεριδίων, καθώς και για την ανάκληση αποφάσεων 
υπαγωγής και επιστροφή ενισχύσεων που έχουν καταβληθεί και αφορούν σε 
επενδύσεις ή και προγράμματα ή επιχειρηματικά σχέδια για την υπαγωγή των 
οποίων γνωμοδότησαν κατά περίπτωση.
Επίσης γνωμοδοτούν για τα παρακάτω θέματα:
(ί) επενδύσεων ή και προγραμμάτων χρηματοδοτικής μίσθωσης
εξοπλισμού ή επιχειρηματικών σχεδίων που έχουν υπαχθεί στο Ν.2601/98, 
εφόσον αυτά είναι της αρμοδιότητας των κατά περίπτωση αντίστοιχων 
υπηρεσιών ή φορέων εφαρμογής των κινήτρων του εν λόγω νόμου και 
(ii) επενδύσεων που έχουν υπαχθεί σε προγενέστερους αναπτυξιακούς
Νόμους, εφόσον οι σχετικοί φάκελοι των επενδύσεων αυτών είναι της 
αρμοδιότητας των κατά περίπτωση αντίστοιχων υπηρεσιών ή φορέων και 
τηρούνται σε αυτούς.

(ε) Ειδική Γνωμοδοτική Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων της Γενική Γραμματεία 
Ανάπτυξης, του Υπουργείου Ανάπτυξης
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης 
συστήνεται στη Γενική Γραμματεία Ανάπτυξης (Γ.Γ.Α.) του Υπουργείου 
Ανάπτυξης Ειδική Γνωμοδοτική Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων που γνωμοδοτεί 
για το χαρακτηρισμό: (1) των υπηρεσιών ως εξαιρετικά προηγμένης 
τεχνολογίας ή ως νέων, (2) των προϊόντων ως εξαιρετικά προηγμένης 
τεχνολογίας ή ως νέων, (3) επενδύσεων ως επενδύσεις ανάπτυξης λογισμικού, 
(4) επενδύσεων ως εργαστήρια εφαρμοσμένης βιομηχανικής, ενεργειακής, 
μεταλλευτικής, γεωργικής, κτηνοτροφικής και ιχθυοκαλλιεργητικής έρευνας ή 
των εργαστηρίων αυτών (5) επενδύσεων ως επενδύσεις ανάπτυξης τεχνολογιών, 
(6) επενδύσεων ως επενδύσεις παραγωγής καινοτομικών προϊόντων ή και 
εισαγωγής καινοτομιών στην παραγωγική διαδικασία.
Μέλη της Ειδικής Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων είναι ο Γενικός Γραμματέας 
Ανάπτυξης ως Πρόεδρος, ο Γενικός Γραμματέας Έρευνας και Τεχνολογίας, ο 
Γενικός Γραμματέας Βιομηχανίας, ένα (1) εξειδικευμένο σε θέματα τεχνολογίας 
στέλεχος της Γ.Γ.Ε.Τ., ένα (1) εκπρόσωπο της Γενικής Γραμματείας
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Βιομηχανίας (Γ.Γ.Β.) του Υπουργείου Ανάπτυξης εξειδικευμένο σε θέματα 
τεχνολογίας ένα (1) εξωτερικό εμπειρογνώμονα που προέρχεται από 
πανεπιστημιακά ή ερευνητικά ιδρύματα ή εργαστήρια και ένα (1) εξωτερικό 
εμπειρογνώμονα που ορίζεται από το ΣΕΒ.
Η σύνθεση της Ειδικής Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων ορίζεται με απόφαση του 
Υπουργού Ανάπτυξης.

(στ) Η συγκρότηση των ως άνω γνωμοδοτικών επιτροπών γίνεται με αποφάσεις 
των οργάνων που είναι αρμόδια για τη σύστασή τους μη δημοσιευόμενες στην 
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Με τις αποφάσεις αυτές ορίζονται επίσης οι 
γραμματείς και οι αναπληρωτές βοηθοί γραμματείς των επιτροπών, καθώς και 
οι εισηγητές.

ζ) Δεν μπορούν να συμμετέχουν ως μέλη στις παραπάνω γνωμοδοτικές 
επιτροπές σύμβουλοι ή φυσικά πρόσωπα που συμμετέχουν στο εταιρικό ή 
μετοχικό κεφάλαιο ή στη διοίκηση επιχειρήσεων ή έχουν καταρτίσει ή 
συμμετάσχει στην κατάρτιση επενδύσεων ή έχουν αξιολογήσει ή ελέγξει 
αιτήσεις υπαγωγής, κατά την τελευταία πενταετία, που έχουν υπαχθεί στο 
Ν.2601/1998 ή στον παρόντα νόμο ή έχουν υποβάλει αίτηση για να υπαχθούν 
στις διατάξεις του παρόντος, εφόσον στις συνεδριάσεις αυτές εξετάζονται 
θέματα των επιχειρήσεων αυτών ή θέματα άλλων επιχειρήσεων ίδιου ή 
συναφούς αντικειμένου.
η) Στα μέλη και τους εισηγητές των γνωμοδοτικών επιτροπών που 
προβλέπονται στο παρόν, εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 24 του Ν. 
2429/1996 περί υποβολής δήλωσης περιουσιακής τους κατάστασης, όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει με τις διατάξεις του Ν. 3213/2003.

16. Παρακολούθηση και 'Έλεγχος
Ε[ παρακολούθηση των επενδύσεων που εγκρίνονται από το Υπουργείο 
Οικονομίας και Οικονομικών, τη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του 
Υπουργείου Ανάπτυξης και τις Περιφέρειες, γίνεται από τις αρμόδιες υπηρεσίες 
τους. Ο έλεγχος γίνεται από όργανα ελέγχου τα οποία συγκροτούνται με 
απόφαση του κατά περίπτωση αρμόδιου φορέα υπαγωγής

17. Όργανα Ελέγχου
(α) Όργανα ελέγχου του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών.
(ΐ) Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών
συνιστώνται τα όργανα και καθορίζονται οι διαδικασίες ελέγχου της προόδου 
των επενδυτικών έργων ανεξάρτητα αν βρίσκονται στο στάδιο υλοποίησης ή 
έχουν περατωθεί. Ο έλεγχος γίνεται με βάση τις διατάξεις του παρόντος Νόμου 
και τους όρους της απόφασης υπαγωγής.
(ii) Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών
δύνανται να συσταθούν ειδικά όργανα ελέγχου με αρμοδιότητα τον επανέλεγχο
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επενδύσεων που έχουν υπαχθεί στις διατάξεις του παρόντος ή του Ν.2601/1998 
ή προγενέστερων αναπτυξιακών νόμων από οποιαδήποτε υπηρεσία ή φορέα.
(iii) Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών
συνιστώνται τα όργανα και καθορίζονται οι διαδικασίες ελέγχου των 
πραγματοποιηθεισών επενδύσεων για την εφαρμογή της ενίσχυσης της 
φορολογικής απαλλαγής, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο τρίτο εδάφιο της 
περίπτωσης α' της παραγράφου 20 του παρόντος.
(β) Όργανα Ελέγχου του Υπουργείου Ανάπτυξης.
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης 
καθορίζονται οι διαδικασίες ελέγχου και συνιστώνται στη Γενική Γραμματεία 
Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης Ειδικά Όργανα Ελέγχου με 
αρμοδιότητα τον έλεγχο της προόδου υλοποίησης των επενδύσεων των 
υποπεριπτώσεων (vi), (vii), (vili), (ix) και (x) της περίπτωσης ε' καθώς και της 
υποπερίπτωσης (ix) της περίπτωσης δ' και της υποπερίπτωσης (xi) της 
περίπτωσης ε' της παραγράφου 1 του άρθρου 3 ανεξάρτητα αν βρίσκονται στο 
στάδιο υλοποίησης ή έχουν περατωθεί.
Ο έλεγχος γίνεται με βάση τους όρους και τις προϋποθέσεις του παρόντος 
καθώς και των σχετικών αποφάσεων υπαγωγής τους, 
γ) Περιφερειακά Όργανα Ελέγχου.
Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών καθορίζονται οι 
διαδικασίες ελέγχου και συνιστώνται Περιφερειακά Όργανα Ελέγχου (Π.Ο.Ε.) 
της προόδου των επενδυτικών έργων και γενικότερα των επενδύσεων, 
ανεξάρτητα εάν βρίσκονται στο στάδιο υλοποίησης ή έχουν περατωθεί. Ο 
έλεγχος γίνεται με βάση τον παρόντα νόμο, καθώς και τις σχετικές αποφάσεις 
υπαγωγής.
Η αρμοδιότητα των Π.Ο.Ε. αφορά στις επενδύσεις που πραγματοποιούνται στα 
όρια της Διοικητικής Περιφέρειας και έχουν υπαχθεί στο καθεστώς της 
επιχορήγησης ή επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης ή επιδότησης του 
κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης με απόφαση του Γενικού 
Γραμματέα της οικείας Περιφέρειας ή του Νομάρχη προκειμένου για τον 
παρόντα ή προγενέστερους αναπτυξιακούς νόμους.
(δ) Οι συγκροτήσεις των Οργάνων Ελέγχου γίνονται σύμφωνα με τις 
οριζόμενες ανωτέρω αποφάσεις ή προκειμένου για τα Περιφερειακά Όργανα 
Ελέγχου με απόφαση του κατά περίπτωση αρμόδιου Γενικού Γραμματέα 
Περιφέρειας, μη δημοσιευόμενες στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, από 
φυσικά ή νομικά πρόσωπα και ειδικότερα από διατιθέμενους για το έργο αυτό 
υπαλλήλους της αρμόδιας υπηρεσίας του Υπουργείου ή άλλων υπηρεσιών ή και 
από ορκωτούς ελεγκτές ή εκτιμητές ή και συμβούλους εμπειρογνώμονες σε 
θέματα ελέγχου επενδύσεων ή /και εκπροσώπους της Τοπικής και Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης α'και β'βαθμού. Συγκροτούνται κάθε φορά όσα όργανα ελέγχου 
κρίνονται απαραίτητα για την πλήρη και ταχεία κάλυψη των αναγκών σε 
ελέγχους.
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(ε) Στα μέλη των οργάνων ελέγχου που προβλέπονται στο παρόν, καθώς και 
στα επιφορτισμένα με την εκταμίευση των ενισχύσεων όργανα εφαρμόζονται οι 
διατάξεις του άρθρου 24 του ν. 2429/1996 περί υποβολής δήλωσης 
περιουσιακής τους κατάστασης όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με τις διατάξεις 
του Ν. 3213/2003.

18. Τμήμα που δύναται να ανέρχεται μέχρι ποσοστό οκτώ τοις χιλίοις (8%ο) των 
προβλεπόμενων πιστώσεων για την καταβολή των επιδοτήσεων του παρόντος 
που εγγράφονται στον προϋπολογισμό των Δημοσίων Επενδύσεων όπως 
ορίζεται στην παρ. 7του άρθρου 8, αφορά στην κάλυψη δαπανών των 
διαδικασιών αξιολόγησης, παρακολούθησης, έλεγχου και πιστοποίησης και 
αμοιβών των οργάνων αξιολόγησης και ελέγχου, περιλαμβανομένων και των 
αποζημιώσεων των εισηγητών, των γραμματέων και των αναπληρωτών βοηθών 
γραμματέων, που προβλέπονται στο Νόμο αυτόν.
Για το σκοπό αυτό εγγράφεται στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων ειδικό 
έργο με πίστωση που αντιστοιχεί στο ανωτέρω ποσό των πιστώσεων που 
προβλέπονται κατ' έτος από τον προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων για την 
κάλυψη των επιχορηγήσεων επενδύσεων και επιδοτήσεων εν γένει του 
παρόντος Νόμου.
Οι αποζημιώσεις των προέδρων, μελών, εισηγητών γραμματέων και 
αναπληρωτών βοηθών γραμματέων των γνωμοδοτικών επιτροπών, καθώς και 
των μελών των οργάνων ελέγχου ορίζονται με αποφάσεις του Υπουργού 
Οικονομίας και Οικονομικών. Με ίδιες αποφάσεις μπορεί να 
αναπροσαρμόζονται τα ποσά αυτά.
Οι παραπάνω αποζημιώσεις παρέχονται πέραν της, σύμφωνα με τις εκάστοτε 
ισχύουσες διατάξεις, ημερήσιας αποζημίωσης και οδοιπορικών εξόδων.
Οι αποζημιώσεις αυτές, δεν υπόκεινται στους περιορισμούς του Ν. 1256/1982 
του άρθρου 15 του Ν. 2703/1999 και του άρθρου 17 του Ν. 3205/2003.
Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών καθορίζεται ο 
τρόπος υπολογισμού της αποζημίωσης των μελών των οργάνων ελέγχου, που 
δεν είναι δημόσιοι υπάλληλοι.

19. Έλεγχος τιμών
Για τον έλεγχο των τιμών, οι αρμόδιες υπηρεσίες και γνωμοδοτικές επιτροπές 
μπορούν κατά τη διάρκεια της διαδικασίας αξιολόγησης αλλά και σε 
μεταγενέστερα στάδια της υλοποίησης ή και μετά την ολοκλήρωση της 
επένδυσης να ελέγχουν τα στοιχεία αξίας των μηχανημάτων και εξοπλισμού. Οι 
αρμόδιες υπηρεσίες ή οι γνωμοδοτικές επιτροπές μπορεί να ζητούν από τον 
επενδυτή, τον προμηθευτικό οίκο ή και τρίτους πρόσθετα κατά την κρίση τους 
στοιχεία και πληροφορίες για εξακρίβωση της αξίας, για τον έλεγχο των τιμών 
αυτών. Για τον έλεγχο του κόστους των λοιπών πάγιων στοιχείων της 
επένδυσης μπορούν να χρησιμοποιούνται από τις αρμόδιες υπηρεσίες και 
γνωμοδοτικές επιτροπές κάθε είδους αποδεικτικά στοιχεία, όπως μέθοδοι
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κοστολόγησης κτιριακών και άλλων κατασκευαστικών εργασιών από το 
Τεχνικό Επιμελητήριο της Ελλάδος που θα λαμβάνουν υπόψη τη φύση και το 
είδος των συγκεκριμένων κτιριακών κατασκευών. Στην περίπτωση που θα 
διαπιστωθεί με οποιονδήποτε τρόπο υπερτιμολόγηση του κόστους της 
επένδυσης από τον επενδυτή, η αίτησή του για υπαγωγή στο Νόμο αυτόν 
απορρίπτεται, η δε δοθείσα έγκριση ανακαλείται και επιστρέφεται η τυχόν 
καταβληθείσα ενίσχυση.

20. Ελεγχος για αφορολόγητο αποθεματικό
α) Η επιχείρηση μετά την ολοκλήρωση της επένδυσης υποβάλλει στην αρμόδια 
για τη φορολογία της Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία (Δ.Ο.Υ.) αίτηση με την 
οποία ζητείται ο έλεγχος της πραγματοποιηθείσας παραγωγικής επένδυσης. Με 
την αίτηση συνυποβάλλεται κατάσταση στην οποία αναγράφονται αναλυτικά 
όλες οι δαπάνες που αναφέρονται στην πραγματοποιη θείσα παραγωγική 
επένδυση και τα στοιχεία των αντίστοιχων φορολογικών στοιχείων που 
εκδόθηκαν.
Η αίτηση με τα πιο πάνω δικαιολογητικά υποβάλλεται μέσα στις προθεσμίες 
υποβολής των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος, που ορίζονται από τις 
διατάξεις των άρθρων 62, 64 και 107 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος, 
κατά περίπτωση.
Μετά την υποβολή των πιο πάνω δικαιολογητικών και το αργότερο μέχρι 
τέλους του οικείου οικονομικού έτους, η αρμόδια για τον φορολογικό έλεγχο 
υπηρεσία υποχρεούται να προβεί στον έλεγχο των πραγματοποιηθεισών 
επενδύσεων και θα διαπιστώσει την τήρηση των όρων και των προϋποθέσεων 
του παρόντος.
Μετά τον έλεγχο των πραγματοποιη θεισών επενδύσεων συντάσσεται συνοπτικό 
δελτίο τεχνικών και οικονομικών στοιχείων για την ενισχυόμενη επιχείρηση 
αντίγραφο του οποίου διαβιβάζεται στην Γενική Διεύθυνση των Ιδιωτικών 
Επενδύσεων του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών 
Οι αρμόδιοι επιθεωρητές Δημόσιων Οικονομικών Υπηρεσιών υποχρεούνται να 
παρακολουθούν την ορθότητα και το εμπρόθεσμο των διενεργού μενών ελέγχων. 
Οι διατάξεις της περίπτωσης αυτής εφαρμόζονται ανάλογα και σε περίπτωση 
παραγωγικών επενδύσεων μέσω χρηματοδοτικής μίσθωσης, 
β) Για την εφαρμογή της ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής για απόκτηση 
της χρήσης εξοπλισμού με χρηματοδοτική μίσθωση, έχουν ανάλογη εφαρμογή 
τα οριζόμενα στην παράγραφο 26 του άρθρου 5 του παρόντος, 
γ) Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών καθορίζονται τα 
δικαιολογητικά που πρέπει να υποβληθούν από τον επενδυτή, τα απαραίτητα 
για τον έλεγχο της επένδυσης στοιχεία, τα στοιχεία με τα οποία πρέπει να 
ενημερώνεται η Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων και κάθε αναγκαία 
λεπτομέρεια για την εφαρμογή της ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής του 
Νόμου αυτού.
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(δ) Η έναρξη δαπανών για την υπαγωγή στην ενίσχυση της φορολογικής 
απαλλαγής ισχύει μετά (2)δύο μήνες από τη δημοσίευση του παρόντος.

21 Σύστημα αξιολόγησης και παρακολούθησης
Για την υποστήριξη των διαδικασιών αξιολόγησης, παρακολούθησης, ελέγχου 
των επενδύσεων προβλέπεται η λειτουργία πληροφοριακού συστήματος 
παρακολούθησης των επενδύσεων εγκαταστημένο στους κατά τόπους 
αρμόδιους φορείς και υπηρεσίες, οι οποίες και υποχρεούνται να καταγράφουν 
τις απαραίτητες πληροφορίες που σχετίζονται με την υλοποίηση των διατάξεων 
του παρόντος Νόμου.

Άρθρο 8
Καταβολή των ενισχύσεων

Î.  Καταβολή της επιχορήγησης του κόστους επένδυσης
α) Η καταβολή του ποσού της επιχορήγησης πραγματοποιείται σε δόσεις ως 
εξής:
(ΐ) Το 50% του ποσού της επιχορήγησης καταβάλλεται μετά την
υλοποίηση του 50% της επένδυσης και μετά από πιστοποίηση του αρμοδίου 
οργάνου ελέγχου του άρθρου 7 ότι υλοποιήθηκε το τμήμα αυτό του έργου και 
ότι ο επενδυτής συμμορφώθηκε με τους όρους και τις προϋποθέσεις της 
απόφασης υπαγωγής.
(ii) Το υπόλοιπο 50% του ποσού της επιχορήγησης καταβάλλεται 
μετά την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και της έναρξης της παραγωγικής 
λειτουργίας της επένδυσης από το αρμόδιο όργανο ελέγχου του άρθρου 7.
(iii) Παρέχεται η δυνατότητα εφάπαξ προκαταβολής που δεν 
υπερβαίνει το 30% της προβλεπόμενης στη σχετική απόφαση υπαγωγής της 
επένδυσης επιχορήγησης με την προσκόμιση ισόποσης εγγυητικής επιστολής 
προσαυξημένης κατά 10% από τράπεζα που είναι εγκατεστημένη και λειτουργεί 
νόμιμα στην Ελλάδα. Η ανωτέρω προκαταβολή αποτελεί μέρος της συνολικά 
καταβαλλόμενης επιχορήγησης.
β) Η πιστοποίηση της ολοκλήρωσης της επένδυσης και έναρξης της 
παραγωγικής της λειτουργίας γίνεται μετά από αίτηση του επενδυτή, η οποία 
κατατίθεται μαζί με τα απαιτούμενα παραστατικά στην αρμόδια υπηρεσία το 
αργότερο εντός έξι (6) μηνών από τη λήξη της προθεσμίας ολοκλήρωσης της 
επένδυσης, όπως αυτή ισχύει.
Τα απαιτούμενα παραστατικά που συνοδεύουν την αίτηση του επενδυτή για τον 
έλεγχο, την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης της επένδυσης και έναρξης της 
παραγωγικής λειτουργίας της, ορίζονται με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας 
και Οικονομικών.
Μετά την πάροδο της παραπάνω εξάμηνης προθεσμίας, χωρίς να υποβληθεί 
αίτηση συνοδευόμενη από τα απαιτούμενα παραστατικά, η επένδυση θεωρείται 
κατ’ αμάχητο τεκμήριο ως μη ολοκληρωθείσα και εκδίδεται απόφαση με την
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οποία ανακαλείται η απόφαση υπαγωγής και διατάσσεται η επιστροφή του 
ποσού της καταβληθείσας επιχορήγησης προσαυξημένο κατά το ποσό των 
νομίμων τόκων από της καταβολής.
Εντός ενός (1) μηνός από την κατάθεση της παραπάνω αίτησης συγκροτείται 
από τον φορέα της επένδυσης το αρμόδιο όργανο ελέγχου όπως αυτό ορίζεται 
στο άρθρο 7, το οποίο ολοκληρώνει τον έλεγχο και υποβάλλει έκθεση ελέγχου 
εντός προθεσμίας δύο (2) μηνών από τη συγκρότησή του. Η απόφαση 
πιστοποίησης ή μη της ολοκλήρωσης της επένδυσης και έναρξης της 
παραγωγικής της λειτουργίας εκδίδεται μέσα σε ένα (1) μήνα από την υποβολή 
της έκθεσης του οργάνου ελέγχου. Περίληψη της απόφασης αυτής δημοσιεύεται 
στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως εντός τριάντα (30) εργασίμων ημερών από 
την έκδοσή της.
(γ) Για την έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας απαιτείται και η δημιουργία 
των μισών τουλάχιστον από τις νέες θέσεις απασχόλησης που προβλέπονται 
στην απόφαση υπαγωγής και η πραγματοποίηση αγορών πρώτων υλών και 
πωλήσεων προϊόντων ή υπηρεσιών.
(δ) Η ολοκλήρωση και έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης 
πιστοποιείται μετά από επιτόπιο έλεγχο των οργάνων ελέγχου του άρθρου 7, 
εφόσον έχουν πραγματοποιηθεί αγορές πρώτων υλών και πωλήσεις προϊόντων ή 
υπηρεσιών σε βαθμό που να τεκμηριώνουν τη λειτουργία της μονάδας. Κατ’ 
εξαίρεση, για τις επενδύσεις ίδρυσης ή επέκτασης αλιευτικών επιχειρήσεων 
(υδατοκαλλιεργειών) και αγελαδοτροφικών μονάδων κρεατοπαραγωγής 
σύγχρονης τεχνολογίας δεν απαιτείται πραγματοποίηση πωλήσεων προϊόντων.

2. Καταβολή επιδοτήσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης
Η επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης καταβάλλεται εφόσον το σύνολο του 
μισθωμένου εξοπλισμού βάσει της σύμβασης χρηματοδοτικής μίσθωσης έχει 
εγκατασταθεί στη μονάδα μετά απο πιστοποίηση από το αρμόδιο όργανο 
ελέγχου
Ποσό ανερχόμενο μέχρι το 50% της ενισχυόμενης δαπάνης της επιδότησης 
χρηματοδοτικής μίσθωσης καταβάλλεται μέχρι τη λήξη του χρόνου 
ολοκλήρωσης που προβλέπεται στην απόφαση υπαγωγής. Μετά την παρέλευση 
αυτής καταβάλλεται το υπόλοιπο, εφόσον έχει πιστοποιηθεί η ολοκλήρωση της 
επένδυσης και η έναρξη της παραγωγικής της λειτουργίας.
Η επιδότηση καταβάλλεται μετά την εκάστοτε πληρωμή των δόσεων του 
μισθώματος από την επιχείρηση σε δόσεις καθεμία εκ των οποίων υπολογίζεται 
επί του τμήματος της αξίας κτήσης του εξοπλισμού, το οποίο εμπεριέχεται στην 
εκάστοτε καταβαλλόμενη δόση του μισθώματος. Σε περίπτωση που η σύμβαση 
της χρηματοδοτικής μίσθωσης προβλέπει καταβολή των δόσεων του 
μισθώματος σε διαστήματα μικρότερα του τριμήνου, η καταβολή της 
επιδότησης γίνεται ανά τρίμηνο.
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3. Καταβολή της επιχορήγησης του κόστους απασχόλησης
Η επιχορήγηση του κόστους απασχόλησης καταβάλλεται ανά εξάμηνο μετά από 
αίτηση του επενδυτή. Η πρώτη αίτηση καταβολής ενισχύσεων κατατίθεται μαζί 
με τα απαιτούμενα παραστατικά στην αρμόδια υπηρεσία το αργότερο εντός ενός 
(1) έτους από τη λήξη της προθεσμίας ολοκλήρωσης της επένδυσης και έναρξης 
της παραγωγικής της λειτουργίας όπως αυτή ορίζεται στην εγκριτική απόφαση.
Για την καταβολή του πρώτου μέρους της ενίσχυσης απαιτείται πιστοποίηση 
και έλεγχος της ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της 
επένδυσης ο οποίος θα πρέπει να διενεργηθεί σύμφωνα με τις διατάξεις της 
περίπτωσης β' παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου.
Τα απαιτούμενα παραστατικά που συνοδεύουν την αίτηση του επενδυτή για τον 
έλεγχο, για την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης της επένδυσης και έναρξης της 
παραγωγικής λειτουργίας της, ορίζονται με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας 
και Οικονομικών.
Η επιχορήγηση καταβάλλεται μόνο για τις συνδεόμενες με την επένδυση θέσεις 
εργασίας.

4. Δικαιολογητικά καταβολής των ενισχύσεων
α) Τα απαιτούμενα δικαιολογητικά για την καταβολή της επιχορήγησης, και της 
επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης και την επιχορήγηση του κόστους 
απασχόλησης ορίζονται με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομίας και 
Οικονομικών.
β) Τα απαιτούμενα δικαιολογητικά για την καταβολή της επιχορήγησης για τα 
επιχειρηματικά σχέδια της υποπερίπτωσης (xi) της περίπτωσης ε' της 
παραγράφου 1 του άρθρου 3, καθώς και για τις επενδύσεις των υποπεριπτώσεων 
(vi), (vili), (ix), και (x) της περίπτωσης ε' καθώς και της υποπερίπτωσης (ιχ) της 
περίπτωσης δ' της παραγράφου 1 του άρθρου 3, ορίζονται με αποφάσεις του 
Υπουργού Ανάπτυξης.

5. Απαγόρευση εκχώρησης. Εξαιρέσεις
Η επιχορήγηση καταβάλλεται απευθείας στον επενδυτή και δεν επιτρέπεται η 
εκχώρησή της σε τρίτους. Κατ’ εξαίρεση, είναι δυνατή η εκχώρηση του ποσού 
της επιχορήγησης σε τράπεζες για την παροχή βραχυπρόθεσμου δανεισμού 
ισόποσου της εκχωρούμενης επιχορήγησης, που χρησιμοποιείται για την 
υλοποίηση της επένδυσης. Σε αυτές τις περιπτώσεις η καταβολή της 
επιχορήγησης γίνεται απευθείας στην τράπεζα με την οποία έχει υπογραφεί η 
σύμβαση εκχώρησης, εφόσον κάθε φορά έχει αναληφθεί, ισόποσο τουλάχιστον 
της καταβαλλόμενης επιχορήγησης τμήμα του βραχυπρόθεσμου αυτού δανείου.

6. Λογιστική απεικόνιση των ποσών των ενισχύσεων στα βιβλία της 
επιχείρησης.
Τα ποσά των επιχορηγήσεων που εισπράττουν οι επιχειρήσεις σύμφωνα με τις 
διατάξεις του παρόντος εμφανίζονται σε λογαριασμό αφορολόγητου
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αποθεματικού, το οποίο δεν μπορεί να διανεμηθεί πριν την παρέλευση 
πενταετίας από την ολοκλήρωση και έναρξη παραγωγικής λειτουργίας της 
επένδυσης. Τα αποθεματικά αυτά εμφανίζονται σε ιδιαίτερο λογαριασμό στα 
λογιστικά βιβλία της επιχείρησης. Σε περίπτωση διανομής τους πριν την 
παρέλευση πενταετίας επιβάλλονται οι κυρώσεις που προβλέπονται στο άρθρο 
10.
Το αποθεματικό αυτό δεν υπόκειται σε φορολογία εισοδήματος με την 
προϋπόθεση ότι θα παραμείνει αμετάβλητο και δεν θα διανεμηθεί ή 
κεφαλαιοποιηθεί πριν περάσουν δέκα χρόνια από το χρόνο του σχηματισμού 
του. Αν κεφαλαιοποιηθεί ή διανεμηθεί μετά την παρέλευση του ανωτέρω 
χρονικού διαστήματος, υπόκειται σε φορολογία με συντελεστή ο οποίος 
αντιστοιχεί στο ένα τρίτο του συντελεστή φορολογίας εισοδήματος που ισχύει, 
κατά το χρόνο κεφαλαιοποίησης ή διανομής, για τα νομικά πρόσωπα, που 
αναφέρονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 101 και στην παράγραφο 4 του 
άρθρου 2 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος, ο οποίος κυρώθηκε με το 
Ν.2238/1994 (ΦΕΚ 151/Α'). Ο οφειλόμενος, σύμφωνα με τα πιο πάνω, φόρος 
εισοδήματος αποδίδεται εφάπαξ με δήλωση η οποία υποβάλλεται μέσα στον 
επόμενο μήνα εντός του οποίου λήφθηκε η απόφαση για την κεφαλαιοποίηση ή 
διανομή. Με την καταβολή του φόρου αυτού εξαντλείται η φορολογική 
υποχρέωση του νομικού προσώπου καθώς και των μετόχων, εταίρων για το πιο 
πάνω αποθεματικό. Επί του οφειλόμενου φόρου έχουν εφαρμογή οι διατάξεις 
των άρθρων 65 έως 72, 74, 75, 79 έως 81, 83 έως 85 και 113 του Κώδικα 
Φορολογίας Εισοδήματος, του Ν. 2523/1997 (ΦΕΚ 179/Α) και του Κώδικα 
Διοικητικής Δικονομίας, που κυρώθηκε με το Ν. 2717/1999 (ΦΕΚ 97/Α').
Αν η κεφαλαιοποίηση ή διανομή γίνει πριν από την παρέλευση των δέκα ετών 
από το χρόνο σχηματισμού του αποθεματικού, εφαρμόζονται οι διατάξεις της 
παραγράφου 4 του άρθρου 106 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος, 
ανεξάρτητα από τη νομική μορφή της επιχείρησης.

7. Εγγραφή στον προϋπολογισμό - Απαλλαγές
Η προβλεπόμενη για κάθε οικονομικό έτος δαπάνη σε βάρος του Δημοσίου για 
την καταβολή των επιχορηγήσεων επενδύσεων και των επιδοτήσεων του 
παρόντος εγγράφεται στον προϋπολογισμό των Δημοσίων Επενδύσεων.
Οι επιχορηγήσεις επενδύσεων, οι επιδοτήσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης, οι 
επιχορηγήσεις του μισθολογικού κόστους της απασχόλησης που καταβάλλονται 
με βάση τις διατάξεις του παρόντος απαλλάσσονται από κάθε φόρο, τέλος 
χαρτοσήμου ή δικαίωμα, καθώς και από κάθε άλλη επιβάρυνση σε όφελος του 
Δημοσίου ή τρίτου. Τα ποσά αυτά των επιχορηγήσεων δεν αφαιρούνται από την 
αξία των επενδυτικών δαπανών και το μισθολογικό κόστος της απασχόλησης 
προκειμένου να γίνει προσδιορισμός των φορολογητέων κερδών.
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Άρθρο 9
Ειδικά καθεστώτα

1. Ειδικά καθεστώτα ενίσχυσης
Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται με πρόταση των Υπουργών 
Οικονομίας και Οικονομικών καί Ανάπτυξης, καθώς και του κατά περίπτωση 
συναρμόδιου Υπουργού και στα πλαίσια ισόρροπης περιφερειακής ανάπτυξης, 
είναι δυνατόν να θεσπίζονται ειδικά καθεστώτα ενίσχυσης περιφερειών της 
επικράτειας ιδιαίτερα των νησιωτικών και ορεινών περιοχών ή τμημάτων τους ή 
ορισμένων κατηγοριών επιχειρήσεων ή επενδύσεων του άρθρου 3, ιδιάζουσας 
σημασίας για την οικονομική ανάπτυξης της χώρας. Για την έκδοση κάθε 
προεδρικού διατάγματος πρέπει να έχει προηγηθεί η εκπόνηση ειδικής μελέτης 
σκοπιμότητας μέσω της οποίας να τεκμηριώνονται τα ανωτέρω.
Με τα προεδρικά αυτά διατάγματα καθορίζεται η διάρκεια του κάθε ειδικού 
καθεστώτος ενίσχυσης, οι υπηρεσίες ή φορείς στους οποίους υποβάλλονται οι 
αιτήσεις υπαγωγής σε αυτό, καθώς και οι προθεσμίες υποβολής των αιτήσεων 
αυτών, το ποσό ενισχύσεων που εγκρίνεται συνολικά στα πλαίσια του 
συγκεκριμένου ειδικού καθεστώτος ενίσχυσης και για όλη τη διάρκειά του, 
καθώς και η κατανομή του ποσού αυτού κατά υπηρεσία ή φορέα εφαρμογής και 
κατά χρονική περίοδο υποβολής των αιτήσεων. Επιπλέον καθορίζονται το 
ποσοστό της ίδιας συμμετοχής, τα είδη και ποσοστά ενισχύσεων, καθώς και 
κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια.
Με τα προεδρικά διατάγματα αυτά είναι δυνατόν να καθορίζονται και ειδικά 
πρόσθετα κριτήρια υπαγωγής. Επιπλέον, καθορίζονται η βαθμολόγηση, 
λειτουργία και ο τρόπος εφαρμογής των κοινών και των κατά περίπτωση 
πρόσθετων κριτηρίων του άρθρου 6, καθώς και των τυχόν ειδικών πρόσθετων 
κριτηρίων που καθορίζονται με αυτά.
Τα ως άνω κριτήρια υπαγωγής εφαρμόζονται αυτοτελώς για τις επενδύσεις που 
εντάσσονται στο συγκεκριμένο ειδικό καθεστώς ενίσχυσης που θεσπίζεται με 
κάθε προεδρικό διάταγμα.
Περίληψη του περιεχομένου του προεδρικού διατάγματος δημοσιεύεται σε δύο 
ημερήσιες πολιτικές και δύο οικονομικές εφημερίδες με πανελλήνια 
κυκλοφορία. Επίσης η περίληψη αποστέλλεται στην υπηρεσία επίσημων 
εκδόσεων της Ε.Ε. για δημοσίευση στην επίσημη εφημερίδα των Ε.Κ.. 
Συμπληρωματικά για τις επενδύσεις που εντάσσονται στα ειδικά καθεστώτα 
ενίσχυσης της παρούσας παραγράφου, έχουν εφαρμογή οι λοιπές διατάξεις του 
παρόντος Νόμου.

2. Επιχειρηματικά σχέδια διάσωσης και αναδιάρθρωσης
Μεταποιητικές ή μεταλλευτικές επιχειρήσεις μόνο υφιστάμενων φορέων που 
απασχολούν τουλάχιστον 100 άτομα και ευρίσκονται σε ιδιαίτερα δυσμενή 
κατάσταση μπορούν να υποβάλλουν ένα ολοκληρωμένο πολυετές (2-3 έτη) 
επιχειρηματικό σχέδιο διάσωσης και αναδιάρθρωσης, που θα περιλαμβάνει τον
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τεχνολογικό, διοικητικό, οργανωτικό και επιχειρησιακό εκσυγχρονισμό, την 
εξυγίανση και ανάπτυξή τους και ενδεχομένως τις απαραίτητες ενέργειες 
κατάρτισης των εργαζομένων. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας 
και Οικονομικών, Ανάπτυξης και Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας 
καθορίζονται οι προϋποθέσεις και όροι που πρέπει να συντρέχουν στην 
επιχείρηση, ώστε αυτή, κατά την κρίση της αρμόδιας υπηρεσίας και 
γνωμοδοτικής επιτροπής, να θεωρείται ότι ευρίσκεται σε ιδιαίτερα δυσμενή 
κατάσταση, προκειμένου να είναι δυνατή η εξέταση και υπαγωγή στις 
ενισχύσεις της παρούσας παραγράφου του επιχειρηματικού σχεδίου διάσωσης. 
Με την ίδια απόφαση καθορίζονται τα είδη και τα ποσοστά των ενισχύσεων, 
καθώς και τα πρόσθετα είδη ενισχύσεων και η έκτασή τους, που παρέχονται στα 
επιχειρηματικά σχέδια διάσωσης και αναδιάρθρωσης, τα πρόσθετα απαιτούμενα 
δικαιολογητικά και στοιχεία που συνοδεύουν την αίτηση υπαγωγής, καθώς και 
κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια.
Τα κριτήρια υπαγωγής, τα στοιχεία αξιολόγησης, η λειτουργία και ο τρόπος 
εφαρμογής των κριτηρίων αυτών για την υπαγωγή των επιχειρηματικών 
σχεδίων διάσωσης και αναδιάρθρωσης καθορίζονται με την κοινή απόφαση της 
παρ. 2 του άρθρου 6.
Συμπληρωματικά για τα επιχειρηματικά σχέδια διάσωσης και αναδιάρθρωσης 
της παρούσας παραγράφου έχουν εφαρμογή οι λοιπές διατάξεις του παρόντος 
Νόμου.

3. Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών καί 
Ανάπτυξης, καθώς και των κατά περίπτωση συναρμόδιων Υπουργών, υπάγονται 
στις διατάξεις του παρόντος νόμου επενδύσεις, ύψους πενήντα (50.000.000,00) 
εκατομμυρίων ευρώ, με σημαντική επίπτωση στη διεθνή ανταγωνιστικότητα της 
χώρας και στην απασχόληση με τη δημιουργία τουλάχιστον εκατό είκοσι πέντε 
(125) θέσεων μόνιμης απασχόλησης, εκ των οποίων ένας αριθμός δύναται να 
δημιουργείται σε δορυφορικές επιχειρήσεις σαν άμεσο αποτέλεσμα της 
προτεινόμενης επένδυσης. Με τις ίδιες αποφάσεις ορίζονται για τις επενδύσεις 
της παραγράφου αυτής, οι αναγκαίες παρεκκλίσεις από τις ρυθμίσεις του 
παρόντος που αφορούν στην ίδια συμμετοχή, στη διαδικασία παροχής των 
επιχορηγήσεων, στα ποσοστά και το ύψος της επιχορήγησης,, στο ύψος του 
δανείου, στα ποσοστά επιδότησης της χρηματοδοτικής μίσθωσης και της 
επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης, στις προϋποθέσεις 
μεταβίβασης των μετοχών της επιχείρησης, καθώς και στη δυνατότητα 
συμμετοχής στην επένδυση δημοσίων επιχειρήσεων.
Με τις ίδιες αποφάσεις μπορεί να παρέχονται στις επιχειρήσεις που 
πραγματοποιούν επενδύσεις της παραγράφου αυτής, οι διευκολύνσεις και τα 
προνόμια που προέβλεπαν οι διατάξεις των παραγράφων 1, 2, 3 και 4 του 
άρθρου 3 και της παρ. 6 του άρθρου 4 του καταργηθέντος Ν. 4171/1961 (ΦΕΚ 
93 Α') "περί λήψεως γενικών μέτρων για την υποβοήθηση της χώρας".
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Επίσης με τις ίδιες αποφάσεις μπορεί να καθορίζεται η κατασκευή με δημόσια 
δαπάνη ειδικών έργων υποδομής προς διευκόλυνση της γενικότερης λειτουργίας 
της μονάδας.
Οι ως άνω κοινές υπουργικές αποφάσεις, με τις οποίες υπάγονται στις διατάξεις 
του παρόντος οι επενδύσεις της παραγράφου αυτής, τελούν υπό την 
προϋπόθεση της προηγούμενης κύρωσής τους με Νόμο.

Άρθρο 10
Υποχρεώσεις ενισχυόμενων επιχειρήσεων - Συνέπειες μη τήρησης -  
Κυρώσεις

1. Α. Επιχειρήσεις των οποίων επενδυτικά σχέδια έχουν υπαχθεί στις διατάξεις 
του νόμου αυτού, μετά την υπαγωγή τους και μέχρι την παρέλευση πενταετίας 
από τη δημοσίευση της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής 
λειτουργίας της επένδυσης οφείλουν: 
α) Να τηρούν τους όρους της υπαγωγής.
β) Να αποκτούν την κυριότητα του μισθωμένου εξοπλισμού με τη λήξη της 
σύμβασης χρηματοδοτικής μίσθωσης.
γ) Να μη διακόπτουν την παραγωγική δραστηριότητα της επένδυσης, εκτός αν 
συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας που προκαλούνται από φυσικά φαινόμενα, 
δ) Να μην παύσουν τη λειτουργία της επιχείρησης, εκτός αν συντρέχουν λόγοι 
ανωτέρας βίας που προκαλούνται από φυσικά φαινόμενα, 
ε) Να μη μεταβιβάζουν για οποιονδήποτε λόγο πάγια περιουσιακά στοιχεία που 
έχουν ενισχυθεί, εκτός εάν αυτά αντικατασταθούν εντός εξαμήνου από άλλα 
κυριότητας του φορέα και ανάλογης αξίας, που ανταποκρίνονται στην 
εξυπηρέτηση της παραγωγικής λειτουργίας της επιχείρησης, με υποχρέωση 
γνωστοποίησης της αντικατάστασης εντός τριών (3) μηνών στην αρμόδια 
υπηρεσία.
Αιτήματα αντικατάστασης παγίων για κάθε ενισχυόμενη επένδυση δεν 
μπορούν να εγκριθούν πάνω από δύο φορές.Β. Οι επιχειρήσεις που αναφέρονται 
στην περίπτωση Α' για το ίδιο χρονικό διάστημα δεν επιτρέπεται χωρίς έγκριση 
του αρμόδιου για την έκδοση της απόφασης υπαγωγής οργάνου: 
α) Να μεταβάλουν κατά οποιονδήποτε τρόπο την εταιρική τους σύνθεση ως 
προς τα πρόσωπα ή τα ποσοστά συμμετοχής τους. Εξαιρούνται οι εταιρίες των 
οποίων οι μετοχές είναι εισηγμένες ή εισάγονται στο Χρηματιστήριο Αξιών 
Αθηνών και οι μεταβιβάσεις λόγω κληρονομικής διαδοχής, 
β) Να εκμισθώσουν μέρος ή το σύνολο της ενισχυθείσας επένδυσης. Η έγκριση 
δίδεται με τον όρο της συνέχισης της λειτουργίας της επιχείρησης στο ίδιο 
παραγωγικό αντικείμενο και η ευθύνη για την τήρηση των όρων υπαγωγής 
παραμένει στον εκμισθωτή.
Γ. Επιχειρήσεις των οποίων έχει ενισχυθεί η δημιουργούμενη απασχόληση 
οφείλουν να διατηρούν τον αριθμό των νέων θέσεων για τις οποίες 
επιχορηγούνται για τουλάχιστον πέντε (5) έτη μετά την δημιουργία τους.
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2. A. Εάν ενισχυθείσα επιχείρηση παραβεί τις υποχρεώσεις υπαγωγής πριν από 
την ολοκλήρωση και έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας:
α) Ανακαλείται η απόφαση υπαγωγής και επιστρέφεται η ενίσχυση στην 
περίπτωση δ' της παραγράφου 1 Α.
β) Δύναται να ανακληθεί η απόφαση υπαγωγής και να επιστραφεί η ενίσχυση ή 
να παρακρατηθεί ή επιστραφεί μέρος αυτής, στις περιπτώσεις α', γ' της 
παραγράφου ΙΑ και α', β' της παραγράφου 1 Β.
Β. Εάν ενισχυθείσα επιχείρηση παραβεί τις υποχρεώσεις υπαγωγής μετά τη 
δημοσίευση της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής 
λειτουργίας της επένδυσης και εντός του οριζόμενου στην παρ. ΙΑ χρονικού 
περιορισμού , επιστρέφεται το σύνολο ή μέρος της ενίσχυσης.
Γ. Εάν ενισχυθείσα επιχείρηση παραβεί τις υποχρεώσεις που ορίζονται στην 
περίπτωση 1 Αβ, επιστρέφεται η αναλογούσα στο συγκεκριμένο εξοπλισμό 
καταβληθείσα ενίσχυση στο σύνολο της. Το ίδιο ισχύει και σε περίπτωση λύσης 
με οποιονδήποτε τρόπο της σύμβασης και επιστροφής του εξοπλισμού στην 
εταιρία χρηματοδοτικής μίσθωσης.
Δ. Εάν διαπιστωθεί μείωση του αριθμού των δημιουργούμενων θέσεων 
απασχόλησης, που προσδιόρισαν την επιδότηση του κόστους της 
δη μιουργούμενης απασχόλησης, επιστρέφεται το μέρος της ενίσχυσης, που 
αναλογεί στην θέση εργασίας που καταργήθηκε.
Ε. Στην απόφαση υπαγωγής στις ενισχύσεις του παρόντος καθορίζονται οι όροι 
και οι προϋποθέσεις κάλυψης της ίδιας συμμετοχής, καθώς και οι όροι που 
κρίνονται αναγκαίοι για την εξασφάλιση της υλοποίησης της επένδυσης και του 
δημοσίου συμφέροντος.Σε περίπτωση διαπίστωσης ότι έχουν υποβληθεί στην 
υπηρεσία ψευδή ή παραπλανητικά στοιχεία ή ότι έχουν αποσιωπηθεί τέτοια 
στοιχεία, η γνώση των οποίων θα οδηγούσε στον αποκλεισμό της υπαγωγής της 
επένδυσης ή του προγράμματος ή του επιχειρηματικού σχεδίου στις διατάξεις του 
παρόντος ή θα οδηγούσε στο να υπαχθεί με όρους διαφορετικούς ή σε μη 
πιστοποίηση της ολοκλήρωσης, η απόφαση υπαγωγής: α) εάν δεν έχει 
ολοκληρωθεί η επένδυση, αυτή ανακαλείται και καταπίπτει η εγγυητική 
επιστολή εάν έχει δοθεί τμήμα της επιχορήγησης κατά την περίπτωση (iii) της 
παραγράφου Ια του άρθρου 8, β) εάν έχει ολοκληρωθεί η επένδυση, επιστρέφεται 
το σύνολο της χορηγηθείσας ενίσχυσης.
Οι ανωτέρω συνέπειες επέρχονται εφόσον η διαπίστωση γίνει εντός δεκαετίας από 
την ημερομηνία δημοσίευσης της περίληψης της απόφασης ολοκλήρωσης και 
έναρξης παραγωγικής λειτουργίας και από όργανα που είναι κατά Νόμο αρμόδια 
για τον έλεγχο των κατά περίπτωση στοιχείων 3

3. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών καθορίζεται η 
διαδικασία, ο τρόπος επέλευσης των συνεπειών σε περίπτωση μη τήρησης των 
ανωτέρω υποχρεώσεων και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια. Για την επιβολή 
ολικής ή μερικής επιστροφής η οποία μπορεί να κυμαίνεται μεταξύ 0,5% έως
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30%, της ενίσχυσης που έχει εγκριθεί, εκτιμώνται οι ειδικότερες περιστάσεις 
κάθε υπόθεσης και λαμβάνονται υπόψη κατά περίπτωση, κριτήρια όπως, ο 
χρόνος αθέτησης της υποχρέωσης, το ύψος του ποσοστού συμμετοχής στην 
εταιρική σύνθεση της εταιρείας, το μέγεθος της ενισχυθείσας επένδυσης που 
εκμισθώθηκε, το ύψος της αξίας των πάγιων περιουσιακών στοιχείων που έχουν 
ενισχυθεί και μεταβιβάστηκαν καθώς και ο βαθμός αναίρεσης της υλοποίησης 
και λειτουργίας της επένδυσης κατά τους όρους της υπαγωγής.

4. Η επιστροφή των ενισχύσεων που δίδονται με βάση το νόμο αυτόν γίνεται με 
τη διαδικασία είσπραξης δημοσίων εσόδων, τα δε επιστρεφόμενα ποσά 
προσαυξάνονται κατά το ποσό των Νόμιμων τόκων από την εκάστοτε καταβολή 
τους. Οι σχετικές αποδείξεις καταβολής των ενισχύσεων από το Δημόσιο 
αποτελούν τίτλο για τη βεβαίωση του χρέους από την αρμόδια Δ.Ο.Υ.

5. Απώλεια της φορολογικής απαλλαγής και καταβολή των οφειλόμενων 
φόρων.
Α. Το αφορολόγητο αποθεματικό της απαλλαγής που σχηματίστηκε σύμφωνα 
με τις διατάξεις του παρόντος προστίθεται στα κέρδη της επιχείρησης και 
φορολογείται στη διαχειριστική χρήση κατά την οποία:
(α) Πωλήθηκαν ή έπαψαν για οποινδήποτε λόγο να χρησιμοποιούνται τα πάγια 
περιουσιακά στοιχεία πριν περάσουν πέντε (5) χρόνια από τότε που 
αγοράστηκαν ή έπαψαν να χρησιμοποιούνται τα μηχανήματα των οποίων η 
χρήση είχε αποκτηθεί με χρηματοδοτική μίσθωση και ακυρώθηκε η σύμβαση, 
για το ποσό που το αφορολόγητο αποθεματικό αντιστοιχεί στην αξία των 
πάγιων αυτών στοιχείων. Η διάταξη αυτή δεν εφαρμόζεται, αν η επιχείρηση 
αντικαταστήσει τα πάγια αυτά στοιχεία, μέσα σε έξι (6) μήνες από τη λήξη της 
διαχειριστικής περιόδου που έγινε η πώληση ή η διακοπή της χρηματοδοτικής 
μίσθωσης τους, με νέα πάγια στοιχεία ίσης τουλάχιστον αξίας, τα οποία 
συγκεντρώνουν τις προϋποθέσεις της ενισχυόμενης δαπάνης της επένδυσης ή 
της χρηματοδοτικής μίσθωσης που ορίζει το παρόν.
(β) Θα γίνει διανομή ή ανάληψη του αντίστοιχου ποσού του αφορολόγητου 
αποθεματικού και για το ποσό που θα διανεμηθεί ή θα αναληφθεί.
(γ) Διαλύεται η ατομική επιχείρηση ή η εταιρία λόγω θανάτου του 
επιχειρηματία ή μέλους της εταιρίας.
Β. Επίσης το αφορολόγητο αποθεματικό που σχηματίστηκε φορολογείται:
(α) Σε περίπτωση αποχώρησης εταίρου, στο όνομά του, στο χρόνο αποχώρησης 
του και για το ποσό που αναλογεί σε αυτόν, με βάση το ποσοστό συμμετοχής 
του στην εταιρία.
(β) Σε περίπτωση μεταβίβασης εταιρικής μερίδας, στο όνομα του 
μεταβιβάζοντος, στο χρόνο της μεταβίβασης και για το ποσό που αναλογεί σε 
αυτόν, με βάση το ποσοστό συμμετοχής του στην εταιρία.
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(γ) Σε περίπτωση ανάληψης του αποθεματικού από εταίρο ή τους κληρονόμους 
του, στο όνομα του αναλαμβάνοντος, στο χρόνο της ανάληψης και για το ποσό 
που αναλαμβάνεται από αυτόν.
(δ) Σε περίπτωση θανάτου ενός εταίρου και εφόσον η εταιρία συνεχίζεται 
νόμιμα μόνο μεταξύ των λοιπών εταίρων, στο όνομα του κληρονόμου και για το 
ποσό που αναλογεί σε αυτόν, με βάση το ποσοστό συμμετοχής του θανόντος 
στην εταιρία.
(ε) Σε περίπτωση που η επιχείρηση μετά τη λήξη της χρηματοδοτικής μίσθωσης 
δεν αποκτά την κυριότητα του εξοπλισμού.
Γ. Σε περίπτωση μη ολοκλήρωσης της επένδυσης ή και μη απόκτησης της 
χρήσης του εξοπλισμού με χρηματοδοτική μίσθωση εντός της πενταετούς 
προθεσμίας που ορίζεται από την παρ. 8 του άρθρου 5, η επιχείρηση 
υποχρεούται στην υποβολή συμπληρωματικών δηλώσεων φορολογίας 
εισοδήματος για κάθε οικονομικό έτος και για το μέρος των κερδών που 
απηλλάγησαν της φορολογίας λόγω σχηματισμού του αφορολόγητου 
αποθεματικού.

Οι πιο πάνω δηλώσεις θεωρούνται εκπρόθεσμες και οι υπόχρεοι που 
υποβάλλουν αυτές ή δεν υποβάλλουν ή υποβάλλουν ανακριβείς υπόκεινται στις 
κυρώσεις του Ν. 2523/1997 (ΦΕΚ 179 Α'). Το συνολικό ποσό φόρου 
εισοδήματος και πρόσθετου φόρου, που οφείλεται με βάση τη δήλωση της 
παραγράφου αυτής, καταβάλλεται σε πέντε (5) ίσες μηνιαίες δόσεις, από τις 
οποίες η μεν πρώτη με την υποβολή της δήλωσης, οι δε υπόλοιπες τέσσερις την 
τελευταία εργάσιμη ημέρα των τεσσάρων επόμενων από την υποβολή της 
δήλωσης μηνών.

Άρθρο 11
Επιτροπή απλοποίησης διαδικασιών Ιδιωτικών Επενδύσεων

1. Συνιστάται στο Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών Ειδική Επιτροπή για 
την καταγραφή διαδικασιών και αρμοδιοτήτων, υπηρεσιών και φορέων, 
σχετικών με κάθε μορφής επενδυτικές και αναπτυξιακές πρωτοβουλίες του 
ιδιωτικού τομέα, με σκοπό την απλοποίηση των διαδικασιών αυτών, καθώς και 
την υπαγωγή τους σε ενιαίο φορέα διαχείρισης και ελέγχου.
2. Η Επιτροπή οφείλει να τελειώσει το έργο της μέσα στην προθεσμία που θα 
ορίζει η απόφαση για τη συγκρότησή της, η οποία και δεν μπορεί να παραταθεί 
πέραν του έτους 2005.
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Αρθρο 12
Μεταβατικές και τελικές διατάξεις

1. Επενδύσεις ή προγράμματα ή επιχειρηματικά σχέδια που μέχρι την 
δημοσίευση του παρόντος Νόμου έχουν υπαχθεί στις διατάξεις του Ν. 2601/98 
όπως ισχύει ή έχουν ολοκληρωθεί γι’ αυτά οι διαδικασίες εξέτασης και 
υπαγωγής από τις αρμόδιες υπηρεσίες και γνωμοδοτικές επιτροπές αλλά δεν 
έχει δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως η περίληψη της απόφασης 
υπαγωγής τους, διέπονται από τις διατάξεις που ίσχυαν έως την έναρξη ισχύος 
του παρόντος Νόμου.

2. Διατήρηση ισχύος κανονιστικών αποφάσεων
α) Διατηρείται σε ισχύ και εφαρμόζεται για τον παρόντα νόμο η κανονιστική 
απόφαση που έχει εκδοθεί κατ’ εφαρμογή της παραγρ. 2 του άρθρου 4 του Ν. 
2601/98 μέχρι την συμπλήρωση διετίας από την έναρξη ισχύος της οπότε παύει 
η ισχύς της και μπορεί να εκδοθούν οι προβλεπόμενες στην παραγρ. 2 του 
άρθρου 2 του παρόντος Νόμου αποφάσεις.
β) Μέχρι την έκδοση της προβλεπόμενης στην υποπερίπτωση (xii) της 
περίπτωσης δ' της παραγράφου 1 του άρθρου 3 κοινής υπουργικής απόφασης 
διατηρείται σε ισχύ και εφαρμόζεται για τον παρόντα Νόμο μόνο όσον αφορά 
τον καθορισμό των περιοχών η κανονιστική απόφαση που έχει εκδοθεί κατ’ 
εφαρμογή της περίπτωσης κ' της παραγράφου 1 του άρθρου 1 του 
κωδικοποιημένου Νόμου 1892/1990 που διατηρήθηκε σε ισχύ σύμφωνα με την 
μεταβατική διάταξη της περίπτωσης β της παρ. 3 του άρθρου 14 του Ν. 
2601/98, όπως ίσχυε.
γ) Μέχρι την έκδοση των προβλεπόμενών στις περιπτώσεις α' και β' των 
παραγράφων 10 και 11 του άρθρου 5 κοινών υπουργικών αποφάσεων για τον 
καθορισμό των κριτηρίων και διαδικασιών χαρακτηρισμού από τη Γ.Γ.Α. του 
Υπουργείου Ανάπτυξης των προϊόντων ή υπηρεσιών ως εξαιρετικά προηγμένης 
τεχνολογίας ή των προϊόντων ως νέων αντίστοιχα, διατηρείται σε ισχύ και 
εφαρμόζεται για τον παρόντα Νόμο ή κανονιστική απόφαση που έχει εκδοθεί 
κατ’ εφαρμογή του έκτου εδαφίου της περίπτωσης δ' της παραγράφου 1 του 
άρθρου 9 του κωδικοποιημένου Νόμου 1892/1990 και διατηρήθηκε σε ισχύ 
σύμφωνα με την μεταβατική διάταξη της περίπτωσης δ' της παρ. 2 του άρθρου 
14 του Ν. 2601/1998 όπως ίσχυε.
δ) Μέχρι την έκδοση της προβλεπόμενης στην περίπτωση α' της παραγράφου 
12 του άρθρου 5 κοινής υπουργικής απόφασης για τον καθορισμό των 
προδιαγραφών των επιχειρήσεων ανάπτυξης λογισμικού καθώς και των 
στοιχείων που συνοδεύουν την οικονομοτεχνική μελέτη διατηρείται σε ισχύ και 
εφαρμόζεται για τον παρόντα Νόμο η κανονιστική απόφαση που έχει εκδοθεί 
κατ’ εφαρμογή της περίπτωσης κβ' της παρ. 1 του άρθρου 2 του 
κωδικοποιημένου Νόμου 1892/90 και διατηρήθηκε σε ισχύ σύμφωνα με την
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μεταβατική διάταξη της περίπτωσης α' της παραγράφου 2 του άρθρου 14 του Ν. 
2601/1998, όπως ίσχυε.
ε) Μέχρι της έκδοσης της προβλεπόμενης στην περίπτωση y" της παραγράφου
15 του άρθρου 5 κοινής υπουργικής απόφασης για τον καθορισμό των 
κριτηρίων και διαδικασιών χαρακτηρισμού από την Γ.Γ.Α. των προϊόντων ως 
καινοτομικών, καθώς και της εισαγωγής καινοτομιών στην παραγωγική 
διαδικασία διατηρείται σε ισχύ και εφαρμόζεται για τον παρόντα Νόμο η 
κανονιστική απόφαση που έχει εκδοθεί κατ’ εφαρμογή της παρ. 17 του άρθρου 
6 του Ν. 2601/1998, όπως ίσχυε.
στ) Διατηρείται σε ισχύ και εφαρμόζεται για τον παρόντα Νόμο η κανονιστική 
απόφαση που έχει εκδοθεί κατ’ εφαρμογή της περίπτωσης β' της παραγράφου
16 του άρθρου 6 του Ν. 2601/1998 μέχρι την συμπλήρωση διετίας από την 
έναρξη ισχύος της και μπορεί να εκδοθεί η προβλεπόμενη στην περίπτωση β' 
της παρ. 16 του άρθρου 5 του παρόντος απόφαση.
ζ) Μέχρι την έκδοση της προβλεπόμενης στο πρώτο εδάφιο της παρ. 18 του 
άρθρου 5 κοινής υπουργικής απόφασης για τον καθορισμό του είδους και της 
έκτασης των έργων ολοκληρωμένης μορφής εκσυγχρονισμού ξενοδοχειακής 
μονάδας διατηρείται σε ισχύ και εφαρμόζεται για τον παρόντα Νόμο η 
κανονιστική απόφαση που έχει εκδοθεί κατ’ εφαρμογή της περίπτωσης λβ της 
παρ. 1 του άρθρου 2 του κωδικοποιημένου Ν. 1892/1990 και διατηρήθηκε σε 
ισχύ σύμφωνα με την μεταβατική διάταξη της περίπτωσης ε της παραγρ. 2 του 
άρθρου 14 του Ν. 2601/1998, όπως ίσχυε.
η) Μέχρι την έκδοση των προβλεπόμεμνων στην παραγρ. 19 του άρθρου 5 
κοινών υπουργικών αποφάσεων για τον καθορισμό των προδιαγραφών των 
συνεδριακών κέντρων, των κέντρων θαλασσοθεραπείας, των χιονοδρομικών 
κέντρων και των εγκαταστάσεων αξιοποίησης ιαματικών πηγών διατηρούνται 
σε ισχύ και εφαρμόζονται για τον παρόντα Νόμο οι κανονιστικές αποφάσεις που 
έχουν εκδοθεί κατ'εφαρμογή των περιπτώσεων θ και ιστ της παρ. 1 του άρθρου 
1 του κωδικοποιημένου Ν. 1892/90 και διατηρήθηκαν σε ισχύ σύμφωνα με την 
μεταβατική διάταξη της περίπτωσης στ της παρ. 2 του άρθρου 14 του Ν. 
2601/1998, όπως ίσχυε, καθώς και η οικεία απόφαση του Υπουργείου 
Ανάπτυξης για τις προδιαγραφές των χιονοδρομικών κέντρων, 
θ) Μέχρι την έκδοση της προβλεπόμενης στην παράγραφο. 2 του άρθρου 6 της 
κοινής υπουργικής απόφασης για τον καθορισμό επιπρόσθετων ειδικών 
κριτηρίων για τις επενδύσεις της υποπερίπτωσης (xi) της περίπτωσης ε και των 
υποπεριπτώσεων (vi), (vii), (viii), (ix) και (x), καθώς και της υποπερίπτωσης
(ix) της περίπτωσης δ της παρ. 1 του άρθρου 3, που εξετάζονται από το 
Υπουργείο Ανάπτυξης, διατηρείται σε ισχύ και εφαρμόζεται για τον παρόντα 
Νόμο η κανονιστική απόφαση που έχει εκδοθεί και τροποποιηθεί κατ’ 
εφαρμογή της παρ. 3 του άρθρου 7 του Ν. 2601/1998, όπως ίσχυε. 
ι) Μέχρι την έκδοση της προβλεπόμενης στην υποπερίπτωση β της παρ. 3 του 
άρθρου 7 κοινής υπουργικής απόφασης διατηρείται σε ισχύ και κατά περίπτωση 
εφαρμόζεται για τον παρόντα Νόμο η κανονιστική απόφαση του Ν. 2601/1998
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που εκδόθηκε κατ’ εφαρμογή της παραγράφου 4 του άρθρου 8 αυτού, όπως 
ίσχυε.
ια) Μέχρι την έκδοση της προβλεπόμενης στη περίπτωση α της παραγράφου 15 
του άρθρου 7 υπουργικής απόφασης για την σύσταση της Κεντρικής 
Γνωμοδοτικής Επιτροπής καθώς και μέχρι την έκδοση της απόφασης 
συγκρότησής της σύμφωνα με την περίπτωση στ της ίδιας παραγράφου, 
διατηρούνται σε ισχύ και εφαρμόζονται για τον παρόντα Νόμο οι κανονιστικές 
αποφάσεις που έχουν εκδοθεί κατ’ εφαρμογή της υποπερίπτωσης (ΐ) της 
περίπτωσης α' και της περίπτωσης ζ' της παρ. 19 του άρθρου 8 του Ν. 
2601/1998, όπως ίσχυε.
ιβ) Μέχρι την έκδοση των προβλεπομένων στις υποπεριπτώσεις (i) και (ii) της 
περίπτωσης β' της παραγράφου 15 του άρθρου 7 υπουργικών αποφάσεων για τη 
σύσταση Ειδικής Γνωμοδοτικής Επιτροπής Επιχειρηματικών Σχεδίων και της 
Γνωμοδοτικής Επιτροπής Επενδύσεων στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του 
Υπουργείου Ανάπτυξης, καθώς και μέχρι την έκδοση των αποφάσεων 
συγκρότησής τους σύμφωνα με την περίπτωση στ της ίδιας ως άνω παραγράφου 
διατηρούνται σε ισχύ και εφαρμόζονται για τον παρόντα Νόμο οι κανονιστικές 
αποφάσεις που έχουν εκδοθεί κατ’ εφαρμογή των υποπεριπτώσεων (ΐ) και (ii) 
της περίπτωσης β' και της περίπτωσης ζ' της παρ. 19 του του άρθρου 8 του Ν. 
2601/1998 όπως ίσχυε.
ιγ) Μέχρι την έκδοση των προβλεπομένων στην περίπτωση γ' της παραγράφου 
15 του άρθρου 8 αποφάσεων των Γενικών Γραμματέων Περιφερειών για τη 
σύσταση των Περιφερειακών Γνωμοδοτικών Επιτροπών, καθώς και μέχρι την 
έκδοση των αποφάσεων συγκρότησής τους, σύμφωνα με την περίπτωση στ' της 
ίδιας ως άνω παραγράφου διατηρούνται σε ισχύ και εφαρμόζονται για τον 
παρόντα νόμο οι κανονιστικές αποφάσεις που έχουν εκδοθεί κατ’ εφαρμογή της 
περίπτωσης δ' της παρ. 19 του άρθρου 7 του Ν. 2601/1998, όπως ίσχυε. 
ιδ) Μέχρι την έκδοση της προβλεπόμενης στην περίπτωση ε' της παραγράφου 
15 του άρθρου 8 κοινής υπουργικής απόφασης για τη σύσταση της Ειδικής 
Γνωμοδοτικής Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων, καθώς και μέχρι την έκδοση της 
απόφασης συγκρότησής της, σύμφωνα με την περίπτωση στ' της ίδιας ως άνω 
παραγράφου, διατηρείται σε ισχύ και εφαρμόζεται για τον παρόντα Νόμο η 
κανονιστική απόφαση που έχει εκδοθεί κατ’ εφαρμογή της περίπτωσης στ' της 
παρ. 19 του άρθρου 8 του Ν. 2601/1998 όπως ίσχυε. 
ιε) Μέχρι την έκδοση των προβλεπομένων στις υποπεριπτώσεις (i) (ii) της 
περίπτωσης α' της παραγράφου 17 του άρθρου 7 υπουργικών αποφάσεων για τη 
σύσταση των Κεντρικών Οργάνων Ελέγχου και των Ειδικών Οργάνων Ελέγχου 
διατηρείται σε ισχύ και εφαρμόζεται για τον παρόντα Ν.όμο η κανονιστική 
απόφαση που έχει εκδοθεί κατ’ εφαρμογή των υποπεριπτώσεων (1) και (2) της 
περίπτωσης α' της παρ. 21 του άρθρου 8 του Ν. 2601/1998, όπως ίσχυε. 
ιστ) Μέχρι την έκδοση της προβλεπομένης στην περίπτωση β' της παραγράφου 
17 του άρθρου 7 κοινής υπουργικής απόφασης για τη σύσταση Ειδικών 
Οργάνων Ελέγχου στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου
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Ανάπτυξης διατηρούνται σε ισχύ και εφαρμόζονται για τον παρόντα Νόμο οι 
κανονιστικές αποφάσεις που εκδόθηκαν κατ’ εφαρμογή της υποπερίπτωσης β' 
της περίπτωσης 2 της παραγράφου 21 του άρθρου 8 του Ν. 2601/1998 όπως 
ίσχυε.
ιζ) Μέχρι την έκδοση της προβλεπόμενης στην περίπτωση γ' της παραγράφου
17 του άρθρου 7 υπουργικής απόφασης για τη σύσταση Περιφερειακών 
Οργάνων Ελέγχου (Π.Ο.Ε.) διατηρείται σε ισχύ και εφαρμόζεται για τον 
παρόντα νόμο η κανονιστική απόφαση που εκδόθηκε κατ’ εφαρμογή της 
υποπερίπτωσης γ' της περίπτωσης 2 της παρ. 21 του άρθρου 8 του Ν. 
2601/1998, όπως ίσχυε.
ιη) Μέχρι την έκδοση των προβλεπόμενων στο τρίτο εδάφιο της παραγράφου
18 του άρθρου 7 υπουργικών αποφάσεων για τις αποζημιώσεις των προέδρων, 
μελών, εισηγητών, γραμματέων και αναπληρωτών βοηθών γραμματέων των 
γνωμοδοτικών επιτροπών, καθώς και των μελών των οργάνων ελέγχου, 
διατηρούνται σε ισχύ και εφαρμόζονται για τον παρόντα Νόμο οι κανονιστικές 
αποφάσεις που έχουν εκδοθεί κατ’ εφαρμογή της περίπτωσης β' της 
παραγράφου 22 του άρθρου 8 του Ν. 2601/1998, όπως ίσχυε.
ιθ) Μέχρι την έκδοση της προβλεπόμενης στην περίπτωση y' της παραγράφου 
20 του άρθρου 7 υπουργικής απόφασης για την υποβολή των απαραίτητων 
δικαιολογητικών για τον έλεγχο των επενδυτικών σχεδίων που κάνουν χρήση 
την ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής, διατηρείται σε ισχύ και 
εφαρμόζεται για τον παρόντα Νόμο η κανονιστική απόφαση που έχει εκδοθεί 
κατ’ εφαρμογή της παραγράφου 4 του άρθρου 13 του κωδικοποιημένου Νόμου 
1892/1990 και διατηρήθηκε σε ισχύ σύμφωνα με την μεταβατική διάταξη της 
περίπτωσης ο' της παρ. 2 του άρθρου 14 του Ν. 2601/1998, όπως ίσχυε. 
κ) Μέχρι την έκδοση της προβλεπόμενης στο δεύτερο εδάφιο της περίπτωσης 
β' της παραγράφου 1 του άρθρου 8 υπουργικής απόφασης για τα απαιτούμενα 
δικαιολογητικά καταβολής της επιχορήγησης διατηρείται σε ισχύ και 
εφαρμόζεται για τον παρόντα Νόμο ή κανονιστική απόφαση του Ν. 1892/1990 
που εκδόθηκε κατ’ εφαρμογή της παραγράφου 3 του άρθρου 6 αυτού και 
διατηρήθηκε σε ισχύ σύμφωνα με την μεταβατική διάταξη της περίπτωσης η' 
της παραγράφου 3 του άρθρου 14 του Ν. 2601/1998, όπως ίσχυε. 
κα) Διατηρούνται σε ισχύ και εφαρμόζονται η προβλεπόμενη στη περίπτωση β' 
της παρ. 4 του άρθρου 8 κοινή υπουργική απόφαση για τους όρους τμηματικής 
καταβολής της επιχορήγησης στα επιχειρηματικά σχέδια, αρμοδιότητας 
Υπουργείου Ανάπτυξης καθώς και η υπουργική απόφαση για τα αναγκαία 
δικαιολογητικά που προβλέπεται στην ίδια ως άνω παράγραφο, που εκδόθηκαν 
κατ’ εφαρμογή της παραγράφου 8 του άρθρου 23α του κωδικοποιημένου 
Νόμου 1892/90 και διατηρήθηκε σε ισχύ σύμφωνα με τη μεταβατική διάταξη 
της περίπτωσης π της παρ. 2 του άρθρου 14 του Ν 2601/1998, όπως ίσχυε. 
κβ) Μέχρι την έκδοση της προβλεπόμενης στην περίπτωση β' της παραγράφου 
4 του άρθρου 8 υπουργικής απόφασης για τα απαιτούμενα δικαιολογητικά 
καταβολής της επιχορήγησης στις ειδικές επενδύσεις αρμοδιότητας της Γενικής
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Γραμματείας Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης διατηρείται σε ισχύ και 
εφαρμόζεται για τον παρόντα Νόμο η κανονιστική απόφαση που έχει εκδοθεί 
κατ εφαρμογή της παραγράφου 7 του άρθρου 9 του Ν.2601/1998.

3. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος Νόμου καταργούνται τα άρθρα 1 έως 
και 11, καθώς και το άρθρο 14 του Ν.2601/1998 όπως τροποποιήθηκαν και 
συμπληρώθηκαν μεταγενέστερα εκτός των διατάξεων της παρ.35 του άρθρου 6 
και της διάταξης της παρ. 4 του άρθρου 14 αυτού που διατηρεί σε ισχύ την παρ. 
13 του άρθρου 23 του ν. 1892/1990 η οποία ενσωματώθηκε στην κωδικοποίηση 
των αναπτυξιακών κινήτρων ως άρθρο 23 γ του π.δ. 456/1995 και διατηρείται 
σε ισχύ.

4. Ειδικά για τις επενδύσεις του Ν.2601/1998 που έχει αρχίσει η υλοποίησή 
τους και δεν έχει κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος ολοκληρωθεί και θα 
διαρκέσει πέραν της μιας διαχειριστικής χρήσης συνεχίζουν να έχουν εφαρμογή 
οι διατάξεις του άρθρου 5 του Ν.2601/1998 για τις αφορολόγητες εκπτώσεις, 
επίσης οι διατάξεις του άρθρου 6 παρ. 27, του άρθρου 8 παρ. 24 του 
Ν.2601/1998 καθώς και του άρθρου 21 παρ. 5 του Ν.3259/2004 για την 
εφαρμογή των αφορολόγητων εκπτώσεων μέχρι την ολοκλήρωσή των 
επενδύσεων εντός της προβλεπόμενης πενταετίας.

5. Η παρ. 3 του άρθρου 11 του Ν. 2601/1998, όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 
6 του ν. 3219/2004 και αντικαταστάθηκε με το άρθρο 21 του Ν.. 3259/2004 
τροποποιείται με την διάταξη της παραγράφου 3 του άρθρου 10 του παρόντος, 
από τότε που ίσχυσε.

6. α) Η παρακολούθηση, ο έλεγχος και η καταβολή των ενισχύσεων των 
επενδύσεων ή και προγραμμάτων χρηματοδοτικής μίσθωσης εξοπλισμού που 
έχουν υπαχθεί στους Νόμους 1262/1982 1892/1990 και 2601/1998 από τον 
ΕΟΜΜΕΧ συνεχίζει να γίνεται από τις υπηρεσίες και τα όργανα του φορέα 
αυτού σύμφωνα με τα οριζόμενα στην περίπτωση δ' της παραγράφου 20 και 
στην περίπτωση δ" της παραγράφου 21 του άρθρουδ καθώς και στην 
παράγραφο 4 του άρθρου 9 του Ν.2601/1998.Στο πλαίσιο αυτό συνεχίζει να 
λειτουργεί στον ΕΟΜΜΕΧ η προβλεπόμενη από την περίπτωση γ' της παρ 19 
του άρθρου 8 του Ν.2601/1998 Γνωμοδοτική Επιτροπή η οποία γνωμοδοτεί για 
αιτήματα τροποποίησης αποφάσεων υπαγωγής, ολοκλήρωσης και πιστοποίησης 
έναρξης παραγωγικής λειτουργίας, μεταβίβασης επιχειρήσεων ή μετοχών η 
εταιρικών μεριδίων καθώς και για την ανάκληση αποφάσεων υπαγωγής και 
επιστροφή ενισχύσεων που έχουν καταβληθεί με τους Νόμους 
1262/1982,1892/1990 και 2601/1998.
β) Οι ρυθμίσεις του τρίτου, τέταρτου και πέμπτου εδαφίου της παραγράφου 18 
του άρθρου 7 του παρόντος Νόμου ισχύουν και για την Γνωμοδοτική Επιτροπή 
του Ν.2601/1998 του ΕΟΜΜΕΧ.
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7. α) Η παρακολούθηση και ο έλεγχος των επενδύσεων ή και προγραμμάτων 
που έχουν εγκριθεί στις διατάξεις του ν. 1892/1990 ή του ν. 1262/1982 από την 
Α.Τ.Ε συνεχίζει να γίνεται από τις υπηρεσίες και όργανα του φορέα αυτού 
σύμφωνα με τα οριζόμενα στο έκτο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 8 του
Ν. 1892/1990 όπως διατηρήθηκε με την μεταβατική διάταξη της παραγράφου 
1 Ια του άρθρου 14 του Ν.2601/1998. Στο πλαίσιο αυτό συνεχίζει να λειτουργεί 
στην Α.Τ.Ε η προβλεπόμενη από την περίπτωση γ' της παρ. 1 του άρθρου 8 του 
κωδικοποιημένου Νόμου 1892/1990 Γνωμοδοτική Επιτροπή η οποία γνωμοδοτεί 
για αιτήματα τροποποίησης αποφάσεων υπαγωγής, ολοκλήρωσης και 
πιστοποίησης έναρξης παραγωγικής λειτουργίας μεταβίβασης επιχειρήσεων η 
μετοχών η εταιρικών μεριδίων, καθώς και για την ανάκληση αποφάσεων 
υπαγωγής και επιστροφή ενισχύσεων που έχουν καταβληθεί με τους 
Νόμους. 1892/1990 και 1262/1982.
β) Οι ρυθμίσεις του τρίτου, τέταρτου και πέμπτου εδαφίου της παρ. 18 του 
άρθρου 7 του παρόντος νόμου ισχύουν και για την Γνωμοδοτική Επιτροπή του 
ν. 1892/1990 της Α.Τ.Ε.

8. Αιτήσεις για υπαγωγή στις διατάξεις του παρόντος επενδυτικών σχεδίων που 
αφορούν στην παραγωγή, μεταποίηση και εμπορία των γεωργικών προϊόντων, 
τα οποία εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του Παραρτήματος I της Συνθήκης 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και αιτήσεις για υπαγωγή επενδυτικών σχεδίων 
εμπορικών και μεταφορικών επιχειρήσεων, υπό ενιαίο φορέα, για τη δημιουργία 
εμπορευματικών σταθμών και διαμετακομιστικών κέντρων καθώς και τα 
επενδυτικά σχέδια των μεταφορικών επιχειρήσεων για τη δημιουργία υποδομών 
αποθήκευσης, συσκευασίας και τυποποίησης καθώς και κλειστών χώρων 
στάθμευσης φορτηγών οχημάτων καθώς και τα επενδυτικά σχέδια των 
επιχειρήσεων εκμετάλλευσης μέσων μεταφοράς ανθρώπων και εμπορευμάτων 
σε απομονωμένες, δυσπρόσιτες και απομακρυσμένες περιοχές, σύμφωνα με την 
κοινοτική νομοθεσία, υποβάλλονται μετά την έκδοση των προβλεπόμενων 
υπουργικών αποφάσεων της παραγράφου 2 του άρθρου 3

9. Αιτήσεις για υπαγωγή στις διατάξεις του παρόντος επιχειρηματικών σχεδίων 
διάσωσης και αναδιάρθρωσης υποβάλλονται μετά την έκδοση της 
προβλεπόμενης στην παράγραφο 2 του άρθρου 9 κοινής υπουργικής απόφασης.

10. Για τις διαδικασίες και τα όργανα ελέγχου των επενδύσεων του άρθρου 6 
του Ν.2996/2002 (Ελληνικό Σχέδιο Οικονομικής Ανασυγκρότησης των 
Βαλκανίων Ε.Σ.Ο.Α.Β.) ισχύουν οι διατάξεις του παρόντος.

11. Οπου στο κεφάλαιο Β' του Ν.2367/1995 (ΦΕΚ 261/Α729.12.1995) 
«Εταιρίες Κεφαλαίου Επιχειρηματικών Συμμετοχών» όπως τροποποιήθηκε
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και συμπληρώθηκε μεταγενέστερα, γίνεται αναφορά στο Ν. 1892/1990 νοείται ο 
παρών Νόμος.

Άρθρο 13 
Έναρξη ισχύος
Η ισχύς του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσίευσή του στην εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά στις επί μέρους διατάξεις του.

2.1.2. Τροποποίηση του Ν.3299/04 με τον Ν.3522/06

1. Στο άρθρο 1 του ν. 3299/2004 (ΦΕΚ 261 Α') προστίθενται παράγραφοι 4 και 
5 ως εξής:
4. Το καθεστώς περιφερειακών ενισχύσεων του παρόντος νόμου είναι σύμφωνο 
με τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθμ. 1628/2006 της Επιτροπής της 24ης Οκτωβρίου 
2006 για την εφαρμογή των άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης στις εθνικές 
επενδυτικές ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα.
5. Ο Υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών υποβάλλει προς έγκριση στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή το Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων.
Με απόφαση του ίδιου Υπουργού εξειδικεύονται ως εθνικό καθεστώς ο 
παραπάνω εγκεκριμένος Χάρτης, καθώς και οι κατευθυντήριες Γραμμές και οι 
Κανονισμοί σχετικά με τις Κρατικές Ενισχύσεις περιφερειακού Χαρακτήρα της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής.»
2. Η παράγραφος 1 του άρθρου 2 αντικαθίσταται ως εξής:
«Διαίρεση της Επικράτειας
1. Για την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος νόμου, η Επικράτεια 
κατανέμεται σε τρεις περιοχές ως εξής:
ΠΕΡΙΟΧΗ Αλ Περιλαμβάνει τους Νομούς Αττικής και Θεσσαλονίκης πλην 
των Βιομηχανικών Επιχειρηματικών Περιοχών (Β.Ε.ΠΕ.) και των νησιών των 
Νομών αυτών που εντάσσονται στην Περιοχή Βλ 
ΠΕΡΙΟΧΗ Βλ Περιλαμβάνει τους Νομούς της Περιφέρειας Θεσσαλίας 
(Καρδίτσας, Λάρισας, Μαγνησίας, Τρικάλων), τους Νομούς της Περιφέρειας 
Νοτίου Αιγαίου (Κυκλάδων, Δωδεκανήσου), τους Νομούς της Περιφέρειας 
Ιονίων Νήσων (Κέρκυρας, Λευκάδας, Κεφαλληνίας, Ζακύνθου), τους Νομούς 
της Περιφέρειας Κρήτης (Ηρακλείου, Λασιθίου, Ρεθύμνου, Χανίων), τους 
Νομούς της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας (Χαλκιδικής, Σερρών, Κιλκίς, 
Πέλλας, Ημαθίας, Πιερίας), τους Νομούς της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας 
(Γρεβενών, Κοζά νης, Φλώρινας, Καστοριάς), καθώς και τους Νομούς της 
Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδος (Φθιώτιδας, Φωκίδας, Εύβοιας, Βοιωτίας, 
Ευρυτανίας).
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ΠΕΡΙΟΧΗ Γλ Περιλαμβάνει τους Νομούς της Περιφέρειας Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης (Καβάλας, Δράμας, Ξάνθης, Ροδόπης, Έβρου), τους 
Νομούς της Περιφέρειας Ηπείρου (Άρτας, Πρέβεζας, Ιωαννίνων, Θεσπρωτίας), 
τους Νομούς της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου (Λέσβου, Χίου, Σάμου), τους 
Νομούς της Περιφέρειας Πελοποννήσου (Λακωνίας, Μεσσηνίας, Κορινθίας, 
Αργολίδας, Αρκαδίας), καθώς και τους Νομούς της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδος (Αχαΐάς, Αιτωλοακαρνανίας, Ηλείας).»
3. α. Η υποπερίπτωση (xi) της περίπτωσης ε της παραγράφου 1 του άρθρου 3 
αντικαθίσταται ως ακολούθως:
«xi) Επενδυτικά σχέδια υλοποίησης ολοκληρωμένου πολυετούς (2.5 ετών) 
επιχειρηματικού σχεδίου φορέων (για τους οποίους έχει παρέλθει πενταετία από 
τη σύστασή τους) των μεγάλων και μεσαίων μεταποιητικών 
και μεταλλευτικών επιχειρήσεων ελάχιστου συνολικού κόστους 3.000.000 ευρώ 
και επιχειρήσεων ανάπτυξης λογισμικού ελάχιστου συνολικού κόστους 
1.500.000 ευρώ και επενδυτικά σχέδια υλοποίησης ολοκληρωμένου πολυετούς 
(2.5 ετών) επιχειρηματικού σχεδίου φορέων (για τους οποίους έχει παρέλθει 
τριετία από τη σύστασή τους) των μικρών και πολύ μικρών μεταποιητικών και 
μεταλλευτικών επιχειρήσεων ελάχιστου συνολικού κόστους 1.500.000 ευρώ και 
επιχειρήσεων ανάπτυξης λογισμικού ελάχιστου συνολικού κόστους 1.500.000 
ευρώ που περιλαμβάνουν τον τεχνολογικό, διοικητικό, οργανωτικό και 
επιχειρησιακό εκσυγχρονισμό και ανάπτυξη, καθώς και τις αναγκαίες ενέργειες 
κατάρτισης των εργαζομένων, με έναν η περισσότερους από τους επόμενους 
στόχους:
1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικής τους θέσης στη διεθνή αγορά.
2. Παραγωγή και προώθηση Επώνυμων Προϊόντων ή και Υπηρεσιών.
3. Καθετοποίηση παραγωγής, ανάπτυξη ολοκληρωμένων συστημάτων 
προϊόντων, υπηρεσιών ή συμπληρωματικών προϊόντων και υπηρεσιών.
4. Παραγωγή προϊόντων ή και παροχή υπηρεσιών σημαντικά ή τελείως 
διαφοροποιημένων των υφιστάμενων βασικών προϊόντων ή υπηρεσιών της 
επιχείρησης.
5. Μεταφορά παραγωγικών . ερευνητικών δραστηριοτήτων από το εξωτερικό 
στην Ελληνική Επικράτεια.
Παραγωγή προϊόντων ή και παροχή υπηρεσιών από τη σύμπραξη μη ομοειδών 
επιχειρήσεων (κατά προτίμηση από διαφορετικούς κλάδους) με στόχο την 
παραγωγή, σημαντικά ή τελείως διαφοροποιημένων των υφιστάμενων, 
προϊόντων ή υπηρεσιών των επιχειρήσεων αυτών. . ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 5.» 
β. Το τελευταίο εδάφιο της περίπτωσης ε' της παραγράφου 1 του άρθρου 3 
αριθμείται ως περίπτωση στ' και αντικαθίσταται ως εξής:
«στ. Με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών και του 
κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού, ορίζονται προδιαγραφές, όροι και 
προϋποθέσεις για την εξειδίκευση επενδυτικών σχεδίων των περιπτώσεων α' 
έως ε.»
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γ. Στην παράγραφο 4 του άρθρου 3 προστίθενται περιπτώσεις ε' και στ' ως 
εξής:
«ε. ενισχύσεις σε επενδυτικά σχέδια που πραγματοποιούνται με πρωτοβουλία 
και για λογαριασμό του Δημοσίου από ιδιώτη βάσει σχετικής συμβάσεως εκτε- 
λέσεως έργου, παραχώρησης ή παροχής υπηρεσιών, 
στ. ενισχύσεις σε φορείς επενδυτικών σχεδίων για τους οποίους εκκρεμεί 
εντολή ανάκτησης ενισχύσεων κατόπιν προηγούμενης απόφασης της Επιτροπής 
με την οποία οι ενισχύσεις κηρύσσονται παράνομες και ασυμβίβαστες με την 
Κοινή Αγορά.»
δ. Η υποπερίπτωση ii) της περίπτωσης α' της παραγράφου 5 του άρθρου 3 
αντικαθίσταται ως εξής:
«ii. την αγορά πάγιων στοιχείων ενεργητικού που συνδέονται άμεσα με μία 
παραγωγική μονάδα και υπό την προϋπόθεση ότι:
1. η μονάδα αυτή έχει παύσει τη λειτουργία της,
2. αποκτάται από ανεξάρτητο επενδυτή,
3. η σχετική συναλλαγή πραγματοποιείται υπό τους συνήθεις όρους της αγοράς,
4. αφαιρούνται ενισχύσεις που έχουν ήδη χορηγηθεί πριν την αγορά.» 
ε. Στην περίπτωση α' της παραγράφου 5 του άρθρου 3 προστίθεται 
υποπερίπτωση (xxiv):
«xxiv. αγορά γηπέδων, έως 10% της ενισχυόμενης δαπάνης της επένδυσης, 
αποκλειστικά για μικρές επιχειρήσεις».
στ. Στην περίπτωση γ' της παραγράφου 5 του άρθρου 3, όπως αντικαταστάθηκε
με το άρθρο 25 του ν. 3470/2006 (ΦΕΚ 132 Α'), αντικαθίσταται η φράση «σε
ποσοστό που δεν υπερβαίνει το οκτώ τοις εκατό (8%) του κόστους του
επενδυτικού σχεδίου» με τη φράση «σε ποσοστό που δεν θα υπερβαίνει το δέκα
τοις εκατό (10%) του κόστους του επενδυτικού σχεδίου».
ζ. Η περίπτωση θ' της παραγράφου 6 του άρθρου 3 καταργείται.
η. Στο άρθρο 3 προστίθεται παράγραφος 7 με το ακόλουθο περιεχόμενο:
«7. Περιεχόμενο Επενδυτικών Σχεδίων
Τα επενδυτικά σχέδια που περιλαμβάνονται στο άρθρο αυτό, πλην αυτών που 
διέπονται από άλλον του υπ’ αριθμ. 1628/2006 ειδικό Κανονισμό της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, θα πρέπει να αφορούν:
. τη δημιουργία νέας μονάδας,
. την επέκταση υπάρχουσας μονάδας,
. τη διαφοροποίηση της παραγωγής μίας μονάδας προς νέα, πρόσθετα προϊόντα,
. τη θεμελιώδη αλλαγή στη συνολική παραγωγική διαδικασία υπάρχουσας 
μονάδας.
Επενδυτικά σχέδια δεν ενισχύονται εφόσον δεν ικανοποιούν μία τουλάχιστον 
από τις ως άνω προϋποθέσεις.»
4. Το άρθρο 4 αντικαθίσταται ως εξής:
«Άρθρο 4
Παρεχόμενες Ενισχύσεις
Ι.α. Για τα επενδυτικά σχέδια της παραγράφου 1 του άρθρου 3 παρέχονται κατά

73



περιοχή και κατηγορία οι ακόλουθες ενισχύσεις:
Για την εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου αυτού στην κατηγορία 1 
περιλαμβάνονται οι κατηγορίες 3, 4 και 5 της κατάταξης των επενδυτικών 
σχεδίων του άρθρου 3 παράγραφος 1 και στην κατηγορία 2 περιλαμβάνονται οι 
αντίστοιχες κατηγορίες 1 και 2.
Επιχορήγηση ή και επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης ή επιδότηση του 
κόστους της δη μιουργούμενης απασχόλησης:
Περιοχή Α'

Κατηγορία 1.20%
Κατηγορία 2.15%
Περιοχή Β'

Κατηγορία 1.30%
Κατηγορία 2.25%
Περιοχή Γ' Κατηγορία 1.40%
Κατηγορία 2.35%
Ή εναλλακτικά 
Φορολογική απαλλαγή 
Περιοχή Α'

Κατηγορία 1.60%
Κατηγορία 2.50%
Περιοχή Β'

Κατηγορία 1 .100%
Κατηγορία 2.100%
Περιοχή Γ' Κατηγορία 1 .100%
Κατηγορία 2.100%
β. Οι παρεχόμενες ενισχύσεις της περίπτωσης α', αναγόμενες σε ακαθάριστο 
Ισοδύναμο Επιχορήγησης, δεν επιτρέπεται να υπερβούν τα ποσοστά του 
εγκεκριμένου από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Χάρτη Περιφερειακών 
Ενισχύσεων.
γ. Στις μεσαίες επιχειρήσεις παρέχεται επιπλέον ποσοστό ενίσχυσης έως δέκα 
τοις εκατό (10%).
δ. Στις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις παρέχεται επιπλέον ποσοστό 
ενίσχυσης έως είκοσι τοις εκατό (20%).
2. α. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και 
Ανάπτυξης, καθορίζονται τα επιπλέον ποσοστά ενίσχυσης των περιπτώσεων γ' 
και δ' της προηγούμενης παραγράφου για τις πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες 
επιχειρήσεις, σε Περιφέρειες, Νομούς ή τμήματα αυτών, ανά είδος επενδυτικού 
σχεδίου, βάσει των κριτηρίων του κατά κεφαλή Ακαθάριστου Εγχώριου
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Προϊόντος (Α.Ε.Π.), του ποσοστού ανεργίας και της γεωγραφικής θέσης των 
αντίστοιχων περιοχών.
β. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών δύναται να 
μετατάσσονται κατηγορίας τα επενδυτικά σχέδια της παραγράφου 1 του 
άρθρουδ
3. Ενισχύσεις μεγάλων επενδυτικών σχεδίων
α. Για την εφαρμογή των διατάξεων του νόμου αυτού ς «Μεγάλο επενδυτικό 
σχέδιο» νοείται επένδυση της παραγράφου 2 του άρθρου 2 του παρόντος, με 
ενισχυόμενες δαπάνες άνω των πενήντα εκατομμυρίων (50.000.000) ευρώ, 
υπολογιζόμενες με τις τιμές και τις συναλλαγματικές ισοτιμίες που ισχύουν 
κατά το χρόνο χορήγησης της ενίσχυσης.
β. Για τον υπολογισμό του συνολικού ποσού των ενισχυόμενων δαπανών θα 
λαμβάνεται υπόψη η υλοποίηση για περίοδο τριών (3) ετών, σε μία 
εγκατάσταση, εκ μέρους μίας ή περισσότερων επιχειρήσεων, πάγιων 
περιουσιακών στοιχείων συνδυαζόμενων κατά αδιαίρετο από οικονομική άποψη 
τρόπο.
γ. Στα επενδυτικά σχέδια της παραγράφου αυτής δεν παρέχονται οι 
προσαυξήσεις των ποσοστών ενίσχυσης που χορηγούνται στις μικρές και 
μεσαίες επιχειρήσεις.
δ. Για επενδυτικά σχέδια που υπερβαίνουν τα πενήντα εκατομμύρια 
(50.000.000)
ευρώ το ανώτατο χορηγούμενο ποσό ενίσχυσης προσδιορίζεται ως εξής: 
ΐ. για το τμήμα μέχρι πενήντα εκατομμύρια (50.000.000) ευρώ παρέχεται το 
100% του κατά περίπτωση ανώτατου ορίου περιφερειακής ενίσχυσης,
ii. για το τμήμα που υπερβαίνει τα πενήντα εκατομμύρια (50.000.000) ευρώ έως 
εκατό εκατομμύρια (100.000.000) ευρώ παρέχεται το 50% του κατά περίπτωση 
ανώτατου ορίου περιφερειακής ενίσχυσης,
iii. για το τμήμα που υπερβαίνει τα εκατό εκατομμύρια (100.000.000) ευρώ 
παρέχεται το 34% του κατά περίπτωση ανώτατου ορίου περιφερειακής 
ενίσχυσης.
4. Οι ανωτέρω ενισχύσεις δεν σωρεύονται με οποιαδήποτε άλλη κρατική 
ενίσχυση κατά την έννοια του άρθρου 87 παράγραφος 1 της Συνθήκης ή με 
οποιαδήποτε άλλη κοινοτική ή εθνική χρηματοδότηση, σε σχέση με τις ίδιες 
επιλέξιμες δαπάνες, εάν η εν λόγω σώρευση θα είχε ως αποτέλεσμα η ένταση 
της ενίσχυσης να υπερβεί την ένταση της ενίσχυσης που προβλέπει ο 
κανονισμός.
5. Για τα επενδυτικά σχέδια της υποπερίπτωσης (ix) της περίπτωσης δ' και των 
υποπεριπτώσεων (vi), (vii), (viii), (ix), (x) και (xi) της περίπτωσης ε' της 
παραγράφου 1 του άρθρου 3 παρέχεται η ενίσχυση της επιχορήγησης ή της 
φορολογικής απαλλαγής.
6. Για τα επενδυτικά σχέδια των περιπτώσεων α' και β' της παραγράφου 3 του 
άρθρου 3, που πραγματοποιούνται στην αλλοδαπή, παρέχεται μόνο η ενίσχυση 
της επιχορήγησης, το ποσοστό της οποίας ορίζεται με απόφαση του Υπουργού
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Οικονομίας και Οικονομικών σύμφωνα με την Κοινοτική Νομοθεσία.»
5. α. Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 4 του άρθρου 5 αντικαθίσταται ως εξής: 
«Με την απόφαση πιστοποίησης της ολοκλήρωσης και έναρξης της 
παραγωγικής λειτουργίας, είναι δυνατόν, μετά από αίτηση του επενδυτή, να 
αναμορφωθεί το ενισχυόμενο κόστος αυτής, το οποίο σε περίπτωση αύξησης 
δεν δύναται να υπερβεί το πέντε τοις εκατό (5%) αυτού που έχει εγκριθεί.»
β. Η παράγραφος 6 του άρθρου 5 αντικαθίσταται ως εξής:
«6.α. Η έναρξη της υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων γίνεται μετά τη 
δημοσίευση της απόφασης υπαγωγής στις διατάξεις του παρόντος νόμου. Ως 
έναρξη νοείται είτε η έναρξη των κατασκευαστικών εργασιών είτε η πρώτη 
βέβαιη ανάληψη δέσμευσης για παραγγελία εξοπλισμού, εκτός των 
προκαταρκτικών μελετών σκοπιμότητας.
β. Έναρξη πραγματοποίησης του επενδυτικού σχεδίου πριν τη δημοσίευση της 
απόφασης υπαγωγής δύναται να γίνει, με αποκλειστική ευθύνη του επενδυτή, 
μόνο εφόσον του χορηγηθεί επιβεβαίωση επιλεξιμότητας σύμφωνα με τις 
διατάξεις της παραγράφου 5 του άρθρου 7 του παρόντος νόμου, 
γ. Η εφαρμογή του επενδυτικού σχεδίου χωρίς την πλήρωση των προϋποθέσεων 
των περιπτώσεων α' και β'της παραγράφου αυτής επιφέρει απόρριψη του 
συνόλου του επενδυτικού σχεδίου.»
γ. Στο τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 23 του άρθρου 5 αντικαθίστανται η
λέξη «εγκατάστασης» με την λέξη «παραγωγής».
δ. Ο τίτλος της παραγράφου 24 του άρθρου 5 αντικαθίσταται ως εξής:
«24. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για την εφαρμογή των ενισχύσεων σε 
επενδύσεις εξόρυξης και θραύσης αδρανών υλικών και βιομηχανικών ορυκτών 
της υποπερίπτωσης (ΐ) της περίπτωσης α' της παραγράφου 1 του άρθρου 3». 
ε. Στην παράγραφο 26 του άρθρου 5 προστίθεται περίπτωση στ' ως εξής:
«στ. Οι φορείς επενδύσεων που επιλέγουν την ενίσχυση της φορολογικής 
απαλλαγής υποχρεούνται, όπου απαιτείται, να εφοδιαστούν, με ιδία 
πρωτοβουλία, με τις αναγκαίες γνωμοδοτήσεις, χαρακτηρισμούς ή εγκρίσεις 
των επενδυτικών σχεδίων τους, από τις Ειδικές Επιτροπές ή άλλες αρμόδιες 
υπηρεσίες του Δημοσίου, σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος νόμου.
Επίσης υποχρεούνται στην υποβολή Δήλωσης Φορολογικής Απαλλαγής 
(Δ.Φ.Α.).»

6. α. Στην παράγραφο 1 του άρθρου 7 προστίθεται περίπτωση γ' ως εξής:
«γ. Οι ανωτέρω αιτήσεις υποβάλλονται και ηλεκτρονικά.»
β. Μετά το δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 5 του άρθρου 7 προστίθενται τα 
ακόλουθα εδάφια:
«Με την υποβολή της αίτησης υπαγωγής και των απαιτούμενων 
δικαιολογητικών προς τις αρμόδιες προς την εξέτασή της υπηρεσίες ή φορείς, ο 
φορέας της επένδυσης δύναται να ζητήσει τη χορήγηση επιβεβαίωσης 
επιλεξιμότητας προκειμένου να προχωρήσει σε έναρξη υλοποίησης της 
επένδυσης. Εντός προθεσμίας πέντε (5) εργάσιμων ημερών το αίτημά του αυτό
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εξετάζεται από την Υπηρεσία, η οποία προβαίνει σε τυπικό έλεγχο του 
υποβληθέντος φακέλου και εφόσον αυτός περιέχει τα δικαιολογητικά των 
παραγράφων 3 και 4 του παρόντος άρθρου δίδεται έγγραφη 
επιβεβαίωση προς τον αιτούντα ότι το επιχειρηματικό σχέδιο που υποβλήθηκε 
ικανοποιεί κατ’ αρχήν τους όρους επιλεξιμότητας που τίθενται από το νόμο. Η 
παραπάνω επιβεβαίωση δεν συνεπάγεται και την τελική υπαγωγή του 
επιχειρηματικού σχεδίου, η οποία θα κριθεί μετά την αξιολόγηση αυτού, 
σύμφωνα με τις διατάξεις των επόμενων παραγράφων του παρόντος άρθρου. 
Μετά τη χορήγηση της επιβεβαίωσης επιλεξιμότητας δύναται να αρχίσει η 
πραγματοποίηση επενδυτικών δαπανών με αποκλειστική ευθύνη του επενδυτή, 
δεδομένου ότι αυτή δεν δεσμεύει την κρίση της Γνωμοδοτικής Επιτροπής ούτε 
την απόφαση της Διοίκησης σχετικά με την υπαγωγή ή μη της επένδυσης στις 
διατάξεις του νόμου.»
Το μετά την παραπάνω προσθήκη έβδομο εδάφιο της ίδιας παραγράφου 
αντικαθίσταται ως εξής:
«Κατά την εξέταση της αίτησης υπαγωγής οι υπηρεσίες ή οι φορείς δύνανται, 
εφόσον τούτο κρίνεται αναγκαίο, να αποστέλλουν με απόδειξη στο φορέα της 
επένδυσης ή τον αντίκλητό του, έγγραφο με το οποίο ζητείται η προσκόμιση 
τυχόν πρόσθετων στοιχείων και πληροφοριών, καθώς και η παροχή περαιτέρω 
διευκρινήσεων, προς υποβοήθηση του έργου της αξιολόγησης της αίτησης 
υπαγωγής.»

γ. Η περίπτωση α' της παραγράφου 13 του άρθρου 7 αντικαθίσταται ως εξής: 
«α. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών που εκδίδεται 
κάθε Ιανουάριο και με την επιφύλαξη της επόμενης περίπτωσης και των 
παραγράφων 1 και 3 του άρθρου 9, καθορίζεται το συνολικό ποσό των 
επιχορηγήσεων, επιδοτήσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης και του κόστους της 
δημιουργούμενης απασχόλησης, από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους, που 
εγκρίνεται ετησίως και κατανέμεται μεταξύ 
των αρμόδιων φορέων υπαγωγής της παραπάνω παραγράφου 11.
Με την ίδια απόφαση καθορίζεται και το συνολικό ποσό ενισχύσεων των 
επιχειρηματικών σχεδίων διάσωσης και αναδιάρθρωσης του άρθρου 9.
Επίσης, με την ίδια απόφαση είναι δυνατό να κατανέμεται το ως άνω ποσό, 
κατά τομέα δραστηριότητας και ανάλογα με το μέγεθος των επιχειρήσεων.
Ο Υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών είναι δυνατόν με όμοιες αποφάσεις 
να αναπροσαρμόζει κατά τη διάρκεια του έτους το παραπάνω ποσό. Με όμοια 
απόφαση καθορίζεται το συνολικό ποσό των επιχορηγήσεων που εγκρίνεται 
ετησίως για κάθε κράτος προκειμένου για τις επενδύσεις της παραγράφου 3 του 
άρθρου 3.»
δ. Το δεύτερο εδάφιο της υποπερίπτωσης (ϊ) της περίπτωσης β' της παραγράφου 
15 του άρθρου 7 αντικαθίσταται ως εξής:
«Μέλη της Επιτροπής είναι ο Γ ενικός Γ ραμματέας Βιομηχανίας ως Πρόεδρος, ο
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Γενικός Γραμματέας Επενδύσεων και Ανάπτυξης του Υπουργείου Οικονομίας 
και Οικονομικών, ο προϊστάμενος της αρμόδιας Γενικής Διεύθυνσης ή 
Διεύθυνσης του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, ο προϊστάμενος της 
αρμόδιας Γενικής Διεύθυνσης ή Διεύθυνσης της Γενικής Γραμματείας 
Βιομηχανίας, εκπρόσωπος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, δύο εμπειρογνώμονες αναγνωρισμένου κύρους σε θέματα 
βιομηχανικών επενδύσεων, ένας εκπρόσωπος του Σ.Ε.Β., ένας εκπρόσωπος της 
Γ.Σ.Ε.Ε. και ένας εκπρόσωπος της Ένωσης Ελληνικών
Τραπεζών. Στις συνεδριάσεις της επιτροπής παρίσταται ως μέλος άνευ ψήφου 
και Νομικός Σύμβουλος του Υπουργείου Ανάπτυξης ή Πάρεδρος του ίδιου 
Υπουργείου.
Όταν η Ειδική Γνωμοδοτική Επιτροπή εξετάζει επενδυτικά σχέδια που έχουν 
υποβληθεί στο Ε.Λ.Κ.Ε., στη σύνθεσή της παρίσταται και εκπρόσωπος αυτού, 
ως μέλος άνευ ψήφου.»
ε. Το δεύτερο εδάφιο της υποπερίπτωσης (ii) της περίπτωσης β' της 
παραγράφου 15 του άρθρου 7 αντικαθίσταται ως εξής:
«Μέλη της Επιτροπής είναι ο Γενικός Γραμματέας Βιομηχανίας ως Πρόεδρος, 
δύο προϊστάμενοι Γενικών Διευθύνσεων ή αρμόδιων Διευθύνσεων της Γενικής 
Γραμματείας Βιομηχανίας, εκπρόσωπος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων, δύο εμπειρογνώμονες αναγνωρισμένου κύρους σε ζητήματα 
βιομηχανικών επενδύσεων, ένας εκπρόσωπος του Σ.Ε.Β. και ένας της Γ.Σ.Ε.Ε.. 
Στις συνεδριάσεις της επιτροπής παρίσταται ως μέλος άνευ ψήφου και Νομικός 
Σύμβουλος του Υπουργείου Ανάπτυξης ή Πάρεδρος του ίδιου Υπουργείου. 
Όταν η Ειδική Γνωμοδοτική Επιτροπή εξετάζει επενδυτικά σχέδια που έχουν 
υποβληθεί στο Ε.Λ.Κ.Ε., στησύνθεσή της παρίσταται και εκπρόσωπος αυτού, 
ως μέλος άνευ ψήφου.»
στ. Η περίπτωση δ' της παραγράφου 15 του άρθρου 7 αντικαθίσταται ως εξής:
10
«δ. Οι καθοριζόμενες πιο πάνω γνωμοδοτικές επιτροπές γνωμοδοτούν επίσης 
επί αιτημάτων ολοκλήρωσης και πιστοποίησης έναρξης της παραγωγικής 
λειτουργίας επενδύσεων, αιτημάτων παράτασης της προθεσμίας ολοκλήρωσης 
για λόγους ανώτερης βίας, καθώς και για την ανάκληση αποφάσεων υπαγωγής 
και επιστροφής ενισχύσεων που έχουν καταβληθεί και αφορούν σε επενδυτικά 
σχέδια, για την υπαγωγή των οποίων γνωμοδότησαν κατά περίπτωση, ως και για 
θέματα επενδύσεων που έχουν υπαχθεί σε προγενέστερους επενδυτικούς 
νόμους, εφόσον οι σχετικοί φάκελοι των επενδύσεων αυτών είναι της 
αρμοδιότητας των κατά περίπτωση αντίστοιχων υπηρεσιών ή φορέων και 
τηρούνται σε αυτούς.»
ζ. Η περίπτωση Ç της παραγράφου 15 του άρθρου 7 αντικαθίσταται ως εξής:
«ζ. Δεν μπορούν να συμμετέχουν στις συνεδριάσεις των παραπάνω 
γνωμοδοτικών επιτροπών τα μέλη, σύμβουλοι ή φυσικά πρόσωπα που 
συμμετέχουν στο εταιρικό ή μετοχικό κεφάλαιο ή στη διοίκηση επιχειρήσεων ή 
έχουν καταρτίσει ή συμμετάσχει στην κατάρτιση επενδυτικών σχεδίων ή έχουν
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αξιολογήσει ή ελέγξει αιτήσεις υπαγωγής, κατά την τελευταία πενταετία, που 
έχουν υπαχθεί στους νόμους 3299/2004 και 2601/1998 ή έχουν υποβάλει αίτηση 
για να υπαχθούν στις διατάξεις του παρόντος, εφόσον στις συνεδριάσεις αυτές 
εξετάζονται θέματα των επιχειρήσεων αυτών ή θέματα άλλων επιχειρήσεων 
ίδιου ή συναφούς αντικειμένου.»
η. Η παράγραφος 21 του άρθρου 7 αντικαθίσταται ως εξής:
«21. Σύστημα υποβολής, αξιολόγησης και παρακολούθησης 
Για την υποστήριξη των διαδικασιών ηλεκτρονικής υποβολής των αιτημάτων 
των επενδυτών που αφορούν τις ενισχύσεις επιχορήγησης ή/και επιδότησης 
χρηματοδοτικής μίσθωσης ή επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης 
απασχόλησης και των δηλώσεων που αφορούν την ενίσχυση της φορολογικής 
απαλλαγής, καθώς και των διαδικασιών αξιολόγησης, παρακολούθησης και 
ελέγχου των επενδύσεων, προβλέπεται η λειτουργία πληροφοριακού 
συστήματος εγκατεστημένου στους κατά τόπους αρμόδιους φορείς και 
υπηρεσίες.
Οι επενδυτές και οι αρμόδιοι φορείς και υπηρεσίες υποχρεούνται να 
καταχωρούν στο Πληροφοριακό Σύστημα τις απαραίτητες πληροφορίες που 
σχετίζονται με την εφαρμογή του παρόντος νόμου. Με απόφαση του Υπουργού 
Οικονομίας και Οικονομικών ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την οργάνωση, 
διαχείριση και λειτουργία του Πληροφοριακού Συστήματος και προσδιορίζονται 
τα στοιχεία που καταχωρούνται, ο χρόνος υποβολής τους, οι υποχρεώσεις των 
φορέων και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια.»

7. α. Η υποπερίπτωση iii της περίπτωσης α' της παραγράφου 1 του άρθρου 8 
αντικαθίσταται ως εξής:
«iii. Παρέχεται η δυνατότητα προκαταβολής που συνολικά δεν μπορεί να 
υπερβαίνει το 50% της προβλεπόμενης στη σχετική απόφαση υπαγωγής της 
επένδυσης επιχορήγησης, με την προσκόμιση ισόποσης εγγυητικής επιστολής 
προσαυξημένης κατά 10% από τράπεζα που είναι εγκατεστημένη και λειτουργεί 
νόμιμα στην Ελλάδα. Η ανωτέρω προκαταβολή αποτελεί μέρος της συνολικά 
καταβαλλόμενης επιχορήγησης. Σε περίπτωση χορήγησης του συνόλου της 
προκαταβολής δεν εφαρμόζεται η ανωτέρω υποπερίπτωση (i).» 
β. Τα δύο πρώτα εδάφια της παραγράφου 7 του άρθρου 8 αντικαθίστανται ως 
εξής:
«Οι επιχορηγήσεις επενδύσεων, οι επιδοτήσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης, οι 
επιχορηγήσεις του μισθολογικού κόστους της απασχόλησης καταβάλλονται με 
βάση τις διατάξεις του παρόντος και καλύπτονται από τον προϋπολογισμό 
Δημοσίων Επενδύσεων στον οποίο εγγράφεται η σχετική προβλεπόμενη δαπάνη 
για κάθε οικονομικό έτος ή/και από κοινοτικά κονδύλια. Στην περίπτωση της 
συγχρηματοδότησης επένδυσης ή της χρηματοδότησης αυτής αποκλειστικά από 
κοινοτικά κονδύλια γνωστοποιείται αυτό στον φορέα της επένδυσης, ο οποίος 
οφείλει να τηρεί τις οριζόμενες από την Κοινοτική Νομοθεσία διαδικαστικές 
προϋποθέσεις καταβολής της επιχορήγησης.
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Οι παραπάνω ενισχύσεις που καταβάλλονται με βάση τις διατάξεις του 
παρόντος απαλλάσσονται από κάθε φόρο, τέλος χαρτοσήμου ή δικαίωμα, καθώς 
και από κάθε άλλη επιβάρυνση σε όφελος του Δημοσίου ή τρίτου.»
8.α. Το εδάφιο β' της παραγράφου 3 του άρθρου 9 διαγράφεται, 
β. Στο ίδιο άρθρο προστίθεται παράγραφος 4 με το εξής περιεχόμενο:
«4. Ίδρυση μικρών επιχειρήσεων
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και 
Ανάπτυξης, κατόπιν προηγούμενης έγκρισης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
ενισχύεται η δημιουργία πολύ μικρών ή μικρών επιχειρήσεων, καθώς και η 
υλοποίηση δαπανών των επιχειρήσεων αυτών που έχουν ιδρυθεί κατά την 
τελευταία πενταετία.
Οι παρεχόμενες ενισχύσεις της παραγράφου αυτής δεν θα υπερβαίνουν το ποσό 
των δύο εκατομμυρίων (2.000.000) ευρώ για κάθε πολύ μικρή ή μικρή 
επιχείρηση που είναι εγκατεστημένη στις περιφέρειες της υποπερίπτωσης (ί) της 
περίπτωσης β' της παρούσας παραγράφου και του ενός εκατομμυρίου 
(1.000.000) ευρώ στις περιφέρειες της υποπερίπτωσης (ii) της ίδιας περίπτωσης. 
Το ετήσιο ποσό των χορηγούμενων ενισχύσεων δεν πρέπει να υπερβαίνει το 
33% των συνολικών ποσών ενίσχυσης σε κάθε επιχείρηση.
Με την ίδια απόφαση ορίζονται: 
α. Δαπάνες που μπορεί να αφορούν είτε
ί. υπηρεσίες νομικές, διοικητικής υποστήριξης και παροχής συμβουλών που 
έχουν άμεση σχέση με τη δημιουργία της επιχείρησης είτε και 
ii. δαπάνες που πραγματοποιούνται κατά τα πρώτα πέντε έτη μετά την ίδρυση 
της επιχείρησης και αναφέρονται σε:
. τόκους εξωτερικής χρηματοδότησης και μερίσματα των χρησιμοποιούμενων 
ιδίων κεφαλαίων, με επιτόκιο που δεν υπερβαίνει το επιτόκιο αναφοράς,
. έξοδα μίσθωσης εγκαταστάσεων/εξοπλισμού παραγωγής,
. δαπάνες για ενέργεια, ύδρευση και θέρμανση, οι φόροι (εκτός του Φ.Π.Α. και 
των εταιρικών φόρων) και οι διοικητικές επιβαρύνσεις,
. αποσβέσεις, έξοδα χρηματοδοτικής μίσθωσης εγκαταστάσεων/εξοπλισμού
παραγωγής, καθώς και έξοδα μισθοδοσίας, συμπεριλαμβανομένων των
υποχρεωτικών εισφορών κοινωνικής ασφάλισης, υπό την προϋπόθεση ότι για
τις συναφείς επενδύσεις ή μέτρα δημιουργίας θέσεων εργασίας και πρόσληψης
δεν έχουν δοθεί άλλου είδους ενισχύσεις.
β. Τα ποσοστά ενίσχυσης που δεν δύναται να υπερβαίνουν:
ΐ. στις περιφέρειες του άρθρου 87 παράγραφος 3 στοιχείο α' της συνθήκης Ε.Ε.
το 35% των ενισχυόμενων δαπανών που πραγματοποιούνται κατά τα τρία
πρώτα έτη μετά την ίδρυση της επιχείρησης και το 25% κατά τα δύο επόμενα
έτη,
ii. στις περιφέρειες του άρθρου 87 παράγραφος 3 στοιχείο γ' της συνθήκης Ε.Ε. 
το 25% των ενισχυόμενων δαπανών που πραγματοποιούνται κατά τα τρία 
πρώτα έτη μετά την ίδρυση της επιχείρησης και το 15% κατά τα δύο επόμενα 
έτη.
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Τα παρεχόμενα ποσοστά της υποπερίπτωσης (i) είναι δυνατόν να 
προσαυξάνονται κατά 5%
. στις περιφέρειες που το κατά κεφαλήν Α.Ε.Π. είναι μικρότερο του 60% του 
μέσου όρου των 25 Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
. στα μικρά νησιά με πληθυσμό μικρότερο των πέντε χιλιάδων (5.000) 
κατοίκων.
γ. Με την ίδια απόφαση δύναται να καθορίζονται περιοχές της Επικράτειας στις 
οποίες θα παρέχονται οι ενισχύσεις της παραγράφου αυτής, τομείς στους 
οποίους θα δραστηριοποιούνται οι ενισχυόμενες επιχειρήσεις, η διάρκεια του 
καθεστώτος, το είδος και τα ποσοστά των χορηγούμενων ενισχύσεων, το 
σύνολο ή μέρος των οριζόμενων στην περίπτωση α δαπανών, οι αναγκαίες 
παρεκκλίσεις από τις ρυθμίσεις των λοιπών διατάξεων του παρόντος νόμου που 
αφορούν τη νομική μορφή των επιχειρήσεων, το ελάχιστο κόστος ενισχυόμενου 
επενδυτικού σχεδίου, την ιδία συμμετοχή, τον τρόπο και τα κριτήρια 
αξιολόγησης, τη διαδικασία παροχής των ενισχύσεων, καθώς και κάθε άλλη 
λεπτομέρεια που θα συμβάλλει στην εφαρμογή της μορφής αυτής χορήγησης 
κινήτρων σε ιδιωτικές επιχειρήσεις.»
9. α. Η υποπερίπτωση α' της περίπτωσης Β' της παραγράφου 1 του άρθρου 10 
καταργείται.
Στην περίπτωση Δ' της παραγράφου 2 προστίθεται εδάφιο:
«Κάθε αλλαγή της εταιρικής σύνθεσης του φορέα της επένδυσης οφείλει να 
γνωστοποιείται στην αρμόδια υπηρεσία.
Εάν διαπιστωθεί κατά την ολοκλήρωση της επένδυσης ότι λόγω αλλαγής της 
εταιρικής σύνθεσης ο φορέας του επενδυτικού σχεδίου έπαυσε να είναι μεσαία 
ή μικρή επιχείρηση, αφαιρείται από την ενίσχυση το αντίστοιχο ποσοστό που 
όριζε η απόφαση υπαγωγής λόγω αυτής της ιδιότητας.»
10. α. Η περίπτωση ζ' της παραγράφου 2 του άρθρου 12 αντικαθίσταται ως 
εξής:
«ζ. Μέχρι την έκδοση της προβλεπόμενης στην παράγραφο 18 του άρθρου 5 
κοινής υπουργικής απόφασης για τον καθορισμό του είδους και της έκτασης 
των έργων ολοκληρωμένης μορφής εκσυγχρονισμού: α) ξενοδοχειακής μονάδας 
ή: β) των τουριστικών οργανωμένων κατασκηνώσεων (campings), διατηρούνται 
σε ισχύ και εφαρμόζονται για τον παρόντα νόμο αα) η κανονιστική απόφαση 
43965/30.11.1994 που έχει εκδοθεί κατ’ εφαρμογή της περίπτωσης λβ' της 
παραγράφου 1 του άρθρου 2 του κ.ν. 1892/1990 και διατηρήθηκε σε ισχύ 
σύμφωνα με τη μεταβατική διάταξη της περίπτωσης ε' της παραγράφου 2 του 
άρθρου 14 του ν. 2601/1998, όπως ίσχυε και ββ) η υπ’ αριθμ. 58692/5.8.1998 
κανονιστική απόφαση που είχε εκδοθεί σύμφωνα με το εδάφιο β' της 
παραγράφου 20 του άρθρου 6 του ν.2601/1998, αντιστοίχως.
Η παραπάνω απόφαση της υποπερίπτωσης ββ' της περίπτωσης αυτής έχει 
εφαρμογή και για τα επενδυτικά σχέδια τουριστικών οργανωμένων 
κατασκηνώσεων (campings) που έχουν υποβληθεί έως την ημερομηνία λήξης 
υποβολής των αιτήσεων στις διατάξεις του ν. 3299/ 2004.»
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ß. i. Στην περίπτωση στ' της παραγράφου 2 του άρθρου 12 αντί της αναφοράς 
στην παράγραφο 16 του άρθρου 6 του ν. 2601/1998 νοείται αναφορά στην 
παράγραφο 18 του παραπάνω άρθρου.
ii. Στις περιπτώσεις ιγ' και ιδ' της παραγράφου 2 του άρθρου 12, όπου γίνεται 
αναφορά στο άρθρο 8 του παρόντος νόμου νοείται αναφορά στο άρθρο 7 του 
ίδιου νόμου.
iii. Στην περίπτωση κ' της παραγράφου 2 του άρθρου 12 αντικαθίσταται η 
φράση
«περίπτωση β' της παραγράφου 1» με τη φράση «περίπτωση α' της 
παραγράφου 4».
11. Η ισχύς των διατάξεων του άρθρου αυτού αρχίζει την 1η Ιανουάριου 2007.

Ουσιαστικά λοιπόν οι κυριότερες αλλαγές είναι οι εξής:
Αλλάζει η διαίρεση της Επικράτειας για τον καθορισμό του ποσοστού 

των ενισχύσεων από τέσσερις περιοχές που ίσχυε μέχρι τώρα σε τρεις.
Διευρύνεται η δυνατότητα ενίσχυσης επενδυτικών δαπανών σε σχέση με 

την ισχύουσα ρύθμιση η οποία προέβλεπε την αγορά βιομηχανικών ή 
βιοτεχνικών κτιριακών εγκαταστάσεων που παρέμεναν σε αδράνεια επί δύο 
τουλάχιστον έτη. Η νέα ρύθμιση θα αφορά την αγορά πάγιων στοιχείων 
ενεργητικού που συνδέονται άμεσα με μια παραγωγική μονάδα και υπό την 
προϋπόθεση ότι: η μονάδα αυτή έχει παύσει την λειτουργία της, αποκτάται από 
ανεξάρτητο επενδυτή, η σχετική συναλλαγή πραγματοποιείται υπό τους 
συνήθεις όρους της αγοράς και αφαιρούνται ενισχύσεις που έχουν ήδη 
χορηγηθεί πριν την αγορά.

Προβλέπεται η δυνατότητα ενίσχυσης της αγοράς γης, μόνο για 
επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται από μικρές επιχειρήσεις και έως το 10% 
της συνολικής ενισχυόμενης δαπάνης του επενδυτικού σχεδίου.

Αναπροσαρμόζεται από το 8% στο 10% το ποσοστό επί του συνολικού 
κόστους του επενδυτικού σχεδίου για το οποίο αναγνωρίζεται η ενίσχυση 
δαπανών μελετών συμβούλων των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων που 
πραγματοποιούνται στο πλαίσιο υλοποίησης των επενδυτικών τους 
προτάσεων.

Τα επενδυτικά σχέδια που μπορούν να υπαχθούν στο νόμο θα πρέπει να 
αφορούν
- τη δημιουργία νέας μονάδας,
- την επέκταση υπάρχουσας μονάδας,
- τη διαφοροποίηση της παραγωγής μιας μονάδας προς νέα, πρόσθετα προϊόντα,
- τη θεμελιώδη αλλαγή στη συνολική παραγωγική διαδικασία υπάρχουσας 
μονάδας.
Επενδυτικά σχέδια δεν ενισχύονται εφόσον δεν ικανοποιούν μία τουλάχιστον 
από τις ανωτέρω προϋποθέσεις.

Η ταξινόμηση σε 5 κατηγορίες που ίσχυαν για τον ορισμό των ποσοστών 
ενισχύσεων ενοποιούνται σε 2 και έτσι τα επενδυτικά σχέδια της 3ης, 4ης και
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5ης αντιμετωπίζονται πλέον ως 1η κατηγορία, ενώ τα αντίστοιχα της 1ης και 
2ης περιλαμβάνονται στη νέα 2η κατηγορία.

Οι παρεχόμενες ενισχύσεις διαμορφώνονται ως εξής:
Επιχορήγηση ή και επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης ή επιδότηση του 
κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης
Κατηγορία επένδυσης ]Ίεριοχή A !Ιεριοχή Β Ιεριοχή Γ
Κατηγορία 1 1Wo 30% 40%
Κατηγορία 2 15% :25% 35%
Φορολογική απαλλαγή
Κατηγορία

επένδυσης
Περιοχή A Περιοχή Β Περιοχή Γ

Κατηγορία 1 60% 100% 100%
Κατηγορία 2 50% 100% 100%
Στα αρχικά ποσοστά υπάρχει η δυνατότητα να προστίθενται επιπλέον ποσοστά 
έως το 10% για τις μεσαίες επιχειρήσεις και έως το 20% για τις μικρές και πολύ 
μικρές επιχειρήσεις. Αυτές οι προσαυξήσεις δεν θα εφαρμόζονται, για τα 
επενδυτικά σχέδια με επιλέξιμες δαπάνες που υπερβαίνουν τα 50 εκ. ευρώ.

Μειώνεται από 15% σε 5% το ποσοστό αναμόρφωσης του ενισχυόμενου 
κόστους του επενδυτικού σχεδίου.

Προβλέπεται η χορήγηση επιβεβαίωσης επιλεξιμότητας του 
επιχειρηματικού του σχεδίου εντός πέντε (5) εργασίμων ημερών.

Για το κίνητρο της φορολογικής απαλλαγής οι επιχειρήσεις καταθέτουν 
στην αρμόδια Δ.Ο.Υ αίτηση με την οποία ζητούν τον έλεγχο της 
πραγματοποιηθείσας παραγωγικής επένδυσης. Παράλληλα υποχρεούνται, όπου 
απαιτείται, να εφοδιαστούν με τις αναγκαίες γνωμοδοτήσεις, χαρακτηρισμούς ή 
εγκρίσεις των επενδυτικών σχεδίων τους, από τις Ειδικές Επιτροπές ή άλλες 
αρμόδιες υπηρεσίες του Δημοσίου και υποχρεούνται στην υποβολή Δήλωσης 
Φορολογικής Απαλλαγής (Δ.Φ.Α.)

Παρέχεται η δυνατότητα ενεργοποίησης ενός νέου ειδικού καθεστώτος 
ενισχύσεων που θα αναφέρεται σε νεοϊδρυθείσες μικρές επιχειρήσεις και θα 
προβλέπει την παροχή κινήτρων σε νέες επιχειρήσεις καθώς και σε εκείνες που 
διανύουν το πρώτο στάδιο ανάπτυξής τους στις ενισχυόμενες περιφέρειες. 
Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι αιτήσεις επενδυτικών σχεδίων για την υπαγωγή 
στις ενισχύσεις του νόμου όπως ισχύει, εκτός από αυτή της φορολογικής 
απαλλαγής, υποβάλλονταν έως και 16/11/2006.
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2.1.3. Σύγκριση του Ν.3299/04 με τον Ν.2601/98

Μελετώντας και συγκρίνοντας τους Νόμους 3299/04 και τον 
2601/98 μπορούμε να εξάγουμε ορισμένα συμπεράσματα.

Κατ’ αρχάς ότι η κύρια κατεύθυνση και ο σκοπός και των δύο 
αναπτυξιακών νόμων είναι ίδια . Δηλαδή όπως αναφέρεται στο 1° άρθρο και 
των δύο σκοπός είναι η ανάπτυξη των ιδιωτικών επενδύσεων στην Ελλάδα και 
μέσω αυτών μια σειρά από ευνοϊκές εξελίξεις, όπως η αύξηση των θέσεων 
απασχόλησης, η αύξηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων κλπ.

Παρ' όλο που η γενική τους κατεύθυνση είναι η ίδια θα αναφέρω μερικά 
σημεία τα οποία διαφοροποιήθηκαν στον νέο αναπτυξιακό νόμο σε σχέση με 
τον 2601/98. Αυτά είναι:

1. Στα είδη παρεχόμενων επενδύσεων στον νέο αναπτυξιακό νόμο 
καταργείται η παράγραφος η οποία αναφέρεται στον 2601/98 ως «ειδικά 
κίνητρα, πέραν των ανωτέρω, για ιδιαζόντως σημαντικές βιομηχανικές, 
μεταλλευτικές και τουριστικές επενδύσεις ύψους άνω των 
25.000.000.000δρχ»

2. Στον νέο αναπτυξιακό νόμο υπάγονται επενδυτικά σχέδια τα οποία 
για τις μικρές επιχειρήσεις υπερβαίνουν το ελάχιστο ύψος των 
150.000ευρώ ενώ με τον 2601/98 για την ίδια κατηγορία επενδύσεων 
ήταν 45.000.000δρχ. Δηλαδή έχουμε μια αύξηση περίπου 17.000ευρώ 
(5.000.000δρχ).

3. Με τον 3299/04 ορίζεται ελάχιστο ποσοστό συμμετοχής ιδιώτη το 25% 
του συνόλου των ενισχυόμενων δαπανών.

2.2 Επιπτώσεις στην Τοπική Κοινωνία.

Όπως είδαμε και παραπάνω όταν μιλάμε για τοπική ανάπτυξη εννοούμε 
ανάπτυξη με οικονομικά κριτήρια. Επομένως όταν μιλάμε για αναπτυξιακό 
νόμο θα εξετάζουμε τις επιπτώσεις στην τοπική κοινωνία με βάση την 
οικονομική της ανάπτυξη.

Είναι γεγονός πως η εφαρμογή των κατά καιρούς αναπτυξιακών νόμων 
έχουν θετικές επιπτώσεις στην οικονομική ανάπτυξη μιας κοινωνίας. Και αυτό 
γιατί αρχικά δίνονται κίνητρα για την δημιουργία νέων επιχειρήσεων που αυτό 
συνέπεια έχει την ύπαρξη νέων θέσεων εργασίας. Άρα μείωση της ανεργίας.

Θετικό είναι επίσης και το γεγονός πως με την δημιουργία νέων 
επιχειρήσεων έχουμε βελτίωση και επιτάχυνση έργων από την κεντρική εξουσία 
όπως πχ η δημιουργία στην Μεσσηνία της Περιοχής Ολοκληρωμένης 
Τουριστικής Ανάπτυξης (Π.Ο.Τ.Α.) επίσπευσε την ολοκλήρωση της
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κατασκευής του οδικού δικτύου Τρίπολης-Καλαμάτας, καθώς και την 
κατασκευή νέου βελτιωμένου οδικού δικτύου.

Σημαντικό είναι τέλος το γεγονός πως νέες επιχειρήσεις και ιδιαίτερα 
τουριστικού ενδιαφέροντος «φέρνουν» στην τοπική κοινωνία περισσότερο 
χρήμα άρα βελτίωση του βιοτικού και κοινωνικού επιπέδου ζωής των πολιτών 
της.

2.3 Η Θέση των κομμάτων της Βουλής για τον αναπτυξιακό
νόμο 3299/04

Ως κυβέρνηση η ΝΔ, την περίοδο όπου αναφερόμαστε(2004) «φέρνει» την 
πρόταση για τον νέο αναπτυξιακό νόμο στην Βουλή για ψήφιση. Για να μειωθεί 
στο ελάχιστο ο κίνδυνος παρερμηνειών που μπορεί να προκαλέσει η δική μου 
υποκειμενική άποψη προτιμώ να παραθέσω την ακριβή θέση των κομμάτων 
μέσω των αυτούσιων ομιλιών των εισηγητών τους.

Για την ΝΔ εισηγητής είναι ο κύριος Νικόλαος Λέγκας. Η εισήγησή του έχει 
ως εξής:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιμή να εισηγούμαι στην Ολομέλεια 
ένα σημαντικό νομοσχέδιο, το οποίο μαζί με το φορολογικό και τον 
προϋπολογισμό προδιαγράφουν την οικονομική πολιτική της Κυβέρνησης.
Πριν ξεκινήσουμε να δούμε τα κίνητρα και τις επιμέρους ρυθμίσεις, αλλά και το 
τι νέο φέρνει αυτό το καινούργιο αναπτυξιακό νομοσχέδιο, κρίνω σκόπιμο να 
καταθέσω την άποψη ότι ένας αναπτυξιακός νόμος μπορεί να είναι ένα 
σημαντικό όργανο μόχλευσης του επενδυτικού ενδιαφέροντος, μπορεί να 
δημιουργεί κανόνες και κίνητρα στην αναπτυξιακή διαδικασία, δεν είναι 
ωστόσο πανάκεια, μιας και το επενδυτικό κλίμα συντίθεται αλλά και 
επηρεάζεται από μία σειρά παραγόντων, αφού είναι μία υπόθεση πολύπλοκη και 
πολυπαραμετρική.

Κρίνω επίσης σκόπιμο να επισημάνω ότι στον ευρωπαϊκό χώρο τα κίνητρα 
προς τις επιχειρήσεις παραδοσιακά αποτέλεσαν ένα βασικό εργαλείο άσκησης 
περιφερειακής πολιτικής. Όλες σχεδόν οι χώρες χρησιμοποίησαν ένα 
πολυποίκιλο πλέγμα κριτηρίων για τη στήριξη του εθνικού τους παραγωγικού 
συστήματος. Δημιουργήθηκε έτσι μία διεθνής πρακτική, αλλά και ένας διεθνής 
ανταγωνισμός κινήτρων που κάνει δύσκολη την εξαγωγή συμπερασμάτων ως 
προς την ένταση και την ορθολογικότητα των εθνικών μηχανισμών που 
αναφέρονται στα κίνητρα.

Μία επίσης αναδρομή στην ιστορία των κινήτρων στη χώρα μας καταγράφει 
πολυμορφία κινήτρων για τη στήριξη του παραγωγικού μηχανισμού της 
οικονομίας. Το βασικό χαρακτηριστικό αυτών των κινήτρων ήταν η εστίασή 
τους σε μεμονωμένους στόχους και όχι μόνο αυτό.
Σε όλες τις μελέτες που έχουν δει το φως της δημοσιότητας αποτυπώνεται η
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φτωχή αποτελεσματικότητα της μέχρι σήμερα ασκηθείσης πολιτικής κινήτρων 
στη χώρα μας. Η παραπάνω διαπίστωση δείχνει ότι κάποια βασικά στοιχεία της 
πολιτικής αυτής δεν λειτούργησαν αποτελεσματικά, δεν οδήγησαν σε 
αποτέλεσμα, αφού σε πάρα πολλές περιπτώσεις λειτούργησαν με πολιτικά 
κριτήρια και μέσα σε ένα δίκτυο πολιτικού προστατευτισμού και πελατειακών 
σχέσεων. Δεν οδήγησαν σε ανάπτυξη, αφού δεν ήταν ενσωματωμένα σε μια 
συνολικότερη και αποτελεσματικότερη αναπτυξιακή πολιτική και δεν κάλυπταν 
βασικά κενά της παραγωγικής διαδικασίας, όπως η μειωμένη εγχώρια 
τεχνολογική ικανότητα, αλλά και το περιορισμένο καινοτόμο ιστορικό της 
ελληνικής κοινωνίας. Γιατί είναι σαφές -κι εδώ νομίζω ότι θα συμφωνήσουμε 
όλοι στην Αίθουσα- ότι το μοίρασμα χρημάτων δεν προεξοφλεί και το 
οικονομικό αποτέλεσμα, όπως είναι σαφές ότι η αφθονία και η παροχή χωρίς 
έλεγχο κινήτρων περιφερειακής ανάπτυξης, κινητοποιεί ανθρώπους με ελάχιστη 
επαγγελματική εμπειρία να επενδύσουν, προκειμένου να επωφεληθούν από τις 
επιχορηγήσεις.

Αναφέρομαι στο φαινόμενο των κουφαριών, στις επιχειρήσεις δηλαδή που δεν 
λειτούργησαν ποτέ, επειδή τα κίνητρα γέννησαν και εξέθρεψαν τυχοδιωκτικές 
επιχειρηματικές κινήσεις, οι οποίες δεν αξιολογήθηκαν επαρκώς.

Πέρα, όμως, απ’ αυτές τις ακραίες καταστάσεις θα πρέπει, νομίζω, να δούμε 
με προσοχή τα προβλήματα που δεν έλυσε η παροχή κινήτρων.

Είναι ενδεικτική, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η μελέτη αξιολόγησης των 
προηγούμενων αναπτυξιακών νόμων από το ΚΕΠΕ, η οποία καταγράφει ότι 
ενισχύθηκαν πολύ μικρές παραδοσιακές επενδυτικές δραστηριότητες, κυρίως 
του δευτερογενούς τομέα, ότι οι επενδυτές προτίμησαν το κίνητρο της 
επιχορήγησης, ότι οι ενισχυόμενες ξενοδοχειακές μονάδες δεν αλλάζουν το 
χαρακτήρα του τουριστικού προϊόντος τους, ότι δεν πραγματοποιήθηκαν 
επενδύσεις στους τομείς έρευνας και υψηλής τεχνολογίας, ότι ακόμη οι 
ενισχυόμενες επενδύσεις χωροθετούνται στις περισσότερο αναπτυγμένες 
περιοχές, ότι οι νησιωτικές, παραμεθόριες και υποβαθμισμένες περιφέρειες 
εμφανίζουν μονομερή εξειδίκευση σε κάποιον τομέα, ότι από τα ενισχυόμενα 
προγράμματα μόνο το ένα από τα τρία έχουν ολοκληρωθεί, ότι την περίοδο 
1982-2003 κονδύλια πάνω από ένα τρισεκατομμύριο (1.000.000.000.000) 
δραχμές έχουν κατευθυνθεί σε επενδυτικά προγράμματα, αλλά ο στόχος της 
περιφερειακής σύγκλισης απέτυχε, αφού οι ενδοπεριφερειακές ανισότητες και η 
ανεργία αυξήθηκαν.

Με βάση τα παραπάνω, ο νέος αναπτυξιακός νόμος θα πρέπει να αποτελέσει 
ένα εργαλείο οικονομικής ανάπτυξης και βασικό μέσο άσκησης της 
περιφερειακής πολιτικής για πραγματική σύγκλιση. Γιατί νομίζω ότι είναι ώρα - 
για να είμαστε ακριβείς θα έπρεπε χθες να γίνει αυτό- να περάσουμε από τις 
προβληματικές περιφέρειες στα περιφερειακά στρατηγικά προβλήματα και σ' 
ένα σύστημα εξειδικευμένων κινήτρων που κινούνται σε επίπεδο περιφερειακό 
και ενδοπεριφερειακό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα μου επιτρέψετε προκαταρκτικά να
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αναφερθώ, μιας και έχει απόλυτη σχέση με το συζητούμενο νομοσχέδιο, στη 
συμβατότητα, αλλά και στα περιθώρια που παρέχουν οι κατευθυντήριες 
γραμμές της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις κρατικές ενισχύσεις περιφερειακού 
χαρακτήρα.

Είναι γνωστό ότι το 1998 η χώρα μας διαπραγματεύτηκε το χάρτη 
περιφερειακών ενισχύσεων, χωρίς να εξαντλήσει τα περιθώρια. Και εδώ 
βεβαίως υπάρχει ενδιαφέρον να ακούσουμε το γιατί, προτείνοντας μάλιστα σε 
πολλές περιπτώσεις, οι εντάσεις αυτών των ενισχύσεων να είναι αρκετά 
χαμηλότερες από τις μέγιστες τιμές.

Αποτέλεσμα ήταν να δημιουργηθεί ένας χάρτης περιφερειακών ενισχύσεων 
στα πλαίσια του νόμου 2601/98, με αρκετές στρεβλώσεις, ενώ δηλωτικές ήταν 
και οι διεκδικητικές προτάσεις των διαφόρων νομών για αλλαγή στις ζώνες 
κινήτρων που εκδηλώθηκαν και εκδηλώνονται ακόμη και σ’ αυτές τις μέρες.

Ενδεικτικά αναφέρω ότι ενώ υπήρχε το περιθώριο να ενισχύονται οι 
περισσότεροι κλάδοι με ποσοστά έως και 50%, σημαντικοί κλάδοι, όπως η 
μεταποίηση και ο πρωτογενής τομέας, καθηλώθηκαν στο 35,1%.

Είναι χαρακτηριστικό ότι η μόνη περίπτωση στην οποία εξαντλήθηκαν τα 
όρια των κατευθυντήριων γραμμών, ήταν οι χώροι στάθμευσης με ποσοστό 
50%. Πουθενά αλλού δεν αξιοποιήθηκαν οι οροφές. Και βεβαίως εδώ τίθεται το 
ερώτημα αν ήταν λάθος, αν ήταν σκοπιμότητα, αν ήταν παράλειψη. Όπως 
επίσης θα είχε ενδιαφέρον να μάθουμε γιατί ποτέ δεν αξιοποιήθηκε η 
δυνατότητα να δώσουμε επιπλέον ενισχύσεις στις μικρομεσαίες, παρά το 
γεγονός ότι ο νόμος 2601/98, πολλαπλώς αναθεωρήθηκε, παρά το γεγονός ότι 
το άρθρο 4, 9 των κατευθυντήριων γραμμών επέτρεπε και έδινε αυτήν τη 
δυνατότητα.

Παρόλα αυτά, αρκετοί συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ, έκαναν λόγο στην επιτροπή 
για την αναγκαιότητα αλλαγής του χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων, 
παραβλέποντας ωστόσο ότι το κόμμα τους ποτέ δεν αξιοποίησε αυτήν την 
ευκαιρία, αγνοώντας ότι ένας νέος χάρτης μπορεί να τεθεί σε ισχύ μετά την 
1.1.2007 και προσπερνώντας το γεγονός ότι ένα τέτοιο ενδεχόμενο θα 
καθιστούσε το νέο νόμο ανενεργό για ένα χρόνο τουλάχιστον.
Επισημαίνουμε ότι με τις ρυθμίσεις του νομοσχεδίου εξαντλούνται τα ανώτατα 
όρια του χάρτη, τα οποία με ευθύνη της προηγούμενης κυβέρνησης δεν 
εξαντλήθηκαν. Ο νέος αναπτυξιακός χάρτης, παρέχοντας αυξημένες ενισχύσεις 
έως και δεκαπέντε ποσοστιαίες μονάδες για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, 
δηλαδή για το 97% των επιχειρήσεων στην Ελλάδα, τακτοποιεί τις στρεβλώσεις 
του παρελθόντος, χωρίς την απαίτηση αλλαγής του χάρτη περιφερειακών 
ενισχύσεων. Μάλιστα η κατανομή του επιπλέον ποσοστού γίνεται σε επίπεδο 
νομού, με βάση αντικειμενικά κριτήρια και οικονομικά δεδομένα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο νέος αναπτυξιακός νόμος εκφράζει τη 
φιλοσοφία της νέας οικονομικής πολιτικής να ενισχύσει την οικονομική 
ανάπτυξη, να προωθήσει την περιφερειακή σύγκλιση, να αυξήσει την 
απασχόληση, να διασφαλίσει την κοινωνική συνοχή. Εκφράζει ένα φιλικό
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περιβάλλον για την επιχειρηματικότητα, αφού λύνονται χρονίζοντα προβλήματα 
και προωθείται η άρση των επενδυτικών αντικινήτρων. Γι’ αυτό άλλωστε η 
μεγάλη πλειοψηφία του επιχειρηματικού κόσμου τοποθετήθηκε θετικά στις 
γενικότερες και ειδικότερες κατευθύνσεις του νομοσχεδίου.

Ποια είναι, όμως, τα καινοτόμα στοιχεία αυτού του νομοσχεδίου, τι 
καινούργιο φέρνει ο νέος αναπτυξιακός νόμος; Κατ’ αρχάς ο νέος αναπτυξιακός 
νόμος είναι απλός, ολοκληρωμένος και αυτοτελής. Έχουμε να κάνουμε με ένα 
κατανοητό κείμενο, εύληπτο για όλους με δώδεκα άρθρα και το πιο σημαντικό, 
χωρίς παραπομπές σε παλιότερους νόμους.

Έχουμε ένα νόμο αυθύπαρκτο, ένα νόμο που ξεκινάει από την αρχή. Το 
δεύτερο καινοτόμο στοιχείο είναι η άρση της διάκρισης των παλαιών και νέων 
φορέων. Αίρεται έτσι μια σημαντική στρέβλωση του παρελθόντος που απέκλειε 
υφιστάμενες επιχειρήσεις από τις άμεσες επιχορηγήσεις για την 
πραγματοποίηση επενδύσεων.

Το τρίτο στοιχείο είναι η παροχή πρόσθετων ενισχύσεων στις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις, καθόσον προβλέπεται αύξηση των ενισχύσεων προς τις 
επιχειρήσεις αυτές μέχρι και δεκαπέντε ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση με τις 
προβλεπόμενες ανά περιοχή της χώρας. Αξιοποιούμε έτσι τις οροφές των 
ενισχύσεων που είναι συμβατές με τη νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
εισάγουμε μια σοβαρή πτυχή στην περιφερειακή αντίληψη που υπακούει άμεσα 
στην κινητοποίηση των στόχων της πραγματικής και οικονομικής σύγκλισης.

Το τέταρτο στοιχείο είναι η ουσιαστική προώθηση της δημιουργίας νέων 
θέσεων εργασίας. Για πρώτη φορά εισάγεται ως κίνητρο η επιδότηση του 
μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων εργασίας που δημιουργούνται από μία 
επένδυση. Το μέτρο αυτό αναμφισβήτητα αναμένεται να συμβάλει ουσιαστικά 
στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και στην αύξηση της απασχόλησης 
ιδιαίτερα στις περιπτώσεις επενδύσεων εντάσεως εργασίας, αλλά και υψηλής 
εξειδίκευσης, όπου το κόστος απασχόλησης είναι υψηλότερο από το κόστος 
επένδυσης.

Το πέμπτο στοιχείο είναι η τροποποίηση των διαδικασιών υποβολής αιτήσεων 
αξιολόγησης, παρακολούθησης και καταβολής των ενισχύσεων. Οι πιο 
σημαντικές διαφοροποιήσεις επιτρέπουν την υποβολή αιτημάτων ενίσχυσης.
Και εδώ πρόκειται περί ουσιαστικής καινοτομίας καθ’ όλην την διάρκεια του 
έτους καθώς επίσης και την εντός διμήνου έγκριση ή απόρριψη του επενδυτικού 
σχεδίου.

Τέλος, διευρύνονται οι επιχειρηματικές δραστηριότητες που ενισχύονται, 
καθόσον περιλαμβάνονται δραστηριότητες του τριτογενούς τομέα και εμπορίου, 
ενώ μειώνεται και αυτό είναι πολύ σημαντικό η ίδια η συμμετοχή στα 
επενδυτικά σχέδια από το 40% στο 25%.

Επειδή κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αναπτύχθηκε αρκετός προβληματισμός 
για τη σκοπιμότητα και την αποτελεσματικότητα της προαναφερθείσας 
ρύθμισης, θα ήθελα να κάνω ένα σχόλιο. Ειπώθηκε με έμφαση από τους 
συναδέλφους του ΠΑΣΟΚ ότι μία τέτοια ρύθμιση προδιαθέτει και εξυφαίνει

88



κινήσεις για τη δημιουργία επιχειρηματικών κουφαριών και νομίζω ότι αυτή η 
σκέψη, αν μη τι άλλο, είναι υπεραπλούστευση. Γιατί τα κουφάρια της Θράκης 
παραδείγματος χάριν δεν δημιουργήθηκαν επειδή η συμμετοχή ήταν χαμηλή 
ούτε επειδή τα κίνητρα ήταν υψηλά. Δημιουργήθηκαν επειδή δεν υπήρχε 
ουσιαστική αξιολόγηση και επειδή δεν υπήρχε έλεγχος των επενδύσεων. 
Δημιουργήθηκαν, γιατί τα κίνητρα, όπως είπαμε στην αρχή, γέννησαν με την 
ανοχή των ελεγκτικών μηχανισμών τυχοδιωκτικές επιχειρηματικές κινήσεις. 
Εκεί ήταν το πρόβλημα και καλό είναι να μη το παραβλέπουμε, γιατί υπάρχει ο 
κίνδυνος να επαναλάβουμε ένα τέτοιο πρόβλημα.

Γι’ αυτό το λόγο το συζητούμενο νομοσχέδιο προβλέπει να αξιολογείται και 
αυτό είναι πολύ ουσιαστικό και ο φορέας της επένδυσης και η επενδυτική 
πρόταση και η βιωσιμότητα, αλλά και η συμβολή της επένδυσης στους στόχους 
του αναπτυξιακού νόμου δηλαδή στην αύξηση της απασχόλησης, στην 
περιφερειακή σύγκλιση, στην περιβαλλοντική προστασία. Πέρα, όμως, από τα 
ανωτέρω η μείωση της ιδίας συμμετοχής βοηθά τις νέες επιχειρηματικές 
δραστηριότητες, αλλά και τα φιλόδοξα επενδυτικά σχέδια των νέων ανθρώπων 
που ομολογουμένως έχουν χαμηλότερη δυνατότητα πρόσβασης στη διάθεση 
υψηλών κεφαλαίων, αλλά και δυσκολότερη πρόσβαση στο τραπεζικό σύστημα. 
Οι ελαχιστοποιήσεις των επιπλέον κεφαλαίων κίνησης δίνουν αέρα στις 
περιπτώσεις των υπερβάσεων των επενδυτικών σχεδίων, που συνήθως 
σημειώνονται και οι οποίες κάνουν προβληματικούς πολλούς φορείς πριν καν 
ξεκινήσουν.

Κλείνοντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πιστεύουμε ότι αυτό το 
νομοσχέδιο βοηθά στο να αποκτήσει η χώρα μας ένα σύγχρονο και 
αποτελεσματικό αναπτυξιακό νόμο, πραγματικό εργαλείο για την ενθάρρυνση 
νέων επενδυτικών σχεδίων, έναν αναπτυξιακό νόμο που θα συμβάλει στην 
οικονομική και περιφερειακή ανάπτυξη.

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ (ΙΙΛΣΟΚ)

Εκ μέρους της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης ο κ. Χρίστος Βερελής

Το σχέδιο νόμου έχει τίτλο «Κίνητρα Ιδιωτικών Επενδύσεων για την 
Οικονομική Ανάπτυξη και την Περιφερειακή Σύγκλιση και άλλες διατάξεις».
Θα μπορούσε να περιοριστεί ο τίτλος στον όρο «Κίνητρα Ιδιωτικών 
Επενδύσεων», γιατί δυστυχώς ούτε η περιφερειακή ανάπτυξη ενισχύεται, ούτε η 
περιφερειακή σύγκλιση επιχειρείται.

Κατ’ αρχάς, υπάρχει ένα θέμα. Υπήρξε πλαίσιο αναπτυξιακού νόμου που 
λειτουργούσε. Τον Ιανουάριο του 2004 με τον νόμο 3219 η κυβέρνηση του 
ΠΑΣΟΚ εισηγήθηκε και ψηφίστηκε από τη Βουλή ένας νόμος ο οποίος 
συμπλήρωνε το θεσμικό πλαίσιο του νόμου 2601. Το σχέδιο νόμου που 
συζητάμε σήμερα μεταφέρει, αφού κατήργησε το καλοκαίρι περίπου το 90%
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των διατάξεων οι οποίες είχαν καταργηθεί. Ποιο ήταν το αποτέλεσμα της 
διαδικασίας αυτής: Το αποτέλεσμα ήταν ότι για μεγάλο χρονικό διάστημα, για 
σχεδόν ένα χρόνο, μια και έχουμε Δεκέμβριο σήμερα, δεν λειτούργησε ο 
αναπτυξιακός νόμος.

Ζήτησα από τους Υπουργούς να μας ενημερώσουν για τον αριθμό των 
αιτήσεων που είχαν γίνει εντός του 2004, για τις υπαγωγές που έγιναν στον 
αναπτυξιακό νόμο εντός του 2004 και για τις εγκρίσεις που υπήρχαν. Δεν 
κατέστη δυνατόν να πάρω απάντηση, παρά μόνο για τις αιτήσεις οι οποίες 
υπήρξαν. Και αυτό -υποθέτω- γίνεται διότι δεν υπήρξε διαδικασία υπαγωγών ή 
δεν υπήρξαν ακόμα, παρά ελάχιστες χρηματοδοτήσεις. Αυτό φαίνεται και από 
τον προϋπολογισμό. Αν δείτε στον προϋπολογισμό τον πίνακα 3-8 για την 
ενίσχυση αναπτυξιακών νόμων, θα δείτε ότι το 2003 διατέθηκαν εκατόν 
σαράντα τέσσερα εκατομμύρια (144.000.000) ευρώ και εκτιμάται ότι το 2004 
θα διατεθούν εκατόν επτά εκατομμύρια (107.000.000) εκατομμύρια ευρώ. 
Υποθέτω -και υποθέτω βασίμως- ότι το ποσό θα είναι ουσιωδώς χαμηλότερο, 
θα είναι πολύ χαμηλότερο των εκατό εκατομμυρίων (100.000.000) 
εκατομμυρίων ευρώ.

Γι’ αυτό το σχέδιο νόμου έγινε μία συζήτηση στη Διαρκή Επιτροπή. Και 
λυπάμαι που έρχομαι εδώ σήμερα και δεν φρόντισε το Υπουργείο, δεν 
φρόντισαν οι Υπουργοί να δώσουν τουλάχιστον εγκαίρως στους εισηγητές τις 
αλλαγές που έχουν κάνει και θα τις πληροφορηθώ αφού κατέβω από το Βήμα. 
Άρα δεν μπορώ να τοποθετηθώ σ’ αυτές. Και το λέω αυτό, γιατί δεν είναι 
δυνατόν ακροάσεις επτά φορέων, τέσσερις συνεδριάσεις στην επιτροπή που 
ήταν μεστές και ουσιαστικές, να μην έχουν αποτυπωθεί ως αλλαγή στο νόμο, 
εκτός αν η Βουλή χρησιμοποιείται σαν ένα αναγκαίο βήμα ταλανισμού των 
Βουλευτών και της Κυβέρνησης ενδεχομένως, αλλά όχι σαν ένα βήμα στο οποίο 
επιχειρείται και γίνεται πραγματική σύνθεση απόψεων, κάτι το οποίο 
δικαιολογεί την έννοια της Βουλής, η οποία υπάρχει προκειμένου να μεταφέρει 
την εμπειρία της, να διορθώνει σχέδια νόμων και να δίνει τη δυνατότητα 
μεταφοράς της άποψης οργανωμένων ομάδων της κοινωνίας και φορέων που 
μπορούν να έχουν άποψη για συγκεκριμένα θέματα.

Το σχέδιο νόμου, κυρία Πρόεδρε, προκειμένου να εφαρμοστεί και να 
λειτουργήσει ως νόμος, απαιτεί να εκδοθούν τουλάχιστον εξήντα κοινές 
υπουργικές αποφάσεις, προεδρικά διατάγματα και μία απόφαση περιφερειάρχη. 
Ορισμένες απ’ αυτές τις υπουργικές αποφάσεις και τις κοινές υπουργικές 
αποφάσεις έχουν εξαιρετική βαρύτητα και ανάλογα με το τι θα αποφασιστεί να 
συμπεριληφθεί σ’ αυτές, είναι δυνατόν να αλλοιωθεί πλήρως το κείμενο, το 
οποίο θα ψηφιστεί από τη Βουλή αυτή. Και υποθέτω ότι θα ψηφιστεί κατά 
πλειοψηφία γιατί, όπως θα δείτε στη συνέχεια, δεν είναι ένα κείμενο νόμου, 
όπου θα μπορούσε κανείς να συμφωνήσει, ιδιαίτερα όταν μετά από τόσες 
ημέρες συζήτησης δεν έχει υπάρξει ούτε μία θετική προσέγγιση από την πλευρά 
της Κυβέρνησης.

Υπάρχουν λοιπόν θέματα, όπως είναι οι κατηγορίες των επενδυτικών σχεδίων,
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που είναι σαράντα τέσσερις περιπτώσεις, οι οποίες «θα» αποκτήσουν 
προδιαγραφές μέσα από τη διαδικασία των κοινών υπουργικών αποφάσεων, που 
θα εκδοθούν άγνωστο πότε. Υπάρχουν κριτήρια υπαγωγής -μιλάω για τα 
ουσιώδη πράγματα, τα οποία ρυθμίζει αυτός ο νόμος- που περιγράφονται 
γενικά, αλλά με υπουργική απόφαση θα καθοριστούν τα στοιχεία αξιολόγησης, 
θα καθοριστούν η βαθμολόγηση, η λειτουργία, ο τρόπος εφαρμογής των 
κριτηρίων κ.ο.κ. Θα αποφασιστεί δηλαδή ο τρόπος, με τον οποίον θα γίνονται οι 
εντάξεις. Αυτά που αναφέρονται στα αντίστοιχα άρθρα, έχουν αξία περισσότερο 
φιλολογική παρά ουσιαστική. Δεν υπάρχει αναφορά σε διαθέσιμα και 
δεσμευόμενα ποσά, προκειμένου να λειτουργήσει ο νόμος. Δεν αναφέρονται 
καν στην έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους.
Μπορούμε εμμέσως να συνάγουμε ότι τα ποσά αυτά θα είναι εξαιρετικά χαμηλά 
από δύο γεγονότα:

Το πρώτο είναι ότι προκειμένου να λειτουργήσει ο νόμος, θα περάσει ένα 
μεγάλο διάστημα. Να σας πω ότι τα κείμενα του παραγώγου δικαίου του ν.
2601, του προηγούμενου δηλαδή αναπτυξιακού νόμου, υπερέβαιναν τις 
τριακόσιες σελίδες. Οι εξήντα αυτές υπουργικές αποφάσεις και κοινές 
υπουργικές αποφάσεις θα είναι τουλάχιστον αντιστοίχου εκτάσεως. Το 
αποτέλεσμα θα είναι το παράγωγο δίκαιο να είναι στη διάθεση των επενδυτών 
μετά από ένα χρονικό διάστημα, το οποίο δεν υπάρχει περίπτωση να είναι 
μικρότερο των έξι μηνών.

Ζητήσαμε στην επιτροπή από τους Υπουργούς να μας δώσουν μέρος του 
παραγώγου δικαίου εν σχεδίω, το οποίο ενδεχομένως έχουν ετοιμάσει. Δεν 
υπήρξε καμία ανταπόκριση και λυπάμαι γι’ αυτό. Πρέπει ακόμα να σας πω ότι 
θα τεθεί η έναρξη εφαρμογής υπό την προϋπόθεση της εγκρίσεως από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή του καθεστώτος ενίσχυσης, το οποίο εγκαθιδρύει αυτός ο 
νόμος. Και αυτό θα γίνει βεβαίως όχι άμεσα. Θα γίνει μετά από ένα χρονικό 
διάστημα και εφόσον βεβαίως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν ζητήσει και αυτή με 
τη σειρά της -και ίσως ευλόγως- να πληροφορηθεί για το περιεχόμενο των 
υπουργικών και κοινών υπουργικών αποφάσεων, αφού τόσο ουσιώδεις είναι 
αυτές.

Το δεύτερο γεγονός, από το οποίο συνάγω ότι ο νόμος αυτός θα λειτουργήσει 
εντελώς περιορισμένα, άρα είναι και πολύ μικρή η σημασία του, είναι: Μέχρι το 
τέλος του 2006 θα λειτουργήσει αυτός ο συγκεκριμένος χάρτης περιφερειακών 
ενισχύσεων. Από την 1.1.2007 θα αντικατασταθεί με καινούργιο χάρτη 
περιφερειακών ενισχύσεων, όπου βεβαίως θα συμπεριληφθούν είκοσι πέντε 
πλέον κράτη-μέλη και όχι δεκαπέντε, που είναι σήμερα. Και αυτό έχει ένα 
προφανές αποτέλεσμα: Οι ενισχύσεις θα είναι μικρότερες.

Τα δύο, λοιπόν, γεγονότα είναι ο πολύ συντετμημένος χρόνος αφ’ ενός και τα 
ποσά, τα οποία δεν είναι προσδιορισμένα, αλλά μπορούμε να τα συνάγουμε -και 
τα συνάγουμε- εμμέσως από το γεγονός ότι προβλέπεται εδώ η αξιολόγηση από 
ιδιώτες αξιολογητές. Προβλέπεται, λοιπόν, ένα ποσό 8%ο γι’ αυτούς τους 
ιδιώτες αξιολογητές και έχει εγγραφεί στον προϋπολογισμό, μέσα στην έκθεση
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του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, ένα ποσό 600.000 ευρώ. Κάνοντας μία 
απλή αναγωγή, βρίσκουμε ότι το ποσό, που αφορά το 8%ο ως 600.000 ευρώ, 
είναι περίπου 75.000.000 ευρώ. Μιλούμε, δηλαδή, για το 2005 για ένα ποσό, το 
οποίο είναι πραγματικά ανεπαρκέστατο και σε καμία βεβαίως περίπτωση δεν 
μπορεί να δημιουργήσει επενδυτικές προϋποθέσεις και κύμα επενδύσεων, διότι 
αυτό το ποσό είναι περίπου το 1,5% του συνόλου των ιδιωτικών επενδύσεων, 
που θα γίνουν φυσιολογικά εντός του 2005, εκτός εάν έχουμε άλλου είδους 
προβλήματα εκεί, τα οποία δεν είναι η στιγμή να τα αναφέρω.
Άρα, λοιπόν, ο νόμος τον οποίο συζητούμε αυτήν τη στιγμή, δεν ορίζει τι 
εντάσσεται -«θα» ενημερωθούμε γι’ αυτό- δεν ορίζει πώς και με ποια κριτήρια 
εντάσσεται -«θα» ενημερωθούμε και γι’ αυτό- δεν καθορίζει με τι ύψος 
κονδυλίων θα ισχύσει, προφανώς θα είναι πάρα πολύ λίγα. Και γνωρίζουμε ότι 
θα έχει μία πολύ περιορισμένη διάρκεια. Προβλέπεται λοιπόν να είναι, κατά την 
προσωπική μου άποψη, ένα ποσό για τον ενάμιση χρόνο που θα λειτουργήσει ο 
νόμος, το οποίο δεν θα υπερβεί τα 150.000.000 εκατομμύρια ευρώ.

Μίλησε, λοιπόν, ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, ο Γιώργος Παπανδρέου και είπε: 
«Πολύ κακό για το τίποτε». Έτσι δικαιολογείται αυτή η έκφραση και το λέγω 
αυτό, διότι υπήρξε μία έντονη αντίδραση από την πλευρά της Κυβέρνησης για 
το ότι γίνεται στείρα αντιπολίτευση. Δεν γίνεται στείρα αντιπολίτευση. Ο νόμος, 
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, λειτουργεί σαν μία τεράστια εξουσιοδότηση προς 
τους Υπουργούς.

Κατά την παρουσίαση του νομοσχεδίου γι' αυτόν τον αναπτυξιακό νόμο, οι 
αρμόδιοι Υπουργοί της Κυβέρνησης δήλωσαν ότι με το νομοσχέδιο αυτό 
κάνουμε ένα μεγάλο βήμα -έτσι είπαν- στην ενίσχυση της οικονομικής 
ανάπτυξης της χώρας. Μίλησαν για ποιοτική επανάσταση και για μία νέα 
πραγματικότητα, που διαμορφώνεται με την ψήφιση αυτού του νόμου. 
Δυστυχώς, η πραγματικότητα είναι εντελώς διαφορετική.

Λέγοντας για τους Υπουργούς οι οποίοι συνέβαλαν στο να γίνει ο νόμος 
αυτός, γι’ αυτούς που υπογράφουν, πρέπει να κάνω ως πρώτη παρατήρηση το 
ότι απουσιάζει η συνεργασία ενός βασικού παράγοντα για τη λειτουργία του 
αναπτυξιακού νόμου στη χώρα μας. Και αυτός, όπως γνωρίζουν όλοι οι 
συνάδελφοι και κυρίως οι πιο έμπειροι, είναι ο Υπουργός ΠΕΧΩΔΕ. Ο 
Υπουργός με τις αποφάσεις του, με την πολιτική του, με τα νομοθετήματα, με 
τις εντάξεις περιοχών, με τα χωροταξικά, καθορίζει σε πολύ μεγάλο βαθμό εάν 
λειτουργεί και σε ποιο βαθμό λειτουργεί ο αναπτυξιακός νόμος. Εδώ δεν 
κατάφερα να καταλάβω εάν υπήρξε η παραμικρή συνεργασία.

Ο νόμος αυτός επιτυγχάνει κάτι άλλο όμως. Δημιουργεί χιμαιρικές 
προσδοκίες με τις οποίες επιχειρεί η Κυβέρνηση να δώσει σε όλες τις 
επιχειρήσεις την εντύπωση ότι εντάσσονται, κάτι που μας θυμίζει συνειρμικά το 
τι έγινε με τις διακόσιες πενήντα χιλιάδες των συμβασιούχων. Επιχειρεί να 
δημιουργηθεί η εντύπωση ότι στο προτεινόμενο νομοσχέδιο κάθε επιχείρηση θα 
βρει τρόπο να προωθήσει τις επενδύσεις της. Με τα 150.000.000 ευρώ 
προφανώς, τα οποία διατίθενται, θα αλλάξει ο αναπτυξιακός χάρτης της χώρας
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και ειδικότερα στην παρούσα συγκυρία μίας αναγκαστικής δημοσιονομικής 
προσαρμογής που ξεκινάει σαν ήπια, αλλά στη συνέχεια θα καταστεί βίαια, 
όπως φοβάμαι.

Μιλάει για περιφερειακή σύγκλιση. Πώς θα γίνει αυτή; Διατηρείται ο 
υφιστάμενος χάρτης περιφερειακών ενισχύσεων. Εδώ πρέπει να παρατηρήσω 
ότι έγινε ένα παιχνίδι εντυπώσεων με την περίπτωση της Καβάλας και της 
Δράμας, οι οποίες υπάρχουν στην εισηγητική έκθεση, ενώ η πολυδιαφημισθείσα 
ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων με ποσοστό έως 15%, ανάλογα με το 
νομό στον οποίο βρίσκονται και ανάλογα με το μέσο ποσοστό του ΑΕΠ που 
έχει ο κάθε νομός, είναι κάτι που αφήνει πάρα πολλούς νομούς έξω, διότι 
υπάρχει παραδοξότητα στα στατιστικά στοιχεία.

Θα σας αναφέρω, λοιπόν, ότι δεν εντάσσεται, για παράδειγμα, η Φωκίδα. Δεν 
εντάσσεται η Κοζάνη, η Φθιώτιδα, το Λασίθι, η Αρκαδία, η Εύβοια, οι 
Κυκλάδες, η Ευρυτανία, η Λευκάδα, η Χαλκιδική, η Λέσβος, τα Χανιά, το 
Ρέθυμνο, η Μαγνησία, το Ηράκλειο, η Λάρισα, η Αργολίδα κ.ο.κ.
Υπάρχει η δυνατότητα να κάνουμε μία στείρα στατιστική εφαρμογή κάποιων 
Ακαθάριστων Εθνικών Προϊόντων, τα οποία καθορίζονται από τυχαίους 
παράγοντες; Η Κοζάνη, για παράδειγμα, έχει μονάδες της ΔΕΗ. Αυτές 
καθορίζουν το μεγάλο ΑΕΠ, δεν το καθορίζει ο παραγωγικός ιστός της 
περιοχής. Είναι δυνατόν να αφήνεται απ’ έξω η δυνατότητα μιας προσέγγισης 
με βάση την ανεργία της κάθε περιοχής, με βάση την αποδυνάμωση του 
βιομηχανικού ιστού, με βάση τις αλλαγές οι οποίες υπάρχουν; Είναι δυνατόν να 
ταυτίζουμε απολύτως τη βιομηχανική παραγωγή με την τουριστική ανάπτυξη 
χωρίς καμία προσπάθεια διαφοροποίησης;

Όλα αυτά μας δίνουν ένα δεύτερο συμπέρασμα. Δεν υπάρχει στόχευση, κυρίες 
και κύριοι συνάδελφοι, σ’ αυτόν το νόμο. Δεν υπάρχει στόχευση και τα 
κριτήρια, τα κίνητρα, ιδιαίτερα τα φορολογικά, λειτουργούν οριζόντια: Τα ίδια 
για την Αττική, όπως για την υπόλοιπη περιφέρεια, με 35%. Δεν υπάρχει 
στόχευση ενίσχυσης κρίσιμων κλάδων, που αποτελούν στρατηγικά 
πλεονεκτήματα της χώρας μας.

Έφερα ένα παράδειγμα, στο οποίο επέμεινα ιδιαίτερα στη διάρκεια της 
συζήτησης στην επιτροπή και αυτό είναι η έρευνα. Η Ελλάδα έχει ένα 
ανθρώπινο δυναμικό, το οποίο ενδεχομένως έχει από τις καλύτερες 
μεταπτυχιακές σπουδές που υπάρχουν στον ευρωπαϊκό χώρο. Χιλιάδες 
Ελληνόπουλα με εξαιρετικούς τίτλους σπουδών. Τι γίνονται αυτοί οι τίτλοι 
σπουδών; Συνήθως γίνονται μόρια για το ΑΣΕΠ και εκεί τελειώνει η ιστορία. 
Είπα και ζήτησα να δοθεί η δυνατότητα να ενταχθεί η έννοια της ερευνητικής 
εταιρείας. Δεν γνωρίζω, κύριε Υπουργέ, αν υπήρξε μια ανταπόκριση στο θέμα 
αυτό. Δεν γνωρίζω ακόμα εάν κάνατε κάποιες αλλαγές, προκειμένου να έχουμε 
έτσι τη δυνατότητα απασχόλησης μεγάλου αριθμού επιστημόνων σ’ ερευνητικές 
εταιρείες και να κάνουμε ένα βήμα, να κάνουμε μία προσπάθεια, εν πάση 
περιπτώσει, να μην έχουμε ηττοπάθεια.

Γίνεται μείωση των ιδίων κεφαλαίων από το 40%, που ίσχυε μέχρι τώρα, στο
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25%. Εδώ υπήρξε μία έντονη αντίδραση της ΓΣΕΒΕΕ και υπήρξε και αδιαφορία 
έως απαξίωση του γεγονότος αυτού από τη μεριά του ΣΕΒ. Άρα, ποιος είναι 
αυτός ο οποίος πιέζει από το 40% να πάμε στο 25%, χωρίς να πούμε ότι 
δικαιολογείται αυτό για κάποιες ειδικές περιπτώσεις κάποιων νέων 
επιχειρήσεων ή κάποιων καινοτόμων επενδύσεων, οι οποίες θα γίνουν; Εάν το 
συνδέσετε δε αυτό με το γεγονός ότι εισάγεται η έννοια των ιδιωτών 
αξιολογητών, τότε -το είπαμε και στην επιτροπή -δημιουργούνται -και αυτό 
δυστυχώς πρέπει να το πούμε- προϋποθέσεις αδιαφάνειας.

Ο αξιότιμος συνάδελφος και εισηγητής, ο οποίος έκανε και εξαιρετική 
δουλειά στην επιτροπή, ο κ. Λέγκας, μίλησε για τα επενδυτικά κουφάρια. Εγώ 
θα το επαναλάβω. Ναι, να μη δημιουργήσουμε πάλι τέτοιες προϋποθέσεις.

Αποσυνδέεται και στην πράξη και δεν θα λειτουργεί πια η δημιουργία θέσεων 
εργασίας σε σύνδεση με την αναγνώριση και την έλευση των επενδύσεων. 
Δημιουργείται ένα άλλο σχήμα, το οποίο λέει ότι μπορεί κανείς διακεκριμένα να 
επιλέξει αυτόν τον τρόπο της ενίσχυσης. Δεν θα το κάνει κανείς, κυρίες και 
κύριοι συνάδελφοι.

Με τον προηγούμενο αναπτυξιακό νόμο δημιουργήθηκαν περίπου είκοσι 
τέσσερις χιλιάδες θέσεις εργασίας. Με τον παρόντα αναπτυξιακό νόμο οι θέσεις 
αυτές θα είναι ελάχιστες. Ίσως να είναι μερικές εκατοντάδες, αν και γι’ αυτό 
αμφιβάλλουμε πάρα πολύ. Ζητήσαμε και γι’ αυτό να υπάρχει μια ασφαλιστική 
δικλίδα.

Η εμπειρία έδειξε μέχρι σήμερα ότι σε κάθε 50.000 με 60.000 ευρώ 
επενδύσεων, δημιουργείται μία θέση απασχόλησης. Είπαμε να μπει μία δικλίδα 
τουλάχιστον για τις 80.000 με 90.000 ευρώ, προκειμένου να έχουμε ταυτόχρονα 
αυτή τη λειτουργία.

Με τον τρόπο αυτό, κύριε Πρόεδρε, αγνοείται το μεγαλύτερο πρόβλημα της 
ελληνικής οικονομίας και της ελληνικής κοινωνίας. Λειτούργησε ένας 
μηχανισμός, ο οποίος ενημέρωσε όλους τους εμπόρους της χώρας και τους 
έφερε το χαρμόσυνο γεγονός ότι θα ενταχθεί το εμπόριο στον αναπτυξιακό 
νόμο. Διαβάζουμε ότι υπάρχουν μόνο διαμετακομιστικά και εμπορευματικοί 
σταθμοί, που απαιτούν τη συνεργασία με μεταφορικές εταιρείες, ενώ στην 
εισηγητική έκθεση, που είναι ένα κείμενο που δεν έχει ιδιαίτερη σημασία, 
αναφέρεται πομπωδώς ότι περιλαμβάνεται στις επενδύσεις και το εμπόριο. 
Υπάρχει επίσης και η παροχή υπηρεσιών εφοδιαστικής αλυσίδας, χωρίς να 
υπάρχει μέσα από το νόμο η δυνατότητα να αντιληφθεί κανείς με περιγραφή τι 
είναι οι εφοδιαστικές αλυσίδες. Υπάρχουν νέες μορφές επενδύσεων, οι οποίες 
αναφέρονται χωρίς να έχουν αναλυθεί και χωρίς να υπάρχει η δυνατότητα να 
αντιληφθεί κανείς σε τι αφορούν. Για παράδειγμα, σας αναφέρω μόνο γιατί μας 
έχει κινήσει την περιέργεια η δυνατότητα δημιουργίας πλωτών σταθμών 
αυτοκινήτων και δεν ξέρω εάν αφορά αυτό τη Θεσσαλονίκη. Δημιουργούνται 
δυνατότητες με βάση τα αστέρια στα ξενοδοχεία. Γνωρίζουμε, όμως, όλοι ότι τα 
αστέρια μπαίνουν αυτήν τη στιγμή κατά δήλωση των ξενοδόχων. Άρα, δεν 
μπορεί κανείς βασίμως να υπολογίζει ότι θα λειτουργήσει θετικά όλη αυτή η
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ιστορία.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι Έλληνες επιχειρηματίες με το νόμο αυτό σε 
μεγάλο βαθμό παραπλανούνται. Οι έμποροι μένουν εκτός νυμφώνος, η 
περιφέρεια και η ανάπτυξη θα στηριχθούν σε υποδομές που εξελίσσονται, άλλες 
απ’ αυτές που προγραμματίστηκαν και εντάχθηκαν από τις προηγούμενες 
κυβερνήσεις. Και εδώ βεβαίως υπάρχει ένας λόγος, που συμβαίνουν όλα αυτά.
Η σύνδεση, λοιπόν, με τα δημοσιονομικά είναι αυτή, η οποία εξηγεί τον τρόπο 
με τον οποίο έγινε το συγκεκριμένο νομοσχέδιο. Σήμερα διαπιστώνεται ότι 
υπάρχει κατάρρευση των εσόδων. Με την κατάρρευση αυτή των εσόδων, ήταν 
αδύνατον να γίνει ένας νόμος, ο οποίος θα μπορούσε να έχει στοχεύσεις, θα 
μπορούσε να έχει έντονα κίνητρα, προκειμένου να έχουμε αποτελέσματα.

Τι έγινε λοιπόν; Έγινε ένας νόμος, ο οποίος αυτήν τη στιγμή δίνει ελπίδες για 
όλους και στο βάθος του χρόνου θα υπάρξει η απάντηση προς όλους ότι οι 
ελπίδες ήταν φρούδες.

Για το λόγο αυτό καταψηφίζουμε επί της αρχής το νομοσχέδιο.

ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ (ΚΚΕ)

Εκ μέρους του ΚΚΕ η κ. Ελπίδα Παντελάκη

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο αναπτυξιακός νόμος και το φορολογικό 
νομοσχέδιο, σύμφωνα με τη γνώμη του Κομμουνιστικού Κόμματος, είναι δύο 
εργαλεία -όχι μοναδικά εργαλεία στο σύνολο της πολιτικής- που εκφράζουν τη 
βασική ταξική επιλογή, που κάνει η Κυβέρνηση, για την ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας των επιχειρηματιών για των επιχειρηματικών 
μονοπωλιακών ομίλων. Απαντούν στην ανάγκη του κεφαλαίου και την 
αναπαραγωγή του και τη στήριξη της κερδοφορίας του και δίνονται κίνητρα και 
εντός και εκτός Ελλάδας με χρήματα του ελληνικού λαού. Μαζί με τον κρατικό 
προϋπολογισμό, ολοκληρώνεται η προσπάθειά της σε πρώτη φάση να 
στραγγίζει και τον τελευταίο ιδρώτα των εργαζομένων με την αναδιανομή του 
εθνικού εισοδήματος υπέρ του κεφαλαίου, ακολουθώντας κατά τα άλλα ήπια 
δημοσιονομική προσαρμογή για την πλειοψηφία του ελληνικού λαού, η οποία 
εκφράζεται στην πράξη με μισθούς και συντάξεις πείνας.

Η ακρίβεια ροκανίζει το εισόδημα. Ο άνεργος και ο συνταξιούχος σήμερα και 
όχι μόνο αυτοί βέβαια, μπροστά στην κοινωνία της αφθονίας των 
καταναλωτικών αγαθών, γίνονται αμέτοχοι και ανήμποροι και στεγνώνει η ζωή 
τους από την έλλειψη και των πιο στοιχειωδών μέσων για να ζήσουν. Αυτή 
είναι η μια πλευρά.

Είναι και η άλλη πλευρά, όλων αυτών που έχουν τη φορολογική ενημερότητα
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και μπορούν και βγάζουν πιστωτικές κάρτες, δάνεια. Και αυτοί ακριβώς έχουν 
ένα μεγάλο φέσι στις τράπεζες, 48.000.000.000 ευρώ, όταν τα 8.000.000.000 
ευρώ είναι αυτά που χρωστάνε με τρίμηνη καθυστέρηση στις τράπεζες.
Βεβαίως παρακολουθούμε τις τελευταίες μέρες τον οδοστρωτήρα των εξελίξεων 
που εκτοπίζονται από τις δουλειές, που ξεθεμελιώνονται βασικά εργασιακά 
δικαιώματα. Τα παραδείγματα βοούν. Οι εξελίξεις στον ΟΤΕ, στις τράπεζες, η 
εθελούσια έξοδος κλπ., όλα γίνονται για την ανταγωνιστικότητα και όλα 
σημαίνουν ανταγωνιστικότητα. Λιγότερα χέρια, περισσότερη δουλειά. Η 
γραμμή είναι σαφής: Κίνητρα στους λίγους, μισή ζωή για τους πολλούς.

Η Κυβέρνηση λέει ότι ο αναπτυξιακός νόμος θα συμβάλει στην ανάπτυξη και 
στην αντιμετώπιση της ανεργίας, έστω και λίγο. Η εμπειρία είναι σαφής, δεν 
χρειάζονται πολλά επιχειρήματα. Ανάπτυξη είχαμε το προηγούμενο διάστημα, 
με υψηλούς ρυθμούς, παραγωγικότητα είχαμε, αλλά το αποτέλεσμα είναι ότι 
αυξήθηκε η ανεργία με ταυτόχρονη αύξηση και μετατροπή της μόνιμης 
απασχόλησης σε μερική.

Αυξάνεται η μερική απασχόληση. Φουντώνουν οι επιχειρήσεις σ' όλη την 
Ελλάδα που κλείνουν. Χαρακτηριστικά παραδείγματα οι Όμιλοι Λαναρά, 
Ηλιάδη, που κλείνουν και επιχορηγούνται για να ανοίξουν σε βαλκανικές 
χώρες. Μόνο ο Λαναράς έχει δυόμισι χιλιάδες άτομα στην Αλβανία και στη 
Βουλγαρία. Και έπεται συνέχεια με άλλες επιχειρήσεις. Λόγω χρόνου, τα 
παραδείγματα δεν θα τα αναφέρω.
Αυτά τι δείχνουν; Ότι η τάση είναι σαφής. Όλα τα προηγούμενα χρόνια τι 
ζήσαμε με όλες αυτές τις εξελίξεις; Τρομοκρατία στο χώρο της δουλειάς. Δεν 
υπήρχε απεργία, που να μη βγήκε παράνομη και καταχρηστική. Και μήπως 
επιστρατεύετε και την τρομοκράτηση το τελευταίο διάστημα; Γιατί είχαμε 
συλλήψεις συνδικαλιστών από το Πανεργατικό Αγωνιστικό Μέτωπο, που 
αφισοκολλούσαν για την εκδήλωση που θα γίνει την επόμενη Πέμπτη. Αν είναι 
τυχαίο το περιστατικό, δεν σας αδικεί κανείς. Η ζωή θα αποδείξει το αντίθετο 
στην πορεία. Είναι αυτό το κομμάτι του συνδικαλιστικού κινήματος, που δεν 
συνδιαλέγεται και δεν σας φιλοφρονεί και αντιπαλεύει την πολιτική σας. Γι' 
αυτό λέμε αν είναι τυχαίο το περιστατικό.

Βεβαίως οι βιομήχανοι δέχθηκαν με μεγάλη ικανοποίηση το νομοσχέδιο. Στο 
φορολογικό είχαν κάποιες αντιρρήσεις.
Ο αναπτυξιακός νόμος, λοιπόν, είναι ένα κουστούμι στα μέτρα και στις 

απαιτήσεις του ΣΕΒ. Η βασική κατεύθυνση και η στρατηγική βέβαια έρχεται σε 
συνέχεια των προηγούμενων. Ο νόμος αυτός καθορίζει το περιεχόμενο και την 
κατεύθυνση της ανάπτυξης με βάση το χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων. Πάει 
και τέλειωσε, αυτό είναι το ζήτημα. Και ο Υπουργός ανέφερε ότι το 
περιεχόμενο είναι σύνοψη των νόμων, δηλαδή το τι θα παράγει η χώρα, ποιος 
θα το παράγει, που θα παραχθεί. Αυτό το αποφασίζει με βάση τον καταμερισμό 
η Ευρωπαϊκή Ένωση και με τη συνυπευθυνότητα των κυβερνήσεων που 
συμφωνούν.

Επιδιώκεται η ενσωμάτωση της ελληνικής οικονομίας στις «ευρωνοσιακές»
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δομές. Διευκολύνεται παραπέρα η κυκλοφορία εμπορευμάτων και κεφαλαίου. 
Ποιο είναι το περιεχόμενο με λίγα λόγια: σύγχρονη τεχνολογία, εμπόριο, 
μεταφορές, τουρισμός. Η όλη προσπάθεια μέσα απ’ όλες τις δράσεις -στην κατ’ 
άρθρο συζήτηση θα αναφερθούμε λεπτομερέστερα- έχει μια βασική αρχή: Να 
συγκεντρώνεται η γη, η παραγωγή, η διακίνηση προϊόντων και υπηρεσιών σε 
λίγα χέρια. Ταυτόχρονα επιτυγχάνεται να ιδιωτικοποιούνται παροχές και 
υπηρεσίες με το να έχουμε ιδιωτική επιχειρηματική δραστηριότητα σε κάποιους 
τομείς. Παράδειγμα είναι οι σταθμοί, οι αποθήκες συσκευασίας και 
τυποποίησης.

Βεβαίως όλες αυτές οι προτάσεις για υπόγεια γκαράζ και για πλωτά γκαράζ, 
δείχνουν ότι δεν υπάρχει επαφή με την πραγματικότητα που βιώνει ο κόσμος.

Θα έπρεπε από τον κρατικό προϋπολογισμό να επιχορηγηθούν τα μαζικά μέσα 
μεταφοράς και να γίνει προσπάθεια να βγάλει ο κόσμος τα αυτοκίνητα από τις 
πόλεις.
Υπάρχουν παραδείγματα για το πώς ιδιωτικοποιούνται ορισμένες υπηρεσίες. 

Κέντρο αποθεραπείας και αποκατάστασης. Έρχεται εδώ ο ν. 2072/1992.
Έχουμε και τις μονάδες παροχής στέγης και αυτόνομης διαβίωσης. Αντί να 
παίρνουμε μέτρα μέσα από ένα δημόσιο σύστημα υγείας απέναντι στα άτομα με 
ειδικές ανάγκες, τα δίνουμε στην ιδιωτική επιχειρηματική δραστηριότητα, που 
θα την αναλάβουν με το αζημίωτο μέσα από τα ασφαλιστικά ταμεία οι ιδιώτες. 
Δεύτερον, επενδύσεις για καινοτόμες δράσεις που αφορούν κάθε καινοτόμο 
ιδέα, χιονοδρομικά κέντρα, ιαματικές πηγές κλπ. Τα πάντα στην ιδιωτική 
πρωτοβουλία. Μάλιστα ξεθάβουν και επαναφέρουν άρθρα του καταργημένου ν. 
4171/1961 περί λήψεως γενικών μέτρων για την υποβοήθηση της χώρας. Έτσι 
θα δοθεί η ευκαιρία να βγει στο σφυρί η δημόσια ακίνητη περιουσία και οι 
ευαίσθητα περιβαλλοντικά περιοχές, όπως αυτές που διέπονται από τις διεθνείς 
συμβάσεις Natura και Ramsar.

Η τρίτη περίπτωση είναι σκέτη πρόκληση και έρχεται σε συνέχεια ρυθμίσεων 
του ΠΑΣΟΚ, όταν ήταν κυβέρνηση το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δημοκρατία ψήφισε 
μαζί του το ελληνικό σχέδιο για την ανασυγκρότηση των Βαλκανίων. Αφού 
εκπολιτίστηκαν με τον πόλεμο, τώρα ανασυγκροτούνται με το ξεζούμισμά τους 
και από χρήματα του ελληνικού λαού χρηματοδοτούνται επενδύσεις στην 
αλλοδαπή.

Η Κυβέρνηση το καλοκαίρι ψήφισε νόμο για τον επαναπατρισμό των 
κεφαλαίων με το χαριστικό 3%. Τώρα παίρνει μέτρα, για να ξαναβγαίνει το 
κεφάλαιο. Με τη δική σας λογική είστε συνεπείς. Με νύχια και με δόντια 
προσπαθεί η Κυβέρνηση να εξυπηρετήσει το μεγάλο κεφάλαιο. Τα κίνητρα 
είναι τα νέα μέτρα που θεσπίζει στη βάση της συνέχειας των προηγούμενων 
αναπτυξιακών νόμων, δηλαδή αποδέσμευση των επιχορηγήσεων από τις θέσεις 
εργασίας. Εξάλλου ο προηγούμενος αναπτυξιακός νόμος του ΠΑΣΟΚ από το 
1998 μέχρι το 2003 έδωσε είκοσι τέσσερις χιλιάδες τριακόσιες έντεκα θέσεις 
εργασίας. Ούτε σταγόνα στον ωκεανό, όταν μόνο στον κλάδο της 
κλωστοϋφαντουργίας στη Βόρειο Ελλάδα χάθηκαν τριάντα πέντε χιλιάδες
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θέσεις εργασίας.
Θεσμοθετεί ειδικό καθεστώς με κίνητρα και φοροαπαλλαγές για επενδύσεις 

από 50.000.000 και επάνω με απροκάλυπτα ευνοϊκή τη μείωση της ιδίας 
συμμετοχής. Τη μειώνει στο 25% από το 40%. Φοροαπαλλάσσει μέχρι και 
100% τις μεγάλες επενδύσεις. Στην αρχική επένδυση δίνει το περισσότερο που 
της επιτρέπει η Ευρωπαϊκή Ένωση, 55%. Με άλλα λόγια η ίδια συμμετοχή είναι 
«ψύλλοι στα άχυρα». Η αξιολόγηση των επενδύσεων θα παραδίδεται στην 
αγορά. Και έτσι τα μελετητικά γραφεία που θα αξιολογούν τα επιχειρηματικά 
πλάνα, θα είναι και οι πελάτες τους.

Έρχομαι τώρα στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Αυτός ο νόμος τους δίνει τη 
χαριστική βολή. Διαφημίστηκε ότι το 70% των επιχειρήσεων θα έχει πρόσβαση 
στο νόμο. Είναι ψέμα. Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, με βάση την κοινοτική 
οδηγία, αφορούν επιχειρήσεις με μέχρι διακόσιους πενήντα εργαζόμενους. Να 
μην έχουν προσδοκίες οι αυτοαπασχολούμενοι, τα νοικοκυριά τα οικογενειακά 
που έχουν επιχειρήσεις και ιδιαίτερα οι επιχειρήσεις που έχουν προσωπικό ένα 
έως εννέα άτομα. Απευθύνεται στους μεγάλους, είναι σαφέστατο αυτό, γιατί 
σύμφωνα με την κοινοτική οδηγία πρέπει να έχουν κύκλο εργασιών 50.000.000 
ευρώ. Επομένως θέλουν μόνο να δημιουργήσουν προσδοκίες σ’ αυτόν τον 
κόσμο.

Τώρα αν λάβουμε υπόψη μας το πρόγραμμα ενίσχυσης ολοκληρωμένων 
επιχειρηματικών σχεδίων, το προηγούμενο διάστημα ήταν εκτός ενδιαφέροντος 
οι πολύ μικροί με αυτό το νόμο, θα οδηγήσετε αυτόν τον κόσμο στην ανεργία 
με τη γενικότερη πολιτική της απελευθέρωσης της αγοράς, με την πλημμυρίδα 
των εισαγωγών και με την απροστάτευτη παραγωγή μας στο εσωτερικό.
Και μετά χύνονται κροκοδείλια δάκρυα για την κατάσταση των μικρών 
επιχειρήσεων και μαγαζιών που πλήττονται και γονατίζει ο κόσμος.
Η άλλη πλευρά πώς εκφράζεται στον πρωτογενή τομέα και στη μεταποίηση;
Και εδώ έχουμε υποσχέσεις: Είσαστε όλοι μέσα. Ποια είναι η πραγματικότητα; 
Η χρηματοδότηση προς τα πού θα κατευθυνθεί; Θα πάει στους 
αγροτοβιομηχανικούς συνεταιρισμούς και στις ενώσεις ομάδων παραγωγών, 
που λειτουργούν όχι μόνο ανταγωνιστικά, αλλά εξαφανίζουν και τους ήδη 
καταχρεωμένους αγροτικούς συνεταιρισμούς. Είδατε σήμερα τι γινόταν στα 
κανάλια, όπου έχουν ξεσηκωθεί οι αγρότες από τις Σέρρες. Αυτά να πάει να τα 
πει η Κυβέρνηση στους αγρότες, που προειδοποιούν από τις τηλεοράσεις ότι 
είναι αποφασισμένοι να πάνε και φυλακή, με την απόγνωση και δυστυχία που 
έχουν. Τα προϊόντα τους μένουν απούλητα και το κόστος τους μεγαλώνει.
Αυτά σε σχέση με τον πρωτογενή τομέα. Όμως από την άλλη, δίνεται η 
δυνατότητα στις επιχειρήσεις να φύγουν από την Ελλάδα και να πάνε στα 
Βαλκάνια να κάνουν θερμοκήπια και αλιευτικές επιχειρήσεις. Η ζωντανή 
παραγωγή δεν είναι επιλέξιμη στη χώρα μας και από την Ευρωπαϊκή Ένωση και 
από την Κυβέρνηση, που είναι συνυπεύθυνη γι’ αυτό.
Τώρα όσον αφορά τη μεταποίηση, εμείς κάναμε πάρα πολλές προτάσεις στην 
επιτροπή, παρ' ότι έχουμε μια διαφορετική συνολική αντίληψη για την
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ανάπτυξη, που θέλει άλλη πολιτική και επιμένουμε ότι πρέπει να δοθεί μια 
ανάσα σ' αυτούς που πλήττονται, να πεθάνουν αργότερα σε τελική ανάλυση. 
Πιστεύω ότι θα δημιουργηθούν οι πολιτικές συνθήκες αργότερα, ώστε να 
ανατραπεί αυτή η πολιτική.

Δεν υπήρχε, όμως, ίχνος θετικής ανταπόκρισης. Δεν επιχορηγούνται οι κλάδοι 
που έχουν βιοτεχνική δραστηριότητα, γιατί κατατάσσονται από τη Στατιστική 
Υπηρεσία στις υπηρεσίες. Εμείς προτείναμε να επιχορηγηθούν κλάδοι για την 
επισκευή αυτοκινήτων, στεγνοκαθαριστήρια, αρτοποιεία, ηλεκτρολογικές και 
υδραυλικές εγκαταστάσεις και επιχειρήσεις επισιτισμού. Να επιχορηγηθεί η 
υποχρεωτική μετεγκατάσταση, που λόγω αλλαγής χρήσης φεύγει ένας κόσμος 
ιδιαίτερα στην Α' Περιφέρεια και αντιμετωπίζουν οξύ πρόβλημα.

Οι Υπουργοί, όμως, ήταν αρνητικοί και ήταν μόνιμη η επωδός ότι αυτά που 
λέτε είναι καλά, μακάρι να μπορούσαμε να τα κάνουμε, αλλά δεν μπορούν να 
γίνουν, γιατί δεν είναι στο πρόγραμμα της επιλεξιμότητας της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.

Γι’ αυτό το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας λέει ότι στην ανάπτυξη της 
Ελλάδας μέσα από την Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει μέλλον, ο εργάτης, ο 
επαγγελματίας, ο βιοτέχνης, ο αγρότης. Έχει μέλλον μόνο το μεγάλο κεφάλαιο. 
Εμείς, άμα το λέμε, μας λένε δογματικούς. Έτσι μπαίνει το δίλημμα: Καλύτερα 
είναι μέσα ή έξω; Καλύτερα είναι να μπορείς να έχεις μια ανάπτυξη, που να 
συμφέρει το λαό συνολικά και να αξιοποιείς τις παραγωγικές δυνατότητες της 
χώρας.

Βέβαια οι αντιλήψεις του Κομμουνιστικού Κόμματος θεωρούνται 
παρωχημένες και δογματικές, όπως, παραδείγματος χάριν, να έχουμε 
λιπασματοβιομηχανία, φαρμακοβιομηχανία, ναυπηγική βιομηχανία, βιομηχανία 
τροφίμων μέσα από εθνικό σχεδιασμό. Όλα αυτά είναι παρωχημένα στα πλαίσια 
του διεθνούς καταμερισμού, της παγκοσμιοποίησης, των νέων δεδομένων, όπως 
λέτε, αφού η ανάπτυξη τελικώς είναι με τους ιδιώτες. Αν τα έχουν όλα οι 
ιδιώτες στα χέρια τους, όλα τα εργαλεία της ανάπτυξης, κάνουν την κατανομή, 
διευθύνουν τα πάντα, κάνουν το κουμάντο, ρωτάτε, ποιες είναι οι προϋποθέσεις 
με τις οποίες μπορεί να βελτιωθεί η ζωή του λαού; Είναι λογικό ότι πάντα θα 
κινούνται με κριτήριο το κέρδος. Σαφέστατο είναι αυτό.
Δεν είμαστε, λοιπόν, ενάντια γενικώς στις επιχειρήσεις, αλλά ενάντια στους 
επιχειρηματικούς ομίλους και στους καπιταλιστές, που υπάρχουν χάρη στους 
εργαζόμενους. Αυτοί παράγουν τον πλούτο και βοηθάνε να ζήσει και να 
αναπτυχθεί το καπιταλιστικό σύστημα. Η ζωή δείχνει ότι η πολιτική αυτή είναι 
αδιέξοδη, γιατί δεν δέχεται ούτε επιμέρους ρυθμίσεις, ελάχιστα πράγματα. 
Τίποτα δεν δέχεται.

Γι' αυτό πρέπει να αμφισβητηθεί η ουσία της πολιτικής, για να μπορείς -αν 
θέλεις- να λύνεις και μικρά πράγματα μέσα από αγώνες.
Πάντως εμείς κάναμε προτάσεις. Εμείς λέμε ότι αυτός ο νόμος πρέπει να 
αποσυρθεί και όλο αυτό το χρήμα από τις δημόσιες επενδύσεις να μην πηγαίνει 
καθόλου σ' αυτήν την κατεύθυνση, αλλά να πάει σε απλά πράγματα, που δεν θα

99



μπορούσε να διαφωνήσει κανείς, όπως στην υγεία, στα νοσοκομεία, να γίνουν 
προσλήψεις που χρειάζονται με τους παλιούς οργανισμούς. Αυτοί οι κωδικοί 
είναι με τους παλιούς οργανισμούς. Επίσης να πάνε σε εκπαιδευτικά ιδρύματα. 
Πού αλλού μπορούμε να δώσουμε χρήματα από τις δημόσιες επενδύσεις, 
πλούτο που παράγεται σε διάστημα ενός χρόνου, αν όχι στα παιδιά μας; Αυτήν 
τη στιγμή τα TEI δεν κάνουν μάθημα και τα παιδιά μας είναι έξω από τα 
σχολειά. Μπορούν να δοθούν ακόμα στην κοινωνική πρόνοια και σε τομείς που 
αφορούν κρίσιμα θέματα, όπως στην αντισεισμική θωράκιση. Τι άλλο να 
περιμένουμε; Να συμβεί κάτι κακό και να κλαίμε μετά; Δεν πρέπει να παρθούν 
μέτρα; Έχουμε ακόμα την αντιπλημμυρική προστασία. Αυτά είναι αμέσως 
απαιτητά και είναι καθαρά αμυντικές αυτές οι προτάσεις που κάνει το ΚΚΕ.

Αυτές, λοιπόν, οι προτάσεις δεν έχουν προτεραιότητα, δεν μπαίνουν όχι μόνο 
μέσα από τον αναπτυξιακό νόμο, αλλά συνολικότερα ούτε μέσα από τον 
κρατικό προϋπολογισμό, που το επόμενο διάστημα θα συζητήσει το Σώμα και 
δίνονται ψίχουλα. Και γνωστό είναι το τι γίνεται με τις ουρές των πληρωμών 
που κρατάνε κάτι δεκαετίες. ΓΤ αυτό και τα έργα αρχίζουν και δεν έχουν τέλος. 
Επομένως δεν είναι αποφασισμένη η Κυβέρνηση αυτήν τη στιγμή ούτε μία 
μικρή ανάσα να δώσει σ' αυτούς τους χιλιάδες εργάτες, υπαλλήλους, 
συνταξιούχους που συνθλίβονται. Δεν έχει να δώσει μία ανάσα και είναι ντροπή 
και να το λέμε ανάσα, ιδιαίτερα για τα νέα παιδιά, για τους νέους ανθρώπους, 
τους νέους και τις νέες που τους πλήττει η ανεργία και αυτήν τη στιγμή μπροστά 
στη ζωή τους έχουν συρματοπλέγματα, αντί να έχουν στα χέρια τους τη δύναμη, 
για να προχωρήσουν μπροστά. Αυτή ακριβώς η πολιτική τους εμποδίζει. 
Πιστεύω ότι το κυριότερο είναι ότι πρέπει να βγουν συμπεράσματα από όλους 
μας και από τον κόσμο, ο οποίος πλήττεται από αυτήν την πολιτική. Και δεν το 
λέμε, επειδή μας ακούνε, για να έρθουν με το Κομμουνιστικό Κόμμα. Να πάνε 
με τον εαυτό τους. Αυτό είναι το κύριο. Οι εργάτες, οι υπάλληλοι, όσοι 
πλήττονται, να πάνε με τον εαυτό τους και να δημιουργήσουν τη δική τους 
συμμαχία, το δικό τους μέτωπο, απέναντι στο μέτωπο που υπάρχει, των 
βιομηχάνων, των τραπεζιτών, που σήμερα έχει υπηρέτη τη σημερινή 
Κυβέρνηση, για να διαχειρίζεται και να υπηρετεί τα κέρδη τους.

Εάν δεν γίνει αυτό, ό,τι προτάσεις και να κάνουμε, δεν θα έχουν αποτέλεσμα, 
γιατί ακριβώς είναι αποφασισμένη η Κυβέρνηση να εξυπηρετήσει αυτήν τη 
στρατηγική πολιτική των καπιταλιστικών αναδιαρθρώσεων, του κεφαλαίου, για 
να αντέξει τον ανταγωνισμό στην Ευρώπη, που στην Ευρώπη το βιοτικό 
επίπεδο των εργαζομένων πάει από το κακό στο χειρότερο, για να ανταγωνιστεί 
όλη η Ευρώπη την Αμερική, στην οποία Αμερική, πέρα από τη μία πλευρά, από 
τη βιτρίνα των υψηλών ρυθμών ανάπτυξης, υπάρχει και η άλλη Αμερική, των 
πεινασμένων, των άστεγων, όπου αντί να χτίζουν σχολεία, φτιάχνουν φυλακές.
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ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ (ΣΥ.ΡΙΖ.Α.) 

Εκ μέρους του ΣΥ.ΡΙΖ.Α. ο κ. Ιωάννης Αραγασάκης

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα ερωτήματα που τίθενται, 
είναι κατά πόσο μπορούν οι περιφέρειες της χώρας μας να περιμένουν κάποια 
απάντηση στα προβλήματά τους μετά τη ψήφιση αυτού του νόμου, κατά πόσο 
οι άνεργοι που ζητούν δουλειά, μπορούν να προσδοκούν ότι θα υπάρξουν 
περισσότερες θέσεις εργασίας και κατά πόσο γενικά μπορούμε να προβλέψουμε 
ότι αυτός ο νόμος θα έχει κάποιο θετικό αποτέλεσμα στα μεγάλα προβλήματα 
που αντιμετωπίζουμε, ιδίως στο χώρο των περιφερειών, των μικρών 
επιχειρήσεων κλπ.

Νομίζω ότι είναι σωστό, πριν προσπαθήσουμε να απαντήσουμε σ' αυτά τα 
ερωτήματα, να θέσουμε ένα γενικότερο ερώτημα, ποια είναι γενικά η συμβολή 
των κινήτρων στην αντιμετώπιση αυτών των προβλημάτων, δεδομένου ότι 
αυτός ο νόμος δεν είναι ο πρώτος αναπτυξιακός νόμος που ψηφίζεται και 
λειτουργεί στη χώρα μας. Έχουν ψηφιστεί δεκάδες τέτοιοι νόμοι στο παρελθόν 
και επομένως έχει γεννηθεί εκ των πραγμάτων ένα τέτοιο ερώτημα.

Η απάντηση που μπορούμε να δώσουμε, είναι ότι το καλύτερο κίνητρο για 
επενδύσεις και ανάπτυξη, συνολική και περιφερειακή, είναι πρώτον, η ύπαρξη 
ενός στρατηγικού σχεδίου συνολικά για τη χώρα και για την κάθε περιφέρεια, 
για το τι επιδιώκουμε, ποιες δραστηριότητες θέλουμε να αναπτυχθούν, ποιοι 
κλάδοι.

Δεύτερον, η επάρκεια υλικών υποδομών.
Τρίτον, η ύπαρξη δημόσιων φορέων, συλλογικών φορέων μεταφοράς 

πληροφοριών και γνώσης, για την οποία τόσος λόγος γίνεται.
Επίσης η ύπαρξη χωροταξικού σχεδιασμού και η σαφήνεια σε ό,τι αφορά τις 
χρήσεις γης, είναι τεράστιας σημασίας προϋπόθεση. Τέλος, η ύπαρξη μίας 
αποτελεσματικής και φιλικής προς τον πολίτη γραφειοκρατίας διοίκησης.

Όλη η παγκόσμια εμπειρία, αλλά και η δική μας, δείχνει ότι αυτό είναι το 
καλύτερο κίνητρο και μόνο στη βάση αυτών των συλλογικών όρων και 
προϋποθέσεων μπορούν να έχουν μία συμβολή τα εξατομικευμένα κίνητρα που 
συζητάμε και ισχύουν για κάθε επιχείρηση. Τα προηγούμενα είναι συλλογικοί 
όροι για την ανάπτυξη και την απασχόληση.

Χωρίς, λοιπόν, αυτές τις συλλογικές προϋποθέσεις πρέπει να πούμε ότι ο 
όποιος νόμος περί κινήτρων, είτε αυτός είτε άλλος θα είχε εξαιρετικά οριακά, 
αμφίβολα και αμφισβητήσιμα αποτελέσματα.

Αυτό το συμπέρασμα το επιβεβαιώνουν τόσο η ελληνική εμπειρία όσο και η 
διεθνής. Και δεν το λέμε μόνο εμείς αυτό. Έχω μπροστά μου την έκθεση της 
ΟΚΈ, της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής, η οποία διαπιστώνει ότι «η 
μέχρι σήμερα εφαρμογή των διαφόρων κατά περιόδους αναπτυξιακών νόμων
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είχε αποτελέσματα κατώτερα των προσδοκιών». Το διατυπώνει κομψά.
Η ουσία, λοιπόν, είναι ότι και άλλες φορές είχαμε νόμους και αναπτύχθηκαν 

προσδοκίες. Θυμάμαι ειδικότερα -το θυμάσθε και σεις- τη δεκαετία του '80, το 
1892 του οποίου το αποτέλεσμα ήταν πενιχρό και από ορισμένες απόψεις και 
αρνητικό.

Σε ό,τι αφορά τώρα τη διεθνή εμπειρία. Η διεθνής εμπειρία μας λέει επίσης 
κάτι ανάλογο. Σας διαβάζω ένα μικρό απόσπασμα από ένα άρθρο που 
δημοσιεύτηκε στο περιοδικό «ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ» του Οικονομικού 
Επιμελητηρίου Ελλάδος.
Λέει: «Τα συμπεράσματα από τη διεθνή εμπειρία και μελέτες που έχουν γίνει 
δείχνουν ότι οι επιχορηγήσεις κεφαλαίων είναι ένα αμφισβητήσιμο εργαλείο 
περιφερειακής και βιομηχανικής πολιτικής, τουλάχιστον όσον αφορά στις 
επιπτώσεις τους στην εταιρική αποδοτικότητα, στην αύξηση της 
παραγωγικότητας και στην εταιρική επιβίωση». Είναι αμφίβολου 
αποτελέσματος ακόμα και για τις επιχειρήσεις που θα ευνοηθούν.

Δεύτερον, τι υποδεικνύεται ως συμβουλή από τον ΟΟΣΑ; Η συμβουλή που 
δίνεται είναι: «Τα όποια κίνητρα να είναι ιδιαίτερα επιλεκτικά, να έχουν δηλαδή 
σαφείς στόχους και να υπόκεινται σ' ένα αξιόπιστο σύστημα ελέγχων». Αυτά 
λέει η διεθνής και η ελληνική εμπειρία. Ενσωματώνονται αυτές οι εμπειρίες στο 
παρόν νομοσχέδιο; Νομίζω πως όχι. Είναι στην αντίθετη λογική. Αντί των 
επιλεκτικών στόχων, έχουμε μια ισοπεδωτική τάση και αντίληψη.

Το δεύτερο ερώτημα, το οποίο νομίζω ότι είναι σημαντικό, είναι, ειδικότερα, 
εάν αυτός ο νόμος υπηρετεί το στόχο της περιφερειακής ανάπτυξης και της 
ενίσχυσης των μικρών και των πολύ μικρών επιχειρήσεων, διότι αυτό, 
ισχυρίζεται η Κυβέρνηση ότι θέλει να κάνει.

Σε ό,τι αφορά την περιφερειακή ανάπτυξη, ισχύουν ήδη αυτά που είπα. 
Δηλαδή οι γενικότερες προϋποθέσεις για την περιφερειακή ανάπτυξη δεν 
συντρέχουν. Έρχεται αυτός ο νόμος που δίνει κάποια κίνητρα χωρίς πάλι εδώ 
σαφείς περιφερειακούς προσδιορισμούς και με μία γενικότερη αμφιβολία, αν 
όχι καχυποψία, από τους φορείς που ακούσαμε στην επιτροπή και λέει ότι αν 
δεν υπάρξει ποσόστωση, αναφορικά με τους πόρους που θα πάνε στην 
περιφέρεια και ει δυνατόν και στην κάθε περιφέρεια, οι περισσότεροι απ' 
αυτούς θα συγκεντρωθούν στην Αθήνα.

Σε ό,τι αφορά τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, εδώ το πρόβλημα το οποίο 
πρέπει να αναγνωρίσουμε ότι υπάρχει, είναι το εξής: Η μικρή επιχείρηση 
αντιμετωπίζει ένα ιδιότυπο και σκληρό ανταγωνισμό, είναι σε μειονεκτική θέση 
εξ αντικειμένου λόγω των πρακτικών που χρησιμοποιούν οι μεγάλες 
επιχειρήσεις και οι πολυεθνικές. Άρα χωρίς λήψη μέτρων που να αίρουν αυτό το 
εγγενές, ας το πω έτσι, μειονέκτημα, ό,τι κίνητρα και να δοθούν, θα έχουν 
αμφίβολο αποτέλεσμα.

Ειδικότερα, όμως, εδώ υπάρχουν και άλλα προβλήματα. Τα σημειώνει και 
αυτά, ορισμένα τουλάχιστον, η ΟΚΕ. Την αναφέρω, διότι εκεί συμμετέχουν και 
οι μικροί και οι μεγάλοι και οι εργαζόμενοι, οι εκπρόσωποί τους και άρα
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υπάρχει κάποια αντικειμενικότητα.
«Η πρόθεση» - λέει η γνώμη της ΟΚΕ- «για ενίσχυση των μικρών επιχειρήσεων 
είναι δυνατόν να ακυρωθεί, αφ'ενός λόγω των πολύπλοκων διαδικασιών και 
αφ'ετέρου λόγω της μη δέσμευσης ικανών και συγκεκριμένων οικονομικών 
πόρων ανά μέγεθος επιχείρησης και ανά περιφέρεια».
Επανέρχεται, δηλαδή, το πρόβλημα αυτό. Είχαμε προτείνει στην επιτροπή να 
μην περιμένουμε την υπουργική απόφαση και να δεσμευθεί ο Υπουργός εδώ 
στην Ολομέλεια πολιτικά ότι αν οι πόροι είναι π.χ. εκατό, ένα συγκεκριμένο 
ποσοστό θα είναι για τις μικρές επιχειρήσεις, ούτως ώστε να μην υπάρχει ο 
κίνδυνος πέντε μεγάλες επενδύσεις να απορροφήσουν τον κύριο όγκο των 
πόρων και ανάλογα πάλι με την περιφέρεια.

Δεύτερον, εφόσον η Κυβέρνηση ακολουθεί αυτή τη λογική, θέλει να βοηθήσει 
τις μικρές επιχειρήσεις, βάζει ένα όριο 100.000 ευρώ. Φαίνεται μικρό το όριο. 
Όμως για κάποια βιοτεχνία που θέλει να πάρει ένα καινούργιο μηχάνημα, για 
ένα αγρότη που θέλει να κάνει ένα σύγχρονο θερμοκήπιο, το όριο αυτό σε 
τέτοιες περιπτώσεις θα μπορούσε να ήταν χαμηλότερο, να ήταν 50.000 ευρώ, 
διότι έχουμε την οικογενειακή στην ουσία επιχείρηση, που αυτή πρέπει να 
ενισχυθεί όσο γίνεται περισσότερο.

Τρίτον, υπάρχει το πρόβλημα του χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων. Δεν 
έχουν πειστεί οι κάτοικοι και οι φορείς των περιφερειών που θίγονται. Η 
Καβάλα, η Λακωνία, η Ευρυτανία έχουν υποβάλει σε όλους μας αιτήματα και 
δεν έχουμε πειστική απάντηση να τους δώσουμε. Το σκεπτικό του είναι: 
«Υπάρχει ο χάρτης», αλλά έγιναν έτσι κι αλλιώς αλλαγές. Γιατί δεν μπορούν να 
γίνουν και τώρα και να περιληφθούν κάποιοι νομοί;». Πιστεύω ότι όλοι 
αναγνωρίζουμε την οξύτητα του προβλήματος της ανεργίας και της 
υπανάπτυξης σ’ αυτές τις περιοχές. Επαναφέρουμε, λοιπόν, το αίτημα και 
περιμένουμε κάποια ανταπόκριση, έστω κάποια πειστική απάντηση, προς τους 
ίδιους τους φορείς της περιοχής.

Τέταρτο ερώτημα. Υπηρετεί το στόχο της απασχόλησης αυτός ο νόμος; Γιατί 
τελικά εδώ δεν μιλάμε για το πού, αν και πώς πρέπει να γίνονται γενικά 
επιχειρήσεις, εδώ μιλάμε αν πρέπει και υπό ποιους όρους να δώσουμε χρήμα 
δημόσιο, χρήμα του Έλληνα φορολογούμενου, στις επιχειρήσεις. Αν δεν 
υπάρχει κοινωνική ανταπόδοση, δεν νομιμοποιούμαστε καν να ψηφίζουμε 
τέτοιους νόμους.

Υπήρχε στον προηγούμενο νόμο κάποια σχέση της απασχόλησης με την 
επιχορήγηση, η οποία καταργείται. Είναι θετικό αυτό ή αρνητικό; Κατά τη 
γνώμη μας είναι αρνητικό. Θέλω με έμφαση να πω ότι και ο προηγούμενος 
νόμος δεν έκανε θαύματα. Η μέση απασχόληση που δημιούργησε ανά έτος, 
ήταν περίπου τρεις χιλιάδες θέσεις εργασίας, δηλαδή ένας πολύ μικρός αριθμός. 
Η κατάργηση όμως και αυτής της σύνδεσης μόνο θετικά αποτελέσματα δεν 
μπορεί να έχει.

Η Κυβέρνηση επιχειρηματολογεί λέγοντας: «Καταργώ τη σύνδεση με την 
απασχόληση, αλλά εισάγω το κίνητρο της επιχορήγησης του μισθολογικού
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κόστους. Άρα, μία επιχείρηση μπορεί να επιλέξει αυτό το κίνητρο και επομένως 
μ’ αυτόν τον τρόπο θα έχουμε αύξηση της απασχόλησης». Αυτό θα είχε λογική, 
κύριε Υπουργέ, αν υπήρχε κάποια δέσμευση. Δηλαδή θα μπορούσατε να πείτε 
«τόσο επιχορήγηση γενική και τόσο επιχορήγηση του μισθολογικού κόστους». 
Εφόσον ο επιχειρηματίας μπορεί να διαλέξει ή το ένα ή το άλλο, όλοι οι 
επιχειρηματίες θα διαλέξουν την άμεση επιχορήγηση. Συμφέρει περισσότερο, 
αυτό θα κάνουν. Συνεπώς το επιχείρημά σας είναι επικοινωνιακού χαρακτήρα, 
δεν έχει αποτέλεσμα.
Έρχομαι σε ορισμένα ειδικότερα θέματα.

Αυτό το σχέδιο νόμου επιχορηγεί επενδύσεις στο εξωτερικό. Θέσαμε το θέμα 
και στην επιτροπή, αλλά δεν πήραμε πειστική απάντηση. Προβλέπεται, λέει, 
στα πλαίσια του ΕΣΟΑΒ. Μα, το ΕΣΟΑΒ υποτίθεται ότι είναι ένα σχέδιο 
εμπλοκής της Ελλάδας στην ανασυγκρότηση των Βαλκανίων. Δεν μας 
υποχρεώνει για το πώς και τι θα κάνουμε ακριβώς. Αυτό είναι θέμα ρύθμισης. 
Να βοηθήσουμε να γίνουν οι υποδομές, να βοηθήσουμε την εκεί ανάπτυξη. 
Γιατί να βοηθήσουμε μία επιχείρηση να πάει να κάνει θερμοκήπια στη 
Βουλγαρία, λες και στην Ελλάδα δεν μπορούν να γίνουν θερμοκήπια!
Υπάρχουν και ορισμένοι φορείς, όπως το ΕΒΕΑ, που αναρωτιούνται γι’ αυτή τη 
ρύθμιση. Δεν μπορούμε να επιχορηγούμε την εξαγωγή του ελληνικού 
κεφαλαίου στο εξωτερικό και μετά να επιχορηγούμε την εισαγωγή κεφαλαίου 
στην Ελλάδα, είναι παραλογισμός.

Δεύτερο ειδικό θέμα. Ψηφίσατε στο φορολογικό νομοσχέδιο την πλήρη 
φοροαπαλλαγή της Εκκλησίας σε ό,τι αφορά εισοδήματα από ακίνητα. Ήταν 
ένας φόρος 10%, τον κάνατε μηδέν. Είπα και τότε: «Τα ασφαλιστικά ταμεία, αν 
έχουν εισοδήματα από ακίνητα, πληρώνουν 38%. Γιατί η Εκκλησία πληρώνει 
μηδέν; Είναι χριστιανικό αυτό;». Απάντηση: «Διότι θα κάνει κοινωφελές έργο η 
Εκκλησία».

Και ερχόμαστε τώρα σ’ αυτόν το νόμο, που τι λέει; Η εκκλησία και οι ναοί 
της, μπορούν να υπάγονται στο νόμο περί ιδιωτικών επενδύσεων. Δηλαδή η 
Εκκλησία μ' αυτά τα αφορολόγητα θα επιδοτηθεί για να κάνει ιδιωτικές 
επενδύσεις; Και δεν χρειάζεται να κάνει εταιρεία, δεν χρειάζεται να κάνει 
ισολογισμό. Και πώς θα ελέγξετε; Δεν θα έχει γίνει κάποιος έλεγχος; Και αν 
γίνουν ιδιωτικές εταιρείες, δεν θα κάνουν ισολογισμό, δεν θα γίνει φορολόγηση 
κερδών; Τι είναι αυτό το κομφούζιο, που δημιουργείται εδώ;
Είπα και στην επιτροπή ότι δεν έχουμε εμείς αντίρρηση, για να προλάβω και 
τους καλοθελητές. Εάν μια εκκλησία έχει ένα μοναστήρι και θέλει να το 
ανακαινίσει, να ψηφίσουμε ειδικό πρόγραμμα για πολιτιστικό έργο στα πλαίσια 
του Υπουργείου Πολιτισμού, αλλά όχι στον τομέα «ιδιωτικές επενδύσεις» μαζί 
με τα καζίνο. Πραγματικά αναρωτιέμαι εάν η ηγεσία της Εκκλησίας τα ζήτησε 
αυτά ή έγιναν από κάποια κεκτημένη ταχύτητα, από κάποιο σύμβουλο του 
Υπουργείου.

Επομένως εάν είναι πολιτιστικά έργα, να τα δούμε, ως πολιτιστικά έργα να τα 
ενισχύσουμε, εάν είναι ιδιωτικές κερδοσκοπικές επενδύσεις, να κάνουν
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εταιρείες, να δημοσιεύουν ισολογισμούς, να υπάρχει διαφάνεια, να υπάρχει 
έλεγχος.

Ολοκληρώνοντας, θα παρακαλέσω, θα ήθελα να χρησιμοποιήσω τώρα λίγο 
από το χρόνο της δευτερολογίας που δεν θα κάνω για να καταλήξω σε δύο 
συμπεράσματα.

Η Κυβέρνηση λέει ότι θα διαθέσει πεντακόσια εκατομμύρια (500.000.000) γι’ 
αυτές τις επιχορηγήσεις. Μακάρι να βρει τους πόρους. ‘Όμως εμείς βλέπουμε το 
εξής: Το βέβαιο που θα συμβεί, είναι μια αναδιανομή πόρων από το κοινωνικό 
σύνολο προς τις επιχειρήσεις. Αυτό είναι το σίγουρο που θα γίνει. Το αβέβαιο 
είναι τι αναπτυξιακό αποτέλεσμα θα προκόψει. Το πιθανό είναι να έχουμε μια 
νέα γενιά προβληματικών επιχειρήσεων, διότι τα ίδια κεφάλαια είναι πολύ 
χαμηλά -25% και ακόμη χαμηλότερα θα πάνε στην πράξη- διότι οι 
επιχορηγήσεις είναι πολύ υψηλές και διότι έχουμε και μια τέτοια παράδοση 
επιχειρηματικότητας στην Ελλάδα, για να το πω συνοπτικά.

Εμείς δεν θα είχαμε αντίρρηση στα πλαίσια ενός συνολικότερου στρατηγικού 
σχεδιασμού και με την τήρηση κάποιων ποιοτικών κριτηρίων να δοθούν 
ενισχύσεις.

Αλλά σας ρωτώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διότι θα σας ρωτήσουν και οι 
ψηφοφόροι σας, αν μια επιχείρηση παραβιάζει συστηματικά την εργατική 
νομοθεσία, αν μια επιχείρηση δεν πληρώνει το ΙΚΑ, αν μια επιχείρηση 
καταστρέφει συστηματικά το περιβάλλον, δέχεστε αυτή η επιχείρηση να 
επιχορηγηθεί δήθεν για να κάνει επενδύσεις και να «σώσει την Ελλάδα;» Δεν θα 
πρέπει να μπουν κάποια τέτοια κριτήρια; Δεν θα πρέπει να προσδιοριστεί ποιου 
είδους επιχειρηματικότητα ενισχύουμε με λεφτά των φορολογουμένων και ποια 
όχι; Αρα συνολικός σχεδιασμός, συγκεκριμένοι στόχοι, ποιοτικά κριτήρια.
Μέσα εκεί θα βλέπαμε θετικά κίνητρα. Και το δεύτερο: Γιατί να μη 
συζητήσουμε και να λύσουμε κάποια συγκεκριμένα προβλήματα; 
Παραδείγματος χάριν, το είπαμε και στην επιτροπή, υπάρχουν επιχειρήσεις, 
ιδίως εδώ στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη, που άλλες δεν έχουν άδεια, για 
άλλες έχει αλλοιωθεί το περιβάλλον και ο περίγυρός τους, ενοχλούν τον κόσμο 
και σε άλλες χρειάζεται να δώσουμε κίνητρα μετεγκατάστασης.

Δεύτερον, έρχονται τα κινέζικα προϊόντα ελεύθερα. Πολλές επιχειρήσεις θα 
αντιμετωπίσουν οξύ πρόβλημα ανταγωνισμού. Να βοηθήσουμε εκείνες τις 
επιχειρήσεις που θέλουν να κάνουν αλλαγή αντικειμένου. Αντί να βγάζουν 
πουκάμισα, που ενδεχομένως δεν θα μπορούν να τα πωλούν και έχουν κάποιο 
σχέδιο να παράγουν κάποιο άλλο χρήσιμο προϊόν, να βοηθηθούν να κάνουν 
αυτόν το μετασχηματισμό δραστηριότητας.

Τρίτον, έχουμε τα συνεργεία και άλλες δραστηριότητες διάσπαρτες εδώ στην 
Αθήνα. Συνάδελφοι από το ΚΚΕ, δεν είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση που φταίει γι’ 
αυτό. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση τα έχουν λύσει αυτά. Η Κυβέρνηση φταίει. Δεν 
μπορούμε, λοιπόν, να δώσουμε κίνητρα να βοηθήσουν βαφεία, συνεργεία, 
άλλες δραστηριότητες, να τους φτιάξουμε πάρκα σε συγκεκριμένα μέρη των 
πόλεων και να ανασυγκροτηθεί ο οικονομικός ιστός των πόλεων; Όχι μόνο των
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μεγάλων γιατί και στις μικρές πόλεις αρχίζουν τέτοια προβλήματα. 
Συμπέρασμα: Υπάρχουν πεδία που θα μπορούσαν να υπάρξουν πραγματικά 
χρήσιμες και αποτελεσματικές παρεμβάσεις. Δεν είναι αυτός ο 
προσανατολισμός του νόμου. Είναι περισσότερο πολιτικός. Συνηθίσαμε 
άλλωστε στην Ελλάδα η κάθε κυβέρνηση να ξεκινάει το έργο της μ’ ένα 
φορολογικό νόμο, μ’ ένα αναπτυξιακό νόμο και μ' έναν εκλογικό νόμο. Να 
δούμε πότε θα έρθει και ο εκλογικός νόμος, για να ολοκληρωθεί το πάζλ στο 
οποίο έχουμε συνηθίσει.

2.4. Κριτική προσέγγιση στις θέσεις των κομμάτων της 
Βουλής για τον νόμο 3299/04

Με βάση το προηγούμενο κεφάλαιο, που αφορούσε την θέση των 
κομμάτων της Βουλής, θα ήθελα τις θέσεις αυτές να τις προσεγγίσω με την δική 
μου κριτική άποψη και να κάνω μια μικρή ανάλυση πάνω σ’ αυτό.

Όπως διαπιστώνω, λοιπόν, κατ’ αρχάς για την ΝΔ, διαβάζοντας το 
παραπάνω κεφάλαιο και τον αναπτυξιακό νόμο, ο οποίος κατατέθηκε από την 
ίδια, μπορώ σχεδόν αβίαστα να βγάλω το συμπέρασμα πως η θέση της, κινείται 
στα πλαίσια της φιλελεύθερης πολιτικής της ΕΕ και η οποία θεωρεί «ευχής 
έργο» όλο και περισσότεροι ιδιώτες να έχουν συμμετοχή στην αναπτυξιακή 
πολιτική της χώρας. Αυτό φαίνεται καθαρά, βεβαίως πρώτα απ’ όλα από την 
ύπαρξη των ίδιων των νόμων, αλλά και από την βελτίωση των προϋποθέσεων 
και των μέτρων για τους ιδιώτες, σε κάθε νέο νόμο.

Όσον αφορά το ΓΊΑΣΟΚ, δεν θεωρώ πως υπάρχουν μεγάλες διαφορές, 
στην θέση του πάνω στον αναπτυξιακό νόμο, από την ΝΔ. Και αυτό γιατί 
πιστεύω πως κινούνται και εκείνοι στα ίδια πλαίσια με μικροδιαφορές, οι οποίες 
δεν είναι για την ουσία των πραγμάτων αλλά για το «φαίνεσθαι».

Ο ΣΥΡΙΖΑ συμφωνεί μεν με την ύπαρξη των αναπτυξιακών νόμων και με 
τον συγκεκριμένο, βάζει όμως ορισμένους προβληματισμούς και αντιρρήσεις 
όπως για το ζήτημα του περιβάλλοντος και για την τήρηση ποιοτικών 
κριτηρίων και τέλος πως όλα αυτά όπως τονίζει πρέπει να γίνουν 
στα πλαίσια ενός γενικότερου καλοσχεδιασμένου στρατηγικού 
σχεδίου.

Από την μεριά του το ΚΚΕ, θεωρώ πως κρατάει την συνεπή 
πάγια θέση του και σ ’ αυτό το ζήτημα. Θεωρεί πως ο νέος 
αναπτυξιακός νόμος, όπως και οι προηγούμενοι δεν είναι τίποτα 
άλλο παρά ενίσχυση της κερδοφορίας του μεγάλου κεφαλαίου. 
Συμφωνεί με την ανάπτυξη, διαφωνεί όμως σθεναρά με το για ποιον 
θα είναι κερδοφόρα η ανάπτυξη. Για το λαό ή το κεφάλαιο; Και εκεί 
δίνει καθαρά την απάντηση που πιστεύει, πως θα είναι για το 
κεφάλαιο.
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ΜΕΡΟΣ B’

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

Αποτύπωση των επιπτώσεων ττκ εφαρμογής του 
Ν.3299/04 στο Νομό Μεσσηνίας.

3.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στόχος της έρευνας η οποία υλοποιήθηκε στα πλαίσια της παρούσας 
εργασίας είναι η καταγραφή των εγκριθέντων επενδυτικών προτάσεων στα 
πλαίσια του Ν. 3299/04 στο Νομό Μεσσηνίας ,μια εκτίμηση των προτάσεων 
αυτών καθώς και η αποτύπωση των επιπτώσεων της εφαρμογής του στο νομό.

Ως εκ τούτου η έρευνα εμπεριέχει δύο επίπεδα: Ένα που στοχεύει στη 
βασική πληροφόρηση για το είδος των επενδυτικών προτάσεων και ένα άλλο το 
οποίο εξειδικεύει, επικεντρωμένο στα αποτελέσματα των προτάσεων αυτών. 
Επίσης η έρευνα αυτή αποσκοπεί στην αξιολόγηση του αναπτυξιακού νόμου και 
γι’ αυτό το λόγο χαρακτηρίζεται τόσο ποσοτική όσο και ποιοτική. Εξ άλλου μια 
καταγραφή όσο περιγραφική κι αν είναι ήδη μέσα στο σκεπτικό του σχεδιασμού 
της, των μεθόδων συλλογής στοιχείων, τις έννοιες και κατηγορίες που 
χρησιμοποιεί, εμπεριέχει οπωσδήποτε υποθέσεις και εκτιμήσεις, οι οποίες 
συμβάλλουν στον καθορισμό κριτηρίων αξιολόγησης.

Ειδικότερα τα ζητήματα που θα διερευνηθούν αφορούν:

- το σύνολο των εγκριθέντων επενδυτικών προτάσεων στο νομό κατά την 
περίοδο 2005-2006 (για το 2007, δηλαδή μετά την τροποποίηση του 
Ν.3299/04 και την αντικατάστασή του με τον Ν.3522/06, οι επενδυτικές 
προτάσεις δεν έχουν ακόμη εξεταστεί.)

- το ποσοστό των εγκρίσεων ανά κλάδο

- τα αποτελέσματα στον νομό (οικονομικά-κοινωνικά)
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Στοιχεία απαραίτητα για την αποτίμηση της ανάπτυξης του νομού και για τη 
διεξαγωγή συμπερασμάτων όσον αφορά τη συμμετοχή της τοπικής κοινωνίας 
στην ανάπτυξη, το ρόλο και το μέγεθος της εμπλοκής της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης σ’ αυτή. Για τη συλλογή των στοιχείων απαιτήθηκε η 
προσωπική επίσκεψη στην έδρα της Περιφέρειας Πελοποννήσου, στην Τρίπολη.

3.2 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ

Για την εξαγωγή συμπερασμάτων, όσον αφορά, τα αποτελέσματα της 
εφαρμογής του αναπτυξιακού νόμου στο νομό Μεσσηνίας, έπρεπε κυρίως να

ο
έχουμε στα χέρια μας τις εγκρίσεις των επενδυτικών προτάσεων . Με βάση 
αυτά λοιπόν μπορούμε να έχουμε κάποια στοιχεία τα οποία έχω απεικονίσει σε 
πίνακες για την ευκολότερη κατανόησή τους.

Βλέπουμε λοιπόν σε ποιους κλάδους προσανατολίζονται οι εγκριθέντες 
αιτήσεις, καθώς και τα ποσά τα οποία αντιστοιχούν σε κάθε κλάδο, σύμφωνα 
πάντα με τα ποσοστά που έχουν καθοριστεί από τον αναπτυξιακό νόμο 3299/04 
(Πίνακας 1.)

Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο ποσό αφορά την μεταποίηση, 
ακολουθεί ο κλάδος του τουρισμού και στο τέλος έρχεται ο Α’γενής τομέας

ΚΛΑΔΟΣ ΙΔ. ΣΥΜ.* ΕΠΙΧΟΡ.* ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ* ΣΥΝΟΛΟ*
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 4712000,00 6263000,00 1855000,00 12830000,00
ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 8098000,00 10810400,00 4932600,00 23832000,00
ΑΤΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 186000,00 226600,00 232400,00 654000,00
ΣΥΝΟΛΟ* 12996000,00 17300000,00 7020000,00 37316000,00

Πίνακας 1. Σύνολο εγκριθέντων επενδυτικών προτάσεων
*(σε Ευρώ) 3

3 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: Π ΙΝ Α Κ Α Σ  Ε Γ Κ Ρ ΙΘ Ε Ν Τ Ω Ν  Ε Π Ε Ν Δ Υ Τ ΙΚ Ω Ν  Π Ρ Ο Τ Α Σ Ε Ω Ν  Σ Τ Α  Π Λ Α ΙΣ ΙΑ  Τ Ο Υ  
Α Ν Α Π Τ Υ Ξ ΙΑ Κ Ο Υ  Ν Ο Μ Ο Υ  3 2 9 9 /0 4 -Ε Τ Η  Ε Φ Α Ρ Μ Ο Γ Η Σ  2 0 0 5 -2 0 0 6
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ΙΔ. ΣΥΜ.* ΕΠΙΧΟΡ.* ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ* ΣΥΝΟΛΟ*

□  ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

■  ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ
□  ΑΤΕΝΗΣ TOMEAJ 

□ ΣΥΝΟΛΟ*

Γράφημα ράβδων. Σύνολο εγκριθέντων επενδυτικών προτάσεων

Επίσης μπορούμε να δούμε το ποσοστό των αιτήσεων τα οποία έχουν εγκριθεί 
συνολικά , καθώς και ανά κλάδο (Πίνακες 2. και 3.)· Στον Πίνακα 3. βλέπουμε 
πιο ειδικά τους κλάδους , μιας και ο κάθε κλάδος εμπεριέχει και την ίδρυση 
νέων μονάδων, αλλά και τον εκσυγχρονισμό παλαιοτέρων.

ΚΛΑΔΟΣ ΑΡ. ΕΓΚΡ. ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΠΟΣΟΣΤΟ
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 12 18,20%
ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 53 80,30%
ΑΤΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 1 1,50%
ΣΥΝΟΛΟ 66 100%

Πίνακας 2.Ποσοστό Εγκριθέντων αιτήσεων
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ΠΟΣΟΣΤΟ

□  ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

■  ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ

□  ΑΤΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

□  ΣΥΝΟΛΟ

ΑΡ. ΕΓΚΡ. ΑΙΤΗΣΕΩΝ

□  ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

■  ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ

□  ΑΤΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

□ ΣΥΝΟΛΟ

Γράφημα ράβδων Ποσοστό εγκριθέντων αιτήσεων
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Όπως βλέπουμε ειδικά για τον τουρισμό, οι εγκεκριμένες αιτήσεις 
αφορούν τον εκσυγχρονισμό ήδη υπαρχόντων τουριστικών μονάδων και 
αναβάθμισή τους σε κατηγορία, αλλά το μεγαλύτερο ποσοστό αφορά την 
ίδρυση νέων τουριστικών μονάδων (Πίνακας 3.).

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΑΡ. ΕΓΚΡ. ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΠΟΣΟΣΤΟ
ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ 5 40%
ΙΔΡΥΣΗ 7 60%
ΣΥΝΟΛΟ 12 100%

Όσον αφορά την μεταποίηση, η οποία αποτελεί το μεγαλύτερο κομμάτι 
στο σύνολο των εγκεκριμένων αιτήσεων, ο εκσυγχρονισμός παλαιοτέρων 
μονάδων (κυρίως ελαιοτριβείων)4 καταλαμβάνει την πρώτη θέση με ποσοστό 
γύρω στο 80% (Πίνακας 3.).

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ ΑΡ. ΕΓΚΡ. ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΠΟΣΟΣΤΟ
ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ 42 80%
ΙΔΡΥΣΗ & ΑΛΛΑ 11 20%
ΣΥΝΟΛΟ 53 100%

Όπως διαπιστώνουμε και από τον παρακάτω πίνακα, για τον α’γενή 
τομέα, η ίδρυση μονάδας συσκευασίας πατάτας, είναι η μοναδική εγκριθείσα 
αίτηση (Πίνακας 3.).

ΑΤΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΑΡ.ΕΓΚΡ. ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΠΟΣΟΣΤΟ
ΙΔΡΥΣΗ 1 100%
ΣΥΝΟΛΟ 1 100%

Πίνακας 3.Ποσοστά εγκριθέντων αιτήσεων ειδικά ανά κλάδο

4 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: Π ΙΝ Α Κ Α Σ  Ε Γ Κ Ρ ΙΘ Ε Ν Τ Ω Ν  Ε Π Ε Ν Δ Υ Τ ΙΚ Ω Ν  Π Ρ Ο Τ Α Σ Ε Ω Ν  Σ Τ Α  Π Λ Α ΙΣ ΙΑ  Τ Ο Υ  
Α Ν Α Π Τ Υ Ξ ΙΑ Κ Ο Υ  Ν Ο Μ Ο Υ  3 2 9 9 /0 4 -Ε Τ Η  Ε Φ Α Ρ Μ Ο Γ Η Σ  2 0 0 5 -2 0 0 6
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Πέρα από τα στοιχεία που μας δίνουν οι παραπάνω πίνακες, έχουμε και 
στοιχεία που αφορούν τα μετά των εγκρίσεων αποτελέσματα. Δηλαδή τις νέες 
θέσεις εργασίας που δημιουργούνται, τόσο με την κατασκευή νέων μονάδων, 
όσο και για το πόσες θέσεις «ανοίγονται» μετά την ολοκλήρωση των 
κατασκευών, πάντα βέβαια κατά προσέγγιση.

Όσον αφορά τις θέσεις εργασίας που δημιουργούνται κατά την διάρκεια 
κατασκευής των μονάδων ανά κλάδο μπορούμε να τις δούμε στον παρακάτω 
πίνακα (Πίνακας 4.):

ΚΛΑΔΟΣ ΝΕΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 1500

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 3000
ΑΤΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 50

ΣΥΝΟΛΟ 4550

Πίνακας 4.Νέες θέσεις εργασίας κ α τά  τη ν  δ ιά ρ κ ε ια  κατασκευής

□  ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

■  ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ
□  ΑΤΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑ5 

□ ΣΥΝΟΛΟ

Γράφημα ράβδων Νέες θέσεις εργασίας κ α τά  τη ν  δ ιά ρ κ ε ια  κατασκευής

Όπως βλέπουμε στον πίνακα (Πίνακας 4.) οι περισσότερες νέες θέσεις 
εργασίας, περίπου 3000, δημιουργούνται στον κλάδο της μεταποίησης και αυτό 
είναι λογικό μιας και οι περισσότερες εγκριθέντες αιτήσεις αφορούν αυτό τον 
κλάδο. Ακολουθεί ο κλάδος του τουρισμού και τέλος ο α’γενής τομέας.
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Τις νέες θέσεις εργασίας μετά την ολοκλήρωση των έργων κατασκευής 
τις βλέπουμε στον παρακάτω πίνακα (Πίνακας 5.).

ΚΛΑΔΟΣ ΝΕΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 500

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 1000
ΑΤΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 20

ΣΥΝΟΛΟ 1520

Πίνακας 5. Νέες θέσεις εργασίας μ ε τ ά  τη ν  ο λο κ λή ρ ω σ η  κατασκευής

□  ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

■  ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ

□  ΑΤΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□  ΣΥΝΟΛΟ

Γράφημα ράβδων Νέες θέσεις εργασίας μ ε τ ά  τη ν  ο λο κ λή ρ ω σ η  κατασκευής

Όπως βλέπουμε σ’ αυτόν τον πίνακα που αφορά τις νέες θέσεις εργασίας 
που δημιουργούνται μετά την ολοκλήρωση των έργων κατασκευής, προηγείται 
ο κλάδος της μεταποίησης αφού όπως είπαμε και προηγούμενα οι περισσότερες 
εγκριθέντες αιτήσεις αφορούν αυτό τον κλάδο (53). Ακολουθεί ο κλάδος του 
τουρισμού και έπεται ο α’γενής τομέας.
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3 .3  Σ Υ Μ Π Ε Ρ Α Σ Μ Α Τ Α

Η εξέταση του αναπτυξιακού νόμου 3299/04 και η εφαρμογή του στον 
νομό Μεσσηνίας για το διάστημα 2005-2006 μας οδηγεί στα ακόλουθα 
συμπεράσματα:

Ξεκινώντας από τις αιτήσεις επενδυτικών προτάσεων, βλέπουμε ότι οι 
περισσότερες (53) αφορούν τον κλάδο της μεταποίησης. Στον κλάδο αυτό 
περιλαμβάνονται ο εκσυγχρονισμός και η ίδρυση μονάδων που αφορούν κυρίως 
ελαιοτριβεία, τόσο από αγροτικούς συνεταιρισμούς, όσο και από ιδιώτες, καθώς 
και μονάδων που αφορούν την επεξεργασία π.χ. κουφωμάτων από αλουμίνιο 
και σίδηρο, τούβλων και κεραμιδιών κ.λ.π.5

Την δεύτερη θέση στις εγκεκριμένες αιτήσεις κατέχει ο κλάδος του 
τουρισμού (12), ο οποίος αφορά των εκσυγχρονισμό παλαιοτέρων τουριστικών 
μονάδων και την αναβάθμισή τους σε κατηγορία, καθώς και την ίδρυση νέων 
τουριστικών μονάδων (ξενοδοχεία, παραδοσιακά καταλύματα κ.α.)

Τέλος βλέπουμε πως για τον πρωτογενή τομέα υπάρχει μόνο μία 
εγκεκριμένη αίτηση, η οποία αφορά την ίδρυση μονάδας συσκευασίας πατάτας 
στον Δήμο Μεσσήνης6.

Με βάση τα παραπάνω γίνεται κατανοητό πως το μεγαλύτερο μέρος των 
εγκεκριμένων επενδυτικών προτάσεων αφορά την μεταποίηση και ιδιαίτερα την 
ίδρυση και τον εκσυγχρονισμό ελαιοτριβείων. Αυτό μπορούμε εύκολα να 
κατανοήσουμε γιατί συμβαίνει, μιας και ο νομός που εξετάζουμε, ο νομός 
Μεσσηνίας είναι από τους κυριότερους νομούς στην χώρα στο ζήτημα 
καλλιέργειας ελαιόδεντρων, καθώς και της παραγωγής και τυποποίησης λαδιού 
και καρπού ελιάς.

Όσον αφορά τον κλάδο του τουρισμού, φαίνεται πως γίνονται βήματα 
στον νομό Μεσσηνίας, όχι μόνο επειδή υπάρχει ένα ικανοποιητικό ποσοστό 
ίδρυσης νέων τουριστικών μονάδων αλλά , ικανοποιητικό βήμα είναι και ο 
εκσυγχρονισμός παλαιοτέρων.

Και στους δύο παραπάνω κλάδους οι επιπτώσεις από την εισαγωγή των 
επιχειρήσεων στον αναπτυξιακό νόμο 3299/04 είναι ιδιαίτερα θετικές και 
ικανοποιητικές. Μια ιδιαίτερα ικανοποιητική συνέπεια είναι, όπως είδαμε και 
παραπάνω, η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, τόσο κατά την διάρκεια 
κατασκευής των έργων, όσο και μετά την ολοκλήρωσή τους (Πίνακας 4. και 5.)

Επίσης, η οικονομική ανάπτυξη του νομού είναι ένα ακόμη θετικό 
στοιχείο, αν όχι το πιο θετικό. Η οικονομική ανάπτυξη επιτυγχάνεται κυρίως με 
τον τουρισμού, ο οποίος αυξάνεται μετά τον εκσυγχρονισμό και την ίδρυση 
νέων τουριστικών μονάδων.

5 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: Π ΙΝ Α Κ Α Σ  Ε Γ Κ Ρ ΙΘ Ε Ν Τ Ω Ν  Ε Π Ε Ν Δ Υ Τ ΙΚ Ω Ν  Π Ρ Ο Τ Α Σ Ε Ω Ν  Σ Τ Α  Π Λ Α ΙΣ ΙΑ  Τ Ο Υ  
Α Ν Α Π Τ Υ Ξ ΙΑ Κ Ο Υ  Ν Ο Μ Ο Υ  3 2 9 9 /0 4 -Ε Τ Η  Ε Φ Α Ρ Μ Ο Γ Η Σ  2 0 0 5 -2 0 0 6
6 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: Π ΙΝ Α Κ Α Σ  Ε Γ Κ Ρ ΙΘ Ε Ν Τ Ω Ν  Ε Π Ε Ν Δ Υ Τ ΙΚ Ω Ν  Π Ρ Ο Τ Α Σ Ε Ω Ν  Σ Τ Α  Π Λ Α ΙΣ ΙΑ  Τ Ο Υ  
Α Ν Α Π Τ Υ Ξ ΙΑ Κ Ο Υ  Ν Ο Μ Ο Υ  3 2 9 9 /0 4 -Ε Τ Η  Ε Φ Α Ρ Μ Ο Γ Η Σ  2 0 0 5 -2 0 0 6
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Γ Ε Ν ΙΚ Α  Σ Υ Μ Π Ε Ρ Α Σ Μ Α Τ Α

Με την ολοκλήρωση της έρευνάς μας για τον αναπτυξιακό νόμο 
3299/04 και τις επιπτώσεις του στην τοπική ανάπτυξη και ιδιαίτερα η εφαρμογή 
του στο νομό Μεσσηνίας μπορούμε να οδηγηθούμε στην εξαγωγή ορισμένων 
γενικών συμπερασμάτων.

Πρέπει πρώτα απ’ όλα να υπογραμμίσουμε την εξαιρετικά σημαντική 
συμβολή των εκάστοτε αναπτυξιακών νόμων στην τοπική οικονομική και 
κοινωνική ανάπτυξη της χώρας. Με την δημιουργία κινήτρων για νέες 
επενδύσεις, το κράτος βοηθάει στην συμμετοχή ιδιωτών για την καλυτέρευση 
των συνθηκών της οικονομίας. Αυτό που ίσως θα έπρεπε να βελτιωθεί όσον 
αφορά τους εκάστοτε αναπτυξιακούς νόμους, είναι η όσο το δυνατόν μείωση 
της συμμετοχής των ιδιωτών και αντιστοίχως η αύξηση της συμμετοχής, 
οικονομικής κυρίως, του κράτους.

Είναι σχεδόν βέβαιο πως με την δημιουργία νέων επενδύσεων, και στο 
νομό Μεσσηνίας, καλυτερεύουν οι συνθήκες ζωής μιας και «νέο» χρήμα 
μπαίνει στο νομό αλλά και νέες θέσεις εργασίας δημιουργούνται, αρκεί βέβαια 
να ισχύσουν στην πραγματικότητα με έλεγχο. Επίσης, ας μην ξεχνάμε τα 
«παράπλευρα» κέρδη που αποκομίζουμε από το κράτος όπως π.χ. νέοι δρόμοι 
που θα οδηγούν σε μεγάλες τουριστικές μονάδες κ.λ.π.

Μπορούμε να σημειώσουμε και άλλα, όμως αυτό που θα πρέπει κατά την 
γνώμη μου να κρατήσουμε είναι πως η τοπική εξουσία θα πρέπει να 
εκμεταλλευτεί στο έπακρον τους εκάστοτε αναπτυξιακούς νόμους, μιας και 
είναι μια ανάσα για την ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας.
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ΠΑΡα ρ τ η ΜΑ



ΕΓΚΡΙΘΕΕΕΣ ΝΔΥΠΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 3299/04 
ΕΤΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 2005-2006

►ιχεία
ησης

Στοιχεία
Αιτούμενων

Είδος
Επένδυσης

Δήμος Δημ.
Διαμερ

Κλάδος ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟ ΧΡΗΜΑ 
(ΑΠΟΦΑΣΗ ΥΠΑΓΩΓΗΣ

ΓΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΗΜΑ

17/06/05 ΚΩΝ/ΟΣ
ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ 
ΚΟΛΟΝΙΔΕΣ 
BEACH ΑΞΥΕ

ΙΔΡΥΣΗ
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ 
3ου ΤΥΠΟΥ 
ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΑ 
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ

ΚΟΡΩΝΗΣ ΒΟΥΝ ΑΡΙΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 926000,00 333545,20 418700,00 175754,80

4/10/05 MESS IN LAN STAR 
ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΞΕΝ/KI 1 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ

ΙΔΡΥΣΗ
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ 3* 
ΑΣΤΕΡΩΝ

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 1190000,00 357000,00 476000,00 157000,00

2/11/05 ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ
ΣΥΝ/ΜΟΣ
ΙΚΛΑΙΝΑΣ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΠΥΛΟΥ ΙΚΛΑΙΝΑΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 298500,00 74625,00 134325,00 69550,00

>8/11/05 ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ
ΣΥΝ/ΜΟΣ
ΓΛΥΦΑΔΑΣ
ΓΊΥΛΙΑΣ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΠΥΛΟΥ ΓΛΥΦΑΔΑΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 413000,00 144550,00 185650,00 92800,00

50/11/05 ΜΙΚ. ΚΩΣΤΑΝΕΛΟΣ 
ΑΕ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ 
ΟΛΟΚΛ. ΜΟΡΦΗΣ 
ΤΟΥ ΞΕΝ/ΧΕΙΟΥ 
ΝΑΒΑΡΟΝΕ 3*

ΝΕΣΤΟΡΟΣ ΡΩΜΑΝΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 443000,00 132900,00 920500,00 88000,00

12/12/05 ΑΗΜΗΤΡΙΟΣ 
Π. ΛΙΑΚΑΚΗΣ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ 
ΟΛΟΚΛ. ΜΟΡΦΗΣ 
ΤΟΥ ΞΕΝ/ΧΕΙΟΥ 
ΟΣΤΡΙΑ 2* ΚΑΙ 
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ 
ΣΕ 3*

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 1300000,00 460720,00 650000,00 169280,00

12/12/05 ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΚΙΑΔΑΣ 
& ΣΙΑ Ο.Ε

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΣΤΡΕΦΙΟΥ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 230500,00 125775,00 103725,00 0,00



η  2/05 ΣΚΑΡΠΑΛΕΖΟΣ
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΜΟΝΑΔΑΣ
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ
ΜΕΤΑΛΛΙΚΩΝ
ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΣΠΕΡΧΟΓΕΙΑ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 300300,00 80100,00 135000,00 84900,00

η  2/05 ΒΡΥΩΝΗΣ
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ

ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ 
ΚΑΙ ΕΠΕΚΤΑΣΗ 
ΜΟΝΑΔΑΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΞΥΔΙΟΥ

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΑΝΤΙΚΑΛΑΜΟΥ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 660000,00 363000,00 297000,00 0,00

Μ 2/05 ΑΑΑΜ
ΜΠΟΥΛΟΥΛΗΣ ΚΑΙ 
ΣΙΑ ΟΕ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΓΑΡΓΑΛΙΑΝΩΝ ΓΑΡΓΑΛΙΑΝΩΝ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 427000,00 106750,00 1925150,00 128100,00

Ό1/06 ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΤΣΑΒΟΛΑΚΗΣ ΚΑΙ 
ΣΙΑ ΕΕ

ΙΔΡΥΣΗ ΜΟΝΑΔΑΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
ΕΜΦΙΑΛ. ΟΙΝΟΥ 
ΑΠΟ ΣΤΑΦΥΛΙΑ 
ΒΙΟΛΟΓ. ΚΑΛΛΙΕΡ.

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΣΠΕΡΧΟΓΕΙΑ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 894900,00 269100,00 442450,00 173350,00

Ό3/06 ΑΦΟΙ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΙ 
ΚΑΙ ΣΙΑ ΟΕ

ΙΔΡΥΣΗ ΜΟΝΑΔΑΣ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 
ΚΟΥΦΩΜΑΤΩΝ ΑΠΟ 
ΑΛΟΥΜΙΝΙΟ ΚΑΙ 
ΣΙΔΗΡΟ

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΑΣΠΡΟΧΩΜΑ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 1357000,00 542800,00 678500,00 135700,00

'03/06 ΚΕΡΑΜΟΠΟΙΟΙΑ 
ΑΦΟΙ ΑΘΑΝ. 
ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΡΑ ΑΕ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ 
ΜΟΝΑΔΑΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
ΤΟΥΒΛΩΝ ΚΑΙ 
ΚΕΡΑΜΙΔΙΩΝ

ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΑΣ ΑΝΤΙΚΑΛΑΜΟΥ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 477000,00 262350,00 214850,00 0,00

Ό3/06 Κ.ΟΥΡΟΥΣΗΣ
ΓΕΩΡΓΙΟΣ-
ΝΙΚΟΛΟΥΔΗ
ΒΑΣΙΛΙΚΗ

ΙΔΡΥΣΗ
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ 
Β ΤΑΞΗΣ ΤΥΠΟΥ 
ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΩΝ 
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ

ΛΕΥΚΤΡΟΥ ΡΙΓΚΛΙΩΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 1075000,00 381625,00 483750,00 209625,00



/04/06 ΕΛΑΙΟΥΡΓΕΙΟ 
ΚΑΡΟΥΜΠΑΛΗ 
ΥΠΟ ΣΥΣΤΑΣΗ ΑΕ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΚΑΙ
ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΜΕΣΣΗΝΗΣ ΛΥΚΟΤΡΑΦΟΥ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 717000,00 179250,00 322650,00 215100,00

/04/06 ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΙ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΟΥΝΤΑΣ 
Ο.Ε

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΚΑΙ
ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΦΙΛΙΑΤΡΩΝ ΦΙΛΙΑΤΡΩΝ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ Π 0000,00 102500,00 184500,00 123000,00

/04/06 ANNEXA ΑΕ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ 
ΟΛΟΚΛ. ΜΟΡΦΗΣ 
ΤΟΥ ΞΕΝ/ΧΕΙΟΥ 
ΛΝΝΙΣΚΑ Β ΤΑΞΗΣ 
ΤΥΠΟΥ
ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΩΝ
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ

ΛΕΥΚΤΡΟΥ ΚΑΡΔΑΜΥΛΗΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 500000,00 150000,00 250000,00 100000,00

Μ6/05 ΑΦΟΙ ΘΑΝΟΠΟΥ ΛΟΙ 
ΟΕ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΜΕΛΙΓΑΛΑΣ ΣΚΑΛΑ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 227000,00 56750,00 102150,00 68100,00

Μ6/05 ΛΓΤΣΑΣ ΕΠΕ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΚΑΙ
ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΓΑΡΓ ΑΛΙΑΝΩΝ ΓΑΡΓΑΛΙΑΝΩΝ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 708330,00 177082,50 216746,50 212489,00

Μ5/06 ΣΚΛΙΑ ΑΚΡΙΒΗ
ΑΤΟΜΙΚΗ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΜΕΛΙΓΑΛΑΣ ΚΑΛΛΙΡΟΗΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 177700,00 62550,00 88850,00 26299,00

Ό 5/06 ΚΑΦΥΡΑ ΒΑΣΙΛΙΚΗ
ΑΤΟΜΙΚΗ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΦΙΛΙΑΤΡΩΝ ΦΙΛΙΑΤΡΩΝ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 197500,00 108625,00 88875,00 0,00



/06/06 ΚΑΡΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΑΤΟΜΙΚΗ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΙΔΡΥΣΗ ΜΟΝΑΔΑΣ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 
ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ 
ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 
ΣΥΣΚΕΥ ΑΣΙΑΣ

ΧΙΛΙΟΧΩΡΙΩΝ ΣΟΥ ΔΗΝΑΡΙΟΥ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 180080,00 90540,00 90540,00 0,00

/Ό6/06 ΑΝΤΩΝΙΟΣ 
ΚΌΡΑΚΑΚΗΣ ΚΑΙ 
LIAEE

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΜΕΘΩΝΗΣ ΦΟΙΝΙΚΟΥΝΤΑΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 422000,00 232100,00 189900,00 0,00

0̂6/06 IΑΙΡΙΛΡΧΗΛΣ Α.Ε 
MESSINIAN BAY ΑΕ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ 
ΟΛΟΚΛ. ΜΟΡΦΗΣ 
ΤΟΥ ΞΕΝ/ΧΕΙΟΥ 
MESSINIAN STAR 3*

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΒΕΡΓΑΣ ΓΟΥΡΙΣΜΟΣ 1670000,00 600000,00 635000,00 434000,00

KJ6/06 JOHN MICHALE &
CAROLINE
ROBINSON

ΙΔΡΥΣΗ
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ 
4°° ΤΥΠΟΥ 
ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΩΝ 
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ

ΑΒΙΑΣ ΑΒΙΑΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 1943000,00 692900,00 674650,00 485750,00

Ό6/06 ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ
ΒΑΛΤΑΣ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΓΑΡΓΑΛΙΑΝΩΝ ΒΑΛΤΑΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 565220,00 145300,00 263345,00 175585,00

Ό6/06 ΑΦΟΙ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΟΕ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΚΑΙ
ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΟΙΧΑΛΙΑΣ ΚΑΤΣΑΡΟΥ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 583500,00 145375,00 282570,00 175050,00

Ό7/06 ΑΙΑΚΟΥ Μ ΗΣ 
ΚΩΝ/ΝΟΣ & ΣΙΑ ΟΕ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΠΥΛΟΥ ΚΥΝΗΓΟΥ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 551000,00 247950,00 247950,00 55000,00



IO 7/06 ΓΕΩΡΓΙΟΣ & 
ΜΙΧΑΗΛ
ΧΑΛΙ ΑΚΟΠΟ Y ΛΟΣ 
ΟΕ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΚΑΙ
ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΦΙΛΙΑΤΡΩΝ ΦΙΛΙΑΤΡΩΝ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 410000,00 192500,00 184500,00 122000,00

107/06 ΔΗΜΗΤΡΑ
ΞΙΑΡΧΟΥ-
ΜΠΟΓΑΙΤΖΗ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΝΕΣΤΟΡΟΣ ΧΩΡΑ ΜΙΛΙ ΙΟΙΗΣΗ 552000,00 251000,00 251000,00 50000,00

107/06 ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΚΑΡΚΑΤΖΟΥ ΛΗΣ 
ΑΤΟΜΙΚΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΙΔΡΥΣΗ ΜΟΝΑΔΑΣ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
ΖΥΜΑΡΙΚΩΝ

ΜΕΣΣΗΝΗΣ ΜΕΣΣΗΝΗΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 174770,00 67385,00 67385,00 0,00

107/06 ΑΦΟΙ
ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΙ ΟΕ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΝΕΣΤΟΡΟΣ ΧΩΡΑ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 452000,00 226000,00 226000,00 0,00

(07/06 ΓΣΑΤΣΑΜΠΑΣ 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ & ΣΙΑ
ΟΕ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΑΣ ΑΓΑΛΙΑΝΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 296265,00 94775,00 133319,00 88170,00

'08/06 ΙΩΑΝΝΗΣ ΦΙΛΙΟΣ & 
ΥΙΟΣ ΥΠΟ ΣΥΣΤΑΣΗ 
ΕΠΕ

ΙΔΡΥΣΗ
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ 
3ου ΤΥΠΟΥ 
ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΑ 
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ

ΜΕΘΩΝΗΣ ΜΕΘΩΝΗΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 1760000,00 571556,00 301000,00 407442,00

Ό8/06 ΠΟΛΙΤΗΣ
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ & ΣΙΑ ΟΕ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΚΑΙ
ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΠΕΤ ΑΛΙΔΙΟΥ ΑΧΛΑΔΟΧΩΡΙΟΥ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 712300,00 178200,00 320400,00 213600,00



708/06 ΧΡΟΝΟΠΟΥΛΟΣ 
ΓΕΏΡΓΙΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΓΑΡΓΑΛΙΑΝΩΝ ΠΥΡΓΟΥ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 190000,00 104500,00 85500,00 0,00

709/06 ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΑΡΙΟΣ ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΥ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 565000,00 141250,00 254250,00 168500,00

/09/06 ΓΕΏΡΓΟΠΟΥΛΟΣ 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΤΟΜΙΚΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΝΕΣΤΟΡΟΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 195900,00 49975,00 85955,00 56970,00

/09/06 ΦΩΉΟΣ ΠΛΙΟΣ & 
ΣΙΑ ΟΕ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΜΕΣΣΗΝΗΣ ΜΕΣΣΗΝΗΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 415000,00 228250,00 198750,00 0,00

/09/06 ΑΦΟΙ
ΛΥΚΟΤΡΑΦΙΤΗ ΟΕ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΠΕΤΑΛ ΙΔΙΟΥ ΝΕΡΟΜΥΛΟΥ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 192800,00 57840,00 88760,00 46200,00

709/06 ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΑΥΡΗΛΙΩΝΗΣ & ΣΙΑ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΓΑΡΓΑΛΙΑΝΩΝ ΓΑΡΓΑΛΙΑΝΩΝ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 214200,00 117900,00 96300,00 0,00

710/06 ΜΟΥΖΑΚΗ 
ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ & ΣΙΑ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΚΑΙ
ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΟΥΣ ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΟΥΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 444000,00 111000,00 199800,00 133200,00



y 10/06 ΧΕΛΩΝΑΚΙ EUE ΙΔΡΥΣΗ
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ 3* 
18ΔΙΑΜ. 34 ΚΛΙΝΩΝ

ΜΕΘΩΝΗΣ ΦΟΙΝΙΚΗΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 1256000,00 314500,00 566100,00 377400,00

/10/06 ΛΑΡΑ HI IH ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ 
ΟΛΟΚΛ. ΜΟΡΦΗΣ 
ΤΟΥ ΞΕΝ/ΧΕΙΟΥ 
SUNRISE 3*

ΠΕΤΑΛΙΔΙΟΥ ΑΧΛΑΔ/ΡΙΟΥ ΓΟΥΡΙΣΜΟΣ 767000,00 200265,00 383500,00 180245,00

/10/06 A. ΛΕΚΚΑΣ 
ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ
ΕΠΕ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΝΕΣΤΟΡΟΣ ΑΜΠΕΛ/ΤΟΥ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 35000,00 19700,00 15300,00 0,00

/10/06 ΚΟΤΡΩΤΣΗΣ ΦΩΤΙΟΣ 
&ΣΙΑΟΕ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΠΥΛΟΥ ΚΟΡΥΦΑΣΙΟΥ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 150915,00 250753,25 200161,75 0,00

/10/06 ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ
ΑΜΠΕΛΟΦΥΤΟΥ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΝΕΣΤΟΡΟΣ ΑΜΠΕΛ/ΤΟΥ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 360000,00 123300,00 171000,00 76000,00

/10/06 ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ ΑΕ ΙΔΡΥΣΗ ΜΟΝΑΔΑΣ 
ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ 
ΒΡΩΣΙΜΩΝ ΕΛΙΩΝ & 
ΠΑΣΤΑΣ ΕΛΙΑΣ

ΜΕΣΣΗΝΗΣ ΜΕΣΣΗΝΗΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 122640,00 61320,00 61320,00 0,00

710/06 ΣΠΥΡ.ΑΝΤ.
KP ΑΣΣ ΑΚΟΠΟΥ ΛΟΣ 
&ΣΙΑΟΕ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

Α111ΕΙΑΣ Ν.ΚΟΡΩΝΗΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 440000,00 113000,00 198000,00 132000,00



/10/06 ΗΜΑΣ
ΖΟΥΡΤΖΑΝΟΣ & ΣΙΑ 
ΟΕ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΑΣ ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΑΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 414950,00 136933,50 188727,50 91285,00

/10/06 ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ 
ΠΑΥΛΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ 
KM ΕΠΕΚΤΑΣΗ 
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΧΙΛΙΟΧΩΡΙΩΝ ΚΟΥΚΟΥΝΑΡΑΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 266000,00 201300,00 164700,00 0,00

/10/06 ΑΦΟΙ
ΜΠΛΡΤΖΕΛΙΩΪΉΣ 
ΟΕ (ΥΠΟ ΣΥΣΤΑΣΗ)

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
KM
ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΑΣ ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΑΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 736706,00 184176,50 331507,70 221011,80

η  0/06 ΜΤΟΤΙΚΟΣ
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ
ΣΤΕΡΝΑΣ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΜΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΑΡΙΣΤ/ΝΟΥΣ ΣΤΕΡΝΑΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 579900,00 144975,00 260965,00 173970,00

Π 0/06 ΑΦΟΙ ΚΥΡ. 
ΑΗΜΗΤΡΟΠΟΥ ΛΟΙ
ΟΕ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΜΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΜΕΣΣΗΝΗΣ ΛΥΚΟΤΡΑΦΟΥ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 280000,00 70000,00 128000,00 82000,00

αο/06 ΑΥΓΕΡΙΝΟΣΚ. & 
ΣΥΡΡΑΚΟΣI. ΟΕ

ΙΔΡΥΣΗ
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ 
ΚΛΑΣΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ 
3* 24 ΔΩΜΑΤΙΩΝ & 
49 ΚΛΙΝΩΝ

ΕΙΡΑΣ ΣΚΛΗΡΟΥ ΓΟΥΡΙΣΜΟΣ 1216000,00 302500,00 484000,00 423500,00

Μ 0/06 ΣΙΑΝΔΡΗ ΕΛΕΝΗ
ΑΤΟΜΙΚΗ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΜΕΣΣΗΝΗΣ 1ΙΙΛΑΛΙΣΤΡΛΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 167200,00 91960,00 76240,00 0,00



/10 /06 Π Α Ν Α ΓΙΩ Τ Η Σ 
Μ Η Τ Σ Ε Α Σ  Α Τ Ο Μ ΙΚ Η  
ΕΠ ΙΧ Ε ΙΡΗ ΣΗ

ΕΚ ΣΥ ΓΧ ΡΟ Ν ΙΣΜ Ο Σ
ΕΛ Α ΙΟ ΤΡΙΒ ΕΙΟ Υ

Μ Ε ΣΣ Η Ν Η Σ Α Ν Α Λ Η Ψ Η Σ Μ Ε Τ Α Π Ο ΙΗ ΣΗ 150000,00 82500,00 67500,00 0,00

/10 /06 ΣΤ Α Υ Ρ Ο Σ Γ Α Λ Α Ν Η Σ  
& Σ Ι Α Ο Ε

Ε Κ ΣΥ ΓΧ ΡΟ Ν ΙΣΜ Ο Σ
Ε Λ Α ΙΟ Τ ΡΙΒ Ε ΙΟ Υ

Π Υ Λ Ο Υ Κ Α Λ Λ ΙΘ Ε Α Σ Μ Ε Τ Α Π Ο ΙΗ ΣΗ 289000,00 85950,00 117450,00 78300,00

/10 /06 ΙΟ  Υ Ν Ι Α  Α Γ Γ Ε Λ ΙΚ Η
Α Τ Ο Μ ΙΚ Η
ΕΠ ΙΧ ΕΙΡΗ ΣΗ

ΕΚ ΣΥ Γ Χ ΡΟ Ν ΙΣ Μ Ο Σ
Ε Λ Α ΙΟ Τ ΡΙΒ Ε ΙΟ Υ

Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α Σ ΕΛ Α ΙΟ Χ Ω ΡΙΟ Υ Μ Ε Τ Α Π Ο ΙΗ ΣΗ 150000,00 47500,00 45500,00 57000,00

/10 /06 Ν ΙΚ Α Χ Α ΙΔ Ω - 
Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ Ο Π Ο Υ Λ Ο  
Y  Α ΙΚ Α Τ Ε Ρ ΙΝ Η  Ο Ε

ΕΚ ΣΥ ΓΧ ΡΟ Ν ΙΣΜ Ο Σ
ΕΛ Α ΙΟ Τ ΡΙΒ Ε ΙΟ Υ

Θ Ο Υ ΡΙΑ Σ Θ Ο Υ ΡΙΑ Σ Μ ΕΤΑ Π Ο ΙΗ ΣΗ 200000,00 56700,00 92700,00 50600,00

/10/06 Α Γ ΡΟ Τ ΙΚ Ο Σ
Σ Υ Ν Ε Τ Α ΙΡ ΙΣ Μ Ο Σ
Κ ΡΕ Μ Μ Υ Δ ΙΩ Ν

ΕΚ ΣΥ ΓΧ ΡΟ Ν ΙΣΜ Ο Σ
ΕΛ Α ΙΟ Τ ΡΙΒ Ε ΙΟ Υ

Χ ΙΛ ΙΟ Χ Ω ΡΙΩ Ν Κ ΡΕ Μ Μ Υ Δ ΙΩ Ν Μ ΕΤΑ Π Ο ΙΗ ΣΗ 478000,00 119500,00 215100,00 143400,00

/10/06 Α Ν Α Σ Τ Α Σ ΙΟ Σ  
Π Α Ν Α ΓΙΩ Τ Η Σ  Α . 
Κ Ο Ν Ο Μ Ε Λ Ο Σ - 
Δ Η Μ Η Τ Ρ Α

ΙΔ Ρ Υ Σ Η  Μ Ο Ν Α Δ Α Σ 
Ε Π Ε Ξ Ε ΡΓΑ ΣΙΑ Σ 
Β ΡΩ ΣΙΜ Ω Ν  ΕΛ ΙΩ Ν

Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α Σ Α Ν Ή Κ Α Λ Α Μ Ο Υ Μ ΕΤΑ Π Ο ΙΗ ΣΗ 752150,00 201124,91 376075,00 174950,09

sopο

READM EX Ι ΙΙΕ ΙΔ ΡΥ ΣΗ  Μ Ο Ν Α Δ Α Σ 
Π Α ΡΑ ΓΩ ΓΉ Σ 
ΕΤΟ ΙΜ Ο Υ  
ΣΚ Υ Ρ Ο Δ Ε Μ Α Τ Ο Σ

Μ ΕΘ Ω Ν Η Σ Μ Ε Θ Ω Ν Η Σ Μ Ε Τ Α Π Ο ΙΗ ΣΗ 1070000,00 237500,00 595000,00 237500,00



10/06 ΘΕΟΔΩΡΑ 
ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΥ & 
ΕΙΑΟΕ

ΙΔΡΥΣΗ ΜΟΝΑΔΑΣ 
ΣΥΣΚΕΥ ΑΣΙΑΣ 
ΠΑΤΑΤΑΣ

ΜΕΣΣΗΝΗΣ ΜΕΣΣΗΝΗΣ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ
ΤΟΜΕΑΣ

654000,00 126000,00 285600,00 232400,00

10/06 Γ. ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ 
&ΣΙΑΟΕ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ 
ΚΑΙ ΕΠΕΚΤΑΣΗ 
ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟΥ

ΝΙΕΣΤΟΡΟΣ ΧΩΡΑΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 1306000,00 717750,00 588250,00 0,00

Ί0/06 ΣΠΥΡΙΔΩΝ & 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΓΕΩΡΓΟΥΛΗΣ ΑΕ

ΙΔΡΥΣΗ ΜΟΝΑΔΑΣ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΉΣ 
ΧΑΡΤΟΚΙΒΩΤΙΩΝ 
ΚΑΙ ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ 
ΚΙΒΩΤΙΩΝ

ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΑΣ ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΑΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 844000,00 219440,00 122000,00 202560,00


